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El presente proyecto tiene como objetivo modificar la Carta Fundamental a fin de garantizar el acceso a internet y consagrar la protección de la vida privada y la autodeterminación informativa en el entorno digital.

A través de la incorporación de un número 27° al artículo 19, el proyecto busca que nuestra Carta Fundamental tome posición en favor de los derechos de las personas en varios de los temas que han sido objeto de debate en la última década en torno a la regulación de internet.

De esta forma, los incisos primero y segundo tienen como objetivo consagrar el principio de neutralidad de la red y el de libre expresión en el entorno digital, respectivamente. Sin embargo, resultaría positivo que el inciso primero incorporara explícitamente que es responsabilidad del Estado asegurar que los intermediarios de internet sean neutrales ante el contenido que transita por sus redes.

Los incisos tercero, cuarto y quinto del proyecto buscan prohibir la vigilancia masiva en internet, consagrar constitucionalmente la protección de datos personales y el derecho a la autodeterminación informativa. Lo anterior resulta sumamente positivo, pues han sido múltiples los pronunciamientos de organismos internacionales que han declaro que la vigilancia masiva vulnera los derechos humanos de las personas. 

Del mismo modo, resulta positivo que se consagre la proporcionalidad y necesariedad como requisitos para la interceptación de comunicaciones privadas.

Un aspecto importante que el proyecto no recoge, y que resultaría positivo que incorporara durante su tramitación legislativa es el de consagrar la responsabilidad del Estado en materia de ciberseguridad. De esta forma, se podrían seguir los lineamientos establecidos en la recientemente estrenada Política Nacional de Ciberseguridad para establecer la obligación del Estado de asegurar que el país cuente con una infraestructura de la información robusta y resiliente, que pueda resistir y recuperarse de incidentes de ciberseguridad.

En cuanto a la técnica legislativa, resultaría positivo que en vez de agregar un nuevo numeral, se incorporaran los incisos tercero, cuarto y quinto del proyecto al numeral 5° del artículo 19, y que los incisos primero y segundo se incorporen al numeral 12°.

En consecuencia, se sugiere aprobar el presente proyecto e introducir las modificaciones contenidas en la presente minuta a fin de perfeccionar la forma en que se modificará la Carta Fundamental. 
