Presentación Sra. Rosa Isolde Reuque Paillalef

Creación Ministerio Pueblos Indígenas
El tema que se me pide opinar se refiere a trámite constitucional que crea el Ministerio de pueblos Indígenas.
1. Agradezco esta invitación al señor presidente de la Comisión Honorable Senador Rabindranath Quinteros.
Momento propicio para decir que es un paso importante Discutir la posibilidad de crear un Ministerio de Pueblos Indígenas es un avance significativo.
Es destacable hacer algunas precisiones que el texto del proyecto de ley del Ministerio Indígena plantea
TITULO 1 artículo 1, inciso 5 me parece importante de tener en cuenta pues promoverá que los demás órganos del Estado desarrollen una acción coordinada y sistemática con miras a implementar de modo transversal en la actuación del Estado los derechos de los Pueblos Indígenas y a garantizar su respeto e integridad, con el objeto de que los Pueblos Indígenas puedan gozar plenamente y en un plano de igualdad de los derechos humanos individuales y colectivos y de las libertades fundamentales, sin obstáculo ni discriminación de conformidad con lo establecido en el convenio N° 169 y en los demás tratados Internacionales ratificados por Chile que se encuentren vigentes.
TITULO 1 Artículo 2 párrafo segundo
Dice EL Ministerio de Pueblos Indígenas, en el ejercido de sus funciones, deberá considerar los Valores tradicionales, elementos de significación cultural y cosmovisión prácticas, derecho consuetudinario y tos procedimientos propios y culturalmente pertinentes de cada Pueblo Indígena, conforme a lo establecido en los artículos 8 y 9 del convenio N° 169.
Título 1 Articulo 4 habla de la participación de los pueblos indígenas, especialmente a través de los consejos de Pueblos Indígenas y del Consejo Nacional de Pueblos, El Estudio, diseño, elaboración, coordinación, monitoreo y evaluación de la política Nacional indígena.
Esta tendrá como objetivo desarrollar una acción coordinada a proteger los derechos de los pueblos indígenas y garantizar el respeto de su integridad valores tradicionales, elementos de significación cultural y cosmovisión simbólica, fuentes prácticas y su procedimiento propio y culturalmente pertinente, conforme a lo dispuesto en el convenio N° 169 de la OIT. Y en los demás tratados internacionales ratificados por Chite que se encuentren vigentes, referidos a los pueblos Indígenas.
Título 1 Artículo 4 Párrafo 3
Sobre política Nacional Indígena promoverá el adecuado acceso de los miembros de los Pueblos Indígena a los recursos naturales en sus territorios, la protección de los territorios Indígenas y sus derechos de aguas y el acceso y la adecuada explotación de los territorios Indígenas y resguardara su equilibrio ecológico y el desarrollo económico y social integral y sustentable de los miembros de los Pueblos indígenas que los habiten, de conformidad con los mecanismos y procedimientos establecidos en la ley, según lo dispuesto en el convenio N °169.
- El conflicto de la Araucanía va a la par con la crisis institucional del país, esto porque de la forma de administración del país con grupos segmentados hizo marginalizar las opiniones de la mayoría (desconociendo las autoridades tradicionales), en el caso Mapuche tenemos la Conadi, una institución atrapada por los intereses de los grupos ideológicos y que dejaron al margen las demandas de las bases sociales mapuche y estos solo respondieron a las demandas económicas marginales (microempresas o receptores de micro proyectos) muy distantes de las demandas políticas del Pueblo Mapuche.
- Un ministerio indígena si bien releva el tema dentro de la estructura del país (Eleva de categoría el tema Indígena). No es menos cierto que es un avance importante para la sociedad chilena, y para nuestros Pueblos indígenas, se debe tener presente que similares objetivos se tuvo con la discusión de la ley 19.253 que creó la CONADI.
Es importante señalar que históricamente las instancias creadas por la sociedad Chilena siempre se ha instrumentalizado para imponer un modelo de sociedad distinta y que leva a la imposición vertical y cultural, la lengua, estructura organizacional, forma de producción, alimentación, medicina, etc.
Por tanto, es necesario hacer un llamado a la comisión del gobierno del senado para que este Ministerio sirva como un órgano político de relación entre los distintos poderes del estado y los Pueblos Indígenas que conduzca a un desarrollo de los distintos Pueblos y que esto lleve aparejado la conformación de los actores que laboraran en ella, sin discriminación (ejemplo Conadi no existe ningún funcionario Mapuche en la Araucanía que tenga más del grado 10 en el escalafón y que se haya incorporado posterior a la creación de CONADI (Gobierno de Frei hasta hoy) (todas las incorporaciones con mejores grados han sido para no indígenas)
Si bien destacó la importancia de este Ministerio dependiente del poder ejecutivo, ya que desde el movimiento social hemos estado planteando la consideración política y esto es el ser parte de unos de los poderes del estado como son la cámara de Diputados y Senadores lugar donde se proponen y defienden los intereses de los ciudadanos. Me refiero a los escaños reservados Para Pueblos indígenas con Padrón Propio.
- Academia de la lengua con kimche de los pueblos.
- Que el ministerio promueva agregados culturales indígenas en diferentes países
Muchas Gracias por la Oportunidad
Chaltumay
