CURRICULUM VITAE
FRANCIS ELIZABETH VALVERDE MOSQUERA
Experiencia de 43 años en el ámbito de los derechos humanos, con especialización en derechos humanos de la niñez y adolescencia.  Inicié mi trabajo en DDHH, estando en el exilio en Canadá, y de vuelta en Chile, en 1980, me especialicé en su defensa en la Comisión Chilena de Derechos Humanos, junto a Don Jaime Castillo Velasco. En una época en que tener esperanza era difícil, fui parte de un grupo que se comprometió para que ninguna persona de ninguna edad viviera violaciones a sus derechos humanos.
Desde el año 1990 me especialicé en derechos del niño, entendiéndolos como un desafío para la democratización del país, y de cambio y construcción de una nueva cultura fundada en los DDHH. Con este propósito he impartido innumerables cursos y talleres de formación de funcionarios públicos, tanto de la administración central como municipal, de organizaciones de la sociedad civil, dirigentes sociales y profesionales en general, en especial de aquellos que tratan directamente con niños y niñas, como docentes, educadores de párvulos, educadores sociales, entre otros.
Adicionalmente, la articulación de redes interinstitucionales ha sido parte de mi quehacer desde siempre, constituyendo la primera articulación para la elaboración del primer informe alternativo al estado de los DDNN en 1997, luego la constitución de la Red de ONG’s de Infancia y Juventud (ROIJ) en 1999, hasta la conformación del Bloque por la infancia en el 2012.

Cuento con una alta capacidad de enfrentar crisis y solucionarlas adecuadamente, trabajar bajo estrés y generar ambientes colaborativos a nivel laboral y social. Tengo una alta capacidad de articulación y coordinación con actores institucionales, políticos y de la sociedad civil. Asimismo, formativa tanto de los equipos de trabajo, como de funcionarios públicos, municipales, educacionales, y de la sociedad civil.

1.- Experiencia Laboral 

ACHNU - Directora Ejecutiva (mayo 2013 a la fecha)

ACHNU es una Organización No Gubernamental de desarrollo sin fines de lucro, nacida en 1991, reconocida por Naciones Unidas y parte de la Federación Mundial de Asociaciones Pro Naciones Unidas (WFUNA) con sede en Nueva York y Ginebra. Tiene por misión la difusión y promoción de los instrumentos de DDHH de la ONU, con especial énfasis en los derechos de niñas y niños y adolescentes. Su principal objetivo es incidir en la legislación y políticas públicas de infancia, niñez y adolescencia a través de la sistematización de las experiencias directas, haciendo un aporte en la generación de conocimiento que transforme la práctica y la formación de garantes de derechos del niño.
Actividades Relevantes
· Responsable de la representación pública y legal; de la supervisión de la administración de los recursos humanos y financieros institucionales; de la generación, formación y acompañamiento de equipos de trabajo. En ACHNU trabajan 120 personas y el año 2016 gestionó $1.600 millones de pesos, según balance.

· Formación de 2.100 personas, entre Funcionarios Públicos, Municipales, educacionales y de OSC, entre 2016 y 2017.
· Coordinación de programas y proyectos institucionales, tales como Puentes Educativos, Aulas en Paz, Formación en metodología RIA a equipos OPDs a nivel nacional. 

· Invitada a la Mesa de Seguridades y Oportunidades, presentación de Enfoque de Derechos para la reelaboración de criterios de intervención social y comunitaria (MDS) (Enero – mayo 2017)

· Presentaciones en seminarios temáticos: Seminario Internacional Defensor de la Niñez (Consejo Nacional de Infancia); Primera Infancia (Escuela Párvulos –PUC, UMCE); Niños y niñas migrantes; Diversidad sexual (Fundación Iguales), Ley de inclusión y convivencia (SUPEREDUC); Construcción Social de la Infancia (Hospital Calvo Mackenna); Rol sociedad Civil (UE); Salud dental y DDNN (JUNAEB); ODS 2030 (CEPAL); Seminarios UPPI (Unidos por la Infancia- Empresarios)
· Consejera del Consejo Asesor Presidencial de Participación Ciudadana y Fortalecimiento de la Sociedad Civil (Enero 2016-enero 2017).
· Invitada como experta para Análisis Propuesta sobre Residencias del Hogar de Cristo

· Gestión de riesgos y desastres. Segunda respuesta: Intervención directa en Protección Infantil, (Terremoto 2010, Aluvión Atacama 2015, Incendio Valparaíso 2015).
· Vocera Bloque por la Infancia

ACHNU- PRODENI   - Coordinadora Ejecutiva (1997 – Abril 2013)
Responsable de Gestión de proyectos y búsqueda de financiamiento a nivel institucional; de coordinación e inducción institucional a equipos de trabajo, representación ante foros y redes internacionales tales como Liga Iberoamericana de Organizaciones de la Sociedad Civil contra la Pobreza y Exclusión; Plataforma Educativa MERCOSUR, Foro Educativo MERCOSUR. 

Actividades Relevantes
· Coordinación e implementación de plan estratégico institucional, evaluación funcionaria, protocolos administrativos, reglamento institucional.

· Elaboración junto a otras instituciones de Informes Alternativos sobre la implementación de la CDN ante el Comité de Derechos del Niño de ONU, 2000 y 2014.
· Coordinación Nacional Proyecto Redes de Infancia Adolescencia (RIA), implementado en 92 comunas entre 1996 y 2003.
· Elaboración y publicación Modelo RIA de intervención social en infancia con Enfoque de Derechos.
· Elaboración de Manuales de Convivencia, de Centro de Alumnos, de Consejos Escolares para el Mineduc.

· Coordinación de Proyectos Regionales en AL con financiamiento UE, Fundación Ford, Youth Foundation, Fundación MLAL. Derechos Direitos (Juventud), PROPONE (educación), CONECTATE (Empleabilidad Juvenil), etc.
· Coordinación Proyectos Nacionales: Travesías de la Memoria (UE), Promoviendo Potencialidades Juveniles (Fundación Kellog), Protagonismo Estudiantil (Save the Children - Mineduc), etc.
· Cofundadores de la Red de Ayuda Humanitaria Chilena (RACH) en el año 2010, incorporándose en el mismo momento a la Red Humanitaria Internacional y, desde el año 2015, es miembro de la Red Global de Organizaciones de la Sociedad Civil para la reducción de Desastres (GNDR).
· Representación institucional en redes nacionales e internacionales. Foro Chileno por el Derecho a la Educación, ROIJ, ACCION, Liga iberoamericana de OSC contra la Pobreza y Exclusión, Foro Sociedad Civil MERCOSUR.

Comisión Chilena de Derechos Humanos (1980 – 1995)
Parte del equipo de educación de la CCHDH, responsable de elaboración de material de DDHH en la forma de cartillas para la difusión de los mismos, formación de los dirigentes sociales que eran parte de los Comités de Base de Derechos Humanos existentes en las distintas poblaciones de Santiago y de regiones. Tareas de apoyo a los otros equipos de la CCHDH según necesidad.

Actividades Relevantes

· Encargada de elaboración de proyectos en matriz lógica.

· Miembro de la Mesa de Discusión de Objetivos Transversales de la Educación del Ministerio de Educación.

· Participación en el Área de Educación de la Corporación Nacional de Reparación y Reconciliación. 

Interchurch Committee in Canadá (1976-1978)
Voluntaria en evaluación de proyectos de DDHH de los distintos países de América Latina, financiados por la institución.
2.- Experiencia Académica
· Profesora Titular en Diplomado “Niñez y Política Pública” Universidad de Chile, 2007 – 2017.
· Docente en Enfoque de Derechos y Educación y Memoria del Diplomado Educación y Memoria de la Universidad de Chile. 2014- 2017.
· Docente invitada Diplomado Abuso Sexual Infantil: Poder, Resiliencia y Confianza Lúcida en la Intervención de Fundación para La Confianza, 2016.
· Profesora Titular en Cátedra Niña y Niño Sujeto de Derechos, Universidad Academia Humanismo Cristiano, 2004 - 2012.

· Profesora Titular en Diplomado sobre Mundos Juveniles e Intervención Comunitaria, Módulo sobre Enfoque de Derechos y epistemología de lo Juvenil. Universidad Central año 2002 y Universidad de Chile – Santiago y Rancagua, y Universidad de Concepción año 2003 y 2004

· Profesora Invitada Pontificia Universidad Católica de Chile, Escuela de Trabajo Social y Escuela de Educación de Párvulos sobre Niño y Niña Sujeto de Derechos, Convención Derechos del Niño y Enfoque de Derechos. 2006 - 2016
3.- Fortalecimiento Sociedad Civil y Redes
Consejera del Consejo Nacional de Participación Ciudadana y Fortalecimiento de la Sociedad Civil. Consejo Asesor Presidencial. Enero 2016 a enero 2017

· Participación en reuniones mensuales del Consejo.
· Participación quincenal en mesas de trabajo temático.
· Responsable comisión de redacción final de las propuestas del Consejo entregadas a la Presidenta de la República.
Presidenta de Asociación de Organismos no gubernamentales de Chile - ACCION 2015 – 2017, Vicepresidenta 2013 - 2015

· Responsable de monitorear y supervisar el proyecto regional de la Mesa de Articulación de Redes y Plataformas Nacionales de AL y Caribe, en la que participaron 18 países, financiado por la UE. (2014-2015).
· Monitoreo y supervisión de proyecto nacional financiado por UE (2014-2015).
· Presidir el Directorio de Acción asegurando el cumplimiento de misión y visión de ACCION.
· Fortalecimiento de las capacidades internas de los socios (55 ONGs).
· Presidir el 4to Congreso de Acción en 2017.
· Representación de ACCION ante los organismos nacionales, multilaterales, regionales e internacionales de las Organizaciones de la Sociedad Civil.

· Elaboración de artículos sobre sociedad civil para documentos regionales, nacionales y medios de comunicación.
Vocera Bloque por la Infancia, Chile 2013 – 2017

Esta es una red que representa a más de 400 organizaciones e instituciones de infancia en Chile, cuyo foco es exigir a los gobiernos la presentación de leyes que constituyan un Sistema Nacional de Protección de derechos de la niñez y adolescencia; conformado por una Ley de Protección Integral de Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes; un Defensor del Niño y, una institucionalidad rectora. 
Actividades Relevantes

· Elaboración de propuestas y documentos de posición respecto a las diferentes temáticas relacionadas con los derechos de niños y niñas.

· Presentación ante las y los parlamentarios de las propuestas de la sociedad civil respecto a las leyes que afectan a la infancia. 

Secretaria Junta Directiva de la Liga Iberoamericana de Lucha contra la Pobreza 2012 – 2018
La Liga está constituida por 35 organizaciones de 16 países de ALC e Italia y España, cuya principal misión en representar y organizar los encuentros cívicos iberoamericanos, que acompañan las Cumbres Iberoamericanas de Presidentes y, articular en los países junto a otras organizaciones acciones contra la pobreza y la exclusión, teniendo como principales focos: Juventud, Infancia y Migración.
Actividades Relevantes

· Diseño y ejecución de talleres para el fortalecimiento de las organizaciones de la sociedad civil. Planificación Estratégica, Enfoque de derechos humanos, etc. 

· Elaboración de documentos de posición.

· Representación de la Liga en eventos nacionales y regionales
· Participación en las acciones de carácter iberoamericanos desarrolladas en los distintos países

Miembro Comité Ejecutivo Foro Chile por el Derecho a la Educación 2008 – 2015
· Representación del Foro ante la Campaña Latinoamericana por el Derecho a la Educación. 

· Coordinación del proyecto regional FRESCE en el país.
· Representación del Foro ante las distintas instancias nacionales y los movimientos sociales por el Derecho a la Educación en Chile. 

4.- Publicaciones

· Autonomía Progresiva en el ejercicio de derechos. Observatorio Niñez Adolescencia. Informe Infancia Cuenta 2015 
· Intervención Social con la niñez: operacionalizando el enfoque de derechos. Revista MAD Edición Especial Nº 3, Universidad de Chile, diciembre 2008.

· “Propuesta de Gestión en Infancia a Nivel Local”. Redes de Infancia Adolescencia, RIA. ACHNU- PRODENI. 1998

· Texto para Curso de Monitores Juveniles, INJ, “Atinando con el Medio Ambiente”. 1995.

· Contenidos Fundamentales de Derechos Humanos para la Educación.  Corporación Nacional de Reparación y Reconciliación. 1995.

· Manual de Divulgación y Síntesis de la Ley sobre Protección, Fomento y Desarrollo de los Indígenas.  Comisión Chilena de Derechos Humanos. 1994.

· Informe sobre la situación de la Educación en Chile durante los cuatro años de Gobierno del Presidente Aylwin.  Presentado por la Comisión Chilena de Derechos Humanos en el Balance de esa gestión al Presidente. Diciembre 1993.

· Investigación Bibliográfica para la Educación en Derechos Humanos. Corporación Nacional de Reparación y Reconciliación.  1993.

· Documentos de Trabajo: “Libertad y Derechos Humanos”.  “Espacio Educativo y Derechos Humanos”.  “Dignidad Educación y Derechos Humanos”. “El Desafío de la Enseñanza de los Derechos Humanos en la Educación Formal”.  C.CH.D.H. 1988 - 1992

5.- Grados Académicos

· Magister en Ciencias Sociales con Mención en Sociología de la Modernidad. Universidad de Chile (2013).
· Post título en Evaluación y Currículo, Pontificia Universidad Católica de Chile.  (1995).
· Título en Pedagogía en Ciencias Naturales y Biología, Pontificia Universidad Católica de Chile. (1987).
· Diplomada en Women in Management, Luleo Technical University, Sweden (2001).
· Diplomada en Gestión Regional y Local, Universidad Alberto Hurtado. (2000).
· Curso Extensión en Derechos Humanos, Prince Edward Island, Canadá (1987).
· Bachelor in Science (incomplete) York University, Toronto, Canada. (1976 -1978).
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