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1. PRESENTACION

Vallenar, capital de la Provincia de Huasco, a 143 Km., al sur de  Copiapó, capital de la Región de Atacama. Con una  población  aproximada de 52 mil habitantes, se vio afectado el pasado 01 de Agosto de 2018, del mayor corte de suministro eléctrico en su historia, sin mediar alguna emergencia climática u otra catástrofe natural.

A  las 9:47 A.M., se produjo la suspensión de la energía eléctrica en  toda la Comuna de Vallenar, afectando el diario vivir de nuestros vecinos y la mayor parte de los servicios que ofrece la capital provincial por más de 24 horas.

Las primeras informaciones, apuntaban al derrumbe de dos de sus postes, correspondiente a línea de transmisión eléctrica dependiente de Transelec.

Físicamente la pérdida de la postación se produjo en un predio agrícola, producto de la intervención y maniobras de maquinaria pesada que derribaron estos elementos.
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Imágenes de la postación derrumbada
2. PRINCIPALES CONSECUENCIAS DE LA SUSPENSION DEL SERVICIO.

Una suspensión que duró más de 24 horas, afectó a toda la población de la Comuna de Vallenar. Esta situación obligó a la Ilustre Municipalidad de Vallenar, a establecer un Comité de Emergencia que funcionó mientras duró la emergencia. 
En este contexto, el municipio fijó como tarea principal, establecer el acompañamiento a los vecinos de la comuna y en conjunto con Carabineros y la Gobernación Provincial coordinaron un plan de desplazamiento de funcionarios y vehículos que establecieron un contacto directo con Dirigentes Vecinales y pobladores.

En la medida que la suspensión del suministro no se levantaba, los requerimientos de la comunidad se hicieron sentir.

a) Personas Electro dependientes.

Más de 45 personas tienen esa condición en la Comuna. El catastro que mantiene la Ilustre Municipalidad de Vallenar con su Dirección de Salud, permitió sintonizar a CGE, las urgencias de estos casos en forma inmediata.

b) Edificios Departamentos.

Se tuvo que reponer el servicio de agua potable al edificio condominio San José, sector la Turbina.

c) Localidades Rurales, Agua Potable Rural.

Fueron  afectados por la suspensión del suministro los APR de la Localidad de las Porotas y Chañar Blanco. Situación resuelta con el envío de dos camiones de 20 mil metros cúbicos por  parte del municipio.

d) Seguridad Vial.
Si bien es cierto los indicadores de conducción disminuyen en la noche, la inseguridad vial se vio aumentada el pasado 01 de agosto de 2018:

· Pérdida de agudeza visual y disminución del campo visual.
· En la oscuridad no apreciamos ni velocidad ni movimiento.
· No se identificaban objetos oscuros.
· Se necesitaba un mayor tiempo para identificar e interpretar correctamente la señalización vial vertical, horizontal y de balizamiento.
· Posible sufrir deslumbramiento por los faros de los vehículos que vienen de frente.
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e) Perdida por ingresos  en las arcas municipales.
En promedio los ingresos diarios a la Tesorería Municipal bordean los M$ 6.000, esto se ve incrementado en un 30%, los días en los que finaliza y se inicia un mes.

f) Aumento de los costos municipales.

Hubo un aumento del 8% en los costos de operaciones del municipio; combustible para vehículos, generadores, desgaste de maquinaria (vehículos, camiones etc.), costos procedimentales, retrasos en la correspondencia y tardanza en las respuestas, además de las horas hombres que significó estar alerta mientras duró la emergencia.

Terminada la emergencia, los efectos de la suspensión de la energía eléctrica, siguen teniendo consecuencias, lo anterior se ve reflejado en la desconfiguración de los relojes que permiten el encendido del sistema de alumbrado público.

Cabe destacar, que el alumbrado público de la Comuna de Vallenar fue repuesto por nuestro Municipio el año 2015, con una inversión de más tres mil millones de pesos.
g) Sensación de Inseguridad.

El principal objetivo del municipio en esta emergencia, fue establecer una estrategia de acompañamiento y de seguridad para los vecinos de nuestra Comuna, poniendo a disposición toda su flota de vehículos (incluyendo los vehículos de seguridad ciudadana), con los costos operacionales antes mencionados.
h) Pérdida del comercio

Los efectos negativos para el comercio alcanzan entre el 60%, 80% y en algunos casos hasta al 100% de perdida, lo anterior fue definido por la Cámara de Comercio y Barrios Comerciales de la Comuna de Vallenar. 
Conclusión:

La Ilustre Municipalidad de Vallenar, solicita se inicie una investigación sumaria para determinar las responsabilidades en el retado de la reposición de servicio, en razón de que ha trascendido que lo anterior se debió a serias negligencias de la empresa de transmisión eléctrica, en la disposición de stock  de los bienes para reponer el servicio, y de las medidas de protección en el predio en el cual se ubicaban los postes.  
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