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La pesca de jibia en aguas chilenas se realiza tanto a través de una flota artesanal bien constituida, como por una flota industrial, verificándose desembarques especialmente en puertos de las regiones IV, V, y VIII (RPesq 202/2014).
1.- Caracterización de las flotas

1.1.- Flota industrial

a) Composición de la flota industrial
En Chile, la flota industrial que opera en la captura de jibia como pesca objetivo, está compuesta actualmente (2018) por siete barcos arrastreros-hieleros provenientes de la VIII Región (Figura 1).

Las principales características de dicha flota son las siguientes:
i) Potencia de motor superior a 1000 HP.

ii) Equipadas con tecnología para detección de cardúmenes (sonar, ecosonda).

iii) Equipadas con redes de arrastre de media agua provistas con sensores de captura que permiten conocer la cantidad de pesca que entra a la red, y evitar el descarte por exceso de pesca.
iv) Corresponden a buques arrastreros-hieleros, vale decir, cuentan con bodegas de almacenamiento refrigeradas, además de almacenar hielo en escamas para cubrir la pesca en cajas de almacenaje.

Las naves que componen la flota industrial en la pesca de jibia, no corresponden a barcos-factoría, ya que este tipo de naves tiene prohibida su operación en Chile tanto en el mar territorial como en la zona económica exclusiva de nuestro país, según el Art. 162 de la Ley 18.892 y sus modificaciones.
a) Período de operación
La flota industrial que captura el recurso jibia en aguas chilenas, opera principalmente en los meses de enero a agosto de cada año, producto de un acuerdo de auto-control para fraccionar la cuota global anual de captura industrial en 4.500 toneladas mensuales, operando durante aproximadamente los primeros 15 días de cada mes.
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Figura 1. Barcos arrastreros-hieleros de la flota industrial de pesca de jibia.
c) Proceso de operación
La captura industrial de jibia en Chile se realiza con redes de media-agua, principalmente en estratos bajo los 70-100 metros de profundidad. Con este arte de pesca, la calidad de la jibia no se ve significativamente afectada por la compresión de la red en la operación de captura debido a que esta especie no presenta un cuerpo rígido y así es más adaptable a la operación de captura.

La pesca industrial de jibia en Chile no se realiza con redes de arrastres de fondo.
Estudios recientes (Arancibia et al. 2015) han mostrado que mediante este arte de pesca se consigue una captura con proporción sexual de relación 1:1 (50% de hembras y 50% de machos). Asimismo, se destaca que los lances dirigidos a jibia están compuestos principalmente de jibia (99%), evidenciando un mínimo efecto hacia fauna acompañante en la operación de pesca (L. Núñez 2018).
Es importante resaltar que en la captura industrial de jibia, el proceso de captura, almacenamiento y desembarque de la pesca siempre mantiene la cadena de frío, hasta llegar al consumidor final.
Calidad de la pesca: Generalmente en estas naves industriales, la pesca es vaciada directamente en los pozos de acopio (Figura 2a), para luego pasar por las cintas transportadoras (Figura 2b) hasta las bodegas refrigeradas de la embarcación, que se mantienen a una temperatura inferior a 5°C. En la bodega, la captura es encajonada en cajas plásticas previamente desinfectadas y cubiertas con hielo escamas para fortalecer la cadena de frío (Figura 2c) y finalmente ser estibadas. Una vez que el barco completa su bodega se dirige a puerto para la descarga, la cual se transporta en camiones refrigerados hasta las plantas de procesamiento. Este proceso de captura, almacenamiento, desembarque y procesamiento, establece siempre una cadena de frío que permite asegurar una buena calidad de la pesca hacia el consumidor final.
b) Empleos

La operación industrial de pesca de jibia en Chile, sólo en la Región Biobío otorga 2.500 puestos de trabajo en flota y de plantas de procesamiento, siendo el 50% de ellos correspondientes a jefas de hogar (Asipes 2017). Asimismo, existe en esta región cerca de 2.400 pescadores artesanales jibieros de Talcahuano, San Vicente, Coronel y Lebu que venden su producción a las plantas pesqueras industriales.




Figura 2. a) Pozos de acopio de embarcaciones arrastreras-hieleras, b) Cinta transportadora con captura hacia la bodega, c) Bodega de acopio de pesca en embarcaciones arrastreras-hieleras. Fuente: INPESCA.

1.2.- Flota artesanal

Composición de la flota artesanal

La flota artesanal que se dedica a la captura de jibia en Chile, opera con línea de mano o poteras, sean estas manuales o tecnificadas (sistema "jigging" o viradores automáticos). El Registro Pesquero Artesanal indica que esta flota está compuesta por 5.712 embarcaciones entre 8 y 18 m de eslora (de éstas solo 822 entre 12 a 18 m) y un total de 9.379 pescadores inscritos a nivel nacional. Sin embargo, según estadística de pesca de 2016 (SERNAPESCA), participaron directamente en la pesca de jibia solo 1.346 botes (8-12 m) y 62 lanchas (12-18 m) y sólo 599 embarcaciones declararon pesca superior a 50 tons/año. El registro del Servicio Nacional de Pesca se encuentra actualmente cerrado para nuevas inscripciones hasta el año 2019, (RPesq 202/2014).
La pesca artesanal se realiza en embarcaciones con la capacidad de pesca por viaje de 3 a 15 toneladas, utilizando como arte de pesca anzuelos manuales o poteras de diferentes tamaños y colores. En general, tanto el calado como el virado e izado de la captura se realiza mediante fuerza manual (Figura 3).
La pesca artesanal se realiza en embarcaciones de 3 a 15 toneladas, utilizando como arte de pesca anzuelos manuales o poteras de diferentes tamaños y colores. En general, tanto el calado como el virado e izado de la captura se realiza mediante fuerza manual (Figura 3).
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     a) Calado de poteras 



b) Virado de poteras.

Figura 3. Operación (inicio y virado de poteras) de pesca artesanal de jibia. Fuente: L. Arancibia (2017).

En Chile también se captura artesanalmente la jibia mediante embarcaciones mecanizadas, donde el calado y virado de las poteras se realiza automáticamente (sin fuerza manual), mediante el sistema denominado “jigging”. Las embarcaciones que operan actualmente trabajan con dos o tres líneas y cada línea posee entre 8 y 25 poteras. La embarcación pesca de noche y se utilizan generalmente lámparas de 200-220 Volts y de 2 kW, a lo largo de las bandas de la embarcación para atraer al calamar. La Figura 4 exhibe la operación de pesca en estas embarcaciones artesanales mecanizadas.
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Figura 4. Operación de pesca artesanal mecanizada en Chile. Fuente: E. Díaz 2014.

Las poteras para la captura de jibia, se puede describir como un grupo de anzuelos unidos entre sí como lo muestra la Figura 5. Este sistema aprovecha la curiosidad de los cefalópodos por estímulos visuales que generan estos dispositivos ya que poseen una parte compuesta por un cuerpo luminiscente, y asimismo durante las pescas nocturnas las embarcaciones se encuentran generalmente iluminadas. No se utiliza cebo o carnada en esta pesquería (Nédelec & Prado, 1990). Entre las ventajas de este aparejo de pesca están la efectividad en la captura, alta selectividad hacia el tamaño del calamar, captura individual que ofrece un producto de gran calidad y fuerte reducción de capturas incidentales de otras especies (Markaida 2001). Por su parte, una desventaja importante es la mayor atracción que este arte tiene hacia ejemplares hembras, evidenciando contribuciones de 3:1 ((30% de machos y 70% de hembras).
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Figura 5. Modelo de potera más utilizado en Chile. Fuente: Corfo-Innova.
Las embarcaciones artesanales una vez que viran cada potera de forma manual o mecanizada, acumulan la captura en cubierta (captura fresca), sin hielo o sistema de refrigeración alguno. Lo anterior significa un problema y establece una desventaja para esta flota ya que una vez en puerto, la calidad de la captura dependerá de factores como: cantidad de embarcaciones, número de camiones o bins con hielo, tiempo que se demoran en descargar (captura a la intemperie), etc., (Figura 6).
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Figura 6. Desembarque de jibia por embarcaciones artesanales. Fuente: FIPASUR 2017.

10.- Referencias

Arancibia H., M. Barros, S. Neira, R. Alarcón, A. Gretchina, A. Yáñez, C. Ibáñez, L. Cisternas, A. Zúñiga, C. Gatica, C. Bruno, N. Alegría, E. Acuña y A. Cortés. 2015. Pre-Informe Final (corregido) Proyecto FIP 2013-18. Historia de vida y dinámica poblacional de jibia en aguas nacionales. Universidad de Concepción / INPESCA / UCN, 381 p.
Argüelles, J. 2015.  El calamar gigante Dosidicus gigas: reproducción, alimentación y ciclo de vida. Presentación en Taller de Jibia en Universidad de Concepción, Enero 2015.
ASIPES. 2017. Captura de jibia mediante potera y/o línea de mano como único arte y/o aparejo de pesca. Modificacion a la Ley N°18.892, General de Pesca y Acuicultura. Presentación de Power Point, ASIPES, Octubre de 2017, 16 diapositivas.

Informe de seguimiento proyecto Innova Chile. Difusión de captura y preparación de Calamar Rojo o Jibia. 

Markaida U. 2001. Biología del calamar gigante Dosidicus gigas Orbygny, 1835 (Cephalopoda: ommastrephidae) en el Golfo de California, México. Tesis para obtener el grado de Doctor en Ciencias Centro de Investigación Científica y de Educación Superior de Ensenada División de Oceanología Departamento de Ecología ensenada, Baja California México
Nedele, C.; Prado, J. 1990. Definition and classification of fisheng gear categories. Definition et classification des catégories déngins de pêche. Definición y clasificación de diversas categorias de arte de pesca. FAO Fisheries Technical Pasper. N°.222. Revision1. Rome, FAO 1990. 92p. Disponible en:http://bcn.cl/21dgr. 

Núñez, L. 2018. La pesquería de jibia. Instituto de Fomento Pesquero. Presentación de power point. 16 diapositivas.

R. Pesq. N° 202/2014. Informe Técnico. Suspensión transitoria de la inscripción en el RPA pesqueria jibia XV-XII Regiones, 2015-2019

PAM Terranova





PAM Don Enrique





PAM Surmar





PAM Leopardo





PAM Biomar IV





PAM Polaris II





PAM Berta





a)





a)





b))





c)








7
Departamento de Pesquerías,

Instituto de Investigación Pesquera (INPESCA), Talcahuano, Chile. Septiembre 2016


