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MINUTA
REUNIÓN SENADOR NAVARRO CON EL INTENDENTE ULLOA – Viernes 20 de julio
INFORME PRESUPUESTO REGIONAL AÑO 2019

ANTECEDENTES	
· La semana pasada el Consejo Regional visó el Presupuesto Regional 2019 de $141 mil millones para ser presentado el próximo 6 de agosto ante la DIPRES en Santiago. A esa instancia está previsto que vayan el Intendente; la presidenta del CORE, Flor Weisse; los cores Tania Concha (PC) y Javier Ávila (RN).

· A la reunión con el Intendente de este viernes a la que están invitados parlamentarios de gobierno y de oposición, Ulloa como lo anunció en el Diario El Sur de este jueves, quiere aprovechar de dar cuenta de dos problemas:
1. “Las restricciones que como país tenemos, dado los problemas de administración que hemos tenido en los últimos 4 años”.
2.  “Al irse una parte de la Región (Ñuble) también va a significar una disminución de fondos”.

· El seremi de Hacienda, Cristian Muñoz, en TVU el miércoles pasado dijo que estima que las cifras no alcancen a las aspiraciones de $141 mil millones: “Seamos realistas; y estaremos bordeando las cifras que hemos mantenido históricamente”, indicó.

· Según datos de la DIPRES:
· En 2014 el Presupuesto Regional INICIAL fue de $85 mil millones.
· 2015 fue de $94 mil millones.
· 2016 fue de $101 mil millones.
· 2017 fue de $112 mil millones.
· 2018 fue de $113 mil millones iniciales. Según la DIPRES, al 31 de mayo (último informe), van $118 mil millones, de los cuales $37 mil millones han sido ejecutados, es decir un 31,7%.

IDEAS FUERZA
· En el Gobierno anterior la inversión era que de 8 de cada 10 pesos estaban destinados a la generación de empleos y la reactivación económica, lo que esperamos que se mantenga.
· Se debe revisar la Estrategia Regional de Desarrollo 2015-2030 y su aplicación en la que sea fundamental la ejecución presupuestaria con la consideración de la participación ciudadana y no quede guardada. Asimismo, que surja desde el mismo Ñuble una nueva Estrategia Regional de ellos.
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CONSULTAS AL INTENDENTE
· ¿Qué criterios usaron o qué proyectos grandes o importantes les permitirán asegurar la ejecución de $141 mil millones? Esto teniendo en cuenta que Arauco es Zona de Rezago.
· Lo ideal es que la Región del Biobío no disminuya significativamente su tendencia presupuestaria al alza. En ese sentido, ¿el Gobierno ha considerado que otras regiones aporten parte de su futuro presupuesto solidariamente a la nueva Región y que no sólo sea el Biobío el que cubra? 
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Oficina Congreso Nacional: Fono 32 250 4582.
Oficina Regional: Las Heras 305, Penco - Fono 41 322 8079.




