Comisión de Transporte 06/06/16
	Parlamentarios Asistentes
	Matta (Presidente), A. García Huidobro, Girardi, Ossandón.

	Invitados Ejecutivo
	

	Otros asistentes o invitados
	
FENABUS
- Luis Contreras, Presidente de la Federación de Sindicatos Cordillera de la Región Metropolitana (FESICOR).
- Andrés Fielbaum, Ingeniero Civil Matemático y Magíster en Transporte de la Universidad de Chile. 
- Felipe Bravo Alliende, Abogado y Profesor Asistente Adjunto de la Facultad de Derecho de la Pontificia Universidad Católica de Chile.
- Tomás Echiburú, Arquitecto experto en temas de movilidad.
- Patricio Gana, Socio de AK Contadores.

	Proyectos o Asuntos tratados
	Continuar con la Mesa de Trabajo conducida por la Comisión, referente a la problemática de la operatividad en Chile de los sistemas de transporte remunerado que utilizan plataformas tecnológicas, con la finalidad de formular propuestas de solución a la misma.


Principales aspectos discutidos o tratados

Senador Matta señaló que se continuará la discusión sobre problemática en el transporte público y el uso de plataformas tecnológicas.
Sr. Carter dejó hablar en su representación al Sr. Juan Carlos González, asesor técnico de FENABUS. 15700 buses parque asociado a FUNABUS, de los que 5300 son buses urbanos. La antigüedad del parque vehicular tiene una edad media de 7.1 años para servicios de buses interurbano, 9.5 para zonas rurales. 50 mil puestos de trabajo al año.
Nuestro aporte en tecnología: somos el único sector gremial que ha invertido en tecnología para el control de las tripulaciones y los vehículos en carretera. Este sistema juntó distintos módulos tecnológicos: sistemas GPS/GPRS, inviolabilidad de los registros, certificación de transacciones, sistema gestión flota, refleja realidad (sistema registro exacto).

Seguridad en el transporte: centro de control y sud-sistema de explotación, centro de almacenamiento y administración de datos. Adicionalmente existe control vía web (SINACH)de acceso a las distintas empresas y policías para conocer datos en línea del sistema: Ubicación, nombre del conductor, tiempo de descanso, recorrido del bus, entre otros datos. El resultado de este sistema es una planilla de asistencia que tiene la Dirección del Trabajo.
Presentaron una lista de 9 leyes y normas en el que se someten. Por lo tanto apelan a que se encuentran dentro de un marco regulatorio, comparándolo con los operadores informales. Dijeron que lo malo es que en los operadores informales no se les puede controlar, no tienen transparencia, tienen falta de seguridad y además evaden impuestos.

Un sector regulado no es obstáculo para prestar servicios e calidad. El cumplimiento en las normas es la manera de asegurar el respeto del interés público en cuanto a seguridad, tributación, medio ambiente, congestión, leyes laborales. La regulación conocida y razonable permite a la industria realizar un constante incremento a nivel de inversiones. La competencia desleal conllevaría estas y más desventajas.

Senador A. García Huidobro preguntó si todo el transporte interurbano está asociado a FENABUS. Consultó si están trabajando en el área de control del límite de velocidad.

Sr. Carter respondió que el área rural no lo cubren por completo dado que hay otros particulares a cargo. Hemos querido entrar a la parte ruralidad, pero la autoridad no nos aporta con recursos. Las inversiones las han hecho los empresarios.
Sr. Bravo se refirió a la regulación del transporte de pasajeros.
Panorama actual
El transporte remunerado de pasajero es una actividad regulada, y muy intensamente, tanto en el transporte público como el privado. El transporte privado remunerado de pasajeros exige, para su funcionamiento, un sistema de autorizaciones previas a cargo de la SEREMI de transportes, que a su vez debe cumplir con requisitos en relación al tipo de vehículo, que no lo cumple UBER.

Enfoque regulatorio, ¿qué justificaciones existen para regulación actual? Congestión vehicular, contaminación ambiental como interés público fuerte. Competencia excesiva, seguridad del pasajero y prevenir el abuso en las tarifas como interés publico débil.

El problema es la desconexión entre instrumentos regulatorios y sus objetivos. La contaminación ambiental y la congestión vehicular son externalidades que justifican un interés público fuerte, pero las cuotas de taxis y zonas de circulación no han solucionado el problema de congestión y contaminación.

Justificaciones basadas en un interés público débil: asimetrías de información y riesgo de selección adversa o riesgo moral.
Análisis regulatorio actual: marco regulatorio débil en cuanto a los objetivos que busca solucionar. Los estándares de los taxis tradicionales no entregan la seguridad esperada. Los usuarios sí pueden distinguir por calidad y estándar mayor. Proponen estándares que solucionan problemas actuales en cuanto a contaminación, congestión vehicular, calidad y precio. Sistema de licencias para intermediación de transporte (TNC). Desafíos de una nueva regulación: estatuto laboral del conductor, tributación del servicio de transporte, discutir entre precios o tarifas, discutir sobre la compensación a los actuales titulares de licencias.
Sr. Echiburú señaló que la discusión se ha centrado en el conflicto entre el gremio de taxista y las empresas como Uber. La cantidad de usuarios que prefieren Uber dan respuesta a que es un mejor servicio. Hay dos preguntas, si es bueno para sus empleados y si es bueno para la ciudad. La empresa Uber habla de socios y no empleados. Tiene cerca de 1 millón de conductores que prestan servicios pero la empresa no se hace cargo de ellos en caso de seguridad y otros derechos. Por otra parte está el problema de cómo se vincula esta empresa con sus trabajadores o “socios”. Se ejerce una especie de control tácito pero bastante fuerte sobre sus empleados. Con menos de 4.6 estrellas por evaluación de los usuarios, los socios pueden ser despedidos sin mayor justificaciones.
Cuando se dice que hay 1 millón 600 mil vehículos pero hay que tener claro que no todos están en la calle al mismo tiempo. Si Uber entregara los datos de transporte público se podría manejar para saber estratégicamente dónde y cómo regular. Al no tener información no se sabe si ayuda o perjudica su presencia en todo aspecto. Prohibir tampoco es solución. Hay que preguntar ¿regular para qué? Sugiere que sea para establecer derechos de trabajadores, para limitar la oferta y gestionar de buena manera la demanda, para liberar datos de la empresa y mejorar la planificación urbana.  25 mil choferes asociados.
Sr. Gana abordó cómo deben operar las empresas ante las plataformas web de servicios. ¿Cómo tributan hoy? ¿las empresas Uber, Cabify?, ¿Son prestadoras de servicio o intermediarios de plataforma web? Estas empresas son intermediarios cuando no tengan vehículos propios y sólo presten servicio. Son prestadores de servicios cuando operen vehículos propios o bajo su responsabilidad. Es importante esta apreciación conceptual. Como deben tributar: la plataforma web o similar, no tiene ni arrienda vehículos para operar, entonces tendrá calidad de comisionista o de agencia de viajes. Hizo la simulación tributaria en los dos escenarios, si fuera prestador de servicio o si fuera intermediario de plataforma web.
Estas empresas deben tributar como intermediaria no como operadores, ya que trabajan a cambio de una comisión o regalía. De este modo deben pagar IVA y Renta. Aquellos que operan los vehículos deben tributar como prestadores del servicio de transporte, ya que son quienes realmente entregan el servicio.
Sr. Contreras dijo que hay alguien que miente y agranda el problema para incorporar el servicio en el país. Cuando el transporte público en Chile era una selva se hizo necesario crear regulaciones, fue la necesidad del momento. Chile tiene el marco regulatorio suficiente y estas empresas lo sabían. Mencionó los cursos, preparaciones y capacitaciones que han realizado los conductores de taxi, aludiendo que Uber afirma que cualquiera puede entregar el servicio de transporte público. Señaló que es una asociación ilícita y son delincuente. Llamó a que si quieren prestar servicio de taxis básicos y colectivo entren al marco regulatorio. Piden que el día de mañana no se establezca que cualquier persona con auto puede entregar servicio de transporte.
Senador Ossandón señaló que se está cosechando lo que se sembró. Es difícil arreglar esto cuando hay 25 mil personas con trabajo. Este no es un tema técnico es un tema político que debe enfrentar el Gobierno. El Senado no tiene ninguna injerencia en esto, es decisión del Ejecutivo. Las regulaciones son y tienen una causa. Aquí hay temas de impuestos, seguridad y sobre la regulación. A un gremio se le obligó a regularse y ahora se desregula. Sugirió que no se hagan cargo de un tema político que no les corresponde.
Senador García Huidobro señaló que no están dispuesto a desregular lo regulado. Está a favor a regular el tema sobre todo a nivel regional. Defenderá los transportes seguro y que beneficie a los usuarios. Es verdad que hay un tema pendiente que es la regularización de los choferes de Uber. No quiere informalidad lo que señaló que corresponde solucionar al Ejecutivo.
Senador Matta llamó a que la Comisión debe hacerse cargo del tema, ya sea creando un nuevo marco, eliminarlo o modificarlo. Le recordó al Senador Ossandón que están en un Congreso de corte político.

Senador Ossandón aclaró que si el Ejecutivo envía un proyecto de ley, obviamente lo trabajarán, pero aclaró que la solución no les corresponde.

Votación

No hubo
Acuerdos adoptados

Oficio al Ejecutivo para ver que empresas del Estado tienen contrato con Uber o Cabify.
