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CONSIDERANDOS
Una de las amenazas de salud pública más importantes que afectan al mundo, es el de las enfermedades no transmisibles. Se estima que el 63% de los fallecimientos registrados el 2008, fueron producto de éste tipo de afecciones, particularmente de enfermedades cardiovasculares (48%), cánceres (21%), enfermedades respiratorias crónicas (12%) y diabetes (3,5%).
Muchas de éstas patologías están asociadas a un estilo de vida sedentario, acompañado también de una alimentación poco saludable. La conjunción de estos elementos ha contribuido a generar un aumento de la población con sobrepeso y obesidad, enfermedad que afecta un importante porcentaje de la población, cuyos primeros indicios surgen en la etapa escolar.

 El 2013, la OMS cifró en más de 45 millones la población de niños menores de cinco años con sobrepeso. En éste aspecto, Chile se encuentra en una situación crítica, siendo el sexto país con más obesidad infantil de la OCDE y el país con mayor obesidad en Sudamérica. Además, según la Global School-based Student Health Survey (2013), encuesta encargada de recabar datos sobre la salud de estudiantes en el mundo, el 41,9% de los estudiantes entre 13 y 17 años tienen sobrepeso

La obesidad y el sobre peso se producen por un desequilibrio entre las calorías consumidas y las gastadas, por ello toda iniciativa que busquen reducir el sobrepeso, la obesidad y el riesgo de padecer enfermedades no transmisibles deben estar enfocadas a combatir ambos aspectos.

El Plan de acción mundial para la prevención y el control de las enfermedades no transmisibles 2013-2020 desarrollado por la OMS, indica que la principal tarea de los gobiernos es contribuir a la creación de entornos saludables y, por tanto, combatir el riesgo de padecer estas enfermedades por medio de:
- El fomento de las dietas saludables, que tiene entre sus medidas la formulación de políticas dirigidas a vendedores minoristas de alimentos para así disminuir el acceso y disponibilidad de productos poco saludables. Y el fomento de la oferta y disponibilidad de alimentos saludables en toda institución pública, particularmente en establecimientos educacionales.

-La promoción de la actividad física, aumentando los niveles de actividad física en la población en general y creando entornos educativos que mejoren la oferta de una educación física de calidad antes, durante y después de la jornada escolar.
El Conjunto de recomendaciones sobre la promoción de alimentos y bebidas no alcohólicas dirigidas a los niños realizado por la OMS destaca la importancia de que los entornos donde se reúnen los niños estén libres de la promoción y exposición a alimentos altos en grasas saturadas, ácidos grasos, azucares y sal, como una forma de asegurar su bienestar nutricional.
Se ha demostrado científicamente que la actividad física contribuye, no sólo a la salud de nuestro cuerpo, sino también a la salud psicológica y al desarrollo de entornos sociales más amigables, contribuyendo incluso a reducir la depresión, la ansiedad, combatir el estrés y mejorar la autoestima. 
En Chile el panorama no es favorable. Según la Encuesta nacional de hábitos de actividad física y deportes en la población chilena de 18 años y más, realizada por la Universidad de Concepción (2012), el nivel de sedentarismo en el país alcanza un 82,7%. Respecto de la realización de actividad física y/o deporte, sólo un 17,3% se declara practicante, versus un 70% que se declara no practicante.

Para combatir los perjuicios del sedentarismo en la salud, la OMS en su informe Recomendaciones mundiales sobre actividad física para la salud, sugieres que las personas entre 5 y 17 años realicen al menos 60 minutos de actividad física diaria, sea moderada o vigorosa. Este tipo de rutinas reduciría de forma concreta el riesgo cardiorrespiratorio, la diabetes tipo 2, el síndrome del metabolismo y la depresión. Según este informe, los 60 minutos deben estar distribuidos en sesiones.
Si bien la promulgación de la ley 20.606, más conocida como la Ley de Etiquetado, ha significado un importante avance en la materia, pudiendo informar y a su vez contribuir a desincentivar el consumo de alimentos malsanos, es necesario ampliar su acción mediante la creación de medidas que además aborden la cuestión del sedentarismo.
Observando el contexto actual de nuestro país, y recogiendo estas recomendaciones es que nos vemos en la necesidad de plantear un marco regulatorio especial sobre actividad física y alimentación saludable que recoja los principios y orientaciones internacionales y los haga aplicables en el plano nacional, orientando principalmente a niños y jóvenes hacia patrones de conducta saludable que puedan reducir considerablemente los riesgos de padecer las patologías anteriormente mencionadas.
Con tal objeto proponemos una iniciativa legal destinada a propiciar entornos saludables en los establecimientos educacionales del país, enfocado principalmente a la promoción de una alimentación saludable y a la realización de actividad física regular.  De esta forma pretendemos contribuir significativamente en la reducción de los factores de riesgo en salud predominantes en nuestros tiempos.
Por estas consideraciones es que proponemos el siguiente,
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