Comisión desafíos del Futuro, Ciencia, Tecnología e Innovación
24 octubre de 2016

Temas a tratar:
1) Crea un consejo parlamentario de Futuro en Ciencia y Tecnología (7906-07)
2) Establecer el día nacional de la ciencia y la tecnología (10.906-19)

- Senador Guido Girardi presenta el proyecto y enfatiza en la necesidad de estrechar relaciones con la comunidad académica, particularmente con la Academia Chilena de Ciencias y con la Biblioteca del Congreso Nacional.
- Senador Francisco Chahuán hace alusión a los viáticos parlamentarios que implica éste proyecto de ley, temática de exclusiva iniciativa del ejecutivo que haría inviable la moción. Hace un llamado a que el ejecutivo, mediante representantes de la Segpres, tenga presencia en el tratamiento del proyecto.
En éste punto el debate se traslada al proyecto de Ministerio de Ciencia y Tecnología anunciado por la Presidenta de la República el 21 de mayo.
El asesor científico de la presidencia, Mario Hamuy, con cargo de coordinar los avances de dicho proceso, informa que la semana recién pasada (16 a 21 de octubre) el proyecto fue finalizado, siendo enviado a ministros de educación, hacienda, economía y segpres para su revisión.
[bookmark: _GoBack]Así, en pocas semanas debiera terminar la propuesta para que el proyecto sea enviado al congreso antes de finalizar el año.
Sobre financiamiento, se habló de un “presupuesto de continuidad”, esto es un presupuesto de un 0,4% real, mientras el resto se mantiene constante. Y manifiesta que CONICYT hubiera querido un número mayor.
Dra María Helena Boisier (Fondecyt) consulta la existencia de alguna instancia de consulta y participación de la comunidad científica en lo que queda de elaboración del proyecto de ministerio. Sobre esto la respuesta del ejecutivo es que buscarán las instancias, pero que también deben cumplir con el compromiso de envío del proyecto dentro de éste año.
Senador Chahuán realiza un llamado a la comunidad científica a manifestarse a las afueras del palacio de gobierno en enero si es que el proyecto de ley no está listo y enviado al 31 de diciembre del presente año. Esto por la demora y en descontento por el bajo presupuesto asignado al proyecto. 
Dr. Alexis Karlegis (I. Milenio) manifiesta preocupación por el tiempo que estará el proyecto en revisión de los ministerios. 
Senador Girardi expone que se pedirá la conversación con la comunidad científica antes de que el proyecto ingrese al congreso.
Dra María Helena Boisier expone la problemática de Fondecyt: presupuesto estancado, igual número de proyectos asignados, pero un creciente aumento de investigadores y concursantes. Se le solicita y promete una minuta al respecto.
Se termina la sesión, dejando el segundo punto de discusión para la próxima sesión
