Aumentar la participación de mujer en política:
[bookmark: _GoBack]Senador Guillier busca garantizar paridad en las elecciones de concejos municipales y consejos regionales del año 2020.

El parlamentario ingresó un proyecto de ley para extender la medida implementada en las pasadas elecciones parlamentarias de 2017.
Valparaíso, junio de 2018.- El senador independiente, Alejandro Guillier, ingresó un proyecto de ley que pretende aumentar la participación de la mujer en política, ampliando las mismas obligaciones en la inscripción de candidaturas que ya se empleó en las parlamentarias de 2017, en las próximas elecciones de concejos municipales y consejos regionales del proceso de votación previsto para el año 2020.
Según explicó el parlamentario, “en la ley 20.840 aprobada el año 2015, que sustituyó el sistema binominal por uno más representativo, tuvo un impacto positivo en las recientes elecciones parlamentarias. Sin embargo, eso no ha sido suficiente para garantizar que la mujer tenga un espacio de participación real en las instancias donde se toman las decisiones, por lo que es importante ampliar el espectro de impacto que tiene esa ley”.
De esa forma el senador por Antofagasta indicó que el proyecto de ley establece imponer condiciones en las candidaturas a los cargos de concejales/as y consejeros/as regionales, señalando que ningún sexo podrá estar representado por sobre el 60% ni bajo el 40% en dicho proceso eleccionario.
La participación política de la mujer en cifras: 
Tras la implementación de la ley la participación de la mujer aumentó de manera notoria en la conformación del nuevo poder Legislativo. En el Senado, de 23 escaños 6 fueron ocupados por mujeres (26,1%), lo que contrasta con la tendencia desde la vuelta a la democracia donde en 24 años solo habían resultado electas en 13 ocasiones (8,55%). En el caso de la Cámara de Diputados, la historia es parecida ya que en el último proceso eleccionario 35 escaños fueron ocupados por mujeres (11,67%) en circunstancias que desde 1990 a la fecha solo han resultado electas 98 (11.67%).  



