HERNÁN RIVERA LETELIER CANDIDATO AL PREMIO NACIONAL DE LITERATURA


Los Senadores y Senadoras que suscribimos la presente declaración venimos en apoyar la nominación del escritor Hernán Rivera Letelier al Premio Nacional de Literatura.
Creemos que muchas mujeres y hombres de letras merecen un reconocimiento a su trayectoria y a su obra, sin embargo, en esta ocasión creemos que Hernán Rivera Letelier, por su historia y su aporte a la cultura, merece este premio.
Hernán Rivera Letelier es un hombre que desde la vida regional ha traspasado fronteras. Es un escritor que promueve esa convicción tan profunda que nos mueve a muchos de los que estamos en el Senado impulsando una agenda descentralizadora. Tal como lo ha expresado el propio escritor sentimos que garantizar la equidad territorial es parte de la justicia social y la vida digna que requiere nuestra gente en regiones.
Se trata de un hombre que ha rescatado la historia y los dolores de nuestro país, que a él mismo le ha tocado enfrentar, plasmándolos en cada una de sus obras como testimonio de un país, cuya gente construye su futuro con memoria, con esfuerzo, con recuerdos.
Hay un innegable valor cultural en las regiones a partir de las obras de artistas de gran trayectoria. Hernán Rivera Letelier es un ejemplo de aquello y creemos en su justo reconocimiento. Por lo tanto, apoyamos su nominación y esperamos que muchas personas respalden su candidatura porque un Premio Nacional de Literatura es una expresión de agradecimiento a quien, con humildad y sabiduría, ha contribuido al país.
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Valparaíso, agosto 21 de 2018.-

