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Aquí les adjunto las instrucciones que espero sean lo más explicativas y entendibles posible. Que las láminas tengan un tono similar a esto (https://www.facebook.com/1074085257/posts/10214317805873727/ ), pero no tan caricaturesco. Donde dice “imagen” es una propuesta de la gráfica que podría ir; y donde dice “texto” son las frases que deben mencionar.

· En total que sean 14 láminas.
· En la primera (portada):
· Imagen: idealmente un dibujo en el que aparezca un jugador con la camiseta actual de la Selección Chilena de Fútbol y otro con tenida de jugador de barrio.
· Textos: Seminario: “La Roja y la solidaridad con el fútbol amateur”.
· Sábado, 25 de agosto.      Auditorio Caja de Compensación La Araucana, Lincoyán Nº334, Concepción.       11:30 horas.
· En la segunda:
· Imagen: que salgan jugadores de fútbol antiguos jugando con una pelota vieja.
· Texto: A fines del siglo XIX a Valparaíso llegaron embarcaciones europeas e inglesas, cuyos tripulantes  aprovechaban de jugar con un balón.
· En la tercera:
· Imagen: Que jugadores salgan reunidos, en modo de conformación de algo:
· Texto: El 19 de junio de 1895 representantes de los equipos Victoria Rangers, National Football Club El Athletic y el Valparaíso Wanderers F.C., forman la primera asociación de clubes de Chile.
· En la cuarta:
· Imagen: Jugadores de la primera Selección Chilena de Fútbol (http://www.memoriachilena.cl/602/w3-article-84488.html ) contra Argentina.
· Texto: En 1910 se oficializa la primera Selección Chilena de Fútbol, cuyo primer amistoso fue el 27 de mayo de ese año ante Argentina, en Buenos Aires.
· En la quinta:
· Imagen: puede ser una firma de un documento.
· Texto: El 31 de diciembre esta organización “Football Association of Chile” se afilia a la FIFA y en 1933 se oficializó el profesionalismo de agrupaciones de clubes.
· En la sexta:
· Imagen: puede ser mostrar una sede con el nombre.
· Texto: El 7 de mayo de 1957 se legalizaron los estatutos y el nombre “Asociación Nacional de Fútbol Amateur”, obteniendo la personalidad jurídica el 15 de enero de 1958. Y en mayo del 77 se agregó al final la sigla ANFA.
· En la séptima:
· Imagen: mostrar el mapa de Chile y dividido por regiones.
· Texto: La ANFA se organiza a nivel regional, local y por club deportivo. No recibe directamente fondos públicos o privados. Sí los clubes pueden optar por recursos IND y Gobierno Regional.
· En la octava:
· Imagen: mostrar canchas de tierra con camarines, gente jugando y otras haciendo vida social.
· Texto: Sin embargo, posee importante patrimonio en campos deportivos a través del país y presta inmenso apoyo los días de semana.
· En la novena:
· Imagen: poner cartillas de Polla Gol (en Google hay cartones antiguos y cómo están ahora) 
· Texto: Gran parte de infraestructura fue adquirida con recursos provenientes de la Polla Gol, sin embargo han disminuido, debido a la proliferación de otros juegos de azar.
· En la décima:
· Imagen: poner ambos logos y algo que muestre a la ANFA más malograda.
· Texto: La ANFA y la ANFP forman parte de la Federación de Fútbol de Chile, sin embargo ambas presentan desarrollo y evolución dispar.
· En la undécima:
· Imagen: poner cifras de manera vistosa y atractiva.
· Textos: La ANFP el 2017 obtuvo ganancias de $7.521 millones. En 2016 fueron de $4.030 millones.
· Por la Selección Nacional Adulta en 2017 obtuvo casi $29 mil millones y en 2016 casi $29 mil millones.
· En la duodécima:
· Imagen: poner imágenes relacionadas a cada cifra.
· Texto: Mientras, la ANFA tiene problemas económicos. 
· En las 15 regiones cuentan con: 328 asociaciones locales, 3716 clubes deportivos de base, participan 1.116.667 jugadores y juegan 13.006 partidos semanales.
· En la décimo tercero: 
· Imagen: imagen de equipo de barrio posando y al lado familias e hijos felices.
· Texto: El fútbol amateur tiene una importante influencia en la vida cotidiana de chilenas y chilenos.
· En la décimo cuarta:
· Imagen: diseñar un dibujo del senador Navarro ( semejante a http://www.theclinic.cl/2014/04/25/moto-navarro-el-comic-del-senador-del-mas-para-que-la-ciudadania-no-se-deje-amedrentar-por-la-derecha/ )
· Texto: Por lo que el Proyecto de Ley del senador Navarro pretende que la Asociación Nacional de Fútbol Profesional destine al menos el 15% de las utilidades obtenidas por la Selección Chilena de Fútbol para fomentar y fortalecer el fútbol amateur.
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