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Última Modificación a la Ley de Partidos Políticos
Concepto de Partido Político:

Artículo 1º.- 
“Los partidos políticos son asociaciones autónomas y voluntarias organizadas democráticamente, dotadas de personalidad jurídica de derecho público, integradas por personas naturales que comparten unos mismos principios ideológicos y políticos, cuya finalidad es contribuir al funcionamiento del sistema democrático y ejercer influencia en la conducción del Estado, para alcanzar el bien común y servir al interés nacional.
    
Los partidos políticos expresan el pluralismo político, concurren a la formación y expresión de la voluntad popular, son instrumento fundamental para la participación política democrática, contribuyen a la integración de la representación nacional y son mediadores entre las personas y el Estado.
    
Los partidos políticos deberán contribuir al fortalecimiento de la democracia y al respeto, garantía y promoción de los derechos humanos reconocidos en la Constitución, en los tratados internacionales ratificados y vigentes en Chile, y en las leyes.”
Actividades de los Partidos Políticos:

“Artículo 2°.- Son actividades propias de los partidos políticos aquellas destinadas a poner en práctica sus principios, postulados y programas, para lo cual podrán participar en los procesos electorales y plebiscitarios en la forma que determine la ley orgánica constitucional respectiva.

Los partidos políticos podrán, además:

a) Difundir ante los ciudadanos y habitantes del país sus declaraciones de principios y sus políticas y programas de conducción del Estado; y ante aquéllos y las autoridades que establecen la Constitución y las leyes, sus iniciativas y criterios de acción frente a asuntos de interés público;

b) Cooperar, a requerimiento de las autoridades electas, en las labores que éstos desarrollen;

c) Contribuir a la formación de ciudadanos capacitados para asumir responsabilidades públicas;

d) Promover la participación política activa de la ciudadanía y propender a la inclusión de los diversos sectores de la vida nacional;

e) Contribuir a la formación política y cívica de la ciudadanía y de sus afiliados; 

f) Promover la interrelación activa y continua entre la ciudadanía y las instituciones del Estado; 

g) Promover la participación política inclusiva y equitativa de las mujeres;

h) Realizar encuentros, conferencias, cursos, seminarios e investigaciones;

i) Interactuar con organismos e instituciones representativos de la sociedad civil, a nivel nacional, regional y local;

j) Realizar publicaciones y difundir sus políticas, planes y programas a través de los medios de difusión;

k) Participar políticamente en entidades nacionales o internacionales;

l) Realizar actividades conjuntas entre dos o más partidos políticos para el cumplimiento de sus fines;

m) Efectuar las demás actividades que sean complementarias a las anteriores y que no estén prohibidas por la Constitución o las leyes…..”

Incisos 4º y 5º suprimidos.
Procedimiento de constitución de Partidos Políticos:

Requisitos: 

· 100 ciudadanos con derecho a sufragio al menos. No deben pertenecer a otro partido existente o en formación.

· Escritura pública, que a lo menos debe contener las siguientes menciones.

a) Individualización completa de los comparecientes;

b) Declaración de la voluntad de constituir un partido político; 

c) Nombre del partido y, si los tuviere, sigla, lema y descripción literal del símbolo; 

d) Declaración de principios del partido, la que deberá expresar su compromiso con el fortalecimiento de la democracia y el respeto, garantía y promoción de los derechos humanos asegurados en la Constitución, en los tratados internacionales ratificados y vigentes en Chile, y en las leyes; 

e) Estatuto del mismo, el cual deberá establecer, entre otros, los principios del partido, su estructura interna, la b) composición y funciones de cada uno de sus órganos, la forma de elección de sus autoridades conforme a los principios que señala esta ley, los derechos y deberes de sus afiliados y las demás normas que la ley exija, y 

f) Nombres y apellidos de las personas que integran el Órgano Ejecutivo y el Tribunal Supremo provisionales, de acuerdo con lo dispuesto en los artículos 24 y 28, respectivamente; constitución de un domicilio común para todas esas personas y normas para reemplazarlas o subrogarlas en caso de fallecimiento, renuncia o imposibilidad definitiva o transitoria que se produzcan antes de la inscripción del partido. Las personas que integren el Órgano Ejecutivo y el Tribunal Supremo provisionales deberán concurrir al otorgamiento de la escritura pública.

· Simultáneamente se procederá a protocolizar el facsímil del símbolo, la sigla y el lema que distinguirán al PP.

· Los notarios no podrán negarse injustificadamente a extender la escritura pública ay no podrán cobrar por este servicio. 

· Dentro de 3º día hábil, de otorgada la escritura, una copia autorizada de ella, de la protocolización  si la hubiere, y un proyecto de extracto con las menciones establecidas en el art 5, deberán ser entregados por el Órgano Ejecutivo provisional del PP al Director del Servicio Electoral. 

Si la escritura es correcta, el Director dispondrá publicar en el sitio electrónico del Servicio Electoral, dentro de 5º día hábil de haber recibido los antecedentes, un extracto de la misma que contendrá las menciones de las letras c) y f), la declaración de principios del partido y el lugar, fecha y notaría de su otorgamiento. En su defecto ordenará que se subsanen los reparos que formule. 

· Desde la fecha de la publicación se entenderá que él,  se encuentra en formación, pudiendo divulgar a través de los medios de comunicación social los postulados doctrinarios y programáticos de la entidad y llamar a los ciudadanos a afiliarse a ella, indicando la forma y plazo en que podrán hacerlo. La administración y la eventual liquidación del patrimonio de un partido político en formación se regirán por sus estatutos.
Afiliación al PP:
Establece que los PP en formación deberán inscribir en el plazo de 200 días corridos   (antes, los días no eran corridos) a sus afiliados, los que debe ser un número correspondiente al 0,25% del electorado con derecho a sufragio que hubiere votado en la última elección a diputados en cada una regiones donde este constituyéndose. Sin embargo, este porcentaje no podrá ser inferior a 500 electores. En caso de no ser así, menos de 500 electores, los PP deberán agregarlos.

La formalidad exigida será una declaración  a costo cero antes:

· Notario 

· Oficial de registro civil

· Funcionario habilitado del servicio electoral

Una innovación, es la instrucción que da del Servicio Electoral respecto al modo en que el procedimiento de constitución y afiliación del partido político en formación, facultando que se realice de acuerdo con las disposiciones de la ley N°19.799, sobre documentos electrónicos, firma electrónica y servicios de certificación de dicha firma.

Formalidad  y contenido de las declaraciones

· Deben ser individuales, bajo juramento contendrán su condición de ciudadano habilitado para votar en la región respectiva y no estar afiliado a otro partido político inscrito o en formación, ni estar o haber estado participando en la formación de un partido político en los últimos 240 días corridos. 

· nombre y apellidos completos.

· domicilio,

· fecha de nacimiento 

· cédula nacional de identidad. 

Artículo 7°.- “……… en ocho de las regiones en que se divide política y administrativamente el país o en un mínimo de tres regiones geográficamente contiguas, se …..”

Inc.2 “…Si transcurridos tres días hábiles fatales ….”

Cumplidos los requisitos señalados art 5 y 6, se solicita al director del servicio electoral que inscriba al PP, en el registro de partidos políticos.

También el termino se ve modificado por el término “hábiles” y la nueva distribución política de las regiones establecidas en la ley.

 Se deberá solicitar la inscripción al Director del Servel la inscripción del PP y transcurrido el  plazo fatal de 3 días hábiles  caducará el derecho a la inscripción. 
Prohibición de similitud:
Se establecen limitaciones para la formación, en cuanto a que no se produzcan confusiones por tener similitudes con PP ya constituidos o en formación. Ni tampoco a    

· El Escudo de Armas de la República, su Lema o la Bandera Nacional.

· Imágenes contrarias a la moral, a las buenas costumbres o al orden público.
Se elimina la letra d) que estaba referida a banderas, uniformes, imágenes entre otros contrarios a la constitución.

Director del Servel debe inscribir al PP, dentro del plazo de 5 días hábiles, disponiendo de la publicación en el sitio electrónico del servicio.

Cambia la figura de publicación, dejando de ser el Diario Oficial.

 Oposición a la formación de algún PP.

Cualquier partido inscrito o en formación podrá deducir oposición a la formación de otro, sin que por esta causa se suspenda el proceso de constitución. 

La oposición deberá cumplir con lo prescrito en el artículo 30 de la ley N°19.880, ser 

· Escrita. 

· llevar la firma del presidente del partido que la formule.

· ser presentada al Director del Servicio Electoral  que dentro del plazo de 30 días hábiles contado desde la fecha de la publicación. 

El partido oponente será considerado como interesado, de acuerdo al procedimiento administrativo.

Procedimiento

· El Servicio Electoral notificará por carta certificada al presidente del partido en formación el hecho de haberse presentado la oposición, con copia la  oposición.
· El partido afectado dispondrá de 10 días hábiles para contestar, desde  su notificación.

· Si el Servicio Electoral estimare necesario abrir un término probatorio, donde la prueba será libre y apreciada en conciencia.

· Transcurridos 15 días hábiles siguientes al vencimiento del plazo de 10 días o del término probatorio, si lo hubiere, el Servicio Electoral debe pronunciarse sobre la oposición, acogiéndola o rechazándola en resolución fundada, que publicará al tercer día hábil en su sitio electrónico.

· Se haya o no deducido oposición, dentro de los 15 días hábiles siguientes al vencimiento del plazo 30 días  hábiles contados desde la fecha de publicación de la solicitud de inscripción, el Director del Servicio Electoral deberá pronunciarse, acogiéndola o rechazándola en resolución fundada, que será publicada dentro de tercer día hábil en el sitio electrónico del Servicio, si se verifico oposición también debe resolverse en esa resolución.

Cambia el plural por singular y el término de emplazamiento deja de ser de  un mes.

Se  faculta a cualquier partido inscrito o en formación podrá deducir oposición a la solicitud, basada en el incumplimiento del requisito relativo al número de afiliados necesario para constituir un partido, debiendo  ser presentada al Servicio Electoral dentro del plazo de 30 días hábiles contado desde la fecha de la publicación.

La figura de publicación dejo de ser en el Diario Oficial, reemplazándose por el sitio electrónico del Servicio. 
Se modifica la expresión apelación por reclamación.
Reclamaciones

· Tanto la aceptación de la oposición o el rechazo de la solicitud sólo podrán fundarse en el incumplimiento de cualquiera de las disposiciones establecidas en los artículos 5°, 6°, 7°, 8°, 18 y las del Título IV.
· Todas las resoluciones podrán reclamarse ante el Tribunal Calificador de Elecciones, los solicitantes y cualquiera de los partidos inscritos o en proceso de formación que hayan deducido válidamente oposición.

· La reclamación deberá ante el Director del Servicio Electoral, por escrito, dentro de 5 días hábiles de efectuada la publicación de la resolución requerida, debiendo ser remitidos los autos al Tribunal Calificador de Elecciones dentro de 3º  día.

· Si acogida la solicitud, no se hubiere deducido reclamación o ésta hubiere sido rechazada por el Tribunal Calificador de Elecciones, el Director del Servicio Electoral inscribirá al partido en el Registro de PP, con indicación de las Regiones donde hubiere quedado legalmente constituido.

· La no inscripción por parte del Director del Servicio Electoral dentro de 3 días hábiles, faculta al presidente del PP a solicitar que el Tribunal Calificador de Elecciones apremie al director  realizarla.

· Si el Director del Servicio Electoral no diere lugar a la solicitud y no se hubiere deducido reclamación, o ésta hubiere sido rechazada por el Tribunal Calificador de Elecciones, se archivaran los antecedentes.

Saneamiento de solicitud.

El partido en formación cuya solicitud hubiere sido rechazada por resolución firme o respecto del cual se hubiere acogido una oposición, podrá  formular una nueva solicitud si subsana las deficiencias, en un plazo no superior a 2 meses, si nuevamente fuere rechazada no procede saneamiento futuro.
El Órgano Ejecutivo provisional del partido en formación, está facultado para introducir modificaciones en el nombre, sigla, símbolo, lema o estatuto del mismo y para completar el número de afiliados exigido por la ley, siempre que no falte más de un diez por ciento del mínimo exigido.
Afiliación de los partidos políticos.
Requisitos

· ser ciudadano con derecho a sufragio o 

· extranjero avecindado en Chile por más de 5 años. 

Prohibición de afiliación

· Personal de las Fuerzas Armadas y el de Orden y Seguridad Pública. 

· Los ciudadanos, mientras cumplan el servicio militar obligatorio.

· Personal del Tribunal Calificador de Elecciones y del Servicio Electoral. 

· Jueces, secretarios y ministros de fe de los tribunales de justicia; los ministros, relatores, secretarios y fiscales de los tribunales superiores de justicia; los fiscales del Ministerio Público y los abogados asistentes de fiscales, el Defensor Nacional y los defensores regionales.

· El Contralor General de la República ni los contralores regionales.

· Los notarios y los conservadores. 
· Las personas que, estando afiliadas a un PP, ingresaren a alguna de las instituciones señaladas precedentemente, cesarán de pleno derecho de su afiliación y antes de asumir el cargo, prestaran declaración jurada sobre el hecho de estar o no afiliadas a un partido  político. De estar afiliadas deberá comunicarse  al Servicio  Electoral y éste al PP respectivo, el cual deberá cancelar la correspondiente afiliación. 

· Los que prestaren falsa declaración serán sancionados.

Los PP deben, asegurar mecanismos de participación e integración en sus procesos y estructuras internas de jóvenes menores de 18 y mayores de 14 años de edad, en la forma que determinen sus estatutos. 

Suspensión de afiliación

Quienes ingresaren al servicio militar obligatorio tuvieren filiación anterior, se suspenderán durante el período de conscripción los derechos y obligaciones emanados de su afiliación.
Solicitudes de afiliación a los PP

Los estatutos de los PP podrán establecer  requisitos adicionales para la afiliación o adhesión, que no podrán ser contrarios a la ley. 

Las solicitudes de afiliación o adhesión deberán constar en duplicado, debiendo el partido entregar una copia de ésta al solicitante donde dé cuenta de su recepción.

El rechazo de una solicitud de afiliación o adhesión deberá realizarse por resolución fundada en un plazo que no supere los 40 días hábiles contados desde el ingreso de la solicitud, si el PP no se pronuncia dentro del plazo anterior se entiende aceptada.

El solicitante podrá recurrir de dicha resolución ante el Tribunal Supremo, dentro del plazo de 5 días hábiles desde su notificación, instancia que  tiene plazo perentorio de 10 días hábiles desde la interposición del recurso.

Derechos y deberes de los afiliados. 

1. DERECHOS: Los establecidos en los estatutos.
a) Participar en las distintas instancias del PP.
b)Poder ser candidatos en los procesos internos de selección de candidaturas a cargos de elección popular. 

c) Postularse en los procesos internos de elección de dirigentes dispuestos en la ley o para cualquier comisión al interior del PP.
d) Participar con derecho a voto en las elecciones internas que celebre el PP.
e) Proponer cambios a los principios, programas y estatutos del partido, de acuerdo al procedimiento establecido en los estatutos. 

f) Solicitar y recibir información que no sea reservada o secreta o cuya publicidad, comunicación o conocimiento no afecte el debido cumplimiento de las funciones del partido. Podrán impugnar ante el Tribunal Supremo del PP,  y reclamar ante el Servicio Electoral si el PP, se negara a  entregar dicha información. 

g) Solicitar la rendición de balances y cuentas, obligación de la dirigencia.
h) Exigir el cumplimiento de la declaración de principios del partido, estatutos y demás instrumentos de carácter obligatorio. 

i) Recibir capacitación, formación política e información para el ejercicio de sus derechos políticos. 

j) Tener acceso a la jurisdicción interna del partido político y, a recibir orientación respecto del ejercicio y goce de sus derechos como afiliado cuando sean vulnerados al interior del PP.
k) Impugnar ante el Tribunal Supremo las resoluciones y decisiones de los órganos internos que afecten sus derechos políticos.

l) Impugnar ante el Tribunal Calificador de Elecciones las resoluciones del Tribunal Supremo del partido sobre calificación de las elecciones.

2. OBLIGACIONES: Las establecidas en los estatutos. 

a) Actuar de acuerdo a los principios, estatutos, reglamentos internos, acuerdos e instrucciones de los órganos directivos del PP, sin perjuicio, de las prohibiciones legales.

b) Contribuir a la realización del programa del PP, de acuerdo a la línea política establecida en los estatutos. 

c) Contribuir al financiamiento del partido abonando las cuotas u otras aportaciones. Los estatutos del PP deberán establecer los mecanismos para que sus afiliados sean debida y oportunamente informados para el ejercicio de sus derechos y deberes establecidos en esta ley y en los estatutos.
Una vez inscrito el partido en el Registro de PP, la afiliación se realizará de acuerdo a los estatutos del partido.
Registro de afiliaciados:
· El Servicio Electoral deberá mantener actualizado el registro de afiliados de cada partido político.
· Si los estatutos del PP reconocieren como adherentes a menores de 18 y mayores de 14 años de edad que no hayan sido condenados por delitos que merezcan pena aflictiva, o a aquellas personas inhabilitadas para ejercer su derecho a sufragio por razones calificadas en sus estatutos, el Servicio Electoral deberá mantener actualizado el registro de estos. 
· Los  registros estarán ordenados por circunscripciones, distritos y comunas. 
· Los registros se considerarán actualizados una vez que sean eliminadas de ellos las personas que se encuentran afiliadas a más de un PP, las que hubieren renunciado a su afiliación o adhesión, aquellas cuya inscripción no se hubiere completado de forma legal y las que, conforme a la información contenida en el Registro Electoral, estén fallecidas o inhabilitadas para ejercer el derecho a sufragio.
· Los partidos deberán comunicar al Servicio Electoral, dentro de los tres primeros días hábiles de cada mes, las nuevas afiliaciones, desafiliaciones, adhesiones y renuncias a ellas, que por cualquier causa se produjeren dentro del mes anterior al informado. 
Limitación de intervención
· Los partidos políticos no podrán dar órdenes al Presidente de la República, ministros de Estado, subsecretarios, embajadores, alcaldes y funcionarios públicos. 
· Esta limitación, que operará y cesará de pleno derecho, y su duración llega mientras se encuentren en ejercicio de sus funciones
Organización interna de los partidos políticos 

Los partidos tendrán los órganos que sus estatutos determinen, y como mínimo establecer:
a) Un Órgano Ejecutivo. 

b) Un Órgano Intermedio Colegiado. 

c) Un Tribunal Supremo y tribunales regionales. 

d)Un Órgano Ejecutivo e Intermedio Colegiado por cada región donde esté constituido. 

· informar al Servicio Electoral las nuevas denominaciones que dé a sus órganos colegiados

· establecer frentes, comisiones u otras instancias temáticas o territoriales a fin de incentivar la participación de sus afiliados. 

· celebrar congresos generales o nacionales  de acuerdo a sus estatutos. 

· efectuar elecciones de la totalidad de los miembros de los órganos renovándose con una periodicidad no superior a 4 años. La renovación será solo por dos períodos consecutivos en su mismo cargo.

· En la integración de los órganos colegiados deben  asegurarse que ninguno de los sexos supere el 60 % de sus miembros. En caso de ser 3 miembros, se entenderá cumplida la regla cuando al menos uno de ellos sea de sexo diferente.

· permitir la afiliación, adhesión y participación de los chilenos que se encuentren fuera del territorio nacional.

· Todos los miembros de los órganos, deberán ser electos democráticamente. 

· sus estatutos determinarán el sistema electoral y los procedimientos para la elección de sus autoridades. El sistema de elección establecido en sus Estatutos deberá observar el carácter personal, igualitario, libre, secreto e informado del sufragio de sus afiliados y, cuando así lo determinen sus estatutos, de sus adherentes. 

· Iguales reglas serán aplicables a los miembros del Tribunal Supremo. 

· El Órgano Ejecutivo de cada PP, deberá remitir al Servicio Electoral el reglamento de elecciones internas, sus actualizaciones, si las hubiere, al menos 60 días antes de la siguiente elección interna y deberá ser aprobado por el Servicio Electoral que visara que  el reglamento a lo menos se establezca lo regulado en la ley.

· El Servicio Electoral deberá pronunciarse, respecto del reglamento y sus actualizaciones, aprobándolos o formulando observaciones, dentro de los 15 días corridos  a su recepción. 

· Si formulare observaciones, el partido deberá hacer los ajustes necesarios dentro de los 15  días corridos siguientes a la notificación de la resolución del Servicio. Si éste no se pronuncia dentro del plazo de 15 días, opera el silencio positivo.

Elecciones internas

Los apoderados de cada candidatura o lista podrán asistir
· Al menos, a todas las mesas receptoras de sufragios, 
· Al escrutinio practicado por las mesas y por el Tribunal Supremo, y
· Podrán consignar cualquier observación en las actas de escrutinio correspondiente.
El escrutinio de las elecciones internas será público y los estatutos deberán prever mecanismos de reclamación ante los Tribunales internos. 
 Reclamaciones ante el Tribunal Calificador de Elecciones

· Plazo de 5 días hábiles de notificadas
· Las resoluciones que solo cuenten con la minoría equivalente al 25%de los miembros del Tribunal Supremo, (Si del cálculo del 25 por ciento señalado no diese un número entero, deberá aproximarse al entero inmediatamente superior), sobre reclamaciones de nulidad o rectificación de escrutinios de las elecciones de los órganos Ejecutivo, Intermedio colegiado, Tribunal Supremo y Regionales. 
· Si se acoge la reclamación, diera lugar a la elección de un candidato o de una opción distinta a la  constatada. 
· Deberá individualizar la resolución que motiva la reclamación, indicar las peticiones concretas que formula y acompañar todos los antecedentes en que se funda. 
Registro general de elecciones

· Están habilitados para sufragar las personas que se encuentren inscritas en el registro general  de afiliados del Servicio Electoral, con 3 meses de anticipación a la elección.

· Las elecciones deben realizarse con padrón actualizado el registro general de afiliados que el Servicio Electoral deberá proporcionar a los partidos políticos y candidatos a la respectiva elección con, a lo menos, 2 meses de anticipación al día de la elección. 
· Los estatutos podrán habilitar a quienes figuren en el registro de adherentes para sufragar en las elecciones internas del partido,  el Servicio Electoral proporcionara el padrón, deben entregarse también con 2 meses de anticipación. 
· Cualquier afiliado podrá solicitar, a su costa, a la directiva de su partido o al Servicio Electoral, copia de los registros general de afiliados, del partido político al que pertenece, con el nombre completo de los afiliados y su domicilio, con 2 meses de anticipación. 
· El Servicio determina como verificar la actualización de los datos personales de los afiliados y otorgará facilidades para su entrega. Los afiliados no podrán divulgar los datos personales del Registro ni utilizarlos con finalidades distintas del ejercicio de sus derechos como militantes., si así lo hiciera la sanción es una  multa de 10 a 50 UTM, sin perjuicio de lo regulado en Ley N°19.628, sobre protección de la vida privada. 
· Cualquier afiliado al partido podrá solicitar, a su costa, un certificado de su inscripción del registro. 
· También el Servicio Electoral podrá destinar a sus funcionarios a presenciar las elecciones internas de los partidos políticos, como ministros de fe. 
Órgano Ejecutivo

· El Órgano Ejecutivo será elegido por sus afiliados o bien por el Órgano Intermedio Colegiado, conforme a lo que establezcan los estatutos del partido político.

· Compuesto por al menos tres miembros. 
· Las denominaciones y atribuciones de cada uno de sus miembros, las recogen de sus estatutos, debiendo ser informada al Servicio Electoral.
· Si los estatutos del PP disponen que el Órgano Ejecutivo sea elegido por el Órgano Intermedio Colegiado, deberá ser elegido por sus afiliados en votación directa y si los estatutos lo establecen por sus adherentes. 
· El Órgano Ejecutivo tendrá las funciones señaladas en el estatuto, pero deben  a lo menos contener las señalas en el inc. 2 del art 24 
· Los miembros del Órgano Ejecutivo deberán efectuar una declaración anual de intereses y patrimonio de acuerdo a lo regulado en la Ley Nº 20.880, 
la que deberá ser remitida al Servicio Electoral para su custodia y control. 
Cambia absolutamente el sentido del art, puesto que antes estaba referido a las facultades y obligaciones de la Directiva Central.

El Órgano Intermedio Colegiado 
· Órgano plural
· Con carácter normativo y resolutivo del partido político. 
· Sus miembros serán elegidos en conformidad con lo dispuesto en los estatutos del partido. 

· Las atribuciones del Órgano Intermedio Colegiado están taxativamente establecidas en el nuevo art 26, sin perjuicio que la letra h) facilita que de acuerdo a los estatutos se puedan establecer otras atribuciones siempre que nos sean contrarias a derecho.

· Sus acuerdos serán públicos y los tendientes a modificar la declaración de principios del partido, el nombre, los programas partidarios, los estatutos y reglamento interno de elecciones, los pactos electorales que celebre con otros partidos políticos, la fusión con otro u otros partidos y la disolución se adoptarán siempre ante un funcionario del Servicio Electoral, quien actuará como ministro de fe. 
· Los estatutos facultan el Órgano Intermedio Colegiado, a proposición de los Órganos Intermedios Colegiados Regionales, para la designación o el apoyo a candidatos a Senadores y Diputados

· Podrá convocar a eventos partidarios resolutivos, solo sobre materias que le sean propias

Órgano Ejecutivo Regional 
· Integración mínima del órgano, un presidente, un secretario y un tesorero. 
· Sus miembros serán elegidos por los afiliados de la región respectiva.
· Los PP deben tener un Órgano Ejecutivo y un Órgano Intermedio Colegiado Regional en cada una de las regiones en que estén constituidos.
Tribunal Supremo. 
· Sus integrantes deberán tener una intachable conducta anterior y no haber sido sancionados disciplinariamente por el partido. 
· Los miembros del Órgano Ejecutivo del partido no podrán ser integrantes del Tribunal Supremo.

· Dicho Órgano deberá tener al menos cinco miembros. 

· su conformación deberá ser siempre impar y deberá adoptar  sus decisiones por la mayoría de los miembros en ejercicio. 
· Sus miembros serán elegidos por un mecanismo representativo, de conformidad con lo dispuesto en los estatutos y no podrán ser designados por el Órgano Ejecutivo. 
· Al Tribunal Supremo corresponderán, además de las otras atribuciones que le asigna la ley o que le otorguen los estatutos del partido establecidas en el nuevo art 28. 
Tribunal Regional
· En cada una de las regiones donde esté constituido el PP existirá un Tribunal Regional,  que estará conformado y sus las facultades que indiquen los  estatutos. 

· El Tribunal Regional conocerá en primera instancia y en relación al ámbito regional, de las materias contempladas en la normativa interna, y a lo menos las establecidas en la ley.

· Las sentencias de los tribunales regionales serán apelables para ante el Tribunal Supremo, en la forma y plazos establecidas en los estatutos. Si la sentencia definitiva dispone la expulsión de un afiliado, y  no se reclamare, se elevará en consulta al Tribunal Supremo. 
Deberá garantizarse el ejercicio del derecho a defensa de los afectados
Los estatutos deberán contemplar circunstancias en las que los miembros del Tribunal Supremo deberán abstenerse de emitir pronunciamiento, a fin de prevenir conflictos de intereses. 
La disciplina interna de los partidos políticos no puede afectar el ejercicio de derechos, el cumplimiento de deberes prescritos en la Constitución y en la ley, ni el libre debate de las ideas en el interior del partido. 
Los estatutos del PP, establecen las infracciones, pero a  lo menos: 
a) Todo acto u omisión voluntaria imputable a un miembro del PP, que ofenda o amenace los derechos humanos establecidos en la Constitución, en los tratados internacionales ratificados y vigentes en Chile y en la ley, o atente contra ellos. 

b) Infringir los acuerdos adoptados el PP. 

c) Incurrir en actos que importen ofensas, descrédito o maltrato contra miembros PP. 

d) No cumplir con los deberes del afiliado. 

e) Incumplir pactos políticos, electorales o parlamentarios celebrados por el PP.

  Anteriormente, se establecía que debían ser ratificadas por los afiliados la proposición del candidato a la Presidencia de la Republica.
 Quienes debían suscribir la escritura pública referida eran el presidente y el secretario del PP, situación que cambio, ya que, ahora son los órganos institucionales creados por la ley quienes en sus estatutos señalen.

Las modificaciones del Órgano Intermedio Colegiado, deben ser ratificadas por los afiliados en votación directa, cuando traten sobre:

· la declaración de principios.
· la reforma de estatutos.

· la disolución del partido 

· la fusión con otro partido 
Las modificaciones deberán sujetarse en lo pertinente a los mismos trámites que esta ley exige para la constitución de un partido político, salvo lo dispuesto en el artículo 6°.
· del nombre del partido, 
· de su declaración de principios 

· las demás reformas de los estatutos
La respectiva escritura pública será suscrita por los miembros del Órgano Ejecutivo del partido que señalen sus estatutos. 
Las normas aplicables a la convocatoria y celebración de elecciones y al escrutinio de las votaciones deberán formar parte de los estatutos. 
Pactos electorales
Si existiere un pacto electoral, cada partido político, podrá proponer como candidatos sólo a aquellos que figuren entre los aprobados por su respectivo Órgano Intermedio Colegiado, tanto si se tratare de afiliados al PP o de independientes. 
Artículo 32.- En ningún caso podrán los partidos políticos dar órdenes de votación a sus concejales, consejeros regionales, Senadores y Diputados ni realizar recomendaciones en los casos en que el Senado esté llamado a obrar como jurado.

Se agregan además de los Senadores y Diputados a los concejales y Consejeros Regionales.
Financiamiento de los partidos políticos
La ley 20.900, PARA EL FORTALECIMIENTO Y TRANSPARENCIA DE LA DEMOCRACIA y la ley 18905, LEY ORGANICA CONSTITUCIONAL DE LOS PARTIDOS POLITICOS. Modifican principalmente esta parte del financiamiento.
Artículo 35.- Los partidos políticos”….. el balance en el sitio electrónico del Servicio Electoral."

Referida al cambio en el sistema de publicidad establecida por el Servel.

“…..que rechace el balance será reclamable ante ….”
La actual redacción de la ley 18603
, queda “….que rechace el balance será impugnable ante…”

Agrégance  
Los actos y contratos que celebrados los partidos políticos
 Se regirán por las reglas generales.

 Excepción:

· Los partidos políticos no podrán celebrar contratos a  título oneroso en condiciones distintas de las de mercado o cuya contraprestación sea de un valor superior o inferior al de mercado. 

· Los partidos políticos no podrán constituir ni participar en personas jurídicas, salvo las expresamente autorizadas por esta ley y por la ley N° 19.884. 

· Tampoco podrán prestar servicios a título oneroso. 

Los partidos podrán ser propietarios de bienes inmuebles. 

Del total de bienes inmuebles a nombre del partido, al menos 2/3 deberán destinarse a las actividades propias de los PP 

Los partidos políticos deberán informar anualmente al Servicio Electoral la totalidad de los bienes inmuebles inscritos a nombre del partido. 

Aportes públicos e inversión

Los fondos provenientes de los aportes públicos que reciban los partidos políticos, éstos deberán destinarse a los fines que señala la ley y rendirse y justificarse de forma separada. 
Los partidos políticos sólo podrán invertir su patrimonio financiero proveniente de aportes del Fisco;

· en valores de renta fija emitidos por el Banco Central.
· en depósitos a plazo 

· cuotas de fondos mutuos que no estén dirigidos a inversionistas calificados.
· Solo cuando su patrimonio sea superior a 25.000 UF, los partidos podrán invertirlo a través del mandato especial de administración de valores
  el que deberá constituirse en un plazo de 90 días desde que se alcance el patrimonio antes referido. 
(información) Los PP, deberán mantener a disposición del público,  trimestralmente, a través de sus sitios electrónicos, los antecedentes actualizados de al menos:
· Marco normativo aplicable, incluyendo las normas legales y reglamentarias que los rigen, su declaración de principios, estatutos y reglamentos internos. 

· Nombre completo, la sigla, el símbolo y el lema del partido político. 

· Pactos electorales que integren. 

· Regiones en que se encuentren constituidos. 

· Domicilio de las sedes del partido.

· Estructura orgánica. 

· Facultades, funciones y atribuciones de cada una de sus unidades u órganos internos. 

· Nombres y apellidos de las personas que integran el Órgano Ejecutivo y el Órgano Contralor. 

· Las declaraciones de intereses y patrimonio de los candidatos del partido político para las elecciones y de los miembros del Órgano Ejecutivo.

· Los acuerdos de los Órganos Intermedios Colegiados Regionales y del Órgano Intermedio Colegiado. 

· Balance anual aprobado por el Servicio Electoral. 

· El monto total de las cotizaciones ordinarias y extraordinarias de sus afiliados, recibidas durante el año calendario respectivo. 

· El total de los aportes, donaciones, asignaciones testamentarias y, en general, todo tipo de transferencias públicas o privadas, que reciban a partir de su inscripción, en conformidad a lo dispuesto en las leyes. 

· Las transferencias de fondos que efectúen, con cargo a los fondos públicos que perciban, incluyendo todo aporte económico entregado a personas naturales o jurídicas, en conformidad a lo dispuesto en las leyes. 

· Todas las entidades en que tengan participación, representación e intervención, cualquiera sea su naturaleza y el fundamento normativo que la justifique. 

· Sanciones aplicadas al partido político. 

· Nómina de contrataciones sobre veinte unidades tributarias mensuales, cualquiera sea su objeto, con indicación de los contratistas e identificación de los socios y accionistas principales de las sociedades o empresas prestadoras, en su caso. 

· Requisitos y procedimientos para nuevas afiliaciones y número de afiliados. 

· Información estadística sobre participación política dentro del partido, desagregada por sexo, indicando, a lo menos, la cantidad de militantes, distribución etaria, los cargos que ocupan dentro del partido, cargos de elección popular, autoridades de gobierno, entre otros.

· El registro de gastos efectuados en las campañas electorales

· Un vínculo al sitio electrónico del Servicio Electoral en el que consten las cuentas de los ingresos y gastos electorales presentadas ante el Director del Servicio Electoral.

· Toda otra información que el Órgano Ejecutivo de cada partido político determine y cuya publicidad no sea contraria a la Constitución y las leyes. El Órgano Ejecutivo podrá revocar dicha decisión en cualquier momento. Las resoluciones respectivas deberán comunicarse oportunamente, por escrito, al Consejo para la Transparencia, según sus instrucciones. 
Un miembro del Órgano Ejecutivo del partido político será el encargado de velar por la observancia de las normas de esto de acuerdo a las instrucciones del Consejo para la Trasparencia. 

La determinación del miembro responsable del Órgano Ejecutivo deberá ser comunicada al Consejo para la Transparencia en los términos establecidos por las instrucciones de dicho Consejo. Lo anterior, sin perjuicio de las responsabilidades legales.
 
Reclamaciones
· Las reclamaciones las podrá cualquier persona ante el Consejo para la Transparencia, en contra del partido político que no cumpla lo prescrito en la ley de acuerdo a procedimiento establecido
.

· Declarado por el Consejo para la Transparencia o la respectiva Corte de Apelaciones, la infracción por parte del partido político, se informa al Servicio Electoral para que inicie un procedimiento sancionatorio para establecer una multa a beneficio fiscal sobre el patrimonio del respectivo partido político, la que, de acuerdo a la gravedad de la infracción podrá ascender de 500 a 2000 UTM.
· En caso de reincidencia, el monto de las multas será elevado al doble.

Fusión de partidos políticos 

Todo partido político podrá fusionarse con otro u otros en conformidad con las normas que se establecido en la ley. Teniendo como único requisito a cumplir conjuntamente con el mínimo legal de afiliados para constituirse como tales. 

La prohibición de fusión, está basada solo, en que si que se encuentren o no, en alguna de las causales de disolución establecidas en la ley. 

Artículo 38.- “….. la fusión necesitará de la aprobación previa del Órgano Intermedio Colegiado. …”

Cambio en toda la ley, ya no es el Diario Oficial, el organismo  de publicidad.
Procedimiento de la fusión de PP.
Acordada la fusión, se solicitara por escrito al Director del Servicio Electoral, los miembros de los Órganos Ejecutivos en presentación conjunta, que inscriba el partido resultante de la fusión y cancele las inscripciones de los partidos anteriores.

Solo podrá rechazar la solicitud de fusión el Director del Servicio Electoral por no haberse cumplido con los requisitos señalados en los arts.  38 y 39 de la ley. 

Previamente los miembros de los Órganos Ejecutivos otorgaran una escritura pública 

· contendrá las menciones de los requisitos de constitución de los PP. 

· deberán insertarse los documentos que acrediten el cumplimiento de los requisitos de fusión.

Simultáneamente, procederán a protocolizar el facsímil del símbolo, la sigla y el lema que distinguirán al nuevo partido, si los tuviere. 

Dentro de 3 día hábil de otorgada la escritura, copia autorizada de ella, de la protocolización y de un proyecto de extracto, con menciones de las letras c) y f) del artículo 5°, deberán ser entregados al Director del Servicio Electoral. 

Si la escritura fuese correcta, el Director del Servicio Electoral, dispondrá publicar en el sitio electrónico del Servicio Electoral, dentro del 5 día hábil de recibidos los antecedentes, el extracto de la escritura de fusión y un resumen de la declaración de principios del partido

El partido político resultante de la fusión gozará de personalidad jurídica desde su inscripción en el Registro de Partidos Políticos siendo sucesor de los partidos fusionados en sus derechos y obligaciones patrimoniales. 

Se considerarán afiliados al nuevo partido todos los ciudadanos que, a la fecha de la inscripción, lo hubieren sido de cualquiera de los partidos fusionados. 

Disolución de los partidos políticos 

Art  42”Los partidos políticos se disolverán:
1°.- Por acuerdo de los afiliados en votación directa a proposición del Órgano Intermedio Colegiado, 

Se cambia la institucionalidad de Consejo General, por el Órgano que la remplaza.
2°.- Por no alcanzar el 5 % de los sufragios válidamente emitidos en la última elección de diputados, y en cada una de a lo menos 8 regiones o en cada una de a lo menos 3 regiones geográficamente contiguas, en su caso. 
El remplazo es en concordancia con la nueva distribución territorial de las regiones,  aumentando el porcentaje  de 2,5% a 5%, respecto a la elección de diputados, anteriormente la distribución permitía que los partidos inscritos en más de 2 regiones, la disolución operaba cuando no alcanzaban el porcentaje de 2,5 en más de la mitad de las regiones.

6° En los casos previstos en los artículos 47, 50, inciso segundo, y 51 bis. 

 Dentro de las sanciones, establecidas en el Titulo  IX, se establece que los PP no pueden exceder en sus actividades las funciones propias, regulándose, sanciones como por ejemplo, amonestaciones por escrito, si persevera en su actuar, transcurrido el plazo que se les da para subsanar, se le multara y al reincidir en su actuar, podría suspenderse o inclusive disolver al PP.
El incumplimiento a la regulación respecto a el financiamiento de lo PP, específicamente a la abstención de los mismos, trae aparejada el comiso de los ingresos ilegales, además de una multa, si se reincidiere se suspenderá o disolverá el PP, sancionándose además a institucionalidad de los PP.
Lo anterior, concuerda con las atribuciones que tiene el Tribunal Constitucional.

 Puede ocurrir que un PP no alcanzare EL 5% de los sufragios válidamente emitidos en la última elección de Diputados, de acuerdo a la nueva distribución territorial establecida, conservará su calidad PP y podrá poner en práctica sus principios, postulados y programas, en las mismas regiones donde se encontraba legalmente constituido, siempre que elija un mínimo de 4 parlamentarios en, a lo menos, dos regiones distintas, sean diputados o senadores.
El Director del Servicio Electoral, a través de la  cancelación de  inscripción en el Registro de Partidos, Políticos previa  resolución del Consejo Directivo del Servicio Electoral, es quien formaliza este hecho.

Cuando la cancelación, es por no alcanzar el 5 % de los sufragios válidamente emitidos en la última elección de diputados, y en cada una de a lo menos 8 regiones o en cada una de a lo menos 3 regiones geográficamente contiguas, en su caso. La cancelación se efectuará 90 días corridos después que la sentencia de proclamación y escrutinio general que realizara el  Tribunal Calificador de Elecciones es comunicada al Director.

Si dentro de los 90 días corridos, los  PP  se fusionan, deben informar al Director del Servicio Electoral. Cuando la cancelación es por haber disminuido el total de afiliados
, el Director del Servicio Electoral, cancelara la inscripción, luego 180 días corridos desde que dicho Servicio presentase al Presidente del partido, o su equivalente, dicha disminución. 
Reclamaciones: 

· Ante Tribunal Calificador de Elecciones, salvo cuando la razón de disolución sea la declaración de inconstitucionalidad
 de ser así, luego de la publicación del extracto de la sentencia, el Director del Servicio Electoral procederá de inmediato a cancelar su inscripción, y sus bienes pasaran de pleno derecho directamente al Fisco.

· Tampoco podrá reclamarse si la causal es lo previsto en el numeral 6 del art 42, agregado por esta ley 20.915.
Disuelto un partido político, se dispondrá de sus bienes en la forma prescrita por sus estatutos y si en éstos no se hubiere previsto su destino, pasarán a dominio fiscal. 
Tribunales y de las normas de procedimiento:
Artículo 57.- Las reclamaciones que tengan relación con la generación defectuosa del Tribunal Supremo de un partido político y que sean formuladas dentro de los noventa días corridos siguientes a su elección o de la fecha en que experimente algún cambio en su integración, serán resueltas serán resueltas por el Servicio Electoral, de conformidad a su ley orgánica. Dicha reclamación podrá ser interpuesta por no menos  a) y de un cuarto de los miembros del Órgano Intermedio b) Colegiado. 
Se agrega el emplazamiento en términos corridos y se modifico el Consejo General de la representación parlamentaria del partido, por la nueva institucionalidad establecida.

Artículo 59.- Las reclamaciones que se deriven de la aplicación de esta ley y que se tramiten ante el Tribunal Calificador de Elecciones se interpondrán dentro de quinto día hábil y se sustanciarán de acuerdo con los artículos 200 a 230 del Libro I, Título XVIII del Código de Procedimiento Civil, en lo que sea pertinente, pero no procederá el trámite de expresión de agravios. El escrito de reclamación se fundamentará someramente. 
Se reemplaza la expresión Apelaciones y Apelación.

· En lo que se refiere a actuaciones ante el Servel  la regla general de los plazos serán de días hábiles, siempre que no se establezca  un término especial. 
· La ley Orgánica del Tribunal Calificador de Elecciones y la ley de Tribunales Electorales Regionales, regulan los plazos de actuaciones en dichos tribunales.
 Disposiciones Transitorias

Situación de Partidos Políticos constituidos.

Deberán adecuar sus estatutos a ésta y cumplir las obligaciones que ella introduce, dentro de los 180 días contados desde su publicación.

El Órgano Ejecutivo de cada partido político deberá remitir al Servicio Electoral el reglamento de elecciones internas a que se refiere el artículo 23 bis de la ley N°18.603, que regula el sistema electoral y procedimientos para elección de autoridades, dentro de los 90 días corridos siguientes a la publicación .

Situación de Bienes Inmuebles.

Los partidos políticos que sean poseedores materiales de bienes inmuebles que no se encuentren inscritos a su nombre en el Conservador de Bienes Raíces respectivo podrán solicitar al Ministerio de Bienes Nacionales, dentro de los 90 días corridos siguientes a la fecha de publicación de esta ley, que se les reconozca la calidad de poseedores regulares de dichos bienes a fin de quedar habilitados para adquirir su dominio por prescripción

Procedimiento.

1. Los partidos políticos deberán acreditar ante el Ministerio de Bienes Nacionales, mediante una declaración jurada ante notario, suscrita por el representante legal del partido político

a) Estar en posesión material del inmueble, por sí o por otra persona en su nombre, en forma continua y exclusiva, sin violencia ni clandestinidad, durante 5años, a lo menos. 

b) Que no existe juicio pendiente en su contra en que se discuta el dominio o posesión del inmueble, iniciado con anterioridad a la fecha de presentación de la solicitud. 

 La declaración jurada deberá indicar, además, el origen de su posesión y los antecedentes legales y de hecho de los poseedores anteriores, si los conocieren, como asimismo, el conocimiento que tuvieren de la existencia de inscripciones que se refieran al inmueble y de las otras personas que pudieran tener derechos sobre él. 

2. Además, la posesión material podrá acreditarse en la forma establecida en el artículo 925 del Código Civil. “Se deberá probar la posesión del suelo por hechos positivos, de aquellos a que sólo da derecho el dominio, como el corte de maderas, la construcción de edificios, la de cerramientos, las plantaciones o sementeras, y otros de igual significación, ejecutados sin el consentimiento del que disputa la posesión. “  No será obstáculo para el ejercicio de este derecho por parte de los partidos políticos la existencia de inscripciones de dominio anteriores sobre el mismo inmueble, sin perjuicio de los derechos de los titulares de dichas inscripciones contemplados en el número 11 del artículo tercero transitorio de esta ley. 

. Los terceros que pretendan impugnar la solicitud realizada por el partido político o la inscripción efectuada a su nombre podrán hacerlo de conformidad, en lo pertinente, al procedimiento contemplado en el Párrafo 1° del Título IV del decreto ley N° 2.695, de 1979, del Ministerio de Tierras y Colonización
El pago del impuesto territorial podrá ser considerado como plena prueba de la posesión material cuando, por su regularidad, continuidad y duración, reúna los caracteres establecidos en el inciso segundo del artículo 426 del Código de Procedimiento Civil “Una sola presunción puede constituir plena prueba cuando, a juicio del tribunal, tenga caracteres de gravedad y precisión suficientes para formar su convencimiento.”

  El pago del mismo tributo durante los 5 años anteriores a la presentación de la solicitud hará plena prueba de dicha posesión respecto del peticionario. 
3. Los partidos políticos podrán agregar a su posesión la de sus antecesores, sea ésta legal o material, siempre que exista, a lo menos, un título aparente que haga presumible la continuidad de las posesiones. 

Se tendrá, entre otros, como título aparente 

· la promesa de compraventa de plazo vencido;

· la adquisición de mejoras o de derechos y acciones sobre el inmueble, sea por instrumento público o privado; 

· la declaración jurada ante notario de la persona natural o jurídica a cuyo nombre esté inscrito el inmueble en el Conservador de Bienes Raíces. 

El hecho de invocar como antecedente un contrato de promesa de compraventa o cualquier otro instrumento público o privado en que conste la voluntad de transferir la propiedad NO significará que el partido político reconozca dominio ajeno. 

Este derecho podrá ejercerse respecto de cualquier inmueble ubicado en el territorio de la República, sin importar su avalúo fiscal, salvo respecto de;

· propiedades fiscales, inscritas a nombre del Fisco, 

· gobiernos regionales, 

· municipalidades o 

· servicios públicos descentralizados, 

· las herencias deferidas a favor de ellos.

 Tramitación de Solicitud 

1.Presentada la solicitud por el partido político ante el Ministerio de Bienes Nacionales,  la admitirá a tramitación y oficiará al Conservador de Bienes Raíces respectivo para que informe, dentro de los 10 días hábiles siguientes a la fecha de recepción del oficio respectivo, sobre 

· el nombre,

·  rol único tributario 

· domicilio de quien aparezca como propietario del inmueble.

2 .Si el propietario es una persona natural:

el Ministerio de Bienes Nacionales oficiará al Servicio de Registro Civil e Identificación para que, dentro de los 10 días hábiles siguientes a la fecha de recepción del oficio 

· informe del último domicilio que registra en dicho organismo la persona que aparece como supuesto propietario. Si el Servicio de Registro Civil e Identificación no informare al Ministerio de Bienes Nacionales el último domicilio en el plazo señalado, se tendrá por domicilio el que aparezca en la inscripción de dominio.

· informe su  fallecimiento. 

Con los antecedentes señalados, el Ministerio de Bienes Nacionales procederá a notificar la solicitud, mediante carta certificada, al supuesto propietario del inmueble, adjuntando copia íntegra de ella. 

3. Cumplidos los trámites anteriores y previo informe jurídico, el Ministerio de Bienes Nacionales deberá pronunciarse denegando o aceptando la solicitud.

4. Si la acoge: 

· deberá indicar la individualización del partido político, 

· la ubicación 

· deslindes del inmueble, 

· la respectiva inscripción si fuere conocida, 

· deberá publicarse íntegramente en el sitio electrónico del Ministerio de Bienes Nacionales por 15 días corridos y en un diario de circulación nacional o en la región en que se encuentre situado el inmueble, con cargo al partido político solicitante, por una vez, dentro de quince días hábiles, contados desde la fecha de la resolución señalada. Las  publicaciones deberá prevenirse que, si dentro del plazo de 30 días hábiles contado desde la publicación de la resolución en un diario de publicación nacional o regional, no se dedujere oposición por terceros, se ordenará la inscripción a nombre del solicitante. 

5. Si no se dedujere oposición dentro30 días hábiles, y previa certificación de este hecho y de haberse efectuado las publicaciones el Ministerio de Bienes Nacionales deberá dictar la resolución ordenando la inscripción del inmueble en el Registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raíces respectivo. 

Esta resolución contendrá:

· la individualización del partido,

· la ubicación 

· deslindes del inmueble. 

La resolución estará exenta de toma de razón y no será necesario reducirla a escritura pública. 

6. Si la rechaza: 

 Procederá recurso de Reposición. 

7. El Conservador de Bienes Raíces deberá practicar la inscripción del inmueble a requerimiento del partido político, de acuerdo con las indicaciones que contenga la resolución dictada por el Ministerio de Bienes Nacionales y agregará, al final del Registro de Propiedad, una copia autorizada de dicha resolución, y practicará, además, la inscripción de la prohibición de no poder gravar ni enajenar por el plazo de 1 año desde la fecha de la inscripción.

8. La resolución del Ministerio de Bienes Nacionales que acoja la solicitud se considerará como justo título. Una vez practicada su inscripción en el Registro del Conservador de Bienes Raíces, el partido político adquirirá la calidad de poseedor regular del inmueble para todos los efectos legales, aunque existieren en favor de otras personas inscripciones que no hubieran sido materialmente canceladas. 

Transcurrido un año completo de posesión inscrita no interrumpida, contado desde la fecha de la inscripción, el partido político se hará dueño del inmueble por prescripción, la que no se suspenderá en caso alguno.

 
9. Expirado el plazo de un año, prescribirán las acciones emanadas de los derechos reales de dominio, usufructo, uso o habitación, servidumbres activas y el de hipotecas relativos al inmueble inscrito de acuerdo con el presente artículo. Las anteriores inscripciones de dominio sobre el inmueble, así como las de los otros derechos reales mencionados, las de los gravámenes y prohibiciones que lo afectaban,  se entenderán canceladas por el solo ministerio de la ley, sin que por ello recobren su vigencia las inscripciones que antecedían a las que se cancelan. 

Pero subsistirán, pero ello no será obstáculo para practicar las inscripciones que correspondan.

· Las hipotecas y gravámenes hubiesen sido constituidos por el mismo partido político o por alguno de los antecesores cuya posesión legal o material se hubiera agregado a la suya, dichas hipotecas y gravámenes continuarán vigentes sobre el inmueble., 

· Los embargos y prohibiciones decretados en contra del partido político o de alguno de sus antecesores;

10. Los partidos políticos que hayan inscrito inmuebles en conformidad a este artículo no podrán gravarlos ni enajenarlos durante el plazo de 1 año, contado desde la fecha de la inscripción. El Conservador de Bienes Raíces deberá inscribir de oficio esta prohibición, la que quedará cancelada por el solo ministerio de la ley, una vez transcurrido el referido plazo, debiendo alzarse de oficio. 

11. Impugnación de solicitud de terceros, realizada por el partido político o la inscripción efectuada a su nombre podrán hacerlo de conformidad, en lo pertinente, al procedimiento contemplado en el Párrafo 1° del Título IV del decreto ley N° 2.695, de 1979, del Ministerio de Tierras y Colonización. (Anexo 1)

Si el Tribunal acogiere la acción de dominio señalada, ordenará la cancelación de la inscripción practicada con arreglo a este artículo, conservando su plena vigencia las inscripciones que existían sobre el inmueble con anterioridad a ella. 

En todo lo no previsto precedentemente, se aplicarán de forma supletoria las disposiciones especiales del decreto ley N° 2.695, de 1979, del Ministerio de Tierras y Colonización. 

Los Conservadores de Bienes Raíces deberán practicar las inscripciones artículo del plazo de 30 días, contado desde la fecha en que fueron requeridas, debiendo informar de dichas inscripciones al Servicio Electoral. 

Sanción  

El representante legal de un partido político que hubiere intervenido mediante fraude o engaño en la obtención del reconocimiento de la calidad de poseedor regular, será castigado con presidio menor en su grado máximo a presidio mayor en su grado mínimo. La misma pena se aplicará a los terceros que, a sabiendas, colaboraren con el partido en la obtención de dicho reconocimiento. 

El tribunal con competencia en lo penal deberá remitir al Servicio Electoral la sentencia condenatoria firme y ejecutoriada contra el representante legal del partido que haya incurrido en el delito descrito, en un plazo de 5 días hábiles.

· El partido político que obtuviere el reconocimiento de la calidad de poseedor regular de acuerdo con el procedimiento establecido, mediante fraude o engaño será disuelto. 

Su disolución se formalizará mediante la cancelación de su inscripción en el Registro de Partidos Políticos, la que será efectuada por el Director del Servicio Electoral, previa resolución del Consejo Directivo de dicho Servicio que así lo disponga. 

Instrucciones

El Servicio Electoral deberá dictar todas las instrucciones a que se refiere esta ley, dentro de los 60 días corridos siguientes a la fecha de su publicación en el Diario Oficial. 

Efecto retroactivo parcial.

Los partidos políticos que se encuentren en formación el 31 de enero de 2016 continuarán formándose conforme a las normas vigentes a esa fecha. 

Cumplidos 12 meses desde la publicación de la presente ley en el Diario Oficial, estos partidos deberán contar con el 0,25 %  del electorado que hubiere sufragado en la última elección de diputados en cada una de ocho regiones o tres regiones contiguas, con un mínimo de 500 electores en cada una de ellas. 

El incumplimiento dará lugar a la disolución del partido.

Los partidos políticos constituidos al momento de la publicación de la presente ley en el Diario Oficial deberán, dentro de los 12  meses siguientes a dicha publicación, contar con un padrón de afiliados equivalente al menos al 0,25 %  del electorado que hubiere sufragado en la última elección de diputados en cada región en que estén constituidos, con un mínimo de 500 electores en cada una de ellas. 

El partido perderá su inscripción en las regiones en que no alcance el referido mínimo. 

Si el partido no alcanza el mínimo exigido en cada una de al menos 8 regiones o tres regiones contiguas, deberá ser declarado disuelto. 

Lo dispuesto en el número 40 del artículo 1° no se aplicará a los partidos políticos que participen en la elección parlamentaria de 2017, los que se disolverán en caso de no alcanzar el 3 % de los sufragios válidamente emitidos en dicha elección de diputados, en cada una de a lo menos ocho regiones o en cada una de a lo menos tres regiones geográficamente contiguas, según corresponda. 

Pero, si un partido político incurriere en esta hipótesis de disolución, pero eligiere un mínimo de tres parlamentarios en, al menos, dos regiones distintas, sean diputados o senadores, conservará su calidad de tal y podrá desarrollar las actividades para poner en práctica sus principios, postulados y programas, en las mismas regiones donde se encontraba legalmente constituido con anterioridad, sin perjuicio de las demás causales de disolución de partidos políticos establecidas en la ley. 

� Artículo 21.- Los partidos políticos no podrán dar órdenes al Presidente de la República, ministros de Estado, subsecretarios, embajadores, alcaldes y funcionarios públicos. Esta limitación, que operará y cesará de pleno derecho, durará mientras las personas señaladas se encuentren en ejercicio de sus funciones y estará referida sólo a aquellas propias del cargo.


Artículo 32.- En ningún caso podrán los partidos políticos dar órdenes de votación a sus concejales, consejeros regionales, Senadores y Diputados ni realizar recomendaciones en los casos en que el Senado esté llamado a obrar como jurado.


� inc. 3º del art 23 bis.


�  Ley 20.880,sobre Probidad en la Función Pública y Prevención de los Conflictos de Intereses,


� artículo 28.letras c), d), e), f) y g).


� La letra b) del N° 34, del artículo 1° de la ley 20.915, publicada el 15.04.2016, modifica el inciso tercero de la presente norma en el sentido de sustituir la palabra "apelarse" por "reclamarse"; sin embargo, el N° 6 del artículo 3° de la ley 20.900, publicada el 14.04.2016, reemplazó en su totalidad este artículo, con lo que la palabra "apelarse" ya no se encuentra en su texto, por lo que no es posible sustituirla en esta actualización.





� Título III de la ley N° 20.880, sobre Probidad en la Función Pública y Prevención de los Conflictos de Intereses.


� ley N° 19.884, sobre Transparencia, Límite y Control del Gasto Electoral, asigna a los Administradores Generales Electorales en materia de difusión de información en los sitios electrónicos de cada partido político. 





� Artículos 24 y siguientes de la ley de Transparencia de la Función Pública y de Acceso a la Información de la Administración del Estado, contenida en el artículo primero de la ley N° 20.285.


� Artículo 47.- El partido político que excediere en sus actuaciones las funciones que le son propias o infringiere lo dispuesto en  el inciso tercero del artículo 1°, será objeto de amonestación por escrito, con señalamiento de un breve plazo para poner término a esa situación. Si el partido continuare o reanudare dichas actividades después de vencido tal plazo, será sancionado con multa en sus grados medio a máximo. Si aplicada la multa, el partido perseverare en la misma conducta, se le aplicará la sanción de suspensión o disolución.


Art 50 inc. 2ºEn caso de reincidencia, se aplicará como sanción la suspensión o disolución del partido. Además, los integrantes del Órgano Ejecutivo quedarán inhabilitados, por el término de ocho años, para ocupar cargos directivos en un partido político, salvo que acreditaren no haber tenido conocimiento del hecho o haberse opuesto a él, o no haber participado en la comisión de la primera infracción.


Artículo 51 bis.- La infracción grave y reiterada de lo dispuesto en el Título V de esta ley será sancionada con la disolución del partido político.


�  Art 42 n4°.- Por haber disminuido el total de sus afiliados a una cifra inferior al 50% del número exigido por la ley para su constitución, en cada una de a lo menos 8 Regiones o en cada una de a lo menos 3 Regiones contiguas, en su caso. El número mínimo de afiliados deberá actualizarse después de cada elección de Diputados.





�  Art 42, 7°.- Por sentencia del Tribunal Constitucional que, declare inconstitucional al partido político, de acuerdo con lo dispuesto en los artículos 19, número 15, inciso sexto y 93, número 10°, de la Constitución Política. En caso de pacto electoral, y para los efectos previstos en el número 2° del inciso precedente, los votos obtenidos por los candidatos sólo favorecerán al partido político al cual éstos se encuentren afiliados. 








