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“Estamos viviendo la Guerra de Arauco Segunda Parte”, esas fueron las palabras del respetado Gabriel Salazar Vergara, historiador y premio nacional de historia. Hay un punto en donde el historiador tiene mucha razón, y es el de reconocer la existencia de un conflicto en la Araucanía a raiz de la incapacidad del Estado de acoger las demandas mapuches, datadas desde el siglo XVI. Frente a este planteamiento, estoy seguro de que la clase política estamos concientes de que existe un conflicto latente en la Araucanía que ha dejado víctimas mapuches y no mapuches, por lo tanto “estúpidos” no somos.

Efectivamente el pueblo mapuche ha mantenido su reivindicación ancestral, sin embargo comparar una segunda etapa de la Guerra de Arauco con el conflicto que se vive actualmente  en la Araucanía, es una afirmación errada.

Los lof mapuches (comunidades mapuches) son integrados por personas pacíficas y líderados por un lonko, autoridad que se caracteriza por ser mediador, negociador, dialogador y rector de todo su lof. La cultura mapuche se destaca por sus valores ancestrales cargados de ética, amor por el mapu, amor por su che y el respeto a todo lo que integra el Wall (incluyendo a los ngen y a nosotros los huincas). Ésta hermosa y sabia cultura, se preocupa de enseñar y formar a sus niños sobre los valores mapuches, en los cuales destaca el Ekuwuñ Kuifike Che (respeto a los ancianos y a su sabiduría traspasada oralmente), Kimnieky Ñi Küpalme (reconocer al lonko, que dio comienzo al linaje) y el Piukeyen Ñuke Mapu (protección y respeto a la madre tierra, hogar de todos los ngen). Al entender la sabiduría mapuche, nos damos cuenta de su naturaleza pacífica y dialogadora. Sin embargo, la Guerra de Arauco (año 1550) se genera por la intromisión española en los territorios mapuche, acto que gatilló la organización defensiva por éstos últimos, quiénes ante un ataque tienden a ordenarse y cohesionarse para luchar juntos. Sin embargo, si nos remontamos a la situación actual de la Araucanía, los ataques a pequeños parceleros, los incendios a casas, predios, galpones y camiones, los multiples robos, bajo la consigna de la demanda mapuche es totalmente rebatida y recriminada por los propios lonkos de diversas comunidades, tal como lo afirman los lonkos Anticoy y Huenufil: “Nosotros somos pacíficos. Eso de andar quemando camiones y que digan que son mapuches no es cierto”. Por lo tanto la forma de  violencia que sucede en la Araucanía, perpetrado por grupos radicalizados que se atriubuyen unilaterlamnete la defensa de la causa mapuche y se dicen ser  “representativos”, no es ni aceptada ni compartida por las propias comunidades mapuches. Por lo tanto, afirmar que es la segunda etapa de la Guerra de Arauco, es un argumento poco acertado.
