Intervención Senador José García en relación al contexto crítico de la región de la Araucanía.
Señor Presidente, señoras y señores congresistas; señoras y señores ministros de Estado; autoridades presentes, familiares presentes, amigos y amigas. Permitanme agradecer su presencia en esta sesión, en la cual estamos reunidos para hablar de un tema muy delicado para la novena región; el sin fín de hechos violentos ocurridos en varios puntos de ella. Estos siniestros han afectado a un sin número de víctimas, tanto mapuche como no mapuche, quienes ante sus ojos han visto cómo su fuente de trabajo y sus viviendas se han vuelto cenizas producto de los ataques incendiarios.

Estos lamentables actos de violencia no son recientes, sino que se remontan al año 2002, en donde la ocupación ilegal del Fundo Santa Alicia, en Ercilla. Más tarde, en el año 2008, se registraron 31 delitos asociados a violencia rural, conflicto que comenzó a escalar progresivamente. Sólo un año después, se registraron 224 hitos violentos (entre incendios y amenazas) siendo el año 2012 el periodo con más cantidad de delitos, 309 hitos, a diferencia de los años anteriores (2010, 107 hitos violentos y 2011, 117 hitos violentos). El año 2013 inició con una tragedia que repercutió a toda la Araucanía, el 4 de enero, Werner Luchsinger y Vivianne Mackay, mueren tras el incendio de su casa por antisociales. Ahora, de todos estos repudiables hechos violentistas, en el año 2012 se formalizaron 16 casos, de los 309 , y el 2013, 13 casos de los 250. Yo me pregunto ¿Qué pasa con todos los casos faltantes? ¿cuántos hechos violentos quedarán impunes? ¿Quién responde por la víctimas? Si nos remontamos al presente año 2015, los conflictos rurales sumaron un total de 152 en la región de la Araucanía, 57 casos menos que lo registrado el 2014, lo cual nos genera una gran preocupación por el progresivo aumento de los hitos violentos ocurridos en nuestras regiones. Uno de los ataques más lamentables del presente año fue sufrido por el matrimonio Navarrete en el sector de Ercilla, quienes tuvieron que vivir al interior de una bodega tras ver como su casa, sus sueños y esperanzas se incendiaban. Es preocupante que sólo en el pasado mes de octubre se registraron más de 10 ataques incendiarios en la región del Bio Bio y Araucanía, de los cuales rescato el incendio en el Predio “Granja Chica” y el Predio “Santa Anselma”
. Por último, no puedo dejar de nombrar el siniestro intencionado que consumió la casa de los Becker, ocurrido tan sólo hace una semana atrás.
A los repudiables hechos mencionados, también se suman muchas víctimas mapuches quienes han sufrido el uso de fuerza desmedida y quienes se han visto injustamente afectados por las acciones de grupos radicales minoritarios que se han aprovechado de su causa, logrado enemistar a estas pacíficas comunidades con los agricultores, camioneros y parceleros, hijos de una misma tierra. No puedo dejar de resaltar con mucha nostalgia que más de 73 niños mapuches han sido afectados por la violencia solo entre 2011 y 2015. Tal fue el caso del pequeño Maitu Marillán con tan solo 8 años, quién fue brutalmente violentado. Otro de los reprochables casos fue sufrido por el Lof Ranquilco de la zona de Collipulli, comunidad atacada el viernes 10 de julio de 2015, por efectivos utilizando una fuerza desmedida. ¿Hasta qué punto hemos llegado?
Por su parte, la CONADI ha entregado  un total de 143.631,86 hectáreas de tierras, según el catastro desde 1995 hasta 2013, traducido a una inversión de 205.014.000.000 de pesos. En dicho periodo, en la Araucanía se entregaron 80.777 hectáreas con una inversión de 161.457.166.385 de pesos. Sólo el año pasado, según datos de la multigremial, se entregaron en la región un total de 80.777,82 hectáreas con una inversión de 160.987.320.714 pesos. A pesar de éstas cifras, que demuestran la gran cantidad de tierras compradas y el alto monto de dinero invertido, el conflicto por las tierras sigue aumentando día a día, demostrando que las políticas que servían para subsanar la demanda por tierras, han quedado obsoletas.

Señoras y señores, no podemos seguir con esta situación, hoy somos testigos de la violencia rural que afecta a tres regiones: Araucanía, Bío Bío y Los Ríos. Y quiero expresar con estas palabras que nosotros como autoridades, políticas y representativas de nuestra gente, no hemos sido capacez de dar solución a este conflicto. Tenemos que ser sinceros...ésto no solo es un problema de seguridad publica, es un problema político en el cual todos nosotros tenemos mucha responsabilidad por nuestra incapacidad de escuchar y de actuar de forma conjunta. Pero no sólo nosotros hemos sido los que no hemos logrado una solución, la Presidenta no ha querido asumir que existe un conflicto latente en la región y ha preferido evadir el tema. Con ésto, permintanme decirles, queda en evidencia la grave debilidad que presenta actualmente nuestro Estado chileno, ya que en vez de tener un poder ejecutivo que lidere un camino para la paz, tenemos un ejectuvio que prefiere esconderse y darle la espalda a la región.
Es hora, de que nosotros, el Congreso, organismo representante de la gente, y la Presidenta Michelle Bachelet, nos pongamos en marcha y comencemos a trazar un nuevo destino para el Bío Bío,la Araucanía y Los Ríos, uno en donde reine nuevamente la paz, la esperanza  y en donde la relación entre los agricultores, camioneros, trabajadores, mapuche, no mapuche  sea una de hermandad y no de enemistad. Para ello tenemos que comenzar a trabajar en conjunto, con mucho respeto y empatía, para encontrar una solución a todo este tema, como también para crear un mecanismo que logre indemnizar a todas las víctimas de la violencia rural.
Señoras y señores, está en nuestras manos que las regiones del  Bío Bío,la Araucanía y Los Ríos vuelvan a ser reconocidas por sus praderas, lagos y volcanes, y no por el odio, la violencia y la desesperanza.
¡Muchas Gracias!
�	Por cualquier cosa, todos estos datos de atentados fueron extraídos desde el Barómetro de Conflicto de la Multigremial y  entregados por la asesora de la multigremial, Mirtha Casas.





