
Senador García Ruminot llamó a sincerar escenario económico y fiscal 
 Esto en el marco de la exposición del Ministro de Hacienda y el Director de Presupuestos, sobre ajuste fiscal.
El miembro de la Comisión Mixta de Presupuesto, Senador José García Ruminot, se mostró insatisfecho con la falta de claridad, sobre el real panorama económico y fiscal que evidenció el Ministro Rodrigo Valdés. 
“Me preocupa saber si este será el único ajuste durante el año, porque la proyección de 2% de crecimiento de la economía, todavía es optimista, cuando todos los analistas señalan que el crecimiento será inferior al 1,5%”, sostuvo el parlamentario. 
En cuanto al detalle del ajuste en las distintas partidas ministeriales, el senador señaló que: “me sorprende que de los 540 millones de dólares del ajuste fiscal en marcha, 300 millones, es decir, el 55% del ajuste, corresponda al Ministerio de Educación. El senador se mostró preocupado por el recorte en esta partida, el cual se efectuó principalmente en los Programas de Gratuidad y becas de Educación Superior, por $50 mil millones, y en Carrera Docente por $137.700 millones. 
[bookmark: _GoBack]Finalmente, García Ruminot manifestó su inquietud por la forma en que se financiarán las políticas sociales prometidas por el Gobierno, frente al mal panorama económico que no muestra señales de recuperación. “Por eso, la pregunta es si habrá mayor déficit fiscal del que está proyectado en la ley, y si es así, cómo se financia, ¿recortando más gasto o recurriendo a mayor endeudamiento? Esa es la duda que nos deja la exposición del Ministro de Hacienda, la cual debe despejarse lo antes posible, para ayudar a la certidumbre fiscal y desde ahí, comenzar a aportar a la recuperación del crecimiento económico, cosa que hasta ahora no ha ocurrido.
