PROYECTO DE INTERVENCION DEL ACUERDO DE OFICIAR A S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA PARA QUE ENVIE UN PROYECTO DE LEY QUE ESTABLESCA UN EXAMEN NACIONAL APLICABLE A LOS EGRESADOS DE LA CARRERA DE ODONTOLOGIA. (Boletín N° S 2.015-12).
De: César Quiroga Soria, Asesor legislativo, Senador Durana

A:   José Miguel Durana Semir, Senador Región XV, Arica y Parinacota

Materia: Proyecto de ley, examen nacional egresados carrera de Odontología.
Fecha: 25 de Septiembre de 2018

Estimado Senador:



Adjunto a la presente remito a Ud. proyecto de intervención relativo al proyecto de ley de la referencia.

PROYECTO DE INTERVENCION

La creación de un examen nacional odontológico constituye una necesidad para garantizar la excelencia en este tipo de prestación de salud, sobre todo, considerando que un gran porcentaje de los chilenos estima que su salud bucal constituye una limitante en sus actividades cotidianas.
Es importante hacer presente y visibilizar que en la Región de Arica y Parinacota, la cercanía de la ciudad fronteriza peruana de Tacna y los bajos costos de las atenciones médicas y odontológicas que ahí se prestan, motivan que muchos habitantes, no sólo de Arica, sino de también de Iquique e incluso Antofagasta se desplacen a ella a los efectos de recibir este tipo de servicios, entre ellos de Odontología-
Es más, en la ciudad fronteriza de Tacna, el Hospital de la Solidaridad que cuenta con subvención del municipio de Lima, brinda atenciones permanentes a ciudadanos chilenos y los acredita para la continuación de los mismos. 
El costo de los servicios odontológicos y médicos en Arica, así como la escases de profesionales de la salud que permanezcan en la Región XV, sobre todo en los servicios públicos, es una realidad que se traduce, entre otras cosas, en que varios médicos y odontólogos extranjeros se radiquen en la ciudad de Arica y presten sus servicios.

El examen médico de EUNACOM y la regulación del mismo, si bien es perfectible, brinda un camino para asegurar el adecuado nivel profesional de los médicos que se radican en nuestra región, pero, hasta la fecha no ocurre lo mismo con los odontólogos que deciden prestar sus servicios en Arica.

Es por ello que es de extraordinaria importancia la implementación de un examen nacional para odontólogos de forma tal de permitir su ingreso a cargos públicos y programas de especialidad financiados por el Estado, generando un adecuado control de los profesionales extranjeros que se quieran radicar en nuestra región y se asegure su permanencia.
