Lista de espera quirúrgica aumenta 42% en solo 3 años
El Ministerio de Salud publicó las listas de espera en salud correspondientes a los meses de abril y de mayo. Se mantiene la tendencia al alza, y se llegó a nuevos máximos históricos, tanto en la lista de espera para horas con especialistas, como en la lista de espera quirúrgica.
La lista de espera quirúrgica ha registrado un aumento de 42% desde que comenzó la segunda administración de la Presidenta Bachelet. Recibieron la lista de espera quirúrgica con 194.938 personas, mientras que en la actualidad está compuesta por 278.061 personas. 
“No se han hecho cargo de una situación de máxima gravedad. Mientras la lista de espera quirúrgica aumenta 30 mil personas por año, el Gobierno está preocupado de lo que consideran su “legado histórico”, compuesto por reformas que en nada mejoran la calidad de vida de las personas”, aseveró el Senador por La Araucanía, José García Ruminot
Por otra parte, la lista de espera por horas con especialistas se encuentra en su máximo nivel histórico con 1.661.826 personas, que representa un alza de 4% con respecto al mismo mes del año pasado, cuando había 1.594.596 en la misma lista de espera.
Fuera de plazo
La Ley de Presupuestos fija el límite del plazo de entrega al final del mes siguiente al informado. Sin embargo, tanto el informe de abril como el de mayo fueron emitidos el 17 del presente mes, mientras que la publicación en el sitio web del Ministerio se realizó ayer por la tarde. 
Por lo tanto la publicación de abril se concretó con casi 7 semanas de retraso, mientras que el informe de mayo  tuvo 18 días de retraso. 
“Que el Estado sea el encargado de administrar la justicia, no significa que se encuentren por encima de la ley. La impunidad del Ministerio de Salud es un pésimo ejemplo para el país, más aún cuando vemos que las listas de espera crecen y crecen”, indicó el Senador García Ruminot.

