Senador García Ruminot advierte efecto del desempleo en las remuneraciones
El Senador por La Araucanía, José García Ruminot, lamentó el fuerte crecimiento del desempleo en la región que se refleja en a Encuesta Nacional de Empleo correspondiente al trimestre móvil abril-junio, y responsabilizó a las reformas impulsadas por el Gobierno, de la acumulación de malas noticias en el mundo laboral.
El desempleo a nivel nacional es de 7,0%, mientras que en la región de La Araucanía llegó a 7,6%, y 9,4% entre las mujeres. Un año atrás era de 6,6%, y 8,9% entre las mujeres.
García Ruminot señala que este Gobierno, generó un escenario de incertidumbre que paralizó las inversiones y afectó profundamente el mercado laboral. “Es cosa de analizar las cifras; los sueldos han subido un promedio de apenas 2.400 pesos desde que asumió este Gobierno, mientras que durante el periodo del Presidente Piñera aumentaron 72.200 pesos”, finalizó el parlamentario. 
La encuesta también revela que en la ciudad de Temuco el desempleo subió de 6,0% a 8,6% en el último año, mientras que en Angol el alza fue menos pronunciada, pasando de 9,1 a 9,6%.
Además la Encuesta Suplementaria de Ingresos 2016 mostró un aumento de la brecha salarial entre hombres y mujeres con respecto a 2015, y que el ingreso medio de La Araucanía es de 383.876 pesos, 26% menos que el promedio nacional, de 517.540 pesos.
Un año atrás se trabajaba  39 horas semanales en promedio, y en solo un año ese promedio bajó a 35 horas semanales. “Lo más grave es que esa reducción se da mayoritariamente de manera involuntaria. Personas que desean y necesitan trabajar a tiempo completo, deben conformarse con trabajos a tiempo parcial”, explicó el Senador García Ruminot.

