Senador García Ruminot pide apurar doble vía Freire-Pucón
El proyecto de doble vía para el trayecto Freire-Pucón, y que pasa también por la ciudad de Villarrica, se encuentra recién en fase de estudios para definir el mejor trazado, y esta etapa tendría un 20% de avance. La información fue emitida por el Seremi de Obras Públicas de La Araucanía, en respuesta a un oficio del Senador José García Ruminot.
El parlamentario pide urgencia para el proyecto de doble vía para el trazado entre Freire–Villarrica-Pucón, tras conocer el bajo avance que ha tenido una necesidad tan sentida, que permitiría a La Araucanía seguir avanzando hacia el desarrollo.  
Cada verano los habitantes de la región deben enfrentar grandes congestiones, demorando hasta 4 horas en un tramo de 85 kilómetros, que tiene numerosos hoyos e irregularidades y altísimos niveles de accidentabilidad, en algunos casos, con resultado de muerte. 
Esta doble vía es una necesidad básica para que la zona lacustre de La Araucanía, el mayor foco turístico de nuestro país, pueda desarrollarse plenamente. Nadie quiere estar 4 horas metido en el taco, y menos de vacaciones. “Además, mientras más nos demoremos en construir una ruta segura, más accidentes tendremos que lamentar”, comentó García Ruminot.
El parlamentario finalizó su intervención señalando que el proyecto toma más importancia si se considera que a través de esta ruta se ayudaría a descongestionar y ordenar la vialidad interna tanto de Villarrica como de Pucón, además de conectar la capital regional y el aeropuerto de La Araucanía con el sector lacustre y con Argentina. 



