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Presidente:

Estoy preocupado.
Así es, muy preocupado, pues el Ministerio de Salud ha anunciado que se disminuirán en un 20% los recursos entregados a 13 municipios de todo Chile; dineros asignados a comunas con amplia cantidad de personas que viven en sectores rurales.
Y en particular, en la Región del Biobío son comunas como Hualqui, Tomé y Los Ángeles las afectadas. 
Pues desde el Ministerio se ha indicado que habrá una rebaja del per cápita, que es la principal fuente de financiamiento que tienen para funcionar todos los establecimientos de atención primaria de Salud. 
En el caso de Los Ángeles, es grave, pues, que pasará con los 40 mil usuarios que se atienden en los sectores rurales?

Efectivamente, si el promedio de ruralidad en Chile no supera el 15% y en la Región del Biobío es de un 17%, en la Provincia del Biobío, el índice de ruralidad llega a un 27%, teniendo la capital provincial, Los Ángeles, un 25%.
Y ahora el gobierno ha dicho que las comunas que no cumplan con un 30% de ruralidad, tendrán una rebaja de 20% en sus recursos para la atención de salud rural.
Es grave sin duda.

Los Ángeles ha recibido el 100% de los recursos durante las últimas dos décadas, ya que si bien su población no llega al 30% de ruralidad, es muy cercana a ese índice; ¼ de todos los angelinos viven en sectores rurales. 
Es sin lugar a dudas, una gran cantidad de ciudadanos.

Entonces, si en el 2018 Los Ángeles recibió 16 mil millones de pesos, para el 2019 recibirían sólo casi 13 mil millones; es decir, 2 mil 800 millones de pesos que dejarían de ingresar a las arcas municipales.

¿Que pasará entonces con los funcionarios? ¿Se deberá despedir a 600 personas que dependen de esos recursos para poder trabajar?
Y más aun, ¿que pasará con los más de 40 mil usuarios del sector rural? 
Pues hay lugares que están a 30 kilómetros del centro de Los Ángeles, como San Carlos de Purén, pero que siguen siendo parte de la comuna. 
Ya que en Los Ángeles hay decenas de sectores rurales, algunos de ellos altamente habitados, como Chacayal Sur, El Peral, Santa Fe, Salto del Laja, Tres Arroyos de Rarinco, Las Gredas, El Ciprés, Las Delicias, Plaza San Marcos, Arrayán Las Violetas, Pata de Gallina, Humán o Ciruelo Norte. Y entre ellos, hay varios que están catalogados como urbanos, pese a estar en condición de ruralidad.
Más aun, el 88,66% de la población de Los Ángeles es beneficiaria de los cesfam, por lo tanto la obligación de las redes de Salud locales es otorgar la continuidad de los servicios.

Los usuarios, los pacientes, están preocupados, también obviamente los trabajadores; no logran entender por qué a una comuna como Los Ángeles, que tiene excelentes indicadores de Salud y metas sanitarias, como cumplimiento, ley GE, modelo de salud familiar desarrollado, y que debería ser premiada por ello, pueda tener una rebaja tan grande en sus recursos.  Pues los objetivos sanitarios del país y de cada comuna, es mejorar cada año los logros alcanzados previamente, lo que sin duda será muy complejo si se rebajan los dineros.

Entonces, yo quiero saber que estrategia tiene el Gobierno para compensar esta rebaja de recursos.
Pues aquí se va a afectar no solo el trabajo de cientos, sino que la salud de miles de personas.

Lo irrisorio, es que fue el mismo Presidente Piñera quien dijo que va a fortalecer la salud primaria.

No se logra comprender entonces, ¿como va a fortalecer la salud pública si desde el Ministerio pretenden quitarle recursos?






