Minuta problemas pasajeros aéreos 05.09.18
Situación general: 

Según reporte del Sernac, reclamos en contra de aerolíneas durante enero y febrero de 2018 (2.902) aumentaron en un 107% en relación a 2017 (1.401) y representan el 32% de las denuncias ingresadas al organismo; Latam (1328), LAW (870), Sky (325). De acuerdo a Hernán Calderón, presidente de Conadecus, muchos reclamos son por cobro de equipaje.


Según el Informe de Puntualidad y Regularidad realizado por la JAC, las aerolíneas más impuntuales en el año 2017 fueron LAW (47,2%), Air Canadá (45,9%) y Qantas Airways (17,9%).


Desde el 30.05.15 rige el nuevo Código Aeronáutico (extracto adjunto), el que contempla compensaciones en caso de cancelación, retraso de vuelos o denegación de embarque y donde las empresas están obligadas a informar a cada pasajero los nuevos derechos que le corresponden. 
Casos:
· Julio 2017. Tras realizar Estudio para analizar en detalle las ofertas “Low Cost”, Sernac denuncia a Sky Airlines y JetSmart por no informar adecuadamente sus tarifas e incurrir en publicidad engañosa.

· Febrero 2018: SERNAC demanda colectivamente a Aerolínea LAW por no cumplir con los servicios contratados y vulnerar derechos de los consumidores.

· Agosto 2018. SERNAC presentó demanda colectiva contra United Airlines y Despegar.com por problemas en pasajes a Australia. Según Conadecus, en mayo, 61 consumidores presentaron demanda colectiva en el 11° Juzgado Civil de Santiago en contra de ambas compañías, alegando incumplimiento del servicio contratado tras compra de pasajes aéreos desde Santiago a Sydney a menos de $100.00, el 26 de marzo.

De acuerdo a la demanda, oferta publicitada se realizó mediante compraventa de pasajes aéreos vía online, aunque hay casos en que se vendió directamente en forma presencial en oficinas de U.Airlines.
Polémicas:

Agosto 2018. C. Suprema condena a Air France al pago de $2.730.000 a c/uno de los 5 miembros de familia chilena, tras suspender vuelo en Europa que los dejó sin poder regresar al país por 2 días; debieron costear alimentación, transporte y alojamiento, además de cambiar planes y agenda.


Agosto 2018. Ejecutivo anuncia rebaja de $1.518 en tasas de embarque. Se plantea que solo beneficiará a líneas aéreas, no a pasajeros y que se pone en peligro financiamiento para seguridad (minuta adjunta).
Dato:

Tráfico aéreo dentro de Chile crece 17% en julio y registra récord de últimos seis años (1.171.133 pasajeros. 2.159.312 en total). 11.3% crece entre enero y julio de 2018 comparado con 2017: 14.034.947 pasajeros (nacional creció 16,8% e internacional 5,5%). Total en 2017 fue 22 millones.


Sernac y JAC desarrollan aplicación movil llamada “Pasajero Aéreo”, que permite conocer leyes de pasajeros y realizar reclamos.
