Análisis del equipo por el tema infancia
Se analiza el hecho que el Canciller no haya recibido a la Senadora con la urgencia que el tema requiere, entonces para dejarlo en mayor evidencia, es preciso hacer la pauta aunque esté el Canciller en sus oficina, lo que sería aún mejor. Hacer medios el lunes. El tema sería q no se contestó en plazo. Q se pidió prórroga y lo que interesa saber cuál es el nuevo plazo concedido,  la respuesta que se prepara como Estado y ante todo còmo están los niños de dicho centro q conforme a lo q ha informado el Estado a la CADH está en plan de  reubicación  por qué se decidió cerrar el centro.
A la Senadora le preocupa particularmente conocer el estado de cumplimiento de las cautelares solicitadas: 1) protección contra la violencia q viven adentro q pone en riesgo su vida e integridad 2) mejora de sus condiciones de vida  mientras se solucionan sus casos  3) planes de acción individuales concertados con los niños y sus representantes para su reintegro familiar o para si traslado a entornos más acogedores. Y no un simple y brutal traslado a nuevas residencias.
Lo q la CADH pide es en lo inmediato la mejora de sus condiciones de vida al interior y el cese de la violencia. Y a mediano plazo la desinternación de los niños y NO un simple traslado.

Ricardo señala que es grave q un canciller que está en chile cuando su jefe (Piñera) ha dicho que los niños son una prioridad , diga que no tiene 15 minutos para una senadora de la Republica integrante de la comisión infancia que quiere ayudar en lo relativo a una cautelar internacional decretada por errores omisiones y negligencias de funcionarios del gobierno anterior. Por este motivo hacer televisión urgente.

Hay que diferenciar los temas, no deben recargarse los días ni confundirse los temas. Cautelar debe tratarse sola, pues da para mucho . No mezclar con otros temas o la prensa y la opinión pública se confundirá o no se podrá profundizar en cada uno. Cautelar internacional permite a lo menos 5 acciones: 1) visita a canciller con oficio y difusión de la cautelar pidiendo se transparente aquella y las medidas a implementar por el estado de Chile. No son los niños primero ? Es discurso pulseras o es voluntad política real ? Y el canciller no tiene tiempo . Hay q ir si o si. 2) temprano en exclusiva con un medio de TV entrevista sobre la cautelar lo que prenderá el ambiente . 3) Visita a cread playa ancha el martes con prensa. 4) oficio en comisión infancia pidiendo citar a MIN justicia y a Tonda , pero asumiendo q esto es del otro gobierno; y 5) oficio de sala en hora de incidentes con el mismo tema el martes . Hay q pedir ya los minutos para ti en incidentes. En todo comunicados de prensa y Twitter !

[bookmark: _GoBack]Minuta de contingencia y urgencias tiene mucho material y propuestas comunicacionales. Lo que no hay es temas de largo plazo como por ejemplo el Area de trabajo legislativo q estamos viendo con pauli pero los temas urgentes te dan mucho para hacer y opinar en las próximas semanas .
