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Harboe destacó avances que podría concretar subsidios de vivienda en enero
El parlamentario agradeció el recibimiento de la ministra de vivienda Paulina Saball y las noticias que entregó respecto a la concreción de subsidios habitacionales para organizaciones de Yumbel que esperan hace 15 años de esta medida.


Senador Harboe valoró aprobación de ley que evita la victimización secundaria de menores
El parlamentario dijo que al aprobar la ley las entrevistas videograbadas de menores abusados, se evita la re victimización y se resguarda a los niños que se someterán a más de una entrevista. El senador Harboe señaló que la ley entrará en vigencia de forma paulatina para que se creen las salas especiales.


Senador Harboe destaca avances en soluciones habitacionales para comités de comuna de Pinto
El parlamentario se reunió con la ministra de Vivienda, Paulina Saball, para chequear los avances respecto a las soluciones habitacionales para dos comités de la comuna de Pinto, quienes están postulando a un programa de habitabilidad rural.


Senador Harboe: Índices de violencia no han variado y rechazó tenencia de armas
El parlamentario dijo que las armas provocan más violencia y que no es aconsejable tenerlas en las casas, y lo que se debería hacer para combatir la delincuencia y el uso de armas hechizas o robadas es identificar el origen y controlar la venta de municiones.
