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En la actualidad el interés ciudadano está centrado en conocer el desempeño de sus representantes, por lo que se hace indispensable desarrollar contenidos que sirvan de puente entre los legisladores y los ciudadanos a través de contenidos de interés público.

En ese entendido, se hace necesario desarrollar una serie de contenidos que den cuenta y favorezcan el conocimiento ciudadano del trabajo parlamentario en sus distintos ámbitos de acción y durante todo su periodo.

Descripción:
El servicio desarrollado implica investigación y definición de contenidos de interés público a nivel nacional, regional, provincial y local donde la parlamentaria ha jugado un rol relevante ya sea desde su función legislativa, en el debate y aprobación o rechazo de diversos proyectos de ley. O desde su función de representación de un determinado territorio.

Para tales efectos se ha trabajado coordinadamente con el equipo de prensa
Parlamentario tanto para el diseño del relato.
Los contenidos han abarcado temas de diversa índole, tanto
nacionales como locales relacionados con la función parlamentaria. Dichos
contenidos se traducen en contenidos de interés.













Los contenidos legislativos realizados entre julio y agosto  corresponden la tarea cotidiana que realiza una senadora en función de sus labores definidas por ley. A continuación se presente un resumen de su actividad como parlamentaria.

Senadora Muñoz señaló que hay votos suficientes para aprobar ley de aborto en el Senado
La parlamentaria dijo que hay respaldo en la mayoría de los senadores para reponer el derecho de una menos de 14 años embarazada producto de una violación, para que recurra a un juez si sus tutores le niegan la autorización para interrumpir dicho embarazo.

Senadora Muñoz pide acelerar ley de migración para evitar irregularidades
La parlamentaria dijo que es necesario tener un marco regulatorio moderno que de cuenta de las nuevas situaciones relacionadas con los migrantes y evitar situaciones discriminatorias y racistas contra los extranjeros que buscan refugio en Chile.
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Senadora Muñoz destacó día de la Manipuladora de Alimentos
La parlamentaria dijo que con esta día que se celebrará cada 30 de octubre, se busca reconocer la labor de miles de mujeres que atienden la alimentación de niños en edad escolar, muchas veces en condiciones laborales y humanas frágiles.

Senadora Muñoz celebra regularización de caletas pesqueras artesanales
La parlamentaria dijo que hasta ahora los pescadores artesanales en las caletas no podían hacer ningún tipo de inversión y tampoco contar con financiamiento del Estado, con esta nueva ley podrán administrarlas y generar desarrollo de negocios complementarios.

Senadora Muñoz: reforma de agua asegura consumo humano y castiga especulación
La parlamentaria explicó que la reforma aprobada en la comisión de Recursos Hídricos ahora pasa a la comisión de Agricultura donde se espera que sea un trámite no demasiado largo para que prontamente pase a la Sala y pueda ser votada por el Senado, ya que resguarda el consumo humano y sanciona la especulación.

Senadora Muñoz pide agilizar proyecto que sanciona el acoso callejero
La parlamentaria dijo que hay una estadística importante que da cuenta de la existencia de personas, mujeres y hombres que so acosados cotidianamente en espacios públicos.
[bookmark: _GoBack]Senadora Muñoz respalda reforma previsional
La parlamentaria dijo que se trata de una propuesta de la Presidenta Bachelet destinada a mejorar y aumentar las pensiones de los más vulnerables en un modelo solidario y tripartito.
