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Temas Desarrollados septiembre 2017

Senadora Muñoz: Desaladoras requieren ser reguladas urgentemente
La parlamentaria dijo que mientras no exista una regulación del funcionamiento de las plantas desaladoras, no se debería permitir su instalación porque ocurrirá lo mismo que con el agua dulce que se ha privatizado.

Senadora Muñoz: “Cuando al poder económico no le gusta el resultado no hay institucionalidad”
La parlamentaria criticó los cuestionamientos de Sebastián Piñera tran el rechazo del proyecto minero Dominga por parte del Consejo de Ministros: “Las críticas que ha hecho el empresariado, como SB son injustas e inadecuadas”, dijo.

Senadora Muñoz: Valoro la gran cantidad de mujeres inscritas en las listas parlamentarias
Adriana Muñoz destacó la creciente cifra de mujeres que buscan un cupo en el parlamento luego de que se pusiera en marcha la ley de cuotas.

Senadora Muñoz valoró reunión de científicos en la Región de Coquimbo
La parlamentaria dijo que es de gran valor que científicos y académicos se trasladen hasta la región para conocer en terreno la riqueza y biodiversidad que tenemos en Coquimbo.

Senadora Muñoz respalda proyecto que sanciona la incitación al odio
La parlamentaria afirmó que se trata de una señal muy importante de la Presidenta Bachelet de que en nuestro país no se va aceptar la violencia sea de donde sea.


Senadora Muñoz llamó a Ministro de Justicia a respaldar uso de brazalete en casos de VIF

La parlamentaria dijo que ya van 28 mujeres asesinadas por sus parejas o ex parejas, algunas de ellas con medidas cautelares de prohibición de acercarse a la víctima por parte del victimario pero no se cumple, lo que pedimos es que el gobierno prevenga estos asesinatos aplicando un sistema preventivo como botón de pánico o el brazalete electrónico.
