Ideas fuerza intervención proyecto servicios sanitarios no regulados
EJE 1: Razón de legislar. Certeza y Justicia:
· Las eventuales modificaciones a las tarifas de los usuarios finales, debido a ganancias obtenidas por parte de empresas sanitarias a través de contratos con terceros, se encuentra hoy entregado a la mera voluntad y liberalidad de las citadas empresas.

· La ciudadanía desconoce por qué se utilizan determinados criterios para establecer estos cambios. 

· Se está en presencia de una nebulosa y un campo de arbitrariedad en este ámbito que corresponde al legislador llenar (Qué, cuál y por qué, se aplica un porcentaje de las ganancias a rebaja tarifaria). 

· Es indispensable, en consecuencia, conocer:

a) qué es lo que se incorpora en los procesos tarifarios, 

b) como determinar un impacto justo que estos servicios no regulados debiesen tener en la tarifa y

c) qué porcentaje debe tener esta rebaja, de manera tal que refleje adecuadamente en las tarifas que finalmente pagan los consumidores, las mayores ganancias de las empresas producto de servicios no regulados
EJE 2: Las empresas sanitarias son entes regulados y prestan un servicio público:

· Las empresas sanitarias se encuentran bajo regulación por parte de la Autoridad Sectorial ya que se trata de actividades cuasi-monopólicas. 
· En este sentido lo que el Proyecto hace es reforzar, la muy prudente idea, de que sea Ley la que defina el giro de estas empresas y acotar los giros futuros.

· El hecho de que una empresa de este tipo de empresas centre su giro principal en un “negocio”, ya es una indeseable realidad y lo que corresponde al legislador es limitar y evitar es que se expandan anómicamente y terminen por privilegiar, precisamente los aspectos desregulados. 
· Corresponde al legislador, en consecuencia, especificar y determinar las actividades no reguladas que estas pueden realizar, velando por que las ganancias que ello reporte a este privado, que gestiona un servicio público, se internalice en la tarifa del cliente final. 
EJE 3: La legislación sobre la materia es obsoleta y las ideas matrices del proyecto son de competencia del poder legislativo.

· La legislación referente a las sanitarias data de los años 80 y 90, lo que requeriría hacer cambios que permitan que este servicio se modernice. 

· En el proyecto se señala que las razones que motivaron a los parlamentarios firmantes son mejorar el servicio y la regulación tarifaria del sector de servicios sanitarios, mediante modificaciones legales tendientes a: 

a) perfeccionar el proceso de fijación tarifaria;

b) regular servicios que hoy no están regulados e;
c) incentivar el cumplimiento de planes de desarrollo impactando positivamente en la calidad de la prestación del servicio. 

· Los ejes del proyecto no infringen limitaciones de iniciativa parlamentaria establecidas en la CPE.  Estos son:

1. Regulación de servicios no regulados con participación equitativa.

2. Participación Ciudadana y Transparencia en la determinación tarifaria.

3. Mejoramiento estatal en Comisión de Expertos de fijación tarifaria

4. Mejoramiento de inversión

5. Valorización objetiva de empresas relacionadas

6. Aumento de multas a prestadores de Servicios Sanitarios

