PROPUESTAS DE SOLICITUDES DE INFORMACION ELABORADOS Y PRESENTADOS DURANTE EL MES DE MAYO 2018
1. Al Sr. Director Ejecutivo de la Agencia Chile de Cooperación Internacional para el Desarrollo, Juan Pablo Lira Bianchi; y al Sr. Director Ejecutivo de la Conaf, José Rebolledo Cáceres, para que pueda remitir información sobre:

Remita antecedentes acerca del Proyecto Nama Forestal, experiencia pionera desarrollada por Chile y Suiza desde 2014, y que tiene como objetivo diseñar e implementar un mecanismo estatal para retribuir e incentivar a los propietarios, para la gestión integrada de los bosques, para la captura de gases de efecto invernadero.

2. Al Sr. Ministro de Agricultura, Antonio Walker Prieto; al Sr. Director Nacional del Indap, Carlos Recondo Lavanderos; y el Director Nacional del INIA, Pedro Bustos Valdivia, para que pueda remitir información sobre:

Remita antecedentes acerca del “Programa Piloto de Fomento a la Innovación Indígena”, que contempló la implementación de un observatorio tecnológico, donde se desarrollaron un conjunto de actividades orientadas a favorecer la innovación mediante el intercambio de conocimientos entre agricultores, extensionistas y actores vinculados a las actividades productivas. Remita información en particular sobre el Semillero Asociativo de Papa, en el sector de Pulinque Alto, en la comuna de Panguipulli, que convierte a la Comunidad Indígena Lonco Chihuaicura en un nuevo productor de semillas de la región de Los Ríos.

3. Al Sr. Rector de la Universidad Austral de Chile, Oscar Galindo Villarroel, para que pueda remitir información sobre:

Remita antecedentes acerca de la visita del experto en energías renovables y representante de Conoscope, organización especializada en proyectos de transferencia tecnológica internacional, Uwe Becher, quien se reunió con el doctor Alfredo Erlwein, docente del Instituto de Ingeniería Agraria y Suelos, de la Facultad de Ciencias Agrarias de la UACh, especialmente para conocer las investigaciones que ha desarrollado la universidad en materia de la generación y uso del biogás. 

4. Al Sr. Presidente del Directorio de EFE, Germán Correa Díaz; y a la Sra.  Gerenta General de EFE, Marisa Kausel Contador, para que puedan remitir información sobre:

Remita antecedentes y resultados del estudio de prefactibilidad y el estado de avance de la tramitación de los proyectos, que según oficio GG-193/2015, de fecha 10 de Junio de 2015, se desarrollarían en 255 días a contar de diciembre de ese mismo año:

- Corredor Ferroviario de Transporte Público Temuco - Loncoche - Lanco

- Corredor Ferroviario de Transporte Público La Unión - Osorno – Llanquihue
5. A la Sra. Subsecretaria de Turismo, Mónica Zalaquett Said, para que pueda remitir información sobre:

Remita antecedentes y copia del acuerdo suscrito por Chile, Argentina, Uruguay, Colombia y Perú, que permitió la creación de la Federación Sudamericana de Turismo.

6. Al Sr. Ministro de Salud, Emilio Santelices Cuevas, para que pueda remitir información sobre:

El Hospital Base de Valdivia, es centro de referencia oncológica del sur de Chile, y otorga las prestaciones a los pacientes con leucemia. Quienes requieren trasplante y cuenta con los requisitos contemplados en los protocolos, son derivados a Santiago, al Hospital del Salvador o al centro privado que esté en convenio. Tras optar al trasplante de médula ósea, los pacientes deben permanecer en Santiago para continuar con los necesarios controles médicos, y evaluar el proceso de este complejo tratamiento. Sin embargo, esto implica un alto costo que impacta la economía de la familia y significa costear una pensión o lugar donde vivir por al menos tres meses y después, continuar efectuando estos gastos para los siguientes controles médicos.

  Lo anterior genera preocupación y un impacto económico que los pacientes no pueden asumir. Por ello, se solicita se pueda evaluar la factibilidad de efectuar los controles médicos de los pacientes trasplantados en el Hospital Base de Valdivia. Este centro cuenta, desde el año pasado, con un especialista trasplantólogo, quien de hecho efectuó las primeras atenciones a uno de los pacientes trasplantados de Río Bueno, Bayron Yung, quien ahora debe viajar a Santiago a acceder a estos controles, afectando obviamente su situación económica y la de su familia. También es el caso de Carola Inaicheo, quien fue trasplantada a principios de marzo y ahora debe costear una pensión en Santiago, lo que afecta su situación tanto económica como social, dado que carece de recursos y debido a su enfermedad, su marido que la ha acompañado en todo el proceso, lleva más de un año con permiso laboral sin goce de sueldo.

   Por este motivo solicitamos se pueda considerar el alto impacto que significa para los pacientes viajar hasta Santiago para acceder a los controles médicos, y estudiar  la factibilidad de adoptar las medidas administrativas y protocolos que correspondan para encontrar una solución que permita asegurar la calidad de la atención, con el menor impacto económico. De hecho, en Valdivia, junto con existir especialistas trasplantólogos en el sistema público, también los pacientes de otras localidades cuentan con casas de acogida que permiten minimizar los costos de estadía, lo que significa una ayuda en una situación tan grave y compleja como esta enfermedad.

7. Al Sr. Ministro de Bienes Nacionales, Felipe Ward Edwards, para que pueda remitir información sobre:

Remita antecedentes y copia del protocolo suscrito en la provincia de Chiloé y que reactiva la Ruta Patrimonial N°59 “Archipiélago de Chiloé: Humedales, Aves y Cultura”, suscrito entre ese ministerio y cinco alcaldes de la citada provincia, y que también es apoyado por el Centro de Estudios y Conservación del Patrimonio Natural, Cecpan.

8. Al Sr. Director Nacional de la Conaf, Juan Rebolledo Cáceres, para que pueda remitir información sobre:

Remita antecedentes y copia de los antecedentes que respecto de Chile incluye el informe de la Convención de la ONU para Combatir la Desertificación, publicado recientemente y que señala a nuestro país entre aquellos en que se estima que a causa de la degradación de la tierra perderá un importante cifra de su PIB. En la misma línea remita antecedentes y copia del reporte sobre neutralidad en la degradación de tierras, a través de la caracterización de las líneas de referencia y el establecimiento de una propuesta de metas nacionales al año 2025.

9. Al Sr. Presidente de EFE, Pedro Pablo Errázuriz Domínguez, para que pueda remitir información sobre:

Remita antecedentes acerca del estado de conservación de las piezas declaradas Monumento Nacional, que se ubican en la estación de ferrocarriles de Valdivia, región de Los Ríos.

   Además, se solicita conocer las medidas que ha adoptado EFE para resguardar este patrimonio, y las acciones que adoptará para evitar el evidente deterioro y daño de estas valiosas piezas que por su valor patrimonial,  fueron declaradas  Monumento Nacional en categoría Monumento Histórico, según  decreto N° 89 de 2009 del Ministerio de Educación.
   En este documento se expresa que "las piezas ferroviarias protegidas, y sus servicios asociados, forman parte de la memoria histórica de los lugareños y como tal, contribuyen a fortalecer la tradición histórica del patrimonio ferroviario de nuestro país".
   Por tanto, por el valor que representan y por los daños que han sufrido  al carecer de un lugar con mayor protección, se solicita conocer qué medidas adoptará EFE para evitar su deterioro y cumplir de esta forma con el espíritu de este decreto, de conversar este valioso patrimonio.

 Igualmente, se solicita informar sobre el proceso de licitación para iluminar el sector estación y resguardar el perímetro del sector Estación de Valdivia.

10. Al Sr. Ministro de Educación, Gerardo Varela Alonso, para que pueda remitir información sobre:

   Se solicita se pueda informar a Cristóbal Barría Plasencia, RUT 19.624.987-7, estudiante de la ciudad de Valdivia, Región de Los Ríos, sobre el beneficio de gratuidad. Según explicó, en nuestra oficina parlamentaria, el año 2016 obtuvo este beneficio para estudiar la carrera Química y Farmacia en la UACh. El año 2018 se cambió a la carrera de Cocina Internacional en Inacap. De acuerdo a lo que informó, en una primera instancia se le habría comunicado que mantenía este beneficio, pero posteriormente, se le comunicó que ya no lo mantendría. Esta situación, aseguró, estaría afectando a una veintena de estudiantes en Valdivia.

  Por este motivo, se solicita se le informe sobre su situación particular y además, se informe sobre la cantidad de casos que estarían en esta condición, como también se solicita informar sobre qué sucede con este beneficio cuando el estudiante decide cambiarse de carrera.

11. Al Sr. Ministro de Relaciones Exteriores, Roberto Ampuero Espinoza, para que pueda remitir información sobre:

Remita antecedentes acerca de la adopción de medidas de reforzamiento de personal y de recursos administrativos y financieros de las embajadas y consulados de Chile en Venezuela y en Haití, de manera de enfrentar de mejor manera las nuevas condiciones impuestas para optar a la Visa de Responsabilidad Democrática y las Visas de Turismo y para Fines Humanitarios, respectivamente.

12. Al Sr. Alcalde de la Municipalidad de Llanquihue, Víctor Angulo Muñoz; al Sr.  Intendente Regional de Los Lagos, Harry Jürgensen Caesar; al Sr. Vicepresidente Ejecutivo (S) de la Corfo, Claudio Maggi Campos; y al Sr. Rector de la Universidad de Santiago, Juan Zolezzi Cid, para que puedan remitir información sobre:

Remita antecedentes acerca del proyecto “BIOislas depurativas en Laboratorio a Cielo Abierto en el Humedal El Loto de la comuna de Llanquihue”, iniciativa financiada por el gobierno regional de Los Lagos y Corfo, desarrollado por el centro de Estudios CEUS Llanquihue de la Universidad de Santiago, con la participación de la Junta de Vecinos de Villa Palena y que tiene como objetivo recuperar el citado humedal, así como instalar plataformas naturales descontaminantes y gestionar un Laboratorio a Cielo Abierto, que permitirá educar e involucrar a los vecinos en la valorización de su medio ambiente.

13. A la Sra. Ministra de Transportes y Telecomunicaciones, Gloria Hutt Hesse, para que pueda remitir información sobre:

Remita estadísticas acerca de la tasa anual de circulación de vehículos hacia la zona costera valdiviana (Niebla y otras localidades), con datos desagregados por meses del año, por periodos de mayor y menor circulación y considerando los diferentes tipos de medios de transporte que recorren esa ruta. Asimismo remita antecedentes acerca de la variación de tarifas de pasajes desde Valdivia hacia Niebla y los otros sectores costeros, especialmente en la temporada veraniega.

14. Al Sr. Ministro de Salud, Emilio Santelices Cuevas, para que pueda remitir información sobre:

Remita antecedentes sobre lo siguiente: El jueves 3 de mayo del presente,  estuvo de visita en la Región de Los Ríos la Subsecretaria de Redes Asistenciales, Sra. Gloria Burgos,  ocasión donde -de acuerdo a informaciones de prensa- afirmó que los proyectos de los hospitales comunales comprometidos en el Convenio de Programación Gore Los Ríos-Minsal, se encontraban con retraso de 4 años. Por tanto se solicita informar la fecha en que fue firmado el mencionado convenio; cuándo se obtuvo el decreto de respaldo financiero desde Dipres, e informar sobre la planificación contemplada para proyecto de los hospitales, como también las etapas de retraso a las cuales alude la subsecretaria. Junto con ello, informar sobre las acciones que se adoptarán para subsanar tal situación. Además, se solicita informar sobre el cumplimiento del convenio con las obras contempladas en atención primaria, tanto las obras ya ejecutadas, como las que se encuentran en planificación.

15. Al Sr. Superintendente de Pensiones, Osvaldo Macías Muñoz, para que pueda remitir información sobre:

Se ha recibido en nuestra oficina parlamentaria de Valdivia, Región de Los Ríos, la consulta de don Lautaro Edgardo Barrientos Barrientos, RUT 7.787.895-5, quien tras ser evaluado presencialmente por especialistas en la región, la Comisión Médica Regional estableció un menoscabo de la capacidad de trabajo de 56%. No obstante, según explicó el trabajador, tras la apelación efectuada por las aseguradoras, se redujo este porcentaje. Por tanto, se solicita pueda informar al interesado sobre el detalle de tal decisión y por qué no se efectuó la evaluación presencial de especialistas, tal como ocurrió a nivel regional.

  Igualmente, se solicita conocer si en caso de apelaciones, en el nivel central sólo se consideran los informes y no el examen médico físico presencial para las reevaluaciones.

  Además, se solicita informar sobre la cantidad de casos, desagregado por regiones,  durante los últimos 5 años, donde se revocan los dictámenes regionales y se reduce el porcentaje de capacidad de trabajo de los afiliados. Se solicita informar sobre la siguiente situación al interesado.
16. Al Sr. Ministro de Obras Públicas, Juan Fontaine Talavera, para que pueda remitir información sobre:

Remita antecedentes acerca del estado en que se encuentra actualmente el proyecto de doble vía de accesos norte y sur a Valdivia, capital de la Región de Los Ríos. En especial, informe el cronograma de esta iniciativa y si se considera reanudar la mesa de trabajo ciudadana.

17. Al Sr. Vicepresidente Ejecutivo del Consejo de Monumentos, para que pueda remitir información sobre:

Remita antecedentes sobre las observaciones efectuadas por dicho servicio al proyecto de construcción de piscicultura Antilhue, de la comuna de Los Lagos, Región de Los Ríos. En especial, se informe si esta obra tendrá impacto en la ruta patrimonial ferroviaria Valdivia-Antilhue.

18. Al Sr. Alcalde de la Municipalidad de Llanquihue, Víctor Angulo Muñoz, para que pueda remitir información sobre:

Remita antecedentes acerca del aporte de la empresa turística BirdsChile a la Fundación Legado de Chile, para la recuperación y restauración de los humedales en la comuna de Llanquihue, establecido mediante un acuerdo entre los representantes de ambas organizaciones. Remita antecedentes del programa “Llanquihue Ciudad de Humedales” y señale si esa comuna cuenta con Ordenanza Municipal para la Protección de Humedales.

19. A la Sra. Subsecretaria de Telecomunicaciones, Pamela Gidi Masías, para que pueda remitir información sobre:

Los vecinos del sector Casablanca, en la salida sur de la comuna de Valdivia, nos han informado que se presentan continuos problemas en el uso de las señales de las compañías móviles Movistar y Entel, especialmente cuando se corta la energía eléctrica. Indique si se han recibido denuncias y si se han realizado fiscalizaciones al respecto.

20. Al Sr. Ministro de Minería, Baldo Prokurica Prokurica; y al Sr. Director Nacional de Sernageomin, Mario Pereira Arredondo, para que pueda remitir información sobre:

Remita antecedentes y nómina de exploraciones, prospecciones y concesiones mineras autorizadas en la comuna de Valdivia los últimos diez años.

21. A la Sra. Ministra de las Culturas, las Artes y el Patrimonio, Alejandra Pérez Lecaros, para que pueda remitir información sobre:

Se solicita estudiar factibilidad de asesorar a los voluntarios de la Primera Compañía de Bomberos de Los Lagos "Esmeralda", Región de Los Ríos, en su propuesta de declarar Monumento Nacional la bomba a vapor que pertenece a la institución.

  Esta bomba fue fabricada en Alemania el año 1889 y llegó a Valdivia en aquella época gracias a las gestiones efectuadas por Don Carlos Anwandter. Actualmente, sigue en funcionamiento y forma parte del patrimonio de esta compañía de bomberos, entidad que el año 2016 cumplió 100 años al servicio de la comunidad.

   Debido al gran valor que posee la bomba a vapor, que aún es utilizada por los voluntarios, y el anhelo que ellos tienen de protegerla, se solicita se pueda apoyar esta petición y asesorarlos para informar sobre las acciones y gestiones que deben realizar para su mejor conservación y protección  de este valioso patrimonio.

