MINUTA ACERCA DEL PROYECTO QUE REGULA LA ADMINISTRACION DEL BORDE COSTERO Y CONCESIONES MARITIMAS
Boletín 8467-12

- Este es un proyecto de ley, iniciado en Mensaje,  el 31 de Julio de 2012 (primer gobierno del Presidente S. Piñera). Ingresó por la Cámara de Diputados, siendo tramitado en las comisiones de Recursos Naturales, Bienes Nacionales y Medio Ambiente; de Pesca, Acuicultura e Intereses Marítimos; y la de Hacienda.
- Desde el mes de Marzo de 2013 en adelante, estuvo la mayor parte del tiempo con Suma Urgencia. Fue aprobado en general en la Sesión de Sala del 15 de Octubre de 2013, para ser aprobado en particular el 16 del mismo mes. 
- El proyecto fue aprobado, en general, por 88 votos favor, 7 en contra, 7 abstenciones y 1 pareo. Los votos en contra fueron de los entonces diputados Bauer (UDI), Carmona (PC), De Urresti (PS), Goic (DC), Gutiérrez (PC), Marinovic (Ind.) y Pacheco (PS). Las abstenciones fueron de los entonces diputados Ascencio (DC), Díaz (PS), Lemus (PS), Muñoz (PPD), Pascal (PS), Torres (DC), y Ulloa (UDI). En único pareo fue entre los diputados Macaya (UDI) y Robles (PRSD).

- En los artículos de quórum (9), en general, la votación fue de 89 votos a favor, 9 en contra y 10 abstenciones. Los votos en contra fueron de los entonces diputados Aguiló (PS), Carmona (PC), De Urresti (PS), Goic (DC), Gutiérrez (PC), Marinovic (Ind.), Pacheco (PS), Schilling (PS) y Teillier (PC). Las abstenciones correspondieron a los entonces diputados Andrade (PS), Ascencio (DC), Barros (UDI), Bauer (UDI), Díaz (PS), Lemus (PS), Muñoz (PPD), Pascal (PS), Torres (DC), Ulloa (UDI).
- En el Senado, se dio cuenta del proyecto con fecha 29 de Octubre de 2013, acordándose que debía pasar a la Comisión de Medio Ambiente y Bienes Nacionales, y a la Comisión de Hacienda. Actualmente está radicado en la Comisión de Medio Ambiente. Hasta ahora el Ejecutivo no ha ingresado indicaciones, pero es probable que lo haga. 
- Según indicó en la discusión del proyecto en comisiones de la Cámara de Diputados el entonces Subsecretario de BBNN, Juan Carlos Bulnes, los principales cambios que el proyecto contempla son:

1. Traspasar la administración del sistema de concesiones marítimas desde el Ministerio de Defensa al Ministerio de Bienes Nacionales;

2. Pasar de una administración caso a caso a una gestión basada en políticas definidas y con mayores grados de certeza para los agentes públicos y privados, y 

3. Pasar de una participación regional más bien inorgánica a una participación institucionalizada de las regiones.

En cuanto a sus objetivos, el proyecto persigue tres cuestiones principales:

I. Regular el proceso de fijación y modificación de la Política Nacional de Uso del Borde Costero.

II. Regular el proceso de Zonificación del Borde Costero a lo largo del territorio nacional.

III. Establecer un nuevo Régimen de Concesiones Marítimas administrado por el Ministerio de Bienes Nacionales.

- Con respecto al proceso de definición de la Política Nacional de Uso del Borde Costero, el proyecto lo eleva a rango legal, estableciendo los criterios generales y específicos para el aprovechamiento integral, equilibrado y armónico de dicha zona, con miras a conciliar las necesidades sociales, de desarrollo económico, uso racional de los recursos naturales y protección del medio ambiente, desde una perspectiva nacional. En este sentido, se encarga a la Comisión Nacional de Uso del Borde Costero la elaboración y proposición de la Política Nacional, modificándose su integración, y se encomienda a las Comisiones Regionales impulsar la Política Nacional en el nivel territorial, además de pronunciarse sobre las propuestas de zonificación del borde costero.

- El mismo Subsecretario también señaló que efectivamente hay diversas normas que regulan el borde costero, como es el caso de los artículos 6º y 27 del Decreto Ley Nº1.939, de 1977
, que señalan que no pueden enajenarse a ningún título los terrenos de playa fiscales, con contadas excepciones, y los terrenos que dejaren de estar permanentemente y en forma definitiva cubiertos por las aguas del mar, de un río o lago, como consecuencia de obras ejecutadas con fondos del Estado, se incorporarán a su dominio. Está también el artículo 2º del Decreto con Fuerza de Ley Nº340, de 1960
, que faculta privativamente al MDN para entregar concesiones en el borde costero, y hay además normas contenidas en la Ley General de Pesca y Acuicultura, en la Ley de Espacio Marítimo de los Pueblos Originarios, en la Ley de Navegación, en el Código Civil y en algunas otras. 

Algunos temas abordados en la Comisión de Medio Ambiente de la Cámara
Nuevo Régimen de Concesiones Marítimas.

Tal como se señala en el informe de la Comisión de Recursos Naturales, Bienes Nacionales y Medio Ambiente de la Cámara de Diputados, el Título III, “Del Régimen de Concesiones Marítimas”, consta de 10 párrafos, de cuyas disposiciones se destacan los siguientes aspectos:

a. Se radica en el Ministerio de Bienes Nacionales la competencia relativa al otorgamiento, renovación, modificación, transferencia y transmisibilidad de las concesiones marítimas;

b. Se faculta al Ministerio para autorizar dos o más concesiones respecto de un mismo sector concesionable con el propósito de amparar tendidos de infraestructura, tales como, emisarios, cañerías de aducción y de descarga de agua de mar, cañerías conductoras, cables eléctricos, cables de telecomunicaciones y otros, siempre que éstos no afecten, impidan o dificulten considerablemente las actividades amparadas por la Concesión Marítima vigente.

c. La concesión marítima mayor se otorga por un plazo de  hasta por 30 años y la concesión marítima menor hasta por 10 años.

d. Se permite al Ministerio prescindir de la opinión de la Comisión Regional del Uso del Borde Costero, en los casos en que se encuentre aprobada y vigente la zonificación del borde costero.

e. La transferencia y el arrendamiento de las concesiones marítimas deben constar en escritura pública y ser inscritas en el Catastro Nacional, fecha esta última, a partir de la cual produce todos sus efectos el acto jurídico respectivo. La modificación o renovación requieren ser autorizadas mediante la dictación de un decreto supremo.

f. Se autoriza, la constitución en prenda especial en los términos de la Ley N°20.190 del derecho emanado de la concesión sin necesidad de autorización previa del Ministerio, con el objeto de garantizar cualquier obligación que se derive directa o indirectamente de la ejecución del proyecto o de la concesión propiamente tal. La prenda deberá constituirse por escritura pública, inscribirse en el registro de prendas del Catastro Nacional y anotarse al margen de la inscripción de la concesión marítima.

g. Se restringen las circunstancias en razón de las cuales puede deducirse oposición a la solicitud de concesión marítima, a que el área solicitada corresponda a un predio de propiedad privada; que ella se superponga a una concesión existente, y a que en el área exista una solicitud de concesión marítima en trámite.

h. Se confiere al Ministerio la atribución de convocar a licitación pública para el otorgamiento de una concesión marítima cuando se presenten dos o más interesados en un mismo sector, cuando así lo estime conveniente. 

i. Se mantienen inalteradas las facultades de fiscalización y supervigilancia sobre toda la costa y el mar territorial de la República, y sobre los ríos y lagos que sean navegables por buques de más de 100 ton, de conformidad con las leyes vigentes. En cuanto a la fiscalización de las Concesiones Marítimas, ésta será ejercida por el Ministerio.

Exposición de la ex Ministra de BBNN, Catalina Parot
Ante la Comisión de Recursos Naturales, Bienes Nacionales y Medio Ambiente, la ex ministra Catalina Parot señaló que entre los objetivos principales del proyecto están: 
- Que el proyecto contempla un proceso más expedito y, además, favorece la consideración de los diferentes usos posibles, incluidos los industriales y productivos, por lo general omitidos en las propuestas de las comisiones regionales.

- Establecer un nuevo régimen de concesiones marítimas administrado por el Ministerio de Bienes Nacionales, que mejore la eficiencia y la rapidez en el otorgamiento, renovación, modificación y transferencia de las concesiones marítimas.
- Un nuevo régimen de concesiones marítimas que ofrezca mayor seguridad jurídica a sus titulares, para fomentar el desarrollo en la zona costera; mantendrá inalteradas las facultades de fiscalización y supervigilancia sobre toda la costa y el mar territorial que hoy recae sobre las Autoridades Marítimas; y establece que la única forma de administración será a través de concesiones. Se define así al borde costero como una zona inalienable. 
- Hizo hincapié en que éste no es un proyecto para privatizar el Borde Costero.

Adicionalmente, presentó el siguiente cuadro comparativo:
	Cuadro comparativo del nuevo régimen de concesiones marítimas

	Propone
	Problema que soluciona

	Radicar en el Ministerio de Bienes Nacionales la facultad para otorgar concesiones marítimas.
	Se traslada la facultad desde un Ministerio con vacación de defensa a uno civil con vocación de gestión territorial.
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Se faculta al Ministerio para autorizar dos o más concesiones respecto de un mismo sector concesionable con el propósito de amparar tendidos de infraestructura, siempre que éstos no afecten, impidan o dificulten las actividades amparadas por la Concesión Marítima vigente.


	Actual normativa impide que un mismo sector pueda ser concedido a distintos interesados para desarrollar actividades cuyos objetos puedan resultar compatibles entre sí

	Se reduce el plazo de duración máximo de una concesión marítima mayor de 50 a 30 años, favoreciendo un mayor dinamismo en el manejo del borde costero.
	Escaso dinamismo actual en la administración del borde costero.

	Se regula el actuar de la Comisión Regional del Uso del Borde Costero (Crub) al otorgar la concesión.  Existiendo zonificación, no se hace necesaria su nueva intervención.
	Excesivas demoras en el otorgamiento de concesiones.

	Permite la transferencia y el arrendamiento y regula la posibilidad de otorgar la concesión en prenda sin necesidad de dictación de un decreto supremo.
	Hoy en día toda modificación requiere de la dictación de un decreto supremo.

	Limita las causales de término de las concesiones.
	Inseguridad jurídica que produce la actual facultad de poner término en cualquier momento a la concesión.

	Se regulan las circunstancias que permiten oponerse a una solicitud de concesión marítima.
	Actualmente cualquier persona puede oponerse alegando que la concesión de “irrogará perjuicio”, permitiendo casos de extorsión.

	Se confiere al Ministerio la atribución de convocar a licitación pública para el otorgamiento de una concesión marítima cuando se presenten dos o más interesados en un mismo sector.
	Actualmente no existe esta facultad.

	Se agiliza el procedimiento de obtención de concesiones marítimas.
	Incertidumbre y demores excesivas en la tramitación de una concesión.

	Fiscalización conjunta el Ministerio de la Bienes Nacionales y la Autoridad Marítima a través de un plan de cooperación anual.
	Duplicidad de gastos de fiscalización.

	El Ministerio podrá otorgar concesiones a título gratuito a favor de personas jurídicas de derecho público o privado sin fines de lucro.  Las concesiones marítimas que gocen de gratuidad no podrán ser transferidas ni entregadas en arrendamiento.
	Recoge norma incluida en el reglamento.

	Las concesiones que se otorguen a las organizaciones de pescadores artesanales, en aquella parte en que no comprendan el uso de infraestructura portuaria fiscal de apoyo a la pesca artesanal, pagarán el 50% de la tarifa concesional.
	Recoge norma incluida en el reglamento.


Algunos temas abordados en la Comisión de Hacienda de la Cámara

Durante el debate del proyecto en la Comisión de Hacienda del Senado, y tal como lo consigna su informe a la Sala, el entonces diputado Enrique Jaramillo hizo notar que en las zonas lacustres y fluviales existe también un gran desorden, que impide el aprovechamiento óptimo de los recursos. Es el caso del río Chaihuín, en la comuna de Corral, en cuya desembocadura hay una comunidad indígena que vive de un banco natural de mariscos y, sin embargo, se ha solicitado en el mismo sector una concesión para instalar una planta de piscicultura. Estimó por ello necesario abordar también la situación del borde costero de los grandes ríos y lagos en esta iniciativa.

El diputado Jaramillo observó también que no está contemplada en el proyecto la regulación del borde costero fluvial y lacustre, ni tampoco la fiscalización y supervigilancia por parte del MDN sobre los ríos y lagos navegables por buques de 100 toneladas o menos, como es el caso del Río Bueno. Planteó la esperanza de que el Ejecutivo formule una indicación al proyecto para subsanar este problema, extendiendo la fiscalización de la Armada a aquellos sectores costeros de lagos y ríos que, siendo navegables por buques de menor tonelaje o no siéndolo en absoluto, constituyan terrenos fiscales.

Sara Larraín

- En lo relativo al proceso de zonificación, Sara Larraín señaló que existe un enfoque demasiado restringido a los intereses económicos y la celeridad de los procesos. En este sentido, le pareció que el proyecto de ley se asemejaba más a un proyecto de concesiones que a uno de administración del borde costero, pues los aspectos regulatorios más fuertes y claros se dan solo en el tema de concesiones, mientras que la normativa sobre zonificación no es suficientemente vinculante.

Organizaciones Mapuche

En esta comisión, tanto Sandra Huentemilla, presidenta de la Asociación de Profesionales Indígenas, como Boris Hualme, presidente del Comité de Defensa del Mar de Mehuin, hicieron presente, que este proyecto de ley afecta directamente a los pueblos indígenas y no ha sido consultado con ellos. Además, puntualizaron que la denominada Ley Lafkenche no constituye excusa para no consultar a los pueblos indígenas, pues esta es solo el piso mínimo que debe cumplir el Estado. 
Fundación Terram
Por su parte, la Fundación Terram, esquematizó de la siguiente forma lo que considera son las principales diferencias del régimen concesional marítimo:
	Legislación actual

 (DFL 340 de 1960)


	Proyecto de ley

	Entidad otorgante
	Ministerio de Defensa Nacional a través de la SSFFAA (artículo 2 LCM y 3 RCM).


	Ministerio de Bienes Nacionales (artículo 27 PL).

	Plazo máximo de duración


	50 años (artículo 24 RCM).
	30 años (artículo 29 PL).

	Transferibilidad o cesión
	Restringida o limitada en cuanto condicionada a la autorización estatal previa, al señalarse que “no tendrá valor alguno la cesión, traspaso o arriendo que efectúe el concesionario [de su concesión marítima], si no ha sido previamente autorizado por la autoridad correspondiente” lo cual es desarrollado latamente en el RCM (artículos 6 inciso 2° LCM y 40 y siguientes RCM).


	Permitida expresamente, señalándose al respecto: “las concesiones marítimas podrán ser transferidas a terceros o arrendadas, total o parcialmente”, sin necesidad de autorización alguna de autoridad (artículo 33 PL).

	Transmisibilidad (por causa de muerte)
	No es permitida, desde que la muerte del concesionario se contempla como una causal de término de la concesión (artículo 8 letra a) LCM).


	Permitida expresamente (artículo 34 PL).

	Constitución en prenda
	No es permitido.
	Permitida expresamente “sin necesidad de autorización previa por el Ministerio [MBN] para garantizar cualquier obligación que se derive directa o indirectamente de la ejecución del proyecto o de la concesión” (artículo 36 PL).



	Modificación del objeto de la concesión
	No es permitido expresamente, sino solo cuando se solicita la renovación de la concesión (artículo 28 inciso final RCM).


	Permitido expresamente (artículo 35 PL).

	Superposición de concesiones
	No es permitido, en términos tales que, de ocurrir aquello, deberá devolvérsele definitivamente al solicitante toda la documentación presentada (artículo 25 incisos 3°, 4° y 5° RCM).
	Permitido expresamente, facultándose al MBN “para autorizar dos o más concesiones respecto de un mismo sector para amparar tendidos de infraestructura […], siempre que estos no afecten, impidan o dificulten considerablemente las actividades amparadas por la concesión marítima vigente” (artículo 28 inciso 2°).



	Causales de oposición a su otorgamiento
	Es una causal genérica: “cuando terceros aleguen que ella [la constitución de la concesión marítima] les irrogará perjuicio” (artículo 8° inciso 2° RCM).
	Son tres causales taxativas (“la oposición solo podrá fundarse en las siguientes circunstancias”): i) que el área solicitada corresponda a un predio privado; ii) que sobre el área solicitada exista o se superponga una concesión marítima ya constituida; y iii) que sobre el área solicitada exista otra solicitud de concesión presentada (artículo 51 PL).


Glosario:
PL: Proyecto de Ley
// MBN: Ministerio de Bienes Nacionales // SSFFAA: Subsecretaría para las Fuerzas Armadas // LCM: Ley de Concesiones Marítimas // RCM: Reglamento de Concesiones Marítimas.
� “Normas sobre Adquisición, Administración y Disposición de Bienes del Estado”, publicado el 10 de Octubre de 1977. En � HYPERLINK "http://bcn.cl/1ux3b" �http://bcn.cl/1ux3b�


�  Decreto con Fuerza de Ley N°340 sobre Concesiones Marítimas, publicado el 6 de Abril de 1960. En � HYPERLINK "http://bcn.cl/1v9h8" �http://bcn.cl/1v9h8�





