MINUTA SOBRE EL PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE EL ESTATUTO LABORAL PARA JOVENES Y ESTUDIANTES DE EDUCACION SUPERIOR

(Boletín N°8996-13) 
La votación en la Cámara
El 12 de Julio la Cámara de Diputados aprobó, por 83 votos a favor, 51 en contra y 4 abstenciones, el proyecto de ley que establece el Estatuto Laboral para Jóvenes y Estudiantes de Educación Superior, ingresado a trámite legislativo el 18 de junio de 2013, durante el primer gobierno del Presidente Piñera.
Entre los votos que aprobaron dicha iniciativa hubo votos de la Bancada DC (salvo Soto y Pérez que se abstuvieron, Torres, que votó en contra y Matta que no votó); y de la Bancada PPD (excepto Marzán y Carvajal, que votaron en contra, Jiménez que se abstuvo y Girardi, que estaba pareada). En la Bancada del PRSD, la diputada Hernando y los diputados Mellado y Sepúlveda votaron en contra, el diputado Pérez estaba pareado, y los diputados Bianchi, Jarpa y Auth (integrado a este Comité) votaron a favor del proyecto.
La Bancada del PS, excepto la diputada Cicardini que estaba pareada, votó en contra.
El proyecto

La iniciativa tiene como objetivo declarado incentivar la inclusión laboral de jóvenes de entre 18 y 24 años que estén realizando estudios regulares, o que estén en vía de titulación, en una institución de educación superior reconocida por el Estado, acreditando la situación ante su empleador cada seis meses. Para ello deben pactar uun contrato especial con sus empleadores.
El articulado del proyecto no consideran el sueldo del estudiante-trabajador como ingreso, de modo que pueden seguir accediendo a beneficios de financiamiento estudiantil. Además podría mantener su condición de carga familiar en el sistema de salud.

Si la persona cumple 29 años, termina o abandona sus estudios, y sigue trabajando, deberá regirse por las normas generales del Código del Trabajo.

El contrato no podrá exceder las 30 hrs. semanales, ni distribuirse en más de 6 días seguidos. Los domingos y festivos pueden llegar a acuerdo para que el joven tenga un permiso sin goce de sueldo.

En el caso de vacaciones, el proyecto plantea tres alternativas: suspender el contrato por un máximo de 2 meses; mantener la prestación de servicios; aumentar la jornada a un máximo de 45 hrs semanales, con posibilidad de pactar horas extras.

Que ha dicho el ministro?
Según el ministro Nicolás Monckeberg, lo que  quiere el Ejecutivo es la inclusión laboral de jóvenes entre 18 a 24 años, estimando la generación de 100 mil empleos “de calidad”.

“Hoy apenas el 9% de los jóvenes chilenos estudia y trabaja, y en otros países más de la mitad de los jóvenes que estudia, trabajan algunas horas a la semana. Lo que es peor, de los jóvenes chilenos que trabajan, cerca de la mitad lo hace de manera informal. Con este proyecto, queremos que los jóvenes que estudian y quieran trabajar lo puedan hacer y lo hagan con un contrato de trabajo, de manera formal, con empleos de calidad, pero además con seguridad social y protección. No queremos más informalidad en la juventud”
, dijo. 

“Hoy un joven que es parte de un plan familiar de salud y empieza a recibir ingresos, es retirado de ese plan. Con este proyecto de ley sigue manteniendo el plan familiar de salud, sigue manteniendo todos los beneficios sociales relacionados con la educación, como la beca a la gratuidad, pero al mismo tiempo puede trabajar hasta 30 hrs. a la semana sin perder ningún beneficio. Pero los empleadores, además, deben ofrecer a los jóvenes jornadas flexibles de 30 hrs., para que ellos puedan ir a clases y dar pruebas”
, señaló.

Los datos del Ministerio

Los datos de contexto que ha exhibido el Ministerio en favor de esta iniciativa, son elaborados en base a la Encuesta CASEN - 2015.

-Fuerza Laboral: 9.021.100 trabajadores (INE-Febrero 2018). Ocupados: 8.433.800, Desocupados: 587.200

-Desocupación juvenil alcanza un 17,0% (18-24 años), en tanto, el promedio país es de un 6,4% (Elaboración Ministerio del Trabajo en base a Encuesta Nacional de Empleo del INE).

- Entre los 18-24 años, el 38,3% de los ocupados son informales, en tanto, la tasa de ocupación informal a nivel nacional es de un 29,5%.

- De los jóvenes ocupados informales, un 68% es asalariado y 27% cuenta propia;

- 31% de los informales trabaja en el sector comercio; y 52% trabaja menos de 30 horas semanales.

- La tasa de participación laboral chilena entre los 15-24 años es casi 13 puntos porcentuales más baja que la del promedio de la OCDE.

- El 40% de los jóvenes entre 18 y 24 años declara que actualmente sólo estudia

- Un 29% de los jóvenes entre 18 y 24 años declara que actualmente sólo trabaja.

- Un 22% de los jóvenes entre 18 y 24 declara que no trabaja ni estudia.

- Sólo un 9% de los jóvenes entre 18 y 24 años se encuentra estudiando y trabajando.

- De ellos, un 40% no cotiza en el sistema previsional; y un 34% proviene del sector comercio.

Las críticas

La CUT

El pasado 3 de Mayo, la CUT
, a través de sus Secretarías de Asuntos Juveniles y la de Empleo, Temporalidad e Informalidad,  rechazaron tajantemente el proyecto, ya que a su juicio “su creación carece de una discusión colectiva con los actores directamente involucrados, lo cual consideramos no es propio de un Gobierno democrático. Declaramos nuestro absoluto rechazo a todo proyecto que vulnere los derechos ya ganados por los trabajadores y trabajadoras, creemos que esos derechos son el piso mínimo desde el cual debemos avanzar en una regulación e inclusión de los jóvenes estudiantes y la juventud en general al mercado laboral”.
Para la CUT el texto legal no solo apunta a “institucionalizar la precariedad con la que se desarrolla el empleo joven actualmente” sino, advierten que “es bastante impresentable que se utilice como punta de lanza un sector social excluido como la juventud para iniciar procesos de flexibilización laboral en este país, que en Latinoamérica y el mundo solo han contribuido a relativizar y en hacer retroceder en derechos ya ganados por trabajadores”.
A juicio de la Central,  los artículos más controvertidos de este proyecto son: 
- Que al término del contrato no podrán solicitarse las indemnizaciones establecidas en los artículos 161 y 163 del Código del Trabajo. Si el contrato es a plazo fijo terminará en el plazo correspondiente y no serán aplicables las limitaciones del n°4 del artículo 159 del Código del Trabajo, lo que significa que no habrá reconocimiento al vínculo laboral indefinido posterior a dos años de servicios.
- No se respetarán los años trabajados antes de suscribirse a éste nuevo contrato y tampoco se respetará los años trabajados con este contrato en contratos suscritos con posterioridad. 
- Este tipo de contrato, a pesar de estar vinculado a remuneraciones por media jornada laboral, inhibirá la entrega del subsidio al empleo establecido en la Ley N°20.338, del Subsidio Previsional a Trabajadores Jóvenes instaurado en la Ley N°20.255, del Subsidio al Empleo de la Mujer Ley N°20.595 o a otras bonificaciones a la contratación de mano de obra o de naturaleza homologable. 
- No está sujeto al seguro de cesantía Ley N°19.728. 
- Deja en duda la posibilidad de sindicalización. 
- Definiendo que la jornada laboral puede alcanzar las 12 hrs. diarias, no se respeta el Artículo 38 del Código del Trabajo, que apunta a que por ningún motivo puede la jornada laboral exceder de 10 hrs. por día.

La ANEF

La Agrupación Nacional de Empleados Fiscales manifestó su rechazo a la tramitación del proyecto de ley, porque consideran “despojaría a los trabajadores jóvenes de derechos laborales adquiridos”.

Según el presidente de la ANEF, Carlos Insunza, se trataría entre otras cosas de un contrato de trabajo que abarca un período de la vida que es absolutamente excesivo. “No es viable que trabajadores puedan pasar cerca de un cuarto de su vida laboral, entre los 18 y los 29 años, bajo un contrato de formato especial, que afectará no sólo el desarrollo de sus remuneraciones, sino que también la posibilidad de percibir una pensión digna al final de su vida laborar y al momento que les corresponda pensionarse”, expresó.

De acuerdo a la organización gremial, resulta “de primera importancia” desarrollar políticas públicas e iniciativas que permitan enfrentar las altas tasas de desempleo juvenil, no obstante, señalaron tener la convicción de que la legislación que se someterá a consideración en la Cámara de Diputados, “sólo beneficiará al empresariado, por cuanto abre brechas inaceptables de precarización del empleo”.

“Este proyecto de ley constituye un profundo retroceso en la construcción del trabajo decente y de avanzar en modalidades de trabajo que promuevan el empleo juvenil en nuestro país. El formato de jornada de Contrato Alternativo o fragmentado le permitirá, al empleador, gracias a su condición privilegiada de poder, pagar sólo el tiempo que él considere trabajado” declaró Insunza.

“Al fragmentar la jornada se establecerán períodos de descansos muy estrechos que no le permitirán al trabajador contemplar u ocupar ese tiempo en realizar otras actividades, quedando en la práctica a disposición del empleador tiempo completo. Al romper con la continuidad de la jornada laboral, se romperá con el principio básico de protección de los derechos de los trabajadores”, agregó la ANEF.

Sindicato Starbucks

El sindicato de la cadena de café Starbucks, ha denunciado la precarización del trabajo si se aprueba esta normativa. El presidente del sindicato, Andrés Giordano, indicó que su aprobación en la Cámara de Diputados no es buena señal: “vemos con mucha preocupación y lamentamos que la democracia que se concibe en este país ignore a los sectores organizados, que son sujetos de las normativas que se legislan. Por tanto, acá ni estudiantes ni trabajadores estuvimos por aprobar esta ley, la rechazamos en numerosas oportunidades, hicimos numerosas propuestas y en ningún caso quisimos un contrato alternativo y discriminatorio, porque, además, esto ni siquiera se considera al grueso de los estudiantes, sino que considera solo a aquellos que accedan a tener un contrato mucho más precario”.

El dirigente señaló también que la medida no solo afectará a los estudiantes que trabajen, sino que también a los empleados en general, porque las empresas preferirán reemplazar sus puestos laborales por los de los estudiantes que, claro, costarán menos y tendrán menos deberes para con ellos. “Es un escenario sumamente nefasto, no solo para las trabajadoras y trabajadores jóvenes que estudian, sino que para toda la gente que se desempeña en el sector de comercio y servicio, porque la verdad es que esto, entendido como un proyecto que profundiza el abaratamiento del costo de la mano de obra de trabajadores jóvenes estudiantes, va a significar a mediano plazo una sustitución importante de los puestos de trabajo que siguen siendo regidos por las reglas generales”.
Otras críticas

Otras críticas que desde diversos sectores se hacen al proyecto del Gobierno son:

- Que los empleadores podrían eventalmente forzar, bajo amenaza de despido, a los trabajadores contratados y que estén estudiando, a modificar sus contratos según este nuevo Estatuto Laboral.

- El nuevo Estatuto no obliga a los empleadores a tomar en consideración las responsabilidades académicas (como pruebas) de los estudiantes.

- Los empleadores podrán fraccionar, según sus intereses, la jornada laboral dse los jóvenes, ya que no tienen obligación de respetar obligaciones académicas.

- Los estudiantes que estén regidos por este Estatuto serán discriminados por ley, no pudiendo acceder a beneficios para cargas médicas o de discapacidad.

- Este régimen laboral no considera el fuero maternal ni el sindical, lo que permitiría a los empleadores despedir a mujeres embarazadas.

- En síntesis, se considera que el proyecto busca “canjear” horarios flexibles a cambio de menos derechos. 

Corporación Empresa y Sociedad

La Corporación Empresa y Sociedad destaca que según los datos de la OCDE (2017), solo el 28% de los jóvenes en Chile se encuentran trabajando, porcentaje que está por debajo del promedio de la OCDE:
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Entre sus propuestas sobre el tema están: 

- Sueldo mínimo diferenciado por edad.

Esta medida, que existe en países como Australia y Holanda, busca incentivar la contratación de jóvenes con escasa o nula experiencia laboral. De esta manera, los jóvenes, especialmente los de menor calificación, tienen más oportunidades de obtener un trabajo formal, “aprender haciendo” y aumentar sus salarios.

- Contratos flexibles para compatibilizar estudio con trabajo.

Por ejemplo, adecuar horarios de entrada y salida al trabajo para asistir a clases o la posibilidad de trabajar de manera remota (teletrabajo), ayudaría a trabajadores que estudian, a madres trabajadoras y genera una ambiente laboral más atractivo para un grupo etario que valora fuertemente tener una buena calidad de vida.

- Contratos a prueba.

Chile es el único país de la OCDE que no considera algún periodo de prueba en sus contratos. Esto es especialmente perjudicial para los jóvenes que muchas veces no tienen como demostrar experiencia previa. La rigidez del mercado laboral inhibe a los empleadores a arriesgarse a contratar jóvenes. En ese sentido, los contratos a prueba cumplen con todos los requisitos formales de un contrato indefinido (cotizaciones previsionales, seguros) pero incluyen un plazo en donde tanto el empleado como el empleador pueden poner término a la relación laboral sin mayores costos de despido. En algunos países esto es parte de la ley laboral (Suecia, Finlandia) o bien parte de los contratos de trabajo (Japón, Reino Unido) y los periodos de prueba pueden llegar hasta los 9 meses como en el caso de Dinamarca.

- Otras medidas.

Hay otras medidas para incentivar la contratación de jóvenes. Algunas han sido implementadas, como el Subsidio al Empleo Joven, que consiste en un incentivo monetario para las empresas que contratan jóvenes de entre 18 y 25 años pertenecientes a los dos primeros quintiles de ingreso y también para los jóvenes que reciben un suplemento a los salarios que reciben de parte de las empresas. Como se menciona en el informe “Evaluación de Impacto del Programa de Subsidio al Empleo Joven (2012) este programa ha presentado buenos resultados, los beneficiarios han aumentado su empleabilidad y participación laboral. Sin embargo, el alcance de este programa ha sido bajo, solo el 20% de los jóvenes elegibles lo reciben. Por lo que se podrían destinar mayores recursos para ampliar su cobertura.
Otras opiniones

Sobre el proyecto, el académico de la Facultad de Economía de la Universidad de Chile, Joseph Ramos, dijo que “es un proyecto sensato en el sentido que busca hacer más fácil contratar estudiantes”, sin embargo señala que no son muchos los jóvenes que van a buscar esta forma de trabajo: "La gente busca horarios que tengan mayor continuidad". Si bien Ramos cree que la iniciativa no hará más precario el trabajo, advierte que “no creo que haya tanta gente buscando horarios discontinuos que se verán beneficiados”
.

La OIT

Creado en 2005, el Programa de Empleo Juvenil es la respuesta de la OIT al desafío del empleo juvenil en el mundo. Ese año la Conferencia Internacional del Trabajo decidió que para resolver el problema del empleo juvenil era necesaria una estrategia integrada que combinara políticas económicas de apoyo y medidas específicas que aborden la oferta y la demanda de trabajo así como la cantidad y la calidad del empleo. En 2012, la OIT adoptó la resolución “La crisis del empleo juvenil: un llamado a la acción” y las conclusiones relativas que complementan la Resolución de 2005. Esa resolución y su plan de seguimiento 2012-2019 guían el compromiso de la OIT en materia de empleo juvenil.

La Guía para la preparación de Planes de Acción Nacionales de Empleo Juvenil de la OIT establece que:

“Queda claro que el Estado tiene la responsabilidad primaria de promover el empleo juvenil. Por lo tanto, se requiere coherencia, coordinación y cooperación entre diversas instituciones y entidades gubernamentales, tanto a nivel central como local. Pero esto por sí solo no basta. Los gobiernos necesitan empresas que les brinden su apoyo y éstas a su vez precisan que los trabajadores calificados, sindicatos comprometidos, grupos de jóvenes y la sociedad civil en su conjunto colaboren entre sí. Es de igual importancia que exista una mayor coherencia de política a nivel nacional e internacional en todo el sistema de la ONU y las instituciones de Bretton Woods para coadyuvar a los países en sus esfuerzos para lograr alcanzar los Objetivos de Desarrollo del Milenio y -en particular- para darle a los jóvenes en todo el mundo la oportunidad de tener un trabajo decente.”

Estudio de la OIT

En el Documento de Trabajo N°243, del Departamento de Política de Empleo de la OIT, del 18 de mayo de 2018 titulado “Crecimiento económico, estructura del mercado laboral, pobreza y desigualdad por ramas de actividad económica”, elaborado por la economista Javiera Vásquez Núñez, se aborda la temática del empleo juvenil a partir de la comparación de los grupos de edad en el mercado laboral.
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El citado estudio también observa un aumento en todos los grupos del porcentaje de asalariados con contrato en el periodo 2006 al 2015, que es un factor de la calidad del empleo. 
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Otro indicador de calidad del trabajo es el porcentaje de personas ocupadas que cotiza en el sistema previsional. Al observar por tramo de edad, se constata que aunque el grupo que más cotiza es el de 25 a 64 años, ha aumentado el porcentaje de jóvenes que cotizan, pasando de 60.2% el 2006 a 65.8% el 2015.
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El grupo con más bajos salarios es el de los más jóvenes (15-24 años). 
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Jornada de trabajo, en horas semanales, según sexo y tramos de edad: 
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