“SEMINARIO INTERNACIONAL SOBRE PROBIDAD Y TRANSPARENCIA EN EL CONGRESO NACIONAL Y EN EL SISTEMA DE PARTIDOS POLÍTICOS”

1. Objetivo general

Conformar una instancia, desde el propio Congreso Nacional, de análisis de los principios de probidad y transparencia que se le aplican, así como al sistema que regula los partidos políticos, mediante la invitación a participar a actores nacionales e internacionales que se hayan encargado de analizar estos temas con la debida profundidad, con la finalidad de enriquecer el debate nacional e iluminar las decisiones que, en definitiva, se adopten.
2. Objetivos específicos

· Analizar los conceptos básicos que se vinculan con estos principios y definir el sentido y alcance de su aplicación. 

· Generar intercambio de ideas entre expertos y esclarecer las diversas posiciones doctrinales que sobre el tema se han construido.

· Compartir experiencias comparadas en probidad, transparencia e información pública de las actividades del Congreso Nacional y de los partidos políticos.

· Posicionar al Senado como un actor relevante en estos temas de interés nacional, con un rol proactivo en la instalación de los mismos en la sociedad, con una política abierta a instancias de sana discusión de ideas.
3. Formato del Seminario y temas a tratar

Se propone para dar mayor versatilidad a las temáticas, al menos, tres formatos de presentación para los diversos temas:
· Dos jornadas, una de inauguración y otra de clausura, encabezadas por altas autoridades de organismos relacionados con los temas de probidad y transparencia. En la de inauguración se debiese levantar un diagnóstico preliminar de la situación por cada uno de los expositores y en la clausura se debiese proponer un resumen de la actividad y los desafíos pendientes que ha motivado la misma.

· Clases magistrales, a lo máximo dos: una para probidad y transparencia en el Congreso Nacional y otra para probidad y transparencia en el sistema que regula los partidos políticos, a las que se inviten expertos de renombre del ámbito nacional o internacional, que tengan posiciones novedosas que sea conveniente compartir y profundizar. En ellas se contemplará la posibilidad de efectuar breves preguntas al ponente sobre su posición doctrinal.

· Paneles de discusión sobre temas específicos (diagnóstico nacional e internacional, necesidad normativa y propuestas concretas), como pueden ser: regulación del lobby, financiamiento de partidos políticos, regulación y límites de las asignaciones parlamentarias (nivel normativo adecuado), declaraciones de interés y patrimonio, Códigos de conducta parlamentaria, publicidad de la actividad de comisiones, derecho de acceso a la información parlamentaria, ámbito y perfeccionamiento de los deberes de transparencia activa, etc. Las temáticas concretas deberán ser definidas en el programa específico en función de los avances legislativos o las carencias que se detecten en la sociedad. En este caso, se invitará por cada panel a un experto nacional, a un experto internacional y a un parlamentario directamente vinculado con el tema (por ejemplo, a quien ha presentado mociones en la materia), para que expongan brevemente unos 15 a 20 minutos, con rondas de réplica y preguntas del público.
4. Panelistas y ponentes:

Se invitará como ponentes a expertos en las temáticas propuestas, a nivel nacional e internacional, que aporten una mirada diferente y planteamientos innovadores.

Asimismo, se invitará a participar como panelistas a connotadas figuras del quehacer público, como parlamentarios o autoridades de otros órganos públicos que hubiesen implementado políticas de probidad o transparencia en estos últimos años, en Chile o en el extranjero.

5. Invitados y público en general

Se propone contemplar una lista de invitados que se vinculen con la probidad y la transparencia de la función pública, tanto legislativa, como gubernativa o judicial a nivel nacional o internacional, ya sea como precursores de iniciativas en esta materia, como ejecutores de las mismas, como miembros de organismos internacionales encargados del tema, etc. Asimismo, se buscará contar con la asistencia de representantes de países con mejores prácticas en estas materias y también integrar a miembros de la sociedad civil y a otros actores relevantes que puedan enriquecer el debate propuesto por los panelistas y ponentes.

Además, se estima conveniente formular una invitación abierta al público en general, que se interese por las temáticas a abordar, mediante un procedimiento de inscripción en un sitio web especialmente destinado al efecto.

6. Fechas tentativas de realización

Se proponen los días jueves 12 y viernes 13 de enero de 2012. 

7. Lugar de realización

La sede del Congreso Nacional en Santiago.
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