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Existencia Comparada de Códigos de Conducta parlamentarios

Se analiza la existencia de Códigos de Conducta parlamentaria en el derecho comparado, en los parlamentos de países con regímenes presidencialistas (Chile, Perú, Brasil, México y Estados Unidos) y otros de régimen parlamentario (Escocia y Reino Unido), que representan distintos sistemas de organización del Estado y muestran la tendencia mundial respecto de la introducción de autorregulación, vinculante y coercitiva, para los miembros de los parlamentos. También se describen los organismos encargados del control y cumplimiento de dichos códigos y de los efectos o sanciones que trae aparejada la violación a las normas de ética. 

I. Existencia de Códigos de Conducta o Códigos de Ética

En general, en la mayoría de los países analizados existen Códigos de Conducta o Códigos de Ética autoimpuestos por las propias Cámaras, sin perjuicio de tener mayor tradición o antigüedad en los países anglosajones que en los latinoamericanos. Como excepción, en México existe una Ley sobre responsabilidad, de aplicación general a todos los servidores públicos, incluyendo a los parlamentarios.

Estos códigos de conducta, en general, buscan asegurar la credibilidad pública en los parlamentarios, al definir reglas para que éstos tengan claridad sobre aquellas conductas permitidas o prohibidas, de acuerdo a las normas de probidad, pero también según la moral o ética profesional, que no necesariamente se identifica con la privada, estableciendo, además, mecanismos coercitivos de resolución de conflictos y permitiendo la exigencia de responsabilidades de los servidores públicos por sus actos.
II. Principios inspiradores de los Códigos de Conducta o de Ética analizados 

Respecto de los principios que inspiran dichos códigos, todos parecen coincidir en la independencia, imparcialidad, honestidad, integridad, transparencia, igualdad, responsabilidad y justicia
, que también se ven reflejados en un estudio elaborado por la Organización para la Cooperación y Desarrollo Económico (OCDE).

III. Organismos de fiscalización

En cuanto a los organismos encargados del cumplimiento y control de la conducta parlamentaria, se concluye que las comisiones existentes en los parlamentos de Perú, Brasil, Reino Unido y Estados Unidos, también denominadas “de Ética”, tienen características y funciones similares a las existentes en nuestro país, aunque en estos dos últimos países se incluyen también algunos organismos independientes externos encargados de fiscalizar la correcta aplicación de los principios y códigos de conducta (EEUU o Escocia, que sólo cuenta con un órgano independiente al efecto) y en México las normas de ética las aplican las Mesas respectivas. 

IV. Sanciones

De acuerdo a lo analizado en la legislación comparada, las sanciones que pueden imponer las comisiones de ética van desde amonestaciones verbales o escritas, multas, privaciones totales o parciales de la dieta y la recomendación para que el parlamentario sea suspendido o, incluso, inhabilitado para seguir ejerciendo el cargo.
La gravedad de la falta, la sanción aparejada, el mecanismo de investigación y de aplicación de la sanción normalmente están determinadas en el propio Código de Conducta o, en algunos casos, en Reglamentos de procedimiento para estos efectos. 

Destaca que en algunos casos de países presidenciales (México y Perú), los parlamentarios puedan ser acusados constitucionalmente.
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