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Antecedente Crítico Histórico Ideológico


En la Época Antigua las agrupaciones humanas primitivas tenían una organización comunitaria basada en la cooperación, sus miembros se relacionaban de manera paritaria. La aparición de ciudades estado, naciones e imperios, dio origen a dos formas de gobierno: la monarquía militar y la república, posibilitó un sistema político de democracia restringida, por cuanto los órganos de ésta, denominada Senado, Asamblea, Tribuno de la Plebe entre otras, representaban a aristócratas, plutócratas y plebeyos, pero para los habitantes de unos y otros el sistema de propiedad individual otorgaba privilegios a determinados sectores que se sustentaban en el trabajo de la mayoría compuesta por esclavos, libertos y grupos afines a quienes se les negaban sistemáticamente sus derechos. Por otra parte las ciudades-estado con propiedad colectiva, aunque no tenían esclavos, los individuos se subordinaban al ente estatal y militar, en el que también imperaba en éstos divisiones sociales en su interior. En consecuencia, la existencia de ciudades-estado, naciones e imperios significó un proceso de involución, si se compara con las normas y valores de comunidades primitivas coexistentes con aquellas.

La etapa siguiente se caracterizó por una centralización imperial, con la ampliación territorial mediante conquistas militares, la autoridad del emperador no tenía contrapeso en relación a quienes ejercían cargos senatoriales o judiciales, a su vez acentuaban diferencias sociales y se hace más masiva la esclavitud.

La era que le sucedió se denominó Edad Media, imperó el feudalismo, en cuyo territorio se originó una jerarquía en extremo vertical de organización compuesta por señores y los siervos que laboraban en éstas, se añade la de habitantes de ciudades o burgos compuestos por artesanos y comerciantes agrupados en corporaciones.

La post Edad Media o era Premoderna instituyó el absolutismo, donde el monarca era quien encabezaba el poder político, no innovó la estructura social de tipo feudal que detentaba la nobleza y coexistió conjuntamente con el poder religioso de la Iglesia por medio de la Inquisición; paralelamente se llevó a cabo una asimilación forzosa de pueblos nativos u originarios, conjuntamente con esclavos traídos de otros continentes; se sostenía un sistema por una naciente economía mercantilista que tiene su centro en las metrópolis.

En el recorrido histórico de las distintas épocas; el centralismo imperial, el feudalismo, el absolutismo tienen como común denominador la imposición de una autocracia que niega la expresión del ser humano y somete a los pueblos al arbitrio de los dictados tanto del gobernante, como de las instituciones que detentaban el poder político, militar, religioso y económico.

La Época Moderna o Contemporánea tuvo como gran logro la separación de poderes: ejecutivo, legislativo y judicial, establecido en diversas constituciones conformando así un Estado de Derecho. En lo económico, el paso de una estructura agraria a la industrial creó un sistema capitalista basado en el individualismo que impulsó significativamente la producción de bienes y servicios, generando ganancias a los propietarios del capital, proceso que identifica a la burguesía como clase emergente, tiene como contraparte a sectores obreros que no siempre perciben el salario suficiente para su sustento. Lo mismo sucede en la agricultura entre terratenientes o latifundistas respecto de campesinos o jornaleros que en el mejor de los casos éstos podían aspirar a ser minifundistas. No obstante, con el transcurso del tiempo, el adquirir las sociedades mayor desarrollo económico mejoró el nivel de vida de los trabajadores urbanos y posteriormente rurales, entre otras causas por permitir el acceso de éstos a prestaciones sociales otorgados por el Estado. Estos procesos no son simultáneos, esto es, se producen diferenciadamente en los países, dependiendo de su mayor o menor grado de desarrollo, en éstos últimos las desigualdades generadas por el sistema capitalista son mayores, lo que acentúa la lucha de clases.

Políticamente el conservantismo se erigió en defensor de este sistema argumentando que ello trae orden y progreso a las naciones; en tanto el liberalismo, si bien se planteó como una alternativa llevar a cabo reformas, la implementación de éstas, no alteraron en esencia ese modelo de sociedad.

Las sociedades capitalistas descritas precedentemente en especial las menos desarrolladas, posibilitó la aparición del comunismo –tanto su versión ortodoxa como extrema– al sumir éstos como vanguardia organizada de obreros, campesinos y soldados, llevó a cabo una revolución que instauró la dictadura del proletariado, basado en un sistema político de partido único y de represión tanto a disidentes como a partidarios desviacionistas, lo que le permite controlar  también los órganos legislativo y judicial, sistema político que denominan democracia popular; se impone una economía centralmente planificada donde pasa a ser determinante la propiedad estatal de los medios de producción administrada por funcionarios públicos, que por detentar ese cargo obtenían privilegios especiales, y aunque en los países con economía socialista, los resultados son de menor rendimiento comparativo respecto a los de tipo capitalista; sin embargo, tienen a su favor un beneficio para la población en otorgamiento de prestaciones en educación, salud, seguridad social y vivienda; es decir, mayor igualdad a costa de la libertad.

El modelo sustentado por el socialismo histórico o revolucionario, puede darse en un contexto de democracia o dictadura; pero se diferencia del comunismo, al plantear como alternativa una economía mixta, donde se combina la propiedad estatal con la cooperativa y privada. Variante del anterior es el socialismo autogestionario, implica descentralizar la economía con la creación de empresas públicas, otorga una efectiva participación a los trabajadores, pero mantiene en lo político un sistema de partido único carente de democracia.

En circunstancias históricas determinadas, surge el nacionalismo revolucionario como una alternativa tanto frente al capitalismo como al comunismo, adopta una política externa no alineada y contraria al neocolonialismo, en tanto en lo interno adopta medidas propias de una economía estatista con el propósito de defender a los sectores populares; implica un modelo que no siempre asume un compromiso democrático o éste es aparente derivando una dictadura y como corolario en la práctica tiene un contenido ideológico difuso. 

Una opción que en un momento histórico determinado pasa a ser políticamente relevante, es la del neofascismo, falangismo, nacionalismo o doctrina de la seguridad nacional; cualquiera que fuese la denominación es esencialmente anticomunista y se vale de los movimientos de las fuerzas armadas para implantar un sistema político que conforma una dictadura, pero que ésta lo denomina democracia corporativa, orgánica o autoritaria, en que los poderes legislativo y judicial se subordinan al gobierno, que conculca las libertades políticas y de otro orden, utiliza como método la represión contra toda oposición, especialmente la de izquierda; modelo que a su vez permite aplicar una economía capitalista o de libre mercado, cuyo centro es el tratamiento de contracción monetaria, el cual en el corto plazo posibilita logros de metas económicas que benefician a los capitalistas e inversores nacionales y extranjeros, pero y sobretodo en su fase inicial afecta negativamente en sus ingresos y calidad de vida a los trabajadores y sectores desfavorecidos, generando como consecuencia un aumento de la desigualdad en lo social.

Lo precedentemente señalado para el nacionalismo también es aplicable al nacional socialismo o nazismo, coinciden en el anticomunismo, pero éste último se diferencia de aquel, en cuanto impone una impronta ideológica racista, especialmente antisemita y antinegra, la que deriva en una tiranía contraria a la esencia misma de la naturaleza humana. 

De reciente aparición una facción del nacionalismo o neonacionalismo, se inspira en lo político en el conservantismo y en lo económico sobre la base de la propiedad privada un predominio del proteccionismo por sobre el libre cambio; consecuente con ello son los habitantes residentes de la nación los llamados a mantener la homogeneidad étnica coexistente con el capitalismo imperante, centra su accionar en una postura intransigente contraria a la inmigración, para excluir grupos humanos de distinto origen sociocultural, nacionalidad o etnia, y sostener que solo de esa manera se desarrollan los pueblos o se recuperan de su debilidad. En el hecho se fomenta una nueva política racista, el que muchas deriva en una democracia aparente o dictadura.     

El Islamismo fundamentalista (que nada tiene que ver con la práctica legítima de la religión musulmana) impone una determinada moral a la vida cotidiana de los pueblos, se vale de gobernantes, legisladores y jueces para que ejerzan su función en el cumplimiento de preceptos religiosos; viene a ser reforzado por posturas políticas antioccidentales, antiliberales y anticomunistas; se sustenta en la represión sistemática y permanente a cualquier concepción política, religiosa o cultural distinta de la oficial, por ende hace inviable la mas mínima forma de libertad de expresión; todo lo cual conforma una teocracia, la que por definición constituye una tiranía.    
    
La Socialdemocracia y el Socialismo Democrático se inspiran en una concepción filosófico-religiosa de tipo laica, en tanto la Democracia Cristiana es más cercana a credos religiosos sin ser clerical; pero todos ellos tienen en común una concepción reformista de adecuar los cambios necesarios en la sociedad. 

La Socialdemocracia, la Democracia y el Socialismo Democrático reconocen como esencial en la sociedad, la existencia de un Estado de Derecho basado en la separación de poderes; y el de una Economía Social de Mercado que incentive la propiedad privada de los medios de producción, pero que a su vez coexista con formas de propiedad cooperativa, comunitaria y estatal, dentro del contexto de defensa de los derechos de los trabajadores mediante el reconocimiento a la organización sindical y derecho a huelga, como asimismo a prestaciones sociales que garanticen a éstos una vida digna; conforman todos ellos pilares institucionales que permiten la existencia misma de la democracia y la participación ciudadana, en el entendido que la sociedad en cuanto tal tiene un carácter dinámico de cambio permanente. 

A manera de resumen, las diversas ideologías representan cada una de ellas un modelo de sociedad que varía según la época de que se trate, la que será distinta según el respectivo contexto histórico.

Contexto de las Ideologías

Quienes tenían el poder político pasa del emperador en la época antigua a los señores feudales en la edad media, en la que también comienza a surgir surge una nueva clase social la burguesía y ya en la era premoderna el poder vuelve al soberano, pero ya en el siglo XIX dentro de un contexto democrático restringido europeo-americano lo ejerce por regla general el partido conservador, y solo por excepción el partido liberal, en tanto en algunos países hispanoamericanos las fuerzas armadas asumen un rol político. Es en el siglo XX, después de la primera guerra mundial, en que se diversifica la pluralidad ideológica de los gobiernos, lo que se enfatiza después de la segunda guerra mundial con la guerra fría, que además de las dos tendencias ideológicas señaladas, se incluyen la de gobiernos de tipo socialdemócrata, democratacristiano, socialista democrático, nacionalista revolucionario, socialista histórico y comunista, quienes se ven enfrentados a la reacción de regímenes neofascista, nacionalista o militar.

En todas las sociedades, tanto las históricas como contemporáneas existen el poder, intereses, influencias, intrigas, éxitos y fracasos; en una sociedad democrática estos fenómenos se denuncian y discuten, pero en una sociedad autocrática se ocultan y no se discuten; pero en una y otra se da una dinámica de cambio social.

La ideología es la aspiración a una sociedad ideal como realidad previamente dada; en tanto la utopía es la meta de la sociedad perfecta; unas y otras tienen sus propias funciones históricas y sociales. Debe haber ideología mientras hayan sociedades relativamente estables y haya de haber cambios en la sociedad, pero tiene una significación relativa, debido a que las  ideologías se pueden transformar en utopías, pero es necesario tener claro que cuando los ciudadanos obtienen el poder existe una real diferencia entre utopías y la realidad que ellos están insertos.

Tomando en cuenta que los seres humanos no son dueños de la verdad definitiva determinada, aun cuando se aspire a ella, no existen soluciones políticas definitivas, y son las ideologías las que coadyuvan para lograr en la medida de lo posible la verdad a la cual se aspira.

Los diversos partidos políticos y movimientos, se circunscriben dentro de un continuo que va de extrema derecha a extrema izquierda, el que se ve caracterizado por el contenido de las diversas ideologías señaladas precedentemente para llevar a cabo su programa, los que representan intereses contrapuestos de modelos de sociedad distintos, pero indispensable tener como meta el logro del poder para el objetivo propuesto.  

Ideología y Espectro de Partidos Políticos Chilenos

En el espectro político chileno existen diversos partidos políticos que están en proceso de inscripción o refichaje, según el caso de conformidad a la ley de partidos políticos, los cuales representan un arco político ideológico, unos en forma clara y otros de manera difusa.

En relación a lo anterior, sigue teniendo como centro el Partido Demócrata Cristiano, en la centro izquierda el Partido por la Democracia y el Partido Radical, al que se agrega el Movimiento Social Demócrata, igual que el Partido Socialista, mas a la izquierda Izquierda Autónoma, Movimiento de Acción Social, Izquierda Ciudadana y el Partido Comunista, Partido Igualdad, Izquierda Autónoma; en paralelo de izquierda alternativo Revolución Democrática, Movimiento Autonomista, Partido Liberal y otros, fuera de éstos el Partido Progresista, además del Partido Ecologista Verde y Humanista, en la extrema izquierda Movimiento de Izquierda Revolucionaria, MIR y Unión Patriótica; tanto en la extrema derecha la Unión Demócrata Independiente UDI y de derecha Renovación Nacional, Evolución Política, Amplitud Nacional y Red Liberal entre otros, y de centroderecha Partido de los Ciudadanos, Partido Democracia Regional Patagónica.

Algunos de ellos, se relacionan con internacionales políticas afines, en tanto otros se identifican únicamente con posturas nacionales o regionales, según la región de que se trate, pero todos ellos tiene ubicación en el espectro político.

Ubicación en el Espectro Político de Partidos con Alto Contenido Ideológico

La Unión Demócrata Independiente, partido de extrema derecha, tiene originariamente una inspiración ideológica falangista, pero en el último tiempo, se ha articulado una tendencia más moderada de tendencia conservadora.

Renovación Nacional, partido de derecha, sucesor del Partido Nacional y de Unión Nacional y Frente Nacional del Trabajo, tiene originariamente una ideología conservadora.

Red Liberal, partido de derecha, tiene como fuente de inspiración al antiguo Partido Liberal, de ideología liberal.

Partido Democratacristiano, partido de centro, de ideológica socialcristiana o democratacristiana.

Movimiento Social Demócrata, movimiento de centro, de ideología socialdemócrata. 

Partido Radical, partido de centro izquierda, de ideología socialista democrática. 

Partido por la Democracia, partido de centro izquierda, de ideología socialista democrática.

Partido Socialista, partido de centro izquierda o de izquierda según tendencia interna, de ideología socialista democrática o socialista democrática histórica, según la tendencia ideológica interna.

Izquierda Ciudadana, partido partido de izquierda, sucesor de la Izquierda Cristiana, de ideología socialista cristina histórica.

[bookmark: _GoBack]Partido País, partido de izquierda, de ideología socialista histórica.

Partido Comunista, partido de izquierda, de ideología comunista ortodoxa o socialista real. 

Movimiento de Acción Social o Movimiento de Acción Socialista, partido de izquierda, de ideología socialista histórica.

Movimiento de Izquierda Revolucionaria, movimiento de extrema izquierda, de ideología comunista extrema o socialista real.

Unión Patriótica, partido de extrema izquierda, de ideología comunista extrema o socialista real.

Ubicación en el Espectro Político de Partidos con Bajo Contenido Ideológico

Evolución Política, partido de derecha, ideología conservadora.

Amplitud o Amplitud Nacional, partido de derecha, ideología conservadora liberal.

Partido Democracia Regional Patagónica, partido de centro derecha, ideología conservadora liberal.

Partido Regionalista Independiente, partido de derecha, ideología conservadora.

Partido Ciudadanos, partido de centro derecha, de ideología centrista liberal. 

Partido Liberal, partido de centroizquierda, ideología liberal de izquierda. 

Revolución Democrática, partido de centroizquierda, ideología cercana socialista democrática. 

Movimiento Autonomista, partido de centro izquierda, ideología cercana socialista democrática. 

Partido Progresista, partido de izquierda, ideología cercana entre socialista democrática y socialista histórica. 

Partido Ecologista Verde, partido de centro izquierda, de ideas ecologista.

Partido Humanista, partido de izquierda, de ideas humanista.

Partido Igualdad, partido de izquierda, de ideología difusa cercana a la socialista histórica.

Partido Andha Chile, de ideología difusa de izquierda.

Izquierda Autónoma, Partido de izquierda, de ideología socialista revolucionaria.

Conclusión

En la actualidad, diversos son los partidos políticos, aquellos que tienen una trayectoria de carácter histórica, el contenido ideológico es mayor, en tanto los partidos de creación mas reciente, tienden a tener un contenido ideológico menos marcado, y por ende un tanto más difuso; no obstante unos y otros tienen ubicación en el espectro político, sea de derecha, centro o izquierda.   


















