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Sesión de Comités, en martes 8 de septiembre de 2015
entre las 15:15 y las 15:55 horas.


Preside la sesión el Presidente del Senado, Honorable Senador señor Patricio Walker.

Concurren los Honorables Senadores señor Pérez Varela y señora Van Rysselberghe, por el Comité Partido Unión Demócrata Independiente; señora Goic, por el Comité Partido Demócrata Cristiano e Independiente; señor Girardi, por el Comité Partido por la Democracia; señor Chahuán, por el Comité Partido Renovación Nacional; señor Montes, por el Comité Partido Socialista; y, el señor Guillier, por el Comité Independientes.


Asistió, asimismo, el Honorable Senador señor Letelier.


Actúa como Secretario el titular del Senado, don Mario Labbé Araneda.
Acuerdos adoptados

1.- Modificar la Tabla de la sesión ordinaria de hoy en el siguiente sentido:

Tratar en el primer lugar del orden del día de hoy el proyecto de reforma constitucional, que otorga autonomía constitucional al Servicio Electoral (Boletines N°s 9.840-07 y 10.055-07, refundidos).

En segundo lugar el proyecto de ley que introduce mejoras al transporte público remunerado de pasajeros, modificando las disposiciones legales que indica (Boletín N°10.007-15).

En tercer lugar el proyecto de ley que modifica la Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades, con el propósito de adelantar la fecha de las elecciones municipales del año 2016 (Boletín N° 9.925-07).

En cuarto lugar el proyecto ley que modifica las leyes orgánicas constitucionales de Municipalidades, y sobre Gobierno y Administración Regional, para permitir a los partidos políticos la presentación de candidaturas solo en las regiones donde se encuentren legalmente constituidos (Boletín N° 9.924-07).

En quinto lugar el proyecto ley que modifica el texto refundido de las disposiciones sobre nacionalización de extranjeros, en los requisitos para obtener la carta de nacionalización (Boletín Nº 9.455-06). 

En sexto lugar el proyecto ley que modifica el Código del trabajo para reducir el peso de las cargas de manipulación manual por parte de los trabajadores (Boletín N° 8.511-13).

En séptimo lugar el proyecto ley que modifica el Código Sanitario para regular los medicamentos bioequivalentes genéricos y evitar la integración vertical de laboratorios y farmacias (Boletín N° 9.914-11).


En octavo lugar el proyecto ley que modifica el Código del Trabajo, en lo relativo a la declaración de trabajos pesados (Boletín N° 5.205-13).

2.- Remitir el proyecto de ley que crea una asignación de fortalecimiento de la autoridad sanitaria (Boletín N° 10.239-11),  para su tratamiento a las Comisiones de Hacienda y Salud, unidas.


3.- Colocar en primer lugar del Orden del Día, de la sesión ordinaria de mañana, el proyecto de ley que crea una asignación de fortalecimiento de la autoridad sanitaria (Boletín N° 10.239-11), siempre que se encuentre despachado por las Comisiones de Hacienda y Salud, unidas, las que podrán informar mediante un certificado. 


4.- Rendir un homenaje a Radio Cooperativa, por sus 80 años de existencia, en la sesión ordinaria del día 14 de octubre próximo al inicio de la Hora de Incidentes.
   MARIO LABBÉ ARANEDA




          Secretario General del Senado
