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Sesión de Comités, en martes 15 de mayo de 2018

entre las 15:25 y las 15: 45 horas.



Preside la sesión el Presidente del Senado, Honorable Senador señor Carlos Montes Cisternas.



Concurren los Honorables Senadores señor Pérez, por el Comité Unión Demócrata Independiente; señora Muñoz, por el Comité Partido por la Democracia e Independientes; señor Allamand, por el Comité Partido Renovación Nacional; señor De Urresti, por el Comité Partido Socialista; señor Pizarro, por el Comité Partido Demócrata Cristiano; señor Bianchi, por el Comité Partido País e Independientes y señor Kasr, por el Comité Partido Evópoli. 



Actúa como Secretario el titular del Senado, don Mario Labbé Araneda.

Acuerdos adoptados

1.- Retirar de la Tabla de la sesión ordinaria de hoy martes 15, el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica el Código del Trabajo en materia de contrato de trabajo por obra o faena (Boletín Nº 7.691-13), y tratarlo en primer lugar en la sesión ordinaria del próximo martes 29 de mayo.


2.- Tratar en tercer, cuarto y quinto lugar de la sesión ordinaria de hoy, los siguientes asuntos:


- Proyecto de ley, en primer trámite constitucional, que modifica la Ley de Tránsito, para disminuir la velocidad máxima de circulación en zonas urbanas (Boletines    Nºs 11.640-15, 11.647-15 y 11.670-15, refundidos).

- Proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, sobre fomento a las artes escénicas (Boletín N° 11.408-24).


- Proyecto de ley, en primer trámite constitucional, que modifica el Código Sanitario para prohibir el uso de leña y otros derivados de la madera o de la biomasa en la Región Metropolitana (Boletín N° 10.180-12).

   MARIO LABBÉ ARANEDA





          Secretario General del Senado

