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Sesión de Comités, en lunes 28 de octubre de 2019

entre las 16:08 y las 16: 15 horas.


Preside la sesión el Presidente del Senado, Honorable Senador señor Jaime Quintana Leal.


Concurren los Honorables Senadores señor Allamand, por el Comité Partido Renovación Nacional; señora Órdenes, por el Comité Partido por la Democracia e Independientes; señor Pizarro, por el Comité Partido Demócrata Cristiano; señor Navarro, por el Comité Partido País Progresista e Independientes y señor Latorre, por el Comité Partido Revolución Democrática.


Actúa como Secretario, el Secretario General del Senado, señor Raúl Guzmán Uribe.

Acuerdos adoptados


1.- Celebrar la sesión extraordinaria de mañana martes 29 del presente, de 11:00 a 14:00 horas.


2.- Tratar en primer, segundo, tercer, cuarto y quinto lugar del Orden del Día de la sesión extraordinaria de mañana martes 29, los siguientes asuntos, sin perjuicio de la facultad otorgada a la Mesa en sesión de Comités de miércoles 23 de octubre para fijar la Tabla de esta sesión:


- Proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que establece un sistema de garantías de los derechos de la niñez (Boletín N° 10.315-18).


- Proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica la ley N° 18.290, de Tránsito, en lo tocante a la infracción consistente en estacionar en un espacio destinado a vehículos para personas con discapacidad, sin derecho a ello (Boletín N° 12.071-15). 


- Proyecto de ley, iniciado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República, en primer trámite constitucional, que establece la condición socioeconómica de los estudiantes a los que deberán otorgarles estudios gratuitos las instituciones de educación superior que accedan al financiamiento institucional para la gratuidad a contar del año 2019, de acuerdo con lo dispuesto en el Título V de la Ley de Educación Superior  (Boletín N° 11.687-04). 


- Proyecto de ley, iniciado en Moción de los Honorables Senadores señoras Órdenes y Provoste, y señores Chahuán, Insulza y Soria, en primer trámite constitucional, que modifica la Ley General de Telecomunicaciones en lo relativo a la funcionalidad del servicio de radiodifusión a objeto de favorecer la comunicación en situaciones de emergencia y catástrofe (Boletín N° 12.277-15).


-  Proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica la ley Nº 20.283, sobre recuperación del bosque nativo y fomento forestal, para tipificar como delito la extracción no autorizada de tierra de hojas (Boletín N° 11.168-12).

3.- Votar el proyecto de acuerdo - signado con el 
número 6 - del Tiempo de Votaciones, presentado por los Honorables Senadores señor Chahuán, señoras Allende, Muñoz, Provoste, Rincón y Von Baer, y señores Araya, De Urresti, Elizalde, Girardi, Harboe, Insulza, Kast, Lagos, Letelier, Montes, Navarro, Ossandón, Pérez, Pizarro, Prohens, Pugh, Quintana, Quinteros, Sandoval y Soria, por el que se solicita a S.E. el Presidente de la República que, si lo tiene a bien, presente una iniciativa legislativa que exima del IVA a los medicamentos importados acogidos a la partida arancelaria 00.26; que incorpore a ésta a las exenciones contempladas en la letra B del artículo 12 del Decreto Ley N° 825, de 1974; y aumente su valor FOB a US$ 3.000.00.  (Boletín N° S 2.084-12).
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