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Minuta Comisión de Familia del SENADO
Agradecemos la invitación Sra. Presidenta a exponer sobre este artículo único, que se titula “Derecho a Indemnización para funcionarios de SENAME” y también saludar por su intermedio a Senadoras y Senadores miembros de esta Comisión.
Es importante decir, tal como lo ha señalado el Sr. Ministro de Justicia, hoy somos los funcionarios y funcionarias de SENAME quienes estamos asumiendo los costos de una pésima y negligente política pública respecto de niños/as y adolescentes, de los diferentes gobiernos que han administrado este país en la última década y eso ha significado que seamos ante la opinión pública y la ciudadanía los responsables de haber llegado al momento que nos encontramos.
Hace algunas semanas estuvimos en la misma situación de hoy en otra Comisión del Senado y no podemos dejar de expresar nuestra molestia por la forma en la cual el Gobierno entendió la supresión de este mismo artículo, en el marco de la discusión de la ley de reajuste del sector público en diciembre pasado. Hay que decirlo con claridad. El Ministerio de Justicia no tuvo ningún propósito por mejorar este artículo y modificar su redacción, sin asumir ninguno de los planteamientos que, como asociación mayoritaria de este servicio, planteamos. Nos parece necesario recordar que representamos a la mitad de los asociados y, muy por lejos, de las otras asociaciones existentes.
Solicitamos a través del Servicio, la Presencia de la ANEF, por medio de su presidente, su participación en estas conversaciones y fue negada, entendiendo que un artículo como este trasciende a todos los servicios de la administración pública.
Partiremos haciéndonos cargo de alguno de los contenidos del mensaje del Ejecutivo:
Exigencias en términos de personal:
Dice el Ejecutivo se exigirá a “los funcionarios de los nuevos Servicios cumplan con estándares elevados que serán definidos para los perfiles de cada cargo, debiendo someterse a un proceso de evaluación que garantice contar con los mejores servidores públicos en estas nuevas instituciones. Esta exigencia debe considerarse tanto para los funcionarios actuales del SENAME, que podrían ser traspasados a los nuevos Servicios, como aquellos que deberán postular a ellos desde otras instancias”.
Sobre esto presidenta, honorables Senadoras y Senadores, el ejecutivo no es capaz de decirnos hoy cuales son los requisitos y perfiles para estos nuevos servicios. Sabemos que una consultora, Battaglia, ha tomado contacto con asociados que trabajan en unidades técnicas de Direcciones Regionales para “el diseño de cargos y perfiles para el nuevo modelo de intervención”. Lo anterior solo revela falta de claridad técnica y, por lo mismo, no es posible entregar los puestos de trabajo de nuestros funcionarios con esta falta de precisión técnica.
Comparación con cierre de los CREAD:
Sostiene el Ejecutivo que los funcionarios de protección de los CREAD han estado sometidos a evaluaciones, considerando indemnizaciones en caso de no querer o no poder acceder a un cargo con los nuevos estándares requeridos.
Sobre esto nos parece necesario precisar lo siguiente:
Es efectivo que el año 2018, en noviembre de ese año fuimos parte de un acuerdo con la Directora Nacional de SENAME de esa época, Susana Tonda, en los mismos instantes que se estaba cerrando el CREAD de Playa Ancha. Pero debemos precisar que, en este acuerdo, por petición expresa nuestra solo tendría efecto para los CREAD, y se transcribió de esa manera en el artículo. También es necesario recordar, que en ese momento habíamos presentado un requerimiento a la Contraloría, en conjunto con las otras asociaciones nacionales, que en ese momento compartíamos que esta evaluación psicolaboral era ilegal y discriminatoria, la cual fue desestimada por el organismo contralor.
Para nosotros la diferencia de los CREAD y el resto del Servicio es muy sencilla. En el caso de los CREAD hay cierre de un programa como ha sucedido con Playa Ancha, Nuevo Amanecer de Concepción y Galvarino de Santiago, no es una modificación orgánica, a diferencia de la discusión de ahora, cuando el Sr. Ministro dice que es continuidad de lo que se está haciendo con estos Cread.
Hoy se ha creado un nuevo servicio de Protección, a través de la ley 21302, que además define el mecanismo de traspaso. Por lo tanto, es absolutamente distinto a un CREAD, que no tenían ley que los cobijará y, por lo tanto, el Ejecutivo podía cerrar sin ningún problema.
Por ello los CREAD se cierran como programa y espacio físico, a diferencia de los CIP CRC de todo el país que deben continuar operando, también los Centros Semicerrados, para dar cumplimiento a las atenciones de jóvenes definidos en la ley 20.084 de Responsabilidad Penal de Adolescentes. De igual modo las Direcciones Regionales y Direcciones Nacionales de los dos nuevos servicios tendrán sus respectivas leyes.
A modo de ejemplo, en Valparaíso el 5 de enero del próximo año la oficina del SENAME de protección y sus funcionarios se irán para su casa y, al día siguiente, volverán seguramente a la misma oficina para ser parte del Servicio de Protección Especializado de la Niñez y Adolescencia y así lo será en todo el país.
Por lo mismo, en ambos proyectos se recoge para los traspasos la figura jurídica de sin solución de continuidad, que representa que no existe interrupción del trabajo y que es parte de la tradición en la administración pública.
En resumen, lo que el Ejecutivo está haciendo con los funcionarios de SENAME es inédito e inconstitucional, vulnerando el principio de igualdad ante la ley, la estabilidad en el empleo y el principio de confianza legítima, que ha sido reconocida tanto por la jurisprudencia administrativa como la Controlaría.
Nuestra opinión sobre el artículo único:
Sobre lo planteado en este artículo, con el acuerdo de nuestros dirigentes de Arica a Punta Arenas, han manifestado el rechazo por los siguientes motivos:
1. - Ambos proyectos, tanto el del Servicio de Protección Especializado de la Niñez y Adolescencia y el Servicio Nacional de Reinserción Social Juvenil establecen los derechos de los funcionarios y funcionarias, a partir de las normas de encasillamiento y traspasos sin solución de continuidad y en su calidad de continuadores del actual servicio, en la medida que cumplan con los requisitos y perfiles. Además, hay jurisprudencia que para la salida del servicio se deben aplicar las normas contenidas en el Estatuto Administrativo.
2. - Esta asociación no está disponible a concurrir con ningún acuerdo que signifique entregar los puestos de trabajo a la facultad de un jefe de servicio para el cese de funciones.
3. - Aceptar este articulado para los funcionarios del SENAME sería resignarse a la instalación de una norma absolutamente discriminatoria dentro de la Administración Pública, en lo que se refiere a la historia de otros servicios que han vivido procesos similares.
4. - El artículo entrega a la Directora Nacional la facultad de dictar normas reglamentarias para fijar los requisitos para acceder a los cargos a los cuales postularán eventualmente los funcionarios en el proceso de instalación del nuevo Servicio los cuales serán regulados a través de normas reglamentarias y no legales, en contravención a lo dispuesto en los artículos 38 de la Constitución Política de la República, y 43 de la Ley de Bases Generales de la Administración del Estado. También atenta en contra del principio de confianza legítima que le asiste respecto de la mantención de su vínculo laboral, respecto de los funcionarios que haya sido renovada su contrata en más de dos oportunidades.
5. - En lo que se refiere a que el Director Nacional “tomará conocimiento de la opinión de las asociaciones de funcionarios” sobre este proceso nos resulta absolutamente insuficiente porque no representa para él ninguna obligación. De igual modo la incorporación del principio de objetividad que garantice este proceso de evaluación no está debidamente explicitado acerca de su aplicación.
6. - Finalmente, es necesario señalar que todas las actuales tareas y programas que desarrolla el SENAME se deberán seguir ejecutando, sin interrupción, en los dos nuevos continuadores del actual SENAME, de acuerdo a los mismos objetivos planteados en los proyectos de ley.
Estamos de acuerdo que todos los funcionarios puedan acceder a las indemnizaciones en comento, pero no condicionada a la salida del Servicio por no pasar una evaluación. Nuestra propuesta es el acceso voluntario a ello y no forzado como pretende el Ejecutivo.
De igual modo sabemos que la gran mayoría de nuestros asociados y funcionarios en general tiene el propósito de continuar en los dos nuevos servicios y están dispuestos a cumplir con las exigencias que implica esta nueva institucionalidad.
Además, nos parece perfecto que todos los funcionarios/as pasen por una evaluación, pero que el resultado de ello signifique de parte del Servicio y Ministerio reponer eventuales competencias, entre otras, aquí muy livianamente no se ha considerado la inversión que ha realizado el estado los últimos años, precisamente en los trabajadores/as que trabajan directamente con niños/as y adolescentes, en el gasto que se ha incurrido en capacitación especializada, anualmente es más de 400 millones de pesos.
Finalmente, no puedo dejar de expresar a esta comisión la inconsistencia entre las cosas que dice la Directora Nacional y su propósito, expresa que pronto se comenzará a llamar a concursos para el nuevo servicio de protección y a la vez nos dice que no tienen los requisitos, los perfiles y los cargos.
Envía un twitter, textual “ya comenzamos a cerrar este año en el que hemos avanzado en los cambios en materia de infancia, a pesar de la pandemia.
Nada de esto sería posible sin los funcionarios, por eso la directora nacional ha querido destacarlos por su esfuerzo y compromiso: me saco el sombrero con los funcionarios en esta pandemia, turnos de 24 horas con tal de mantener la protección de los niños”.
Así es, durante mas de un año en tiempo de pandemia, nuestros funcionarios y funcionarias, han sacado adelante la tarea, no solo turnos de 24 y 36 horas, semanas aislados al interior de los centros, abandonando a sus familias, sin todo el personal, hoy funcionarios de carrera realizando funciones de jefaturas, porque no se puede contratar, no se puede dar grados, etc., funcionarios realizando hasta tres funciones, porque tenemos un número importante de funcionarios que están confinados en sus casas por motivos de salud y por todas las razones que todos conocen.
Un Servicio lleno de subrogantes en la atención directa con niños/as y jóvenes.
Y después de todo esto tenemos que decirles que tienen que ser evaluados y si no pasan la evaluación se van a la calle, nuestros trabajadores/as privilegian sus puestos de trabajo.
Reiteramos si estamos de acuerdo con la indemnización con carácter voluntario, pero por todo lo expuesto no estamos de acuerdo en que se entreguen más facultades a un Director Nacional, de las que ya tiene por el solo hecho del cargo que ostenta.
SEÑORA PRESIDENTA Y POR SU INTERMEDIO A LOS SENADORES PRESENTES, este artículo pasa a llevar toda la normativa por la cual se rigen los funcionarios públicos y constitucionalmente viola el derecho al trato igualitario
MUCHAS GRACIAS SEÑORA PRESIDENTA Y SENADORES/AS PRESENTES.
