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                                  CONFENATACH

Confederación  Nacional de Taxistas de Chile


Sr. Presidente comisión de transporte





Honorables Senadores
Buenos días,  como se expreso anteriormente el presidente  Sr. Luis Reyes Castro y secretario  Alonso Puebla Peñailillo de la Confederación  Nacional  de Sindicatos de Trabajadores Independientes  de Automóviles de Alquiler de Chile, (Confenatach) Institución que data del año 1960.  Tal como lo indica su nombre, venimos en representación de todos los taxistas del país  afiliados a nuestra CONFEDERACION , ello ante la imposibilidad  de que estos dirigentes se trasladen al Parlamento y  en consideración a la distancia, sin embargo  y haciendo los esfuerzos necesarios, nos acompañan, parte del directorio, los directores  Nacionales  Raúl Morgado Garay  de la provincia de Atacama, Héctor Pino Jara de la provincia de Concepción, Nancy Soto López, David González Leiva  representantes de la Región  Metropolitana  

 
Referente al tema que nos convoca, deseamos expresar nuestra posición frente al Proyecto ya aprobado por La Honorable Cámara de Diputados. Y las modificaciones que  a continuación proponemos, para  las EAT. 
Estas son:

A.-Artículo N° 1.- del texto ya aprobado. Modificar la parte final del inciso segundo, quedando de la siguiente forma:

Los servicios a que se refiere el inciso anterior,  deberán prestarse por las empresas de aplicación…..DE CONFORMIDAD A LOS REQUISITOS QUE FIJE LA LEY. Eliminando la expresión “y en el reglamento que se dicte en conformidad a ella”.

B.-En el Titulo Segundo, “REQUISITOS PARA LA PRESTACION DEL SERVICIO”

Eliminar la letra E del articulo N°4 que señala “las demás que señale el reglamento” e incorporar en su reemplazo lo siguiente:

CONTAR  CON VEHICULOS DE A LO MENOS 2.400 C.C. (centímetros cúbicos), CON CAPACIDAD PARA CINCO PASAJEROS INCLUIDO EL CONDUCTOR, Y EMPEZAR A OPERAR CON  VEHICULOS DEL AÑO. 

C.-Artículo N°5 letra C, incorporar a esta letra  en su inciso primero, parte inicial de lo siguiente:

 “Informar al usuario en forma previa  al inicio del viaje, que el pago debe ser por medio de tarjeta, débito o crédito. Además, que la tarifa informada no variara”, a menos que………..

D.-Modificar el artículo 7  parte final  del inciso uno. Sugerimos que quede así:

 Los vehículos que operen  en aplicaciones inscritas por las empresas de aplicaciones de Transportes deberán cumplir con las exigencias de seguridad, antigüedades técnicas y tecnológicas que se señalen en   la presente ley, ADEMÁS, DEBERAN ESTAR PINTADOS INTEGRAMENTE DE UN COLOR DETERMINADO, EXHIBIR UN DISTINTIVO, COLOR DE PATENTE, REPRODUCCION DE ELLAS EN EL TECHO, O  AMBOS LADOS DE LAS PUERTAS DELANTERAS, según corresponda.

Es particularmente importante, que estos requisitos, queden consignados en la ley, que por lo demás cumplen el taxi tradicional. El color por ejemplo, permitirá distinguir tanto al usuario del servicio como,  a los fiscalizadores, Inspectores del MTT, de la Municipalidades y Carabineros de Chile, controlar el cumplimiento de la ley establecida para estos servicios. Además, de dimensionar el verdadero impacto vial, que producirán estos vehículos en la calle, ayudando a la congestión y contaminación.

E.-Eliminación del inciso tercero del artículo 15. 

Consideramos que este artículo es ambiguo y establece condiciones preferentes, saliendo  del marco  que establece la ley, la cual debe ser igual para todos y no establecer  privilegio alguno, así también lo consagra nuestra Constitución Política de la Republica. 

Por ultimo creemos que es estrictamente necesario que quede incorporado en esta ley y no en el reglamento, el establecer un límite de ingreso: Para lo cual proponemos incorporar como requisito lo siguiente: 

“Solo podrán inscribirse en el Registro, un número de automóviles equivalentes  al 20%  de los Taxis ya inscritos que dice la ley
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            Pensamos que la incorporación de estas indicaciones, son la ESENCIA DEL PROYECTO DE LEY que se tramita, porque apuntan a materias que dicen relación con el trabajo mismo que desarrolla el taxi tradicional y que lo harán las EAT,  en orden a que las condiciones o requisitos sean parecidos a los taxis, que ya operan con el DL 212.

Hay que recordar, que la historia fidedigna del establecimiento de la ley que congelo el parque de taxis a partir del año 1998,  fue la   ley 19.593,  que lo hizo por dos años, en sus fundamentos, señalaba:  “ que es un hecho público y notorio,  el explosivo crecimiento del parque automotriz, que se ha producido en los últimos años” particularmente grave, es el actual sobredimensionamiento del parque de taxis en cualquiera de sus modalidades  y prácticamente  en todas las regiones del país” 

El mismo fundamento  se tuvo a la vista, cuando en el  mes de Mayo del año 2000, y en virtud de la ley 19.700, se modificó la ley 19.593, y extendió el plazo de congelamiento por cinco años más. En esa oportunidad los fundamentos expresaban, “el ex potencial  crecimiento del parque automotriz  en los últimos años, ha traído como consecuencia  un notable aumento en los niveles de congestión vehicular, principalmente en la Región Metropolitana, afectando de paso los niveles de contaminación. Un grado importante de incidencia  en este aumento, dice relación con el excesivo parque de taxis en cualquiera de sus modalidades”. 
Más adelante se consigna. “Sin embargo hoy en día,  pese a encontrarse congelada la inscripción de taxis, a nuestro entender, continua  SIENDO EXCESIVO, EL NUMERO DE ESTOS VEHICULOS  DE ALQUILER, EN ATENCION  A LA POBLACION DEL PAIS, SITUACION QUE SE AGRAVARIA  DE LEVANTARSE ESTA MEDIDA.

Termina  expresando entre otras cosas, los fundamentos invocados en  la tramitación de este proyecto:  “Mientras tanto, creemos que los fundamentos  invocados al iniciarse la tramitación de la ley 19.593 subsisten hasta hoy, vale decir, EL EXPLOSIVO CRECIMIENTO DE LOS TAXIS,CON LA CONSIGUIENTE CONGESTION VEHICULAR Y CONTAMINACION AMBIENTAL QUE GENERAN”

 Es por eso que además, la “Comisión para la descontaminación de la ciudad de Santiago”, presente en sesiones de Comisión,  también estuvo de acuerdo en sugerir el congelamiento del parque de taxis en atención a las mismas razones.

 Bueno, los mismos fundamentos y o argumentos, fueron reproducidos por la leyes que  la siguieron que fueron la 20.076 del 2005;  la 20.474 de noviembre del 2010;  la 20.867 de octubre del 2015. Las cuales  congelaron el parque, todas por cinco años. Incluso, se propuso por el senador Juan Pablo Letelier, impulsor de las últimas mociones parlamentarias, en hacer este congelamiento del parque de taxis, en forma permanente, evitando así volver por el mismo tema cada cinco años

 Es por ello que, no oponiéndonos a nuevas formas de prestar un mismo servicio incorporando nuevas tecnologías, a las cuales no podemos acceder por problemas de financiamiento, creemos que es estrictamente necesario en las actuales condiciones de congestión del país y particularmente de la ciudad de Santiago, de ser estrictamente rigurosos y responsables,  en orden a determinar, la cantidad de vehículos  autorizados, tomando en consideración que actualmente, ya están las vías sobre saturadas y contaminadas y por lo tanto congestionadas no solo Santiago, sino también  las principales ciudades y pueblos del país, por el crecimiento  explosivo del número  de vehículos. Es por ello que nos preguntamos,  ¿cuáles serán ahora, los fundamentos que se tendrán presentes, no para CONGELAR AL PARQUE, sino para adicionar y autorizar a nuevos actores a que ayuden en la congestión y contaminación?
Teniendo en consideración que ya se puede ver a los prestadores de estos servicios de aplicaciones, en eventos, en frente de supermercados, o lugares de gran afluencia de público,  además, ofreciéndose en las calles. Congestionando y no necesariamente, respondiendo a un llamado ya concertado, por algún pasajero. Ello independiente que esta irregularidad ha dado paso al aumento de los llamados “piratas” que siempre lo hemos tenido a lo largo del país, y los que por ningún motivo se adscribirán las App, pues significaría entregar parte de su trabajo a una empresa trasnacional que lo contacta por medio una de aplicación. 

 Todo esto, no hace más que dar sentido a lo expresado por el presidente que refiriéndose al tema expreso, entre otras cosas.  “Tenemos que aprovechar la tecnología, para que  se ponga a disposición de los taxis tradicionales, y asi puedan hacer más eficiente su trabajo y que las EAT, tengan  las mismas reglas  de juego que el resto de los taxistas, tenemos que igualar las condiciones, pero lo que no vamos hacer es prohibir la nueva tecnología”

Referente a la cita del Presidente, esta Confederación estima que las EAT, deben tener exigencias superiores al resto de los taxistas ya regulados. Estimamos también  y como  se ha hecho referencia,  tenemos que adaptarnos a las nuevas tecnologías, para hacer más eficiente nuestra actividad, ya que la precarización laboral nuestra actualmente es demasiado grande. 

Muchas gracias.

   LUIS REYES CASTRO                                            ALONSO PUEBLA PEÑAILILLO

PRESIDENTE  NACIONAL                                          SECRETARIO  NACIONAL
 Valparaíso 8 de Mayo de 2019

Compañía de Jesús N° 2735, Santiago

Teléfono: 02-26821975

www.confenatach.cl
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