MINUTA DE LA PRESENTACIÓN DE FRANCISCO LOESER POR

LA PROTECTORA DE LA INFANCIA

EN SESIÓN DEL DÍA 13 DE MAYO DE 2019 DE LA COMISIÓN ESPECIAL ENCARGADA DE TRAMITAR PROYECTOS DE LEY RELACIONADOS CON NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES.


PRESENTACIÓN: La Protectora de la Infancia se fundó en 1894, cuando el Estado de Chile aún no consideraba la protección de los niños como un bien nacional fundamental.

Inicialmente, y por muchos años, trabajamos por nuestra cuenta y con nuestros recursos. Luego, el Estado empezó a interesarse por la infancia del país, y se creó SENAME, institución con la que hemos trabajado hasta el día de hoy, superando los problemas que se han presentado, ya que nuestra misión, y deber con los niños y jóvenes que atendemos es más importante.  Ahora, que se discute la creación de un nuevo Servicio,  queremos aportar con nuestra experiencia, para que el trabajo que hacemos, tanto nosotros como otros colaboradores, rinda mejores frutos y pueda ayudar a más niñas, niños y adolescentes en Chile. 
Quiénes somos:
· Educación Inicial: 9 jardines, atendemos 1300 niños
· Fundación educacional: 5 colegios atendemos 4100 niños
· Programas sociales: 27 programas ambulatorios, 8 residencias, atendemos 3200 niños
· Total 8600 niños en 9 Regiones del país.
En nuestros 125 años de experiencia trabajando con niños, niñas y adolescentes en situación de vulnerabilidad, hemos aprendido una cosa por sobre todo: LA PREVENCIÓN ES FUNDAMENTAL.

Por esto será de vital importancia el trabajo que haga el Ministerio de Desarrollo Social en aras de la prevención, con programas profundos y de impacto a largo plazo. Ya que reparar el daño que ya existe es muchísimo más difícil, a veces incluso imposible.
POSITIVO: Iniciativas que observamos favorables en el Proyecto de Ley
· Foco puesto en la familia: Este proyecto reconoce, respeta, y promueve una realidad integral. La necesidad de conocer en profundidad la familia del niño, para establecer una estrategia para su tratamiento. El  46% de los niños que llegan a nuestros centros de atención es por negligencia de la familia y abandono de las funciones parentales. Es muy distinta la reparación cuando un niño puede volver a  una familia “sana”.
· Fiscalización externa de los programas del propio Servicio: Celebramos que el Servicio se someta a auditorías externas en relación a los programas que administra por sí mismo, y la fiscalización no recaiga únicamente sobre los colaboradores.
· Seguimiento para la vida independiente. Para esto será necesario identificar figuras de terceros significativos que puedan acudir. Es un desafío de gran relevancia para que el trabajo que se hace en las residencias no se pierda cuando el joven egresa a la vida independiente.
· Mayor financiamiento.
FALTA: queremos que el proyecto final esta ley comprenda:

· Saturación del sistema: Nuevo Servicio tendrá que hacerse cargo de esta realidad. Tenemos una lista de espera de 1400 personas, mientras atendemos a  2600. Superan el nivel de capacidad y complejidad del programa.
· Relación entre el Servicio y los Tribunales de Justicia. Tiene que haber una mayor y mejor comunicación para evitar diagnósticos errados y malas derivaciones.

· Se requiere más apoyo a los trabajadores del Servicio y de sus colaboradores, por el gran estrés sicosocial al que se ven sometidos en el ejercicio de sus funciones.

LO QUE ESPERAMOS: Un Servicio que:

· Se exija mayores estándares.

· Mejore la comunicación con los tribunales de justicia y otros órganos públicos.
· Sea una verdadera red de apoyo a estos niños, interrelacionándose con otros Ministerios. El punto más es el relativo a la salud mental.
· Apoye a los jóvenes que egresan de las residencias a la vida independiente. 
· Se fiscalice seriamente, tanto a sus colaboradores, como a sí mismo a través auditorías externas.  
Finalmente, lo que esperamos como colaboradores es tener un marco en el cual actuar, con mayores certezas y límites claros.
