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Puntos complementarios para el mejoramiento del proyecto de ley "Regulatorio de transporte de pasajeros mediante plataformas tecnológicas".
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· Tarifas de protección para prestadores de servicios

· Cupos o autorizaciones diferenciados

· Limitación de inscripciones por región o ciudades

· Identificación completa de usuarios en las App

Tarifas de protección para prestadores de servicios

· Incorporar la tarificación al polinomio del transporte o índice de costos del transporte (ICT), para determinar los costos operacionales y garantizar una ganancia mínima para solventar ítems básicos como:

1. Renovación de vehículos y material de trabajo.

2. Mantenimiento óptimo y oportuno de estos.

3. Jornadas de trabajo acordes con la legislación laboral vigente.

4. Remuneración mínima que resguarde todos los puntos anteriores y además permita un nivel de vida óptimo para los operadores y sus familias.

Cupos o autorizaciones diferenciados.

· Que la inscripción para estas autorizaciones sea diferenciada con respecto a taxis y nuevos operadores, con el fin de garantizar que no exista sabotaje, mediante inscripciones que no serán utilizadas en desmedro de la oferta.

Limitación de inscripciones por región o ciudades.

· Debe existir una cantidad balanceada entre taxis y transportistas de app, para no generar sobreoferta y saturación de vías.

· Esta limitación debe ser acorde a la cantidad de habitantes y requirentes del servicio.

· Además, debe ser evaluada en el tiempo y realizar los ajustes necesarios para su óptima operatividad.

Identificación completa de usuarios en las App.
· Sumamente importante es la identificación fidedigna de cada pasajero titular de la cuenta, de forma que sea posible la individualización en caso de delitos contra los conductores.

Conclusión

Honorables Senadores, es de suma importancia considerar que la gran mayoría de las personas que optan por desempeñarse en esta área son jefes de hogar, personas mayores, madres solteras y jubilados, quienes en muchos casos han invertido todos sus ahorros en pro de prestar un servicio de excelencia, los cuales son por todos conocidos y reconocidos y así mantener y sacar adelante a sus familias, mediante un digno trabajo.
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