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PROYECTO DE LEY QUE establece normas de eficiencia hídrica y adaptación al cambio climático
(BoletÍN N° 13.179-09)
	TEXTO LEGAL VIGENTE


	TEXTO DE LA MOCIÓN
	Comentarios                                           MARIA ANGELICA ALEGRIA CALVO

	
	PROYECTO DE LEY:

Artículo 1.- Objeto de la ley.

La presente ley tiene por objeto paliar los efectos del cambio climático y la megasequía en el país y el medio ambiente, a través de incentivar la eficiencia hídrica en los diversos sectores y niveles de la sociedad chilena y del país, así como incentivar un uso racional del agua en el sector productivo, entendiendo por este evitar emplear más del agua necesaria en los procesos productivos.


	Es importante señalar que el uso racional de agua no necesariamente tiene que ver con evitar emplear más del agua necesaria. No es un tema de cantidad solamente, si no de cómo se usa. Muchas veces se puede usar menos agua, pero eso no significa que esa agua vaya a estar siendo utilizada desde un punto de vista de eficiencia hídrica y que colabore con la adaptación al cambio climático.

Por ejemplo, se puede usar poca agua para producir riego por goteo, pero eso provoca que disminuya la infiltración al acuífero, mientras que el agua de riego tendido puede gastar mucha agua y ser poco eficiente económicamente y en cuanto a extracción de agua, pero esa agua se drena y llega al acuífero, por lo que desde otro aspecto es mejor para el sistema hídrico completo. Baste recordar el estudio que licitó este año la Comisión Nacional de Riego para realizar un diagnóstico recarga de acuíferos a través de canales del río Diguillín cuyo objetivo es entregar una propuesta de gestión de los recursos hídricos por medio de la recarga de acuíferos usando la red de canales de riego existentes.
En consecuencia, el uso racional tiene que ver también con cómo se utiliza el agua de manera que permita una mejor adaptación al cambio climático y evitar aumentar la situación de escasez hídrica.

Tal vez hablar, en vez de “ evitar emplear más agua”, se puede decir “emplear el agua de forma eficiente para la adaptación al cambio climático” u otro concepto que permita adaptarse a cada caso.

	
	Artículo 2.- Excepciones.

La presente ley no regirá respecto de:

a) las asociaciones o comités de agua potable rural y los servicios sanitarios rurales, en su caso,

b) los derechos de aprovechamiento de aguas cuyos titulares sean pequeños productores agrícolas de conformidad con lo dispuesto en el artículo 13 de la ley N° 18.910.

c) los derechos aprovechamiento de aguas de caudales inferiores a 5 litros por segundo,

d) los derechos de aprovechamiento agua que no tengan finalidad extractiva, así como los derechos de aprovechamiento con finalidad de conservación o de uso in situ.
e) las aguas desaladas.
	Respecto de las letras a), b) y c), sobre exclusiones a grupos definidos, no se vislumbra la razón para no haber incluido a las comunidades indígenas, que no necesariamente perteneces a estas tres categorías mencionadas. Se hace presente esto por la especial relación que tienen con el agua en su cosmovisión y costumbres ancestrales que también deben ser consideradas como buenas practicas o ejemplos para mitigar el cambio climático. Sabido es la costumbre ancestral de comunidades mapuche que plantan las cabeceras de las cuencas con diversas especies de árboles nativos con raíces profundas y características especiales que permiten la protección de las laderas y mejoran la capacidad de infiltración del suelo mejorando las vertientes de las que se abastecen.

En cuanto a la letra d), ¿se debe entender que esto modifica el Código de Aguas?, porque actualmente el Código de Aguas, en su Título XI establece el pago de una patente por la no utilización de las aguas, en donde en su artículos 129 bis 4° y 5°, dispone que los derechos de aprovechamiento no consuntivos y los consuntivos, ambos de ejercicio permanente, respecto de los cuales su titular no haya construido las obras captación están afectos, al pago de una patente anual a beneficio fiscal, y que es una disposición que desincentiva el uso eficiente del agua además de que no permite que hayas derechos de aprovechamiento con fines de conservación.
Dentro de este aspecto, también debieran considerarse usos eficientes del agua cuyo ejercicio hoy no está adecuadamente regulado por el Código de Aguas como lo son los proyectos de climatización por medio del intercambio de calor con el subsuelo y agua subterránea, que permiten soluciones de calefacción limpias en el sur de Chile donde el uso de leña ha generado serios problemas de contaminación atmosférica, pero que requieren de derechos de agua subterránea no consuntivos. Ello representa un ejemplo de eficiencia energética e hídrica puesto que el agua retorna al acuífero desde donde se extrajo.
Respecto de la letra e) de que esta ley no rige para las aguas desaladas, no se vislumbra la razón por la cual las aguas que se ocupen una vez desaladas no se les deba aplicar la exigencia de tener un uso eficiente. El generar agua desalada es equivalente a generar una fuente de agua sobre la cual se van a hacer usos de ella, al igual que las aguas continentales, superficiales o subterráneas.

	LEY N° 19.300,

APRUEBA LEY SOBRE BASES GENERALES DEL MEDIO AMBIENTE
Artículo 2°.- Para todos los efectos legales, se entenderá por:
a) Biodiversidad o Diversidad Biológica: la variabilidad de los organismos vivos, que forman parte de todos los ecosistemas terrestres y acuáticos. Incluye la diversidad dentro de una misma especie, entre especies y entre ecosistemas;

a bis) Biotecnología: se entiende toda aplicación tecnológica que utilice sistemas biológicos y organismos vivos o sus derivados para la creación o modificación de productos o procesos para usos específicos;

a ter) Cambio Climático: se entiende un cambio de clima atribuido directa o indirectamente a la actividad humana que altera la composición de la atmósfera mundial y que se suma a la variabilidad natural del clima observada durante períodos de tiempo comparables;

b) Conservación del Patrimonio Ambiental: el uso y aprovechamiento racionales o la reparación, en su caso, de los componentes del medio ambiente, especialmente aquellos propios del país que sean únicos, escasos o representativos, con el objeto de asegurar su permanencia y su capacidad de regeneración;

c) Contaminación: la presencia en el ambiente de sustancias, elementos, energía o combinación de ellos, en concentraciones o concentraciones y permanencia superiores o inferiores, según corresponda, a las establecidas en la legislación vigente;

d) Contaminante: todo elemento, compuesto, sustancia, derivado químico o biológico, energía, radiación, vibración, ruido, luminosidad artificial o una combinación de ellos, cuya presencia en el ambiente, en ciertos niveles, concentraciones o períodos de tiempo, pueda constituir un riesgo a la salud de las personas, a la calidad de vida de la población, a la preservación de la naturaleza o a la conservación del patrimonio ambiental;

e) Daño Ambiental: toda pérdida, disminución, detrimento o menoscabo significativo inferido al medio ambiente o a uno o más de sus componentes;

f) Declaración de Impacto Ambiental: el documento descriptivo de una actividad o proyecto que se pretende realizar, o de las modificaciones que se le introducirán, otorgado bajo juramento por el respectivo titular, cuyo contenido permite al organismo competente evaluar si su impacto ambiental se ajusta a las normas ambientales vigentes;

g) Desarrollo Sustentable: el proceso de mejoramiento sostenido y equitativo de la calidad de vida de las personas, fundado en medidas apropiadas de conservación y protección del medio ambiente, de manera de no comprometer las expectativas de las generaciones futuras;

h) Educación Ambiental: proceso permanente de carácter interdisciplinario, destinado a la formación de una ciudadanía que reconozca valores, aclare conceptos y desarrolle las habilidades y las actitudes necesarias para una convivencia armónica entre seres humanos, su cultura y su medio bio-físico circundante;

h bis) Efecto Sinérgico: aquel que se produce cuando el efecto conjunto de la presencia simultánea de varios agentes supone una incidencia ambiental mayor que el efecto suma de las incidencias individuales contempladas aisladamente;

i) Estudio de Impacto Ambiental: el documento que describe pormenorizadamente las características de un proyecto o actividad que se pretenda llevar a cabo o su modificación. Debe proporcionar antecedentes fundados para la predicción, identificación e interpretación de su impacto ambiental y describir la o las acciones que ejecutará para impedir o minimizar sus efectos significativamente adversos;

i bis). Evaluación Ambiental Estratégica: el procedimiento realizado por el Ministerio sectorial respectivo, para que se incorporen las consideraciones ambientales del desarrollo sustentable, al proceso de formulación de las políticas y planes de carácter normativo general, que tengan impacto sobre el medio ambiente o la sustentabilidad, de manera que ellas sean integradas en la dictación de la respectiva política y plan, y sus modificaciones sustanciales;

j) Evaluación de Impacto Ambiental: el procedimiento, a cargo del Servicio de Evaluación Ambiental, que, en base a un Estudio o Declaración de Impacto Ambiental, determina si el impacto ambiental de una actividad o proyecto se ajusta a las normas vigentes;

k) Impacto Ambiental: la alteración del medio ambiente, provocada directa o indirectamente por un proyecto o actividad en un área determinada;

l) Línea de Base: la descripción detallada del área de influencia de un proyecto o actividad, en forma previa a su ejecución;

ll) Medio Ambiente: el sistema global constituido por elementos naturales y artificiales de naturaleza física, química o biológica, socioculturales y sus interacciones, en permanente modificación por la acción humana o natural y que rige y condiciona la existencia y desarrollo de la vida en sus múltiples manifestaciones;

m) Medio Ambiente Libre de Contaminación: aquél en el que los contaminantes se encuentran en concentraciones y períodos inferiores a aquéllos susceptibles de constituir un riesgo a la salud de las personas, a la calidad de vida de la población, a la preservación de la naturaleza o a la conservación del patrimonio ambiental;

m bis) Mejores técnicas disponibles: la fase más eficaz y avanzada de desarrollo de las actividades y de sus modalidades de explotación, que demuestre la capacidad práctica de determinadas técnicas para evitar o reducir en general las emisiones y el impacto en el medio ambiente y la salud de las personas. Con tal objeto se deberán considerar una evaluación de impacto económico y social de su implementación, los costos y los beneficios, la utilización o producción de ellas en el país, y el acceso, en condiciones razonables, que el regulado pueda tener a las mismas;

n) Norma Primaria de Calidad Ambiental: aquélla que establece los valores de las concentraciones y períodos, máximos o mínimos permisibles de elementos, compuestos, sustancias, derivados químicos o biológicos, energías, radiaciones, vibraciones, ruidos o combinación de ellos, cuya presencia o carencia en el ambiente pueda constituir un riesgo para la vida o la salud de la población;

ñ) Norma Secundaria de Calidad Ambiental: aquélla que establece los valores de las concentraciones y períodos, máximos o mínimos permisibles de sustancias, elementos, energía o combinación de ellos, cuya presencia o carencia en el ambiente pueda constituir un riesgo para la protección o la conservación del medio ambiente, o la preservación de la naturaleza;

o) Normas de Emisión: las que establecen la cantidad máxima permitida para un contaminante medida en el efluente de la fuente emisora;

p) Preservación de la Naturaleza: el conjunto de políticas, planes, programas, normas y acciones, destinadas a asegurar la mantención de las condiciones que hacen posible la evolución y el desarrollo de las especies y de los ecosistemas del país;

q) Protección del Medio Ambiente: el conjunto de políticas, planes, programas, normas y acciones destinados a mejorar el medio ambiente y a prevenir y controlar su deterioro;

r) Recursos Naturales: los componentes del medio ambiente susceptibles de ser utilizados por el ser humano para la satisfacción de sus necesidades o intereses espirituales, culturales, sociales y económicos;

s) Reparación: la acción de reponer el medio ambiente o uno o más de sus componentes a una calidad similar a la que tenían con anterioridad al daño causado o, en caso de no ser ello posible, restablecer sus propiedades básicas;

t) Zona Latente: aquélla en que la medición de la concentración de contaminantes en el aire, agua o suelo se sitúa entre el 80% y el 100% del valor de la respectiva norma de calidad ambiental, y

u) Zona Saturada: aquélla en que una o más normas de calidad ambiental se encuentran sobrepasadas.


	Artículo 3.- Definiciones. 

Modificase la ley 19.300 para agregar las dos letras nuevas, entre la letra J y la letra K del artículo 2:

J bis) Evaluación de la huella del agua: recopilación y evaluación de las entradas, las salidas y los impactos ambientales potenciales ambientales relacionados con el agua utilizada o afectada, por un producto, un proceso, o una organización.
J ter) Huella del agua: métrica o métricas con las que se cuantifican los impactos ambientales potenciales relacionados con el agua


	Tal vez sería conveniente cambiar el orden, el literal J ter propuesto debiera ser el J bis ya que define la huella hídrica y el J bis define su evaluación



	
	Artículo 4.- Planes, sistemas y auditorías de eficiencia hídrica.

Las organizaciones de usuarios de aguas y comunidades de aguas y los beneficiarios de bonificación obtenida a través de la ley 18.450 que aprueba normas para el fomento de la inversión privada en obras de riego y drenaje, podrán:

a) Incorporar, en el plazo de 12 meses desde la promulgación de esta ley, un sistema de gestión y eficiencia en el uso de aguas.
b) Realizar y enviar a la Dirección General de Aguas, en el plazo de 18 meses desde la promulgación de esta ley, y posteriormente cada dos años, una auditoría externa de eficiencia hídrica y de la huella hídrica.
c) Enviar a la Dirección General de Aguas, anualmente, un informe con sus consumos de agua, oportunidades detectadas, metas de eficiencia y medidas de eficiencia hídrica realizadas en el año y aquellas contempladas para el año siguiente.


	Acerca del literal a), ¿qué autoridad velaría por este cumplimiento?, y en que Ley se incorporaría? ¿En la Ley 18.450? y finalmente, ¿cómo se haría esta determinación y aplicación del sistema de gestión eficiente?, ¿hay que dictar un Reglamento posteriormente?
Respecto de los literales b) y c), ¿cuáles serían los estándares, el procedimiento y el contenido de las auditorías? Igualmente se sugiere que, si producto de los derechos de agua se desarrollan proyectos que deben ser evaluados en el SEIA, se incluya el reporte a la SMA de estos requerimientos como parte de los compromisos y obligaciones ambientales de la autorización ambiental

Un aspecto mas bien formal sobre el literal b) es que la ley entra a regir desde su publicación en el Diario Oficial (arts.7 y 8 Código Civil), por ello debiera cambiarse la palabra "promulgación", por la de “publicación”

	
	Artículo 5.- Restitución a la fuente de origen

El veinticinco por ciento de la ganancia en caudal y/o agua que se produzca por eficiencia hídrica producto de una bonificación obtenida a través de la ley 18.450 que aprueba normas para el fomento de la inversión privada en obras de riego y drenaje, deberá restituirse a su respectiva curso o cauce de agua subterránea o superficial.


	¿Esta exigencia, se incorpora en la ley 18450?
¿Cuál es el procedimiento para aprobar el sistema de ganancia de agua? ya que la solución podría implicar que se afecten, por ejemplo, acuíferos por la construcción de obras hidráulicas que permitan retener agua superficial para generar ganancias que hagan disminuir la infiltración a los acuíferos en donde existan derechos de aprovechamiento de agua subterránea.

¿De acuerdo con qué y cómo se hará esta restitución? ¿Con qué calidad de agua que no afecte la calidad original de la fuente donde se restituyen?. Actualmente la infiltración de acuíferos tiene como requisito expreso la caracterización de la calidad de las aguas del sector de la recarga, la caracterización de la calidad de las aguas que se infiltrarán artificialmente, además de la facultad de la Dirección General de Aguas de requerir la elaboración de análisis fisicoquímicos o bacteriológicos adicionales del agua que se infiltraría, cuando las características del proyecto de infiltración artificial así lo ameriten, y la obligación de formular monitoreo de la calidad de las aguas en el sector influenciado directamente por la recarga.

De la misma forma, actualmente el ejercicio de los derechos de aprovechamiento no consuntivos, el artículo 14 del Código de Aguas obliga a su titular a restituirla siempre en forma que no perjudique los derechos de terceros constituidos sobre las mismas aguas, en cuanto a su cantidad, calidad, substancia, oportunidad de uso y demás particularidades. 

 ¿Habrá un reglamento que detalle esto? ¿Cuál será el organismo público competente de elaborar el método o guía para la restitución? ¿Y cuál el fiscalizador?. 


Como aporte a la formulación de estándares y certificación se pone en conocimiento de la comision que la DGA desarrolló en conjunto con el Observatorio de Ciudades de la PUC en el año 2009 el estudio “Evaluación de Factibilidad y Beneficios potenciales de la aplicación de un Sello de Eficiencia Hídrica en el país, dirigido principalmente a la aplicación en artefactos, construcciones y urbanizaciones” y que está disponible para su consulta, https://snia.mop.gob.cl/sad/OTR5402.pdf .

	En este punto se sugiere considerar integrar el concepto de eficiencia hídrica en la tabla de equivalencia, que establece el artículo 147 bis del Código de Aguas para las solicitudes de derechos de aprovechamiento de agua, en donde se define la tabla de equivalencias entre caudales de agua y usos, como un instrumento que refleje las prácticas habituales en el país en materia de aprovechamiento de aguas, que fue fijada mediante el Decreto MOP N° 743 del 2005, complementado por resolución DGA N° 1431, del 2015.

En efecto, dicha definición se hizo, según se indica en el referido Decreto, debido a la necesidad de implementar la reforma legal del Código de Aguas, mediante la elaboración y aprobación de una tabla de equivalencias entre caudales de agua y usos, que refleje las prácticas habituales en el país en materia de aprovechamiento de aguas, la que regirá con el objeto que el Director General de Aguas, o su delegado, puedan, mediante resolución fundada, limitar el caudal que se conceda sobre la base de una solicitud de derechos de aprovechamiento, cuando manifiestamente no hubiera equivalencia entre la cantidad de agua que se necesita extraer según los fines invocados por el peticionario en la memoria explicativa señalada en el número 6 del artículo 140 del Código de Aguas, y los caudales señalados en la tabla de equivalencias la que fue fijada en base de usos no eficientes sino los usuales en base de la práctica en el país de cada una de las actividades incluidas al momento de su establecimiento.

De lo anterior, habría que modificar el correspondiente decreto ampliando los usos de agua que no están considerados actualmente.

Igualmente se recomienda considerar acciones como la formulación de un etiquetado en los productos que se indique la huella hídrica asociada, como se hace en otros países respecto de la huella de carbono o como se hace en Chile con la ley de etiquetado sobre el contenido de azúcares, grasas saturadas, sodio y calorías

En cuanto al inciso segundo ¿cuáles son los requisitos de fondo y forma que deberán cumplir estos colectivos? Las formalidades mínimas debieran establecerse de manera expresa como por ejemplo los requisitos que establece la Ley 19300 para que en una DIA se solicite la apertura de una Participación Ciudadana cuando el proyecto genera cargas ambientales (Art 30 bis de la Ley)

	
	Artículo 7.- Aprovechamiento de aguas lluvias en zonas de mayor precipitación.
Las industrias con instalaciones superiores a 5.000 metros cuadrados deberán contar con sistemas captación y almacenamiento de aguas lluvias para fines productivos o riego de áreas verdes, sistemas de manejo de escorrentía para efectos de evitar la descarga de aguas lluvias en el alcantarillado.

Lo dispuesto en este artículo regirá únicamente para la zona geográfica comprendida entre las regiones de Bio-Bio y Aysén, ambas inclusive.


	No se entiende porque sólo se aplica a las regiones señaladas. De la situación actual de los recursos hídricos incluso bajo escenarios de cambio climático, indican que aun cuando las precipitaciones disminuyen en las cuencas del resto de las regiones hacia el norte, es posible capturar magnitudes interesantes de lluvia en superficies con la extensión establecidas por lo que esa restricción inhibiría el desarrollo de proyectos de ese tipo en el resto del país.
Este uso de las aguas lluvias actualmente debe realizarse en conformidad a lo que dispone el artículo 10 del Código de Aguas que establece que el uso de las aguas pluviales que caen o se recogen en un predio de propiedad particular corresponde al dueño de éste, mientras corran dentro de su predio o no caigan a cauces naturales de uso público. En consecuencia, el dueño puede almacenarlas dentro del predio por medios adecuados, siempre que no se perjudique derechos de terceros.

	Artículo 10.- Los proyectos o actividades susceptibles de causar impacto ambiental, en cualesquiera de sus fases, que deberán someterse al sistema de evaluación de impacto ambiental, son los siguientes:
a) Acueductos, embalses o tranques y sifones que deban someterse a la autorización establecida en el artículo 294 del Código de Aguas, presas, drenaje, desecación, dragado, defensa o alteración, significativos, de cuerpos o cursos naturales de aguas;

b) Líneas de transmisión eléctrica de alto voltaje y sus subestaciones;

c) Centrales generadoras de energía mayores a 3 MW;

d) Reactores y establecimientos nucleares e instalaciones relacionadas;

e) Aeropuertos, terminales de buses, camiones y ferrocarriles, vías férreas, estaciones de servicio, autopistas y los caminos públicos que puedan afectar áreas protegidas;

f) Puertos, vías de navegación, astilleros y terminales marítimos;

g) Proyectos de desarrollo urbano o turístico, en zonas no comprendidas en alguno de los planes evaluados según lo dispuesto en el Párrafo 1 Bis;

h) Proyectos industriales o inmobiliarios que se ejecuten en zonas declaradas latentes o saturadas;

i) Proyectos de desarrollo minero, incluidos los de carbón, petróleo y gas comprendiendo las prospecciones, explotaciones, plantas procesadoras y disposición de residuos y estériles, así como la extracción industrial de áridos, turba o greda;

j) Oleoductos, gasoductos, ductos mineros u otros análogos;

k) Instalaciones fabriles, tales como metalúrgicas, químicas, textiles, productoras de materiales para la construcción, de equipos y productos métalicos y curtiembres, de dimensiones industriales;

l) Agroindustrias, mataderos, planteles y establos de crianza, lechería y engorda de animales, de dimensiones industriales;

m) Proyectos de desarrollo o explotación forestal en suelos frágiles, en terrenos cubiertos de bosque nativo, industrias de celulosa, pasta de papel y papel, plantas astilladoras, elaboradoras de madera y aserraderos, todos de dimensiones industriales;

n) Proyectos de explotación intensiva, cultivo, y plantas procesadoras de recursos hidrobiológicos;

ñ) Producción, almacenamiento, transporte, disposición o reutilización habituales de sustancias tóxicas, explosivas, radioactivas, inflamables, corrosivas o reactivas;

o) Proyectos de saneamiento ambiental, tales como sistemas de alcantarillado y agua potable, plantas de tratamiento de aguas o de residuos sólidos de origen domiciliario, rellenos sanitarios, emisarios submarinos, sistemas de tratamiento y disposición de residuos industriales líquidos o sólidos;

p) Ejecución de obras, programas o actividades en parques nacionales, reservas nacionales, monumentos naturales, reservas de zonas vírgenes, santuarios de la naturaleza, parques marinos, reservas marinas o en cualesquiera otras áreas colocadas bajo protección oficial, en los casos en que la legislación respectiva lo permita;

q) Aplicación masiva de productos químicos en áreas urbanas o zonas rurales próximas a centros poblados o a cursos o masas de agua que puedan ser afectadas, y

r) Proyectos de desarrollo, cultivo o explotación, en las áreas mineras, agrícolas, forestales e hidrobiológicas que utilicen organismos genéticamente modificados con fines de producción y en áreas no confinadas. El reglamento podrá definir una lista de especies de organismos genéticamente modificados que, como consecuencia de su comprobado bajo riesgo ambiental, estarán excluidos de esta exigencia. El mismo reglamento establecerá el procedimiento para declarar áreas como libres de organismos genéticamente modificados.


	Artículo 8.- Evaluación de impacto ambiental de proyectos agrícolas.
Agregase una nueva letra final al artículo 10 de la ley de la ley 19.300:

"t) Proyectos de riego y/o cultivo agrícola, según sus magnitudes, uso de agua en función del balance hídrico de la cuenca, tipo de cultivo, tecnología de riego, suelo y zona del país."


	Podría definirse con más detalle cuál sería la causal de ingreso en cuanto a lo señalado acerca de “uso de agua en función del balance hídrico de la cuenca, tipo de cultivo, tecnología de riego, suelo y zona del país”.

La definición del tipo de proyecto, especificando que su extensión en superficie (hectáreas) por ejemplo debiera incluirse en el Reglamento del SEIA, ya que la ley menciona las causales de ingreso en general, pero es el reglamento donde tienen que especificar los números de cantidad con que se entenderá que ingresa al SEIA. 



	Artículo 12.- Los estudios de Impacto Ambiental considerarán las siguientes materias:
a) Una descripción del proyecto o actividad;

b) La descripción de la línea de base, que deberá considerar todos los proyectos que cuenten con resolución de calificación ambiental, aún cuando no se encuentren operando.

c) Una descripción pormenorizada de aquellos efectos, características o circunstancias del artículo 11 que dan origen a la necesidad de efectuar un Estudio de Impacto Ambiental.

d) Una predicción y evaluación del impacto ambiental del proyecto o actividad, incluidas las eventuales situaciones de riesgo. Cuando el proyecto deba presentar un Estudio de Impacto Ambiental por generar alguno de los efectos, características o circunstancias señaladas en la letra a) del artículo 11, y no existiera Norma Primaria de Calidad o de Emisión en Chile o en los Estados de referencia que señale el Reglamento, el proponente deberá considerar un capítulo específico relativo a los potenciales riesgos que el proyecto podría generar en la salud de las personas.

e) Las medidas que se adoptarán para eliminar o minimizar los efectos adversos del proyecto o actividad y las acciones de reparación que se realizarán, cuando ello sea procedente;

f) Un plan de seguimiento de las variables ambientales relevantes que dan origen al Estudio de Impacto Ambiental, y

g) Un plan de cumplimiento de la legislación ambiental aplicable.


	Artículo 9°.- Huella hídrica y estudios de impacto ambiental

Modificase la ley 19.300 en el artículo 12, letra d, para incluir entre la palabra "riesgo" y antes del primer punto de la primera oración, la siguiente frase ", así como una evaluación de la huella del agua, límites de consumo de agua y metas de eficiencia".


	Es necesario que lo que se añade en la letra d) del artículo 12 de la ley 19.300, se incorpore también al artículo 12 bis y se exija en las Declaraciones de Impacto Ambiental, especialmente considerando que más del 94% de proyectos en Chile se evalúa por DIA.

Es decir, aunque la DIA no reconozca un impacto al agua, cuando haga uso de recursos hídricos, debiese considerar la evaluación de huella del agua, aún cuando el impacto no tenga la significancia de un EIA.

Dejarlo solo para EIA significa que sólo sería aplicable a alrededor del 5,6% de los proyectos en Chile de acuerdo con la cuenta anual del SEA de mayo del 2020.
Además, se debe considerar que hay proyecto que son evaluados como DIA que ocupan masivas cantidades de agua que debieran aplicar el concepto de eficiencia hídrica. A modo de ejemplo se tiene que el recientemente aprobado proyecto del Datacenter de Google en Maipú usa alrededor de 200 l/s de un acuífero protegido para el enfriamiento de sus instalaciones. Este uso intenso de agua es un problema de todos los datacenter del mundo por lo que debiese considerarse la optimización del requerimiento de agua de este tipo de proyectos.
Falta añadir en la letra e) del artículo 12 sobre el EIA, respecto a las medidas a tomar, una relación con las medidas necesarias para evitar un uso irracional del agua. No sirve sólo agregarlo como aspecto a evaluar si no se añade la obligatoriedad de tomar medidas de mitigación/compensación/ reparación al respecto. Por ejemplo, añadir luego de “se realizarán” lo siguiente “inclusive respecto de la huella del agua”.



