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Proyecto de ley, iniciado en moción de los Honorables Senadores_____, para proteger las normas que protegen a la maternidad en las y los soldados de tropa profesional de las fuerzas armadas. 
I. ANTECEDENTES.

En el año 2008 con la creación de la planta soldados de tropa profesional por medio de la ley 20.303, se regula de manera muy particular la incorporación y retiro del servicio de estas funcionarias militares, estableciendo normas especialísimas respecto al retiro parcial y retiro absoluto, frente a esto, es que se dirige a Contraloría, una de las funcionarias del ejército de Chile, solicitando un pronunciamiento en orden a establecer si las normas de protección a la maternidad, resultan aplicables al personal femenino contratado como soldado de tropa profesional más allá del plazo establecido por ley para hacer efectivo el retiro absoluto de las funcionarias al servicio, asimismo, el ejército efectúa la misma consulta y requiere que el pronunciamiento aborde también la situación del personal de nombramiento por contrato a plazo fijo bajo las normas del Código del Trabajo. 

Frente a lo anterior, la Contraloría General de la República se pronuncia en el siguiente sentido:

En primer lugar, respecto de la aplicación de las normas de protección a la maternidad establece, “corresponde hacer presente que el inciso segundo del artículo 209 del citado texto normativo, prescribe que el personal de que se trata tendrá derecho a gozar de todas las prestaciones y beneficios que contemple su sistema legal de previsión y de seguridad social, y de protección a la maternidad establecida en la ley, entendiéndose por esta última, aquellas disposiciones contenidas en el Título II del Libro II del Código del Trabajo, entre las cuales se encuentra la inamovilidad en el empleo mientras dure el respectivo fuero.

Al respecto, la jurisprudencia ha concluido que las normas de inamovilidad en el empleo, contenidas en preceptos legales se aplican en los casos en que es facultad de la autoridad poner término a las funciones del empleado, pero no tienen cabida cuando es la ley la que ordena imperativamente el alejamiento del servicio por el cumplimiento del plazo respectivo”
.

En consecuencia, la consulta vinculante que realiza Ejercito de Chile a Contraloría, provoco la desvinculación de un número de funcionarias militares de manera injustificada pues eleva la jerarquía de una norma de carácter legal, que es la fijación del plazo para el retiro absoluto de las funcionarias, frente a normas de maternidad que tienen protección constitucional e internacional de natural mayor rango. 

El proyecto de ley busca eliminar toda posible interpretación contraria a la Constitución y a los Tratados internacionales debidamente ratificados y vigentes en Chile, que velan por la protección de las normas que protegen a la maternidad, la paternidad y la vida en familia, contenidas dentro del Título II del Libro II del Código del Trabajo. 
En el año 2018 las mujeres puedan realizar el servicio militar en instalaciones de la Armada de Chile, no muy lejos de la tardanza que encontramos en la Fuerza Área, donde el primer grupo de 50 mujeres entran en el 2017 en un universo de 380.
Lo que provoca un aumento en el número de tropas profesionales, proyectando eventuales afectaciones a los derechos ya mencionados de a lo menos de 16.500
 funcionarios del Ejército de Chile, Armada de Chile y Fuerza Aérea de Chile. vulnerando con ello a cerca de 65.000 personas de nuestro territorio. 
I. CONTENIDO.

El presente proyecto de ley tiene los siguientes contenidos.
Respeto de las normas que protegen la maternidad, la paternidad y la vida familiar de las soldados de tropa profesional de las Fuerzas Armadas

El régimen de protección a la maternidad reviste el carácter de universal e irrenunciable, son normas de orden público que tienen como objetivo final, proteger no solo a su titular natural, la trabajadora-funcionaria-mujer embarazada o que acaba de dar a luz, sino se extiende a los miembros de su familia y, sobre todo, al no nacido, al recién nacido y a los niños y niñas en desarrollo. 

Por eso, es menester la estricta observancia a estas normas, pues no se concibe en un Estado de derecho, hacer distinciones en los menores por la decisión de sus padres de desempeñar funciones en el ámbito privado o público, aceptar lo anterior, seria aceptar que hay ciudadanos de primera y segunda categoría, lo que es evidentemente un injusto.

La participación de la mujer en las Fuerzas Armadas bordea solo el 10,3%
, lo que viene a reforzar la idea de que la legislación laboral fue pensada para una estructura masculina, donde la labor de la mujer si bien era profesional, no se vinculaba con la “armada” propiamente tal, esto obliga a replantearse el régimen interno de la institución. la baja participación es la razón por la que fijando el retiro absoluto del personal cuando se entere el plazo de cinco años, no se previó los posibles conflictos con las normas que protegen a la maternidad más allá de ese periodo para las mujeres soldados.

Este proyecto de ley busca eliminar la posibilidad de incurrir en interpretaciones discriminatorias con ciertas funcionarias y funcionarios públicos, estableciendo expresa consagración de los derechos a que ellas asisten, y que, ante cualquier situación, las normas que protegen la maternidad, la paternidad y la vida familiar se respeten. 

PROYECTO DE LEY

ARTICULO 1°

Para modificar el artículo 57 Ter letra B), de la ley Nº 20.303 
1) Cámbiese (.) por (,) 

2)  Agregase luego de la (,) “Sin perjuicio de las normas de protección a la maternidad, paternidad y vida familiar regulados en el Código del trabajo”
� Aplica criterio contenido en los dictámenes n°s. 43.845, de 1999; 41.663, de 2001 y 60.395, de 2013, Contraloría General de la República.


� Numero de afectados obtenidos de la información extraída de � HYPERLINK "https://www.ejercito.cl/noticias/++1.100+Soldados+de+Tropa+Profesional+ingresan+al+Ej%26eacute%3Brcito-2585" �https://www.ejercito.cl/noticias/++1.100+Soldados+de+Tropa+Profesional+ingresan+al+Ej%26eacute%3Brcito-2585�, proyectada a 5 años. 


� Congreso Nacional. Mensaje de S.E la presidenta de la República con el que inicia un proyecto de ley que crea una planta de tropa profesional para las fuerzas armadas, Ley N.º 20.303, octubre 2007.
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