PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LA LEY Nº 18.168, GENERAL DE TELECOMUNICACIONES, PARA REGULAR EL TENDIDO DE CABLES AÉREOS.
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I. OBJETIVO DEL PROYECTO 

Modificar el artículo 18 de la Ley General de Telecomunicaciones, con la finalidad de regular la ordenación y el retiro de las líneas aéreas desplegadas por las compañías del sector. Para tales efectos, se efectúa una remisión reglamentaria, con el objetivo de que esta última norma infra legal defina en qué casos tales elementos han dejado de ser utilizados para los fines del o los servicios autorizados y a partir de qué momento se entenderá efectuada tal calificación. Asimismo, se dispone la obligación de dichas empresas de proceder al retiro de los artefactos en comento, en concordancia con tal reglamento, estableciéndose multas en caso de su inobservancia, cuyo conocimiento y aplicación son radicados en los Juzgados de Policía Local, e incluso facultándose a las Municipalidades para proceder al citado retiro, a costa de las compañías.

II. MODIFICACIONES LEGALES

Ley Nº 18.168, General de Telecomunicaciones. Artículo 18. 

III. ESTRUCTURA DEL PROYECTO 

El Proyecto tiene un artículo único y uno transitorio. 


IV. OBSERVACIONES

1. Establece la obligación para las empresas concesionarias eléctricas del retiro de los cables que estén en desuso. 

[bookmark: _GoBack]Lo anterior parece del todo adecuado, ya que el cableado eléctrico sin uso pasa a ser verdaderamente basura, que entorpece la visual y en caso de desastres naturales dificulta aún más la reposición del servicio eléctrico. 

2. Dispone la facultad para los municipios para proceder al retiro de los cables en desuso, pudiendo luego cobrar a la concesionaria los costos.

Dicha parte del proyecto no entrega recursos a los municipios ni mucho menos requisitos técnicos, pudiendo generarse situaciones indeseadas, como el retiro erróneo de cables que estén prestando servicios. 
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