Ejecución a Mayo 2018 del Programa 
FOMENTO EN PEQUEÑA MINERÍA en Ministerio de Minería 

[bookmark: _GoBack]a) Este Programa de Fomento a la Pequeña Minería presenta retrasos importantes en el Programa de Capacitación y Transferencia Tecnológica en la Pequeña Minería Artesanal que este año tiene $ 2.075 millones (superior al año 2017 que fue de $ 1.833 millones) ya que al mes de Mayo NO tiene ninguna ejecución/transferencia.

Es muy preocupante que un programa que apunta a la Capacitación y la Transferencia Tecnológica en al Minería Artesanal tenga 0% de ejecución al mes de mayo. 

El 2017 al mes de mayo la ejecución/transferencia se había realizado en un 100% de los $ 1.833 millones.

¿ Que ha pasado este año 2018 que el programa –ahora con $ 2.075 millones- no tiene ninguna ejecución/transferencia ?

Considerando que es una iniciativa que apunta a 2 temas relevantes para la minería artesanal como es la Capacitación y Transferencia Tecnológica.  

b) Transferencia a ENAMI

La transferencia a ENAMI este año alcanza a $ 5.200 millones y al mes de mayo sólo se han transferido $ 2.455 millones (47% de transferencia).

Solicitamos información sobre la ejecución de esos recursos en ENAMI y el número de pequeños mineros beneficiarios de la ejecución de estos recursos.

Así también la programación de la transferencia de recursos restantes ($2.745 millones) que recibirá ENAMI y como se implementará en la pequeña minería.  

c) Rechazo a que estos programas sufran recortes y no estén en el decreto de la DIPRES 651.

La inversión en la pequeña minería no puede ver se afectada por los recortes sociales y por eso, solicitamos al Ministerio de Minería que garantice que esta inversión en la pequeña minería no sea vea afectada por los recortes presupuestarios
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