

FORMULA INDICACIONES AL proyecto DE LEY QUE Sobre protección de la salud mental (BOLETINES N.º 10563-11 y 10755-11).
1.- Al artículo 2

Para agregar en su inciso cuarto la siguiente frase final a continuación del punto aparte, que pasa a ser seguido: "Asimismo deberá considerarse si la persona padece de síndrome de dependencia de alcohol u otras sustancias psicoactivas, prescritas por un tratamiento médico."

Justificación: La razón de esta norma es que la Ley 19.966, establece dentro de las 4 patologías de salud mental que se encuentran cubiertas por el sistema de garantías explícitas de salud “el consumo perjudicial y dependencia de drogas y alcohol”, por tanto, es importante que dentro de la definición de trastorno mental se incluya la dependencia de este tipo de adicciones. 

La indicación señala que la dependencia al alcohol y drogas debe ser prescrita por un tratamiento médico. 

2.- Al Artículo 5

a) Para agregar en su inciso primero, a continuación de la frase “interdisciplinaria,” la siguiente expresión: “incluyendo el acceso a tratamientos de desintoxicación y rehabilitación.”
Justificación: En consonancia con la indicación al artículo 2, que incluye la dependencia de drogas y alcohol al concepto de trastorno mental. 
b) Para agregar en su inciso segundo, a continuación de la frase “de forma ambulatoria,”, la siguiente expresión: “o de atención a domicilio,”

Justificación: La atención ambulatoria y a domicilio deben ser preferentes a la hora de atender a pacientes con trastornos mentales en armonía con el principio del “ambiente menos restrictivo de la libertad personal”, lo que implica que la hospitalización ya sea parcial o total es la última instancia. 

3.- Al Artículo 7

a) Para reemplazar el inciso segundo del número 4), quedando de la siguiente manera: 
“Cuando la persona no pueda manifestar su voluntad o no sea posible desprender su preferencia, no se podrán realizar este tipo de acciones.”.
Justificación: esta indicacion elimina de la norma las circunstancias en que se puede realizar acciones de metodos anticonceptivos sin la voluntad del paciente y también la esterilizacion forzosa en casos determinados. 
La OMS,y diversos otras instituciones internacionales recomendaron en el año 2014
, la eliminacion total de cualquier forma de esterilizacion involuntaria. Las razones son las siguientes: 

· La esterilización como metodo anticonceptivo es uno de los mas usados en el mundo. Cuando es usado de acuerdo a los estandares medicos correspondientes, puede llegar a ser un metodo muy efectivo en el control de la fertilidad. 

· Como cualquier otro metodo anticonceptivo, la esterilizacion debiera ser utilizada solo en caso de haber un consentimiento libre, completo e informado. Cuando no es asi no debiera practicarse jamas. 

· Historicamente las mujeres son las que han sido victimas de esterilizaciones forzosas en proporciones mucho mayores a los hombres, por lo que normas como estas solo contribuirian a que siguiera la discriminacion contra mujeres. 
· El documento de la OMS, establece que algunos estados han utilizado la esterilizacion involunaria para determinados grupos como: personas con VIH, personas discapacitadas, grupos indigenas, personas transexuales entreotros grupos, lo cual resulta completamente discriminatorio. 
A mayor abundamiento, la convencion de las naciones unidas sobre derechos de las personas con discapacidad, establece dentro de sus principios, que las personas con discapacidad “tienen derecho a expresar su opinion libremente sobre todas las cuestiones que les afecten” y especificamente en el articulo 23 .1 letra c) señala que las personas con discapacidad (incluida la discapacidad o tratorno mental) tienen derecho a “mantener su fertilidad, en igual condiciones que las demas personas.”
 
Por tanto, la eliminación de la esterilización forzosa, coerciva o involuntaria, de la norma del proyecto de salud mental es concordante con lo que señalan las instancias internacionales al respecto. 
b)   Para agregar un nuevo numero 12 del siguiente tenor: 

12.  A que se proteja su información personal y datos personales. 
Justificación: en el proyecto si bien habla de velar por la proteccion de la vida privada en general, es importante dejar establecido como un derecho especial la proteccion de los datos personales e informacion personal, sobre todo porque estos son considerados como datos sensibles dentro de la ley 19.628. 
4. Al artículo 28 de la ley 20.584 en su inciso 5º
Para eliminar la palabra “anticipadamente”.  

Justificación: por un tema de redacción, se elimina la palabra “anticipadamente”, porque la norma se refiere a consentiiento para investigaciones futuras, por tanto es redundante que diga “anticipadamente”. 
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�Documento disponible en línea en: http://apps.who.int/iris/bitstream/handle/10665/112848/9789241507325_eng.pdf?sequence=1


� Convención sobre derechos de las personas con discapacidad. En línea en: http://www.un.org/esa/socdev/enable/documents/tccconvs.pdf





