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Agenda legislativa de gobierno y campaña presidencial

La agenda legislativa continúa en el centro de la campaña presidencial, como la agenda de temas definitorios entre las candidaturas. A diferencia de otras campañas presindeciales, con candidaturas que definen la agenda de temas del debate político, el inexistente debate de contenidos de las campañas en todo el año, ha dejado espacio, a una inusual y creciente iniciativa político-legislativa del Gobierno en los últimos meses de Gobierno.

El proyecto de ley del aborto terapeútico, en su trámite final de revisión constitucional del Tribunal Constitucional, ha marcado el debate politico de la semana, con las mayores audiencias masivas de su historia  con135 personas y organizaciones alegando a favor y en contra, que contriuyen a la legitimitacion de la “ tercera cámara “.Escenario que ha potenciado el protagonismo o la invisibilizacion de los candidatos: Piñera eludiendo el debate y atacando al Gobierno desde Argentina; Goic con bajo perfil público, a pesar de haberlo votado a favor en el Senado, por la resistencia activa al proyecto por un sector de la DC que ha sido clave en su candidatura; Guillier , defendiendo el proyecto desde afuera del Tribunal y cuestionando la legitimidad del Tribunal Constitucional por el “cuoteo político” y la calidad profesional de los jueces y Beatriz Sánchez, aprovechando el espacio político- institucional, interviendo en los alegatos en “ defensa de los derechos de la mujer “. El veredicto final del Tribunal seguirá marcando la agenda pública en el inicio de la semana.

El otro proyecto del gobierno, la Reforma de pensiones, que entró con fuerza a la agenda, tuvo un grave tropiezo por el desconocimiento - sin justificación - de la Presidenta Bachelet , de informes técnicos del Ministerio de Hacienda, por efecto del proyecto en el empleo. Esta visible falla presidencial, ha sido aprovechada por la oposición para presionar por el retiro de la urgencia y alegar contra una reforma mal estudiada  y con el sello de la “ improvisación”.

El Gobierno , en su estrategia político-legislativa  de cierre, tiene preparado el ingreso del proyecto de matrimonio igualitario, que nuevamente vá a  diferenciar alineamientos de las candidaturas entre visiones conservadoras y liberales de sociedad. La agenda legislativa gubernamental de proyectos relevantes, simbólicos y testimoniales - que no van a ser aprobados en este Gobierno y período legislativo – se fundamentan en una estrategia de posicionamiento del sello de “ Presidenta de las reformas “ y de buscar un mayor apoyo ciudadano a la Presidenta en el cierrre de su Gobierno. 

 


Piñera sigue avanzando con lista parlamentaria unida de la Derecha y creciendo en apoyo de opinión pública.

En una semana marcada por una crisis politica de pugnas y tensiones del Frente Amplio con una candidata de liderazgo vacilante, Piñera se instala con el sello de un liderazgo fuerte y lista unitaria de Chile Vamos, fortaleciendo su opción presidencial.Mientras la imagen de division y pugnas cruza lo que era la Nueva Mayoria y el Frente Amplio, Piñera logra posicionar como era su estrategia, el sello de la unidad y gobernabilidad democrática en  una que candidatura sigue avanzando en las encuestas ( sube 4 puntos en la semana) .

La lista parlamentaria única de Chile no es el fruto de buenas intenciones políticas o de la improvisación sino de conducción política y estrategia. Todo indicaba que la negociación parlamentaria de los 4 partidos de Chile Vamos, no lograría un acuerdo total, por el choque de pretensiones especialmente entre Evopoli y la UDI; finalmente fueron 7 los distritos sin acuerdo, lo que forzó la decision de pedir la mediacion a Piñera. La mediación acotada y formalizada por escrito, demanda así por Piñera, fue acatada por Chile Vamos en un documento donde señalaron que “ Le solicitamos que asuma un mandato irrevocable para que pueda cumplir el rol de árbitro .. la decisión que usted adopte sera vinculante para todos los partidos de Chile Vamos sin posibilidad de apelacion alguna”. Piñera en menos de 48 horas, decidió y zanjó los 7 distritos, sin apelacion ni critica visible de los partidos , dando a conocer su dictamen , antes  de iniciar su gira a Argentina, repartiendos costos para Evopoli en Maipú, con la pérdida de Keitel y para la UDI en La Araucania con los 3 cupos para Evopoli y RN, que debilitan la opcion de Hasbún. La estrategia piñerista no solo apunta al posicionamiento de la imagen de liderazgo fuerte y unidad politica, sino a asegurar una mayoria parlamentaria de 76 diputados y 13 senadores. A la unidad parlamentaria, se le agrega el avance de su unidad polìtica total, con la carta de Ossandón dirigida a Piñera – lo que es una señal de reconocimiento de su liderazgo – para abogar por las clases medias, bien acogida por Piñera .

Guillier cambia el ritmo y tono de su campaña posicionando temas y mayor presencia en la coyuntura.

Desde la inscripcion de su candidatura, se aprecia un cambio en la candidatura de Guillier,: ha fortalecido su posicionamiento público y agenda de contenidos como la presentacion de su propuesta de reforma de pensiones, en una línea un poco mas avanzada que la del Gobierno; en apoyo al proyecto de aborto terapéutico manteniendo sus críticas a la legitimidad del Tribunal Constitucional y con una estrategia de controntación  a Piñera.

En materia de contenidos, Guillier presentó su propia propuesta de reforma de pensiones, siguiendo las ideas mayrices del Gobierno, pero avanzando en un mayor aporte estatal al Fondo solidario, en dependencia del crecimiento; aumento de la pensión básica solidaria en un 20% ; incremento del tope a $ 700 mil en el  Fondo solidario para favorecer las “ pensiones de las clases medias” y  con una medida de alto impacto público, como es el transporte gratuito para los adultos mayores que tengan la PBS ( medida de sus primeros 100 días de Gobierno.)  Entró al debate del proyecto de aborto terapéutico, apoyándolo totalmente ,“.. para defender los derechos de la mujer chilena” y emplazando a “.. otros candidatos que han guardado silencio frente a un tema de tanta trascedendencia”. En su nuevo diseño de campaña, asumió la elección del adversario a confrontar, y salió a enfrentar cenfrentó las criticas de Piñera contra la Presidenta Bachelet desde Buenos Aires, señalando que :”No me parece digno de un ex Presidente y un candidato que ande hablando mal de Chile afuera “, lo que forzó una explicacion de Piñera que habían sido realizadas con “ respeto”. El alineamiento con Bachelet y el Gobierno (apoyo al proyecto de aborto terapeutico, pensiones y defensa de la Presidenta ) le puede generar mayores posibilidades para llegar a la base de centroizquierda alineada con el Gobierno ( en torno a un 35% de la opinión pública).

Los elementos de cambio de la estrategia político-comunicacional , acompañada de nuevos ajuste de equipos en vocerías, pueden contribuir a revertir la pérdida de apoyo popular  a Guillier y contener el avance de la brecha electoral con Piñera en primera vuelta, La estrategia de Piñera es aumentar la brecha electoral con un diferencial de de 12 a 15 puntos de su mas  cercano perseguidor . Por lo mismo, la estrategia de Guillier, en estos tres meses de la recta final de la campaña requerirá centrarse en acortar la brecha que lo separa con Piñera, para tener una diferencia remontable en segunda vuelta. El debilitamiento de la candidatura de Sánchez, golpeada por la crisis del Frente Amplio, abre un espacio de avance para Guillier, en el votante de un centroizquierda perdido y desmovilizado en el primer semestre, en el que su candidatura, cedió terreno y espacio al decidir equivocadamente, no realizar una campaña real.

La inscripcion de Carolina Goic como candidata presidencial abre una nueva etapa en su campaña desvinculada del conflicto partidario y centrada en una mayor llegada a la gente.

Carolina Rincón inscribió su candidatura presidencial de la DC, a pesar de pronósticos que señalaban que no pasaría Agosto . El debilitamiento de la opción de Guillier durante el año y el proyecto de reposicionamiento de una identidad DC , sostuvieron una candidatura debil que pasó por momentos críticos. En todo caso, el impulso de mayor crecimiento de Goic, logrado al calor de la crisis de la Junta Nacional se ha detenido , por la menor visibilidad de las ultimas semanas unido ,a una debilidad en posicionamiento de contenidos. 

Goic evitó pronunciarse en la defensa del proyecto de aborto terapéutico, durante los alegatos en el Tribunal Constitucional de la semana, a pesar de su voto a favor en el Senado: no podía aparecer en contraposición a Soledad Alvear y Patricio Zapata, que estaban alegando en contra del proyecto ante dicho Tribunal. Con la inscripción de su candidatura, suspende su cargo  como Presidenta de la DC que queda a cargo de Matías Walker hasta la primera vuelta. En el lanzamiento de su campaña, entregó el marketing de su campaña, con un slogan discutible y de dificil comprensión de la gente ( “ Patria resiliente”), desaprovechando el sello de la ética publica que había logrado capturar en el marco de la crisis de la Junta Nacional DC. 

Beatriz Sánchez y el Frente Amplio viven el peor momento de su opción politica por una crisis política mal conducida que afectará su avance.

El logro político-comunicacional de Beatriz Sanchez , hablando por los derechos de la mujer ante el Tribunal Constitucional, afirmando que “... estamos cansadas de dar una pelea que las mujeres ya ganaron en el resto del mundo” se diluyó ese mismo día, en medio de la crisis del Frente Amplio por el veto de la candidatura a Mayol en el Distrito 10 de Jackson.s

La crisis no fue un tema de cupos parlamentarios, sino la expresion de una diferenciación politica que se venía desarrollando desde la primarias, entre un polo izquierdizante aglutinados en torno a Mayol para diputar la conduccion al nucleo dirigente de RD y los autonomistas. El cupo parlamentario fue un elemento de esa diferenciación mayor en una coalicion emergente de 12 partidos , que seguramente resurgirá despues de las elecciones presidenciales. El liderazgo de una vacilante Beatriz Sánchez , quedó debilitado por pasar de  una posición de “ respaldo ciento por ciento “ a la exclusion de Mayol  a la peticion de reevaluación de la medida cuando la crisis estaba desatada,señalando que “ ..le pido, le exijo al Frente Amplio que tome decisiones y se reuna..velando por el buen trato en la política”. La salida negociada de levantamiento del veto a Mayol con disculpas por escrito dejó al Frente Amplio con la imagen de una coalición de aprendices de la política dominado por el “ discurso de la moralina”( como señala uno de sus fundadores, Carlos Ruiz ) y a Beatriz Sánchez con la imagen de un liderazgo débil y oscilante. Su baja en las encuestas es un reflejo inicial de una crisis que puede seguirles afectando en su desarrollo.
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