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1. Destacar que ha sido en los gobiernos de la Concertacion donde ha avanzado la igualdad de cultos y la influencia de los evangelicos.

La ley de igualdad de cultos de 1999 se dicto en el Gobierno de Frei. En el Gobierno de Lagos, el 2002 por primera vez se establecio la Capellania Evangelica en la Moneda – fue el primer capellan evangelico en el palacio de gobierno en Am erica Latina. Luego se establecieron capellanes evangelicos en Gendarmerias  y en las Fuerzas Armadas

La centroizquierda ha tenido un claro compromiso con la igualdad de culto.

Nota.La poblacion evangelica debe estar en torno a un 20% del total. El Censo de Piñera los contó mal, los dejo en 16% pero fueron cifras erroneas.

2. Enfatizar la importancia de la educación publica y la libertad de enseñanza en igualdad de condiciones en todos los colegios.

Tenemos que seguir avanzando en que la igualdad de cultos y la libertad de enseñanza sin preferencia por ninguna iglesia sea un a realidad y que los docentes de la religion evangelica sean del mundo evangelico.

Este es un  tema que les importa mucho.

3. Valorar el aporte que pueden hacer las iglesias evangelica en la lucha contra la pobreza, las drogas, el alcoholismo. 

Las iglesias evangelicas estan muy presentes en el mundo popular, viven con la gente pobre, conocen sus necesidades y tienen un fuefrte compromiso para que sean mejores personas.
En mi region, podemos hacer un muy buen trabajo conjuntoy esperamos muchos de ellas.


3.Solidarizar con las iglesias evangélicas que han sido victimas de atentados incendiariose en la Araucania.

Nada justifica estos atentados , el incendio de iglesias, salvo en mentalidades anarquizantes. El pueblo mapuche es un pueblo pacifico , que lo unico que quiere es que le respeten sus derechos.
Tenemos que frenar la violencia contra las iglesias y tra bajar por un Pacto social inclusivo.
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