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La crisis de confianza institucional, ha devenido en nuestro paìs, en una tendencia social ascendente, en los últimos años , está afectando al sistema político, el funcionamiento de la democracia.Esta tendencia , se ha ido potenciando por casos particulares de instituciones relevantes, que pierden legitimidad e imagen pública en el contexto de escándalos de alto impacto, que han contribuido al avance de una espiral de deterioro creciente de la confianza institucional. Los escándalos de fraude en Carabineros, el Ejército, el abuso de menores en la Iglesia Católica, los casos de colusión empresarial, el tema del financiamiento de la política y los procesos judiciales a lideres polìticos y congresistas, han contribuido a la profundización de una crisis de confianza institucional, compleja que no ha sido resuelta.
Una mirada a casos relevantes durante el 2017 muestra el estado del desarrollo de la crisis de confianza, que sigue impactando al Congreso, como institución democrática con deterioro de legitimidad.

1.- El caso de Carabineros de Chile.

La institución policial uniformada , tradicionalmente la mejor evaluada en las encuestas, ha tenido una sensible baja en el apoyo de la opinión pública, por el megafraude en Carabineros por un monto  $ 25.700 millones que compromete hasta la fecha,  a 40 uniformados. El atributo de la probidad de Carabineros, una policía insorbornable en el contexto latinoamericano, se ha desplomado por  el fraude de recursos públicos realizado por oficiales y personal de la institucional policial…

Confianza en carabineros 2016-2017

Elaborado en base a Indice de Paz Ciudadana-GFK Adimark Septiembre 2017.

El Indice de Paz Ciudadana-Adimark del 2017 dá cuenta de la caída de la confianza en carabineros: el 2016, un 56% tenía mucha y bastante confianza en carabineros; con el destape del escàndalo del megafraude institucional durante el 2017 se produce una baja de 12 puntos quedando la confianza reducida a un 44%. Otro estudio anual de la confianza institucional, muestra una cierta recuperación desde Agosto en adelante: el primer semestre del año en el contexto del escándalo del fraude se produce una desplome en el apoyo ciudadano de 32 puntos : de 77 a 45%. A partir de Agosto se aprecia una sostenida recuperación en terminos de confianza con Carabineros, de 17 puntos , subiendo de 45% a un 65%. Es probable que las medidas de transparencia y probidad tomadas por el mando institucional y el sometimiento a juicio a los involucrados,  esté contribuyendo al mejoramiento del clima de confianza institucional en la opinión pública.


Elaborado en base a Plaza Pública/Cadem/Estudio 207/2/01/18.

2.- La crisis de confianza con la Iglesia Católica.

La Iglesia Católica de nuestro país es otra institución de alto prestigio social, que estña viviendo una profunda crisis de confianza por la apertura sistemática de  denuncia de casos de abuso sexual a menores, cometidos por prelados e instituciones vinculadas a la Iglesia . 

Se registran en los últimos 15 años, a lo menos 80 casos de denuncia y juicios a religiosos e instituciones religiosas , en iglesias y diócesis, seminarios y  colegios católicos)(LT/9/01/18), con casos de alto impacto en la opiniòn pública como el del obispo Karadima y la red de protección institucional. El escándalo de los abusos sexuales en la Iglesia Católica ,ha debilitado su legitimidad social y generado una profunda crisis de confianza no resuelta hasta la fecha. Los niveles de confianza con la Iglesia Católica son muy bajos, estancados en torno a un 31% . Esta crisis de confianza con la Iglesia Católica es un elemento a tener en consideración con  las bajas expectativas y menor entusiasmo de la opinión pública con la visita del Papa Francisco: un mayoritario 82% se opone a que el Gobierno financie la gira papal con un aporte de $ 7 mil millones de pesos  y un 54% es contrario a la declaración de feriado por la visita papal.(Cadem 2/01/18). Una encuesta anterior de Noviembre del 2017 registraba que un 78% no estaba dispuesto a participar en los actos con el Papa y un 82% no estaba dispuesto a financiar la visita del Papa ( Enc.Imaginacción/Cooperativa(11/17).


Elaborado en base a Plaza Pública/Cadem/Estudio 207/2/01/18.


3.- Confianza con los gremios empresariales

Otra institucion social importante del país , como los gremios empresariales, registran un deterioro de la confianza social , en el contexto de los casos de colusión y del financiamiento de la polìtica. 

En especial ,los escándalos de colusión empresarial de los últimos 10 años, como el caso de las Farmacias (2008) pollos (2011) , papel higiénico y pañales (2015) supermercados ( 2016), en temas de alta sensibilidad de la opinión pública y consumidores,  han ido consolidando un juicio crítico con el mundo empresarial con una crisis de confianza que se ha mantenido en un bajo nivel de 30% de confianza. El alza significativa de 6 puntos en  Diciembre del 2018 de la confianza empresarial,  que se eleva a un 39% , se puede  explicar en el contexto de la elección presidencial y el triunfo rotundo de Piñera, un Presidente empresario. La legitimidad polìtica del Presidente electo impacta positivamente  en una mayor legitimidad social de los gremios empresariales. 


Elaborado en base a Plaza Pública/Cadem/Estudio 207/2/01/18.




4.- Confianza con el Congreso

El Congreso, tradicionalmente con niveles bajo de aprobación, de acuerdo a la mediciòn analizada, registra un pequeño avance en la confianza ciudadana, durante el año con una fuerte alza de 5 puntos en  mayor confianza institucional en el mes de Diciembre, en el contexto de la elección presidencial. Una hipótesis explicativa es que la masividad en la participación electoral en segunda vuelta unido  al triunfo electoral de Piñera, hayan impactado positivamente en una valorizacion de la democracia y sus instituciones, con  un mejoramiento de la confianza en la polìtica y las instituciones polìticas , como el Congreso.

Elaborado en base a Plaza Pública/Cadem/Estudio 207/2/01/18. 
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Mucha y bastante confianza en Carabineros 
Mucha confianza	2016.0	2017.0	56.0	44.0	Confianza en Carabineros 2017
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Confianza en la Iglesia Católica 2017
Iglesia Catol	
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Confianza con los gremios empresariales 2017
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Confianza en Congreso 2017
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