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Piñera busca profundizar la brecha de la primera vuelta con estrategia del voto útil.

Piñera ha tenido que frenar el entusiasmo  en su sector por las posibilidades de ganar en primera vuelta. Es la segunda vez en el curso de la campaña, que a la luz de resultados de las encuestas, tienen que poner paños frios : la primera vez, fue alimentada por Piñera , al señalar en una reunión en el Congreso con parlamentarios de Chile Vamos que tenia encuestas que le permitian proyectar una posibilidad de triunfo en Noviembre y ahora por resultados de la Cadem del 6 de Octubre. Elementos claves de la  estrategia de Piñera en esta etapa de la campaña son : controlar el triunfalismso y mantener la tensiòn movilizadora del sector, acotar el apoyo a Kast con la estrategia del voto util y apuntar a una brecha electoral profunda en la primera vuelta para asegurar su triunfo.

Piñera, debió salir controlar el triunfalismo, señalando que “.. esta elecciòn no está ganada..nosotros no vamos a caer en ninguna soberbia , en ningun triunfalismo”. Este discurso tensionador de la elecciòn presidencial es el unico que puede movilizar a su sector para un triunfo; el discurso de la “elección ganada”  genera desmovilización. 

Sobre esta base, se asienta la otra directriz estratégica , de apuntar al 5% del voto que apoya a Kast, para asegurar la  brecha del 15% de diferencia con Guillier. Como señala el mismo Piñera ,” la diferencia que tengamos entre el que salga primero y el que salga segundo en primera vuelta, vá a ser decisiva para asegurarnos el triunfo en la segunda vuelta “.La estrategia del voto útil debutó hace un mes y medio con Espina y Chadwick; a medida que se a acerca la votación de Nobiembre, la operación voto util se irá intensificando :Piñera entró en la contienda del 5% apelando directamente al votante de Derecha:”esta elecciòn requiere un voto reflexivo, un voto maduro..”advirtiendo que “..los que creen que representan, o son portavoces de la familia militar están apropiándose de algo que no les pertenece”.

Kast ha estado desarrollando una audaz y efectiva “ campaña provocativa de derecha dura “ que lo instala en la opinión pública : asiste a la Moneda el 11 de Septiembre, llamado a armarse y matar delincuentes por la población, cuestiona a la CUT para negociar el reajuste. Y va a seguir profundizando esa linea en el mes final de la eleccion. La disputa con Kast para asegurar la victoria, ha mantenido a Piñera en posiciones y discurso de derecha, limitando su desplazamiento al centro. Así lo ha venido haciendo en materia de derechos humanos, relavitizando su discurso de los “ complices pasivos” para tender puentes al “ voto militar “. Y en materia del combate a la delincuencia, Piñera se metió en la cancha de Kast con un mensaje equivocado, “.. si un delincuente mata a mi hija, saco un martillo y se lo quebro en la cabeza “ para tratar de contrarrestar la potente frase de Kast , que sin duda llega al electorado duro de derecha  de“.. no se metan conmigo ni mi familia.Si entran a mi casa , yo voy a disparar”: 

La disputa del voto de derecha dura de Piñera tiene el costo de rigidizar su posicion electoral anclado en la derecha y endurecer su discurso político, en un escenario en que hay que entrar a disputar el  voto indeciso del 10%. La perspectiva de éxito de la estrategia del voto útil de Piñera y ChileVamos para erosionar el apoyo a Kast es incierta y con flancos débiles : en primer lugar, el votante de Kast es un votante de derecha informado de posiciones duras, de diferentes vertientes ( pinochetismo, derecha populista resentida con sus lideres, base UDI ) que buscan  marcar un voto para presionar a Piñera y forzar concesiones  en la segunda vuelta;y en segundo lugar, es un electorado que sabe que el escenario decisivo para alinearse es la segunda vuelta. Por lo mismo el 5% de Kast  tiene perspectivas de mantenerse en la primera vuelta para negociar el apoyo en la segunda vuelta. Es una de las razones de la derechización de Piñera en esta campaña.

La operación segunda vuelta de Guillier para tener opción competitiva.

Guillier se instala como el candidato mas probable que pase a segunda vuelta con Piñera. En las ultimas semanas ha consolidado su posiciòn del second best, despegándose de Beatriz Sánchez y afirmando su protagonismo en la campaña en confrontación con Piñera. Sin embargo Guillier, si bien tiene un pequeño repunte tendencial desde mediados de Septiembre, está estabilizado en torno a un 20% sin potenciar un mayor crecimiento y  acortar la brecha  con Piñera entre 20 a 23%.

Grafico : Tendencias de la campaña presidencial Julio-Octubre
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Elementos de la estrategia de Guillier, mas allá del tradicional despliegue territorial concentrado en las grandes zonas de votación, son el acento de continuidad con las reformas de Bachelet, la confrontación directa con Piñera, un mayor protagonismo comunicacional en temas de coyuntura y la operación de unidad para la segunda vuelta

La opciòn de Guillier y el comando por la continuidad y cercanía con Bachelet , es zigzagueante, no tiene la disciplina para mantenerla a todo evento, como sucedió con el desmarcamiento inicial de Guillier inicial  con el proyecto de Presupuesto 2018  y el aumento del gasto público de 3.9%. El “bacheletismo” de la campaña de Guillier apunta a ese 35% que se identifica con Bachelet en alza y su gobierno reformista  y sin duda es un factor de crecimiento de su candidatura pero con limitaciones de ampliar su base de votacion mas allá del núcleo duro del Gobierno .
 
En todo caso, Guillier parece haberse ordenado en la direcciòn estratégica de su campaña, para señalar  y confrontar como su principal adversario electoral a Piñera, dejando atrás la etapa de una campaña desorientada,  que lo tuvo confrontando con los notarios, medios de comunicaciòn, encuestas, fiscalías y partidos polìticos. La confrontación directa con Piñera en la medida que genera respuesta, invisibiliza las otras candidaturas de centroizquierda. La nueva versión de la confrontaciòn se instaló con el instructivo de campaña de Guillier que señala que “... debemos decirles a los ciudadanos que Piñera es un riesgo para el país” , asociado en el mismo documento al tema de la gratuidad, mejoramiento de pensiones. Guillier reafirmó eses discurso afirmando que “ Piñera representa un riesgo, un peligro de retroceso que para el país sería inaceptable”.Este discurso del “riesgo país “ abrió un debate con Piñera y su sector, que contraatacó calficándolo de “ campaña del terror” y “ bajeza”. La confrontacion directa entre Guillier y Piñera, mas allá de la evaluación de la minuta comunicacional, tiende a favorecer al candidato de centroizquierda, que busca instalarse como el contrincante directo de la opción de derechas y defensor de la continuidad de las reformas.

La proyecciòn cada vez mas cierta de ser el candidato que pase a segunda vuelta, ha llevado a Guillier y su equipo a impulsar una linea de acciòn unitaria dela centroizquierda. La “ operación segunda vuelta” , clave para controlar la fuga de votos y concentrar votaciòn en el candidato mas competitivo, tuvo un logro político con el documento firmado por 300 dirigentes políticos incluyendo a parlamentarios DC vinculados a la disidencia, que en lo sustantivo señala “..nos comprometemos a que en la segunda vuelta apoyaremos al candidato o candidata de la centroizquierda que represente las fuerzas de centroizquierda e izquierda..”.con un mensaje a la Nueva Mayoría pero inclusivo a Beatriz Sánchez. El presidente del PPD,Gonzalo Navarrete , señaló que “esto se ha trabajado en las últimas dos semanas..entendemos que hay necesidad de proyectar este trabajo”. La Moneda apoyó este acuerdo, ante la molestia de la directiva DC y de la opinion crítica de  Goic de ser un “ acuerdo cupular “. La estrategia unitaria de segunda vuelta en la coyuntura actual favorece el posicionamiento de Guillier como lider de la unidad de la centroizquierda, y comienza a preparar el dificil escenario de concentración de fuerzas para después del 19 de Noviembre. En esta operación unitaria, el rol de los lideres históricos de la centroizquierda, especialmente de la DC vá a resultar clave.

En una evaluación de otros aspectos, la campaña de Guillier mantiene una debilidad propositiva y de contenidos - que a esta altura pareciera ser mas comunicacional que de contenidos - como lo demuestra el lanzamiento de una interesante propuesta de  minería y el cobre en Calama, en un escenario comunicacional poco adecuado para una visibilización potente de un tema estratégico para el país. En la fase actual de la campaña no hay ninguna gran propuesta asociada a la candidatura de Guillier, ni siquiera de la gran reforma de pensiones, que lo ha estado asumiendo con fuerza Goic.El mismo documento comunicacional de la tesis del riesgo, lo refleja: está construido en la linea de la defensa de las reformas ,de “ no virar derecha”, como se hizo en la campaña de Frei del 2009, pero no se acentúa del proyecto de futuro de Guillier. 

Sánchez perdiendo terreno busca ajustar su estrategia de la recta final.

El impulso de las primarias de Julio le sirvió para llegar a su peak de 26 puntos, sobrepasando a Guillier en 10 puntos , para luego comenzar a declinar tendencialmente perdiendo apoyo hasta  llegar a 13 puntos. Ha perdido competitividad y ha dejado de ser una amenaza para Guillier en la disputa de la primera vuelta. El alternativismo de izquierda en la campaña se desplazó de Sánchez hacia  MEO ,que con permanentes intervenciones provocativas contra Piñera, Guillier y apostando a captar el voto de apoyo a Bachelet con una incondicionalidad de sello electoral, ha ido afirmando un 5% de votación.

Los problemas del Frente Amplio, con disputas tradicionales de la polìtica de poder , hicieron mella en la imagen de la coalición, sus lideres,  incluyendo a Sanchez, posicionados en el discurso puritano de la nueva polìtica . La carencia de un discurso mas amplio y tranversal de Sanchez la arrinconó en el nicho histórico del 10% de izquierdas de votaciones alternativa pasadas. El debate en relación a su conducta en la segunda vuelta comienza a tensionar la fragil coalicion de izquierda con posturas mas abiertas y unitarias como las de Sharp ( pensando a futuro ) y las mas críticas a un apoyo a Guillier de algunos partidos del bloque.

El diagnóstico del comando de Sánchez sobre la baja de su candidata,  apunta al tema del conocimiento y de la debilidad de redes territoriales y no de las debilidades de su  discurso y estrategia política de campaña.El jefe de estrategia del comando, Sebastian Kraljevic afirma que “..el mayor deficit que tiene la campaña es conocimiento y redes territoriales..” señala que van a “ a intensificar el contacto directo..si logramos que masgente la conozca tenemos opciones importantes”. El problema de la candidatura de Sanchez está mas en los contenidos, opcion polìtica de izquierda , aislacionismo que en conocimiento. La estrategia del contacto directo a un mes de campaña resulta inviable para potenciar el conocimiento y adhesion a Sanchez. Por ahora mantiene su tercer lugar con tendencia a la baja.

Goic no repunta y mantiene una campaña testimonial sin futuro. 

El repunte de Goic en las encuestas que la llevó a un 6% definitivamente se agotó. Su candidatura perdió impulso y se mantiene en torno al   4% .
 
Su campaña no ha logrado instalarse positivamente  en la opiniòn pública, acentuando una tendencia reactiva crítica . El tema dominante de la campaña de Goic en las ultimas semanas es su negativa a un pacto de unidad de centroizquierda , con el discurso de conversar después de la primera vuelta. Frente al documento unitario de los 300 dirigentes incluidos parlamentarios de la DC, Goic salió al paso señalando que “..estos acuerdos cupulares, de espaldas a la ciudadanía, yo no los comparto”. El posicionamiento no unitario de Goic , que tiene justificación en la lógina interna partidaria de la identidad DC y el transito al camino propio, tiene costos polìticos en la votaciòn de centroizquierda, con un historial de votación unitaria contra la Derecha desde 1998. El discurso de Goic  durante este año contra primarias unitarias, contra candidato ùnico y ahora en oposición a un pacto de apoyo mutuo de centroizquierda no es el mejor camino para  fortalecer su liderazgo en la votación de centroizquierda y la ha llevado a mantenerse en un bajo 4%, lejos de la votacion democratacristiana  superior al 10% .

A casi un mes de la elecciòn, con una fuerte tendencia en desarrollo a cerrar filas en un camino común de centroizquierda y con una candidatura debil, las presiones por mantenerse en el “ domicilio de la centroizquierda” se van a sentir en la DC complejizando aun mas la campaña de Goic. 
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