La glosa de gratuidad universitaria 2018.
El impacto de la gratuidad al 6 decil en el 2018.
El contexto y escenario del debate

El Gobierno decidió impulsar el avance de la gratuidad hasta el 6 decil de estudiantes de familias vulnerables para el 2018. Esta decisión pasa por la aprobacion de la glosa de gratuidad incorporada en la ley de Presupuesto en un dificultoso escenario legislativo por la coyuntura electoral por la posiciòn de Chile Vamos , direccionada por Piñera de dejar la gratuidad estancada en el 5 decil y no avanzar mas : ChileVamos votó alineado en contra del avance de la gratuidad al 6 decil el debate del proyecto de Ley de Reforma de la educación superior. En la coyuntura preeleccionaria, la extensión de la gratuidad al 6 decil va implicar un debate complejo y una negociación para que la oposicion acepte avanzar en esa línea.

El avance de la gratuidad universitaria.-

En dos años de funcionamiento de la gratuidad universitaria , del 2016 al 2017, ha alcanzado una cobertura de 261.141 estudiantes universitarios ( el 24% del estudiantado de universidades y centros de educación superior al 2017 ). De este total, un  64.4% de los estudiantes con gratuidad provienen de las 30 universidades inscritas e incorporada en la gratuidad y el 35,6% de 6 CFT y 6 Institutos Profesionales.
 
Grafico 1 : Cobertura institucional gratuidad universitaria 2017


Elaborado en base a CNED/Tendencias Informe Educacion Superior/Junio 2017.

La presión por incorporar a los CFT e IP a la gratuidad con menores exigencias de acreditación se generó en la discusión de la glosa de gratuidad del 2017.Ahora con la discusion de la glosa de gratuidad 2018, con la invocación de la “ reserva de consttucionalidad” por senadores de Chile Vamos nuevamente se vá a desarrollar una negociación en linea similar ,para extender beneficios compensatorios a IP y CFT de menor calidad académica, bajo el argumento de la no discriminación y de la mayor vulnerabilidad de los estudiantes de los IP y CFT.

La glosa de la gratuidad universitaria 2018.

El presupuesto del ministerio de Educacion 2018, con un monto asignado de $ 10.370.751 millones de pesos, constituye la mayor asignacion presupuestaria del conjunto de sectores y ministerios del Gobierno , con un crecimiento  del gasto de un 5.9% . 

En ese mayor gasto, se encuentra el financiamiento de la gratuidad del 6 decil para los estudiantes de familias vulnerables de las 44 Instituciones de Educacion Superior que están participando en la gratuidad: 222.849 milllones de pesos es el mayor gasto para financiar la gratuidad de los cerca de 100 mil nuevos estudiantes que serán beneficiados con la gratuidad el próximo año. (Fuente Dipres/Informe de Finanzas Públicas/Proyecto de Ley de Presupuestos del sector público para el año 2018).

Hay que tener en consideración, en todo caso, que el financiamiento de la carrera docente duplica el mayor gasto comprometido que la gratuidad del 6 decil para el 2018 : la carrera docente del 2018 tiene asignado de 481.047 millones de pesos con un aumento de un 69% en relación al año anterior mientras que la cobertura de la gratuidad universitaria al 6 decil de estudiantes de familias vulnerables implica los 222.849 millones con un aumento de un 29.4% . 

La proyección de la gratuidad al 6 decil.

 La meta inicial del Gobierno aspiraba a lograr la cobertura total hasta el 7 decil en los 4 años de Gobierno. Sin embargo, los retrasos en la tramitación de la reforma unido la reasignacion de recursos presupuestarios dentro de la reforma educacional ( como el mayor gasto de la carrera docente) se conjugaron para acotar la meta de los 4 años en el 5 decil y dejar para el primer año del proximo gobierno, el avance hasta el 6 decil. La viabilidad polìtica y presupuestaria de extender la gratuidad hasta el 7 decil queda en un escenario de incertidumbre en dependencia del cambio de Gobierno y la gratuidad universal,queda definitivamente como aspiración inviable.

La cobertura universitaria hasta el 6 decil , estimada por el Gobierno 
entre los  350 mil a 380 mil estudiantes para el 2018, la hemos ajustado en base al  crecimiento tendencial de la gratuidad en estos dos años , con una proyección incial de la incorporación de 110 mil nuevos estudiantes a la gratuidad , lo que implicaría una cobertura total de la gratuidad para el 2018 en 362 mil estudiantes ( cifra dentro del promedio estimado por el Mineduc.) y que dependerá del proceso de postulación a la gratuidad en curso incluyendo la apelación de mediados de año. 




Grafico 2 Proyeccion estimada de la cobertura de gratuidad al 6 decil 2018


Elaborado en base a CNED Tendencias 2017 y proyeccion propia estimada fuente Mineduc 2018 .

El impacto de la gratuidad universitaria 2018.

La cobertura de 362 mil estudiantes con gratuidad universitaria significa el 31% del del estudiantado universitario. Esto signiofica que  el 69% de los estudiantes, es decir 800 mil estudiantes continuarán realizando sus estudios en los próximos años,  con el financiamiento del CAE  o nueva modalidad de crédito universitario en discusión y  el sistema de becas universitaria. Esto configura en perspectivas, dos subsistemas en la educacion superior : el de la gratuidad y el modelo voucher-créditos. 

Grafico 3 : La cobertura proyectada de gratuidad 2018 : 31% del estudiantado universitario 


Elaborado en base a Mineduc/CNED Tendencias Educacion Superior Junio 2017.
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