Positivo balance de Gobierno por regularización de migrantes:
De acuerdo al último informe público de la subsecretaría del interior y del departamento de extranjería consideran que la regularización se ha desarrollado ordenadamente y ha sido exitosa.
El proceso de regularización extraordinario de inmigrantes partió con una masiva concurrencia de extranjeros. Al 27 de abril se habían inscrito ya 56 mil personas gracias a la disposición de oficinas para realizar el trámite y de la ayuda de las instituciones involucradas.

 “Urge una nueva ley migratoria”

Tanto gobierno como organizaciones migrantes están de acuerdo que es prioritaria una nueva  institucionalidad, una regularización de extranjeros, aunque para migrantes y ONGs, la nueva ley empeora el frágil estatuto de los haitianos en Chile.

Alvaro Bellollio, Jefe del Departamento de Extranjería y Migración, dice: “Respecto a Haití, las medidas adoptadas se deben mira de forma integral.  Como el proceso de regularización ha ido mostrando lamentablemente ha sido esta comunidad las más golpeada por el fenómeno de la irregularidad migratoria, lo que implica gran precariedad, abuso y pobreza, lo que confirma el diagnóstico inicial del gobierno del Presidente Sebastián Piñera de que había que actuar de forma rápida y decidida para asegurar una migración ordenada, segura y regula”.

ESTUDIO DEL INDH
El Instituto Nacional de Derechos Humanos realizó una encuesta el pasado 26 de abril sobre el proceso de regularización impulsado por el Gobierno. Este estudio abarcó trece regiones del país, incluyendo a 241 participantes, en su mayoría venezolanos, colombianos y haitianos.
Los resultados dieron cuenta de un proceso ordenado, casi sin presencia policial, sin grandes esperas en la atención, donde se privilegia la atención de personas con discapacidad.
Resultados
· 50% de los participantes no conocía los plazos para inscribirse, principalmente en Magallanes, Arica y Coquimbo
· 42% dijo no conocer los requisitos del proceso. El 40% declaró que no había ningún funcionario público que le aclarara sus dudas.
· 64% de quienes respondieron la encuesta, señaló entender que tras este proceso obtendrá un permiso de residencia por 12 meses.
· 36% desconocía que, de cumplir los requisitos, podría recibir la residencia transitoria. Esto último despierta la preocupación del INDH, en la medida que podría afectar la toma de decisiones de los migrantes.

· 60% de los recintos observados no tenían intérpretes o traductores disponibles.
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