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MIÉRCOLES 20 DE SEPTIEMBRE

La prensa de hoy destaca el inicio de las campañas presidenciales y parlamentarias, junto las tradicionales actividades que los candidatos desplegarán tanto en Santiago como en regiones, donde el énfasis estará puesto en incentivar la participación en los comicios del 19 de noviembre.
Precisamente, ese es el foco del estudio electoral realizado por el diputado Pepe Auth, el que estima que votarán 6,4 millones de personas, y que ninguna fuerza política tendrá mayoría en la Cámara: la NM obtendría 71 diputados, Chile Vamos 68 y el FA 10. 
En otro tema, hoy los diputados del FA presentarán un documento con 11 reformas políticas mediante las cuales pretenden dar mayor participación, transparencia y mejorar la gestión de los parlamentarios. Entre sus propuestas plantea: mandato revocatorio, para evaluar permanencia en el cargo de autoridades; límite a la reelección de dos períodos en la misma Cámara y tres consecutivos en total; plebiscitos nacionales y regionales; iniciativa popular de ley que cuenten con el apoyo del 2% de los votantes de la última elección; eliminación de incompatibilidades para que dirigentes gremiales o sindicales puedan postular a cargos de representación política; eliminación del control preventivo del TC y consideración del voto blanco.
Esto abre un espacio para que Chile Vamos presente alternativas políticas y en el relato que permitan contrastar ideas, en el entendido  que la NM no está planteando elementos de discusión que se aparten de sus debates internos o de las iniciativas del gobierno.
Respecto de las reformas del Ejecutivo, persiste la mala evaluación a la reforma previsional, y también la percepción de que no mejorarán las pensiones. En ese contexto es siempre importante levantar ese rechazo, sintonizar con esa “oposición social”, insistir en que los ahorros previsionales son de cada trabajador y que ellos deben elegir libremente como administrar sus recursos para sus jubilaciones, además de potenciar las propuestas que SP ha planteado en esta materia.
Otros temas dan cuenta de que 7 de cada 10 abusos sexuales son contra niños menores de 14 años, lo que abre el espacio para que SP y Chile Vamos presente iniciativas pro infancia que trasciendan las modernizaciones al Sename.
Respecto a los reclamos por el retraso en el pago a proveedores del gobierno y del sector salud también son una buena oportunidad para SP, en el entendido que durante su mandato instaló el programa sello pro pyme, donde los pagos a proveedores no debían superar los 30 días.  

BANDERAZOS, INAUGURACIÓN DE COMANDOS Y OFENSIVA EN RADIOS Y REDES SOCIALES MARCAN HOY INICIO DE NUEVA FASE DE CAMPAÑA PRESIDENCIAL
Postulantes  a La moneda reforzarán sus respectivos relatos con llamados a participar en la elección del 19 de noviembre, y algunos lanzarán los jingles con que pretenden enfrentar la recta final de sus candidaturas.
http://bit.ly/2xebrN5

BANCADA DE FRENTE AMPLIO PRESENTA 11 REFORMAS POLÍTICAS QUE INCLUYEN PLEBISCITOS Y VALIDACIÓN DEL VOTO EN BLANCO
Documento “Mejora la democracia” busca mayor transparencia, participación y mejorar la gestión de los parlamentarios. Entre sus propuestas plantea: mandato revocatorio, para evaluar permanencia en el cargo de autoridades; límite a la reelección de dos períodos en la misma Cámara y tres consecutivos en total; plebiscitos nacionales y regionales; iniciativa popular de ley que cuenten con el apoyo del 2% de los votantes de la última elección; eliminación de incompatibilidades para que dirigentes gremiales o sindicales puedan postular a cargos de representación política; eliminación del control preventivo del TC y consideración del voto blanco.
http://bit.ly/2xveFvt

BEATRIS SÁNCHEZ: “SI VOTAN MUCHOS EN ESTA ELECCIÓN, NSOTROS SEGURO PASAMOS A SEGUNDA VUELTA”
Asegura que no han existido conversaciones con la NM para garantizar respaldos en una segunda vuelta, y que eso será evaluado después del 19 de noviembre. 
http://bit.ly/2xveFvt

AUTH PRONOSTICA QUE NINGUNA FUERZA OBTENDRÁ MAYORÍA EN LA CÁMARA
El diputado ex PPD y experto electoral cree que votarán 6,4 millones en los comicios parlamentarios (votos válidos). Su proyección electoral vaticina que Chile Vamos obtendría 68 diputados, frente a los 71 de la Nueva Mayoría. El FA se llevaría 10 escaños.
http://bit.ly/2xdE7py

ENCUESTA CADEM: MÁS DE LA MITAD DE LOS CHILENOS CREE QUE LA REFORMA PREVISIONAL NO MEJORARÁ LAS PENSIONES
52% rechaza la iniciativa del gobierno, que pretende elevar la tasa de cotización y que una parte vaya a un fondo común. Las AFP aseguran que los parlamentarios debieran considerar a la ciudadanía y que se requieren consensos en esta materia.
http://bit.ly/2f9W3Xs

INFORME DE LyD SOBRE PRESUPUESTO 2018: MÁS DE US$ 2.000 MILLONES SE REQUERIRÁN PARA FINANCIAR INICIATIVAS
Se trata de 18 leyes que están en trámite y que se suman al aumento de remuneraciones de trabajadores del sector público. Entre los proyectos más intensivos en recursos figuran cambios a la educación superior, y la creación del nuevo ahorro colectivo que busca elevar las jubilaciones.
En tanto, casi no habrá margen de presupuesto para infraestructura de salud en un próximo gobierno, ya que la mayor parte del gasto para el plan de inversiones diseñado por la actual administración se deberá realizar entre 2018 y 2021.
http://bit.ly/2jHeec4

LAS DESCONOCIDAS TRATATIVAS PARA FRENAR EL ROL DEL TC
En un almuerzo de senadores con el pleno, hubo recriminaciones por el rol del TC, justo en momentos en que legisladores habían avanzado en un acuerdo para limitar dichas funciones. Con el fallo del aborto, el Congreso vuelve a cuestionar las facultades del tribunal.
http://bit.ly/2ycR1B7

SIETE DE CADA 10 ABUSOS SEXUALES SON CONTRA MENORES DE 14 AÑOS
Entre enero de 2012 y julio de 2017 ingresaron al Ministerio Público 81.171 denuncias por este delito. De ellas, un tercio se realizó en la RM.
http://bit.ly/2yqnepF

MUNICIPIOS Y SALUD LIDERAN RECLAMOS POR RETRASOS EN PAGO A PROVEEDORES
Según datos de ChileCompra, ambos registran tasas de reclamo de 44% y 41% respectivamente, sobre el total de órdenes de compra. El sector público debe realizar los pagos en un plazo de 30 días, mientras que Salud en 45.
http://bit.ly/2fAC4SB


JUEVES 21 DE SEPTIEMBRE

La prensa de hoy destaca el inicio del período formal de campaña y pone énfasis en la renovación de la propaganda de las candidatas presidenciales, como por ejemplo el nuevo jingle de SP y el nuevo slogan de Carolina Goic, que deja “Patria resiliente” por “yo me atrevo”.
En paralelo, ayer la Presidenta Bachelet realizó su último discurso ante la ONU donde volvió a destacar las reformas impulsadas durante su gobierno, como por ejemplo: la gratuidad en la educación, el nuevo sistema electoral, y el aborto en tres causales. El discurso de MB no tomó en consideración el alto rechazo que existe hacia buena parte de sus reformas (educacional, tributaria y previsional), y tampoco consideró los errores técnicos que han obligado a realizar una serie de modificaciones a sus reformas. Por ejemplo, ayer senadores presentaron un proyecto para ampliar el plazo para que colegios subvencionados pasen a ser corporaciones, y tampoco se hizo cargo de la cantidad de colegios que han debido cerrar. Tampoco de cómo ha variado la oferta escolar, ni menos de que hoy muchos padres deben postular mediante tómbola a colegios.
Ayer la Cámara aprobó la comisión investigadora para indagar respecto a las muertes en el Senama, que en todo el país suman 418 casos, lo que genera una oportunidad de fiscalización de Chile Vamos pero también para que SP refuerce sus propuestas en esta materia.
Respecto a Codelco, ayer el contralor insistió en que no es legal realizar contrataciones directas con parientes, y que eso puede constituir corrupción. Lo de Codelco si bien no es nuevo, si permite presentar un programa de modernización de la compañía, toda vez que junto a estos problemas de contratos auditados cuenta con serios déficit en su financiamiento y operatividad.
 
CANDIDATOS RENUEVAN CAMPAÑA TRAS INICIO DE PROPAGANDA ELECTORAL
Este miércoles se inició la primera fase de publicidad política, que permite avisos en medios y despliegue de brigadistas. El inicio del proceso estuvo marcado por el lanzamientos de jingles y nuevos eslóganes.
http://bit.ly/2xhyCXb

CAMBIOS AL SISTEMA ELECTORAL, ABORTO Y GRATUIDAD EN EDUCACIÓN: LAS REFORMAS QUE BACHELET DEFENDIÓ ANTE LA ONU
En el marco de su participación en la 72° Asamblea General de la ONU, la Mandataria destacó los logros de su gobierno.
http://bit.ly/2xnVm6Q
http://bit.ly/2fcQQhT

INGRESAN PROYECTO QUE AMPLÍA PLAZO A COLEGIOS SUBVENCIONADOS POR LEY DE INCLUSIÓN
Iniciativa de senadores DC Ignacio Walker, Andrés Zaldívar y Pedro Araya (ind.) extendería en un año plazo para que sostenedores pasen a ser corporaciones.
http://bit.ly/2xocQjq
http://bit.ly/2wIEgNF

CONTRALOR SUGIERE EN COMISIÓN INVESTIGADORA DE LA CÁMARA QUE CONTRATACIONES DE CODELCO PUEDEN CONSTITUIR CORRUPCIÓN
Jorge Bermúdez reiteró que acuerdos comerciales entre la minera y empresas relacionadas están prohibidos. Señaló también la existencia de indicios, en el período estudiado, de al menos un caso de contratación por vínculos políticos.
http://bit.ly/2jPqUxZ

SENAMA: HOGAR DE PUENTE ALTO SUMA EL 24% DE MUERTES DE ANCIANOS RESIDENTES
Recinto del Servicio Nacional del Adulto Mayor acumuló 104 fallecidos entre 2012 y 2017. En total, son 418 decesos a nivel nacional. Ayer se aprobó comisión investigadora.
http://bit.ly/2jKzbms

AUTOS UBER Y CABIFY YA DUPLICAN EL PARQUE DE TAXIS Y ALCANZAN EL 90% DE LAS ZONAS URBANAS
Vehículos con plataformas tecnológicas llegan a 85 mil, el doble de los 41 mil taxis básicos y ejecutivos. Uber ya opera en 20 ciudades y Cabify en los tres principales centros poblados. Expertos advierten posible impacto en ciudades pequeñas y Gobierno apuesta por aprobar ley regulatoria en la actual administración.
http://bit.ly/2fCz4oK

FISCALÍA ARREMETE Y REITERA SOLICITUD DE INFORMES A TODOS LOS SENADORES
El fiscal Manuel Guerra enfatizó que la información debe ser respondida en un plazo de 15 días, ya que "no existe norma legal que le dé carácter de secreta o reservada".
http://bit.ly/2jN1l0b

TRES ATENTADOS SIMULTANEOS DEJAN DOS IGLESIAS DESTRUIDAS Y UNA TERCERA CON DAÑOS PARCIALES EN LA ARAUCANÍA
Es la primera vez desde que se iniciaron los ataques en marzo de 2016, que tantos templos resultan afectados en un mismo ataque. Gobierno se querella por delito común en Victoria y Ercilla.
http://bit.ly/2fCz4oK

GENDARMERÍA TRASLADA A COMUNEROS EN HUELGA DE HAMBRE A HOSPITAL DE TEMUCO
En la madrugada, en tanto, fueron quemadas tres iglesias, en Ercilla y Victoria. Panfletos aludieron a los imputados.
http://bit.ly/2w8SPdX



















VIERNES 22 DE SEPTIEMBRE

Los principales titulares de la prensa de hoy dan cuenta de la defensa de Michelle Bachelet en Estados Unidos respecto a las críticas que recibió desde Chile Vamos por su nombramiento en el equipo mediador de conflictos de la ONU, donde acusó críticas destempladas, y aseguró que su cargo no sería remunerado.
En otro tema, la Presidenta entregará hoy en la ONU los resultados de la encuesta “Yo opino” que se realizó a 658 niños y jóvenes de entre 5 y 18 años, donde la reducción de la pobreza, paz, salud, justicia y bienestar resultaron ser los temas prioritarios que deberá resolver el Estado.
Esto es una oportunidad para SP, debido a que durante su gobierno se eliminó la extrema pobreza y se avanzó con más fuerza en esta materia. Además, el desarrollo económico que hubo durante esos cuatro años y la creación de empleos fueron fundamentales para avanzar en bienestar y en calidad de vida, temas prioritarios planteados por los niños y jóvenes.
En materia económica, el índice de certidumbre experimentó una baja principalmente por el aumento del precio del cobre y la baja del dólar. Si bien no se analizó el escenario presidencial, las altas opciones que tiene SP de resultar electo son elementos que ayudan a que este índice siga bajando, en la medida que es un candidato que promueve la defensa del modelo y que durante su anterior gestión puso énfasis en la reactivación económica, y la creación de empleos.

BACHELET ACUSA “DESINFORMACIÓN, IGNORANCIA Y MALA INTENCIÓN” EN CRÍTICAS POR NOMBRAMIENTO EN LA ONU
La Mandataria aclaró que no vuelve a Naciones Unidas y que tampoco recibirá un salario por su participación en esta junta consultiva en materia de conflictos internacionales, donde los expertos no deben acudir de manera presencial.
http://bit.ly/2fdZ5db
http://bit.ly/2wLf5tx

ALZA DEL COBRE Y DEBILIDAD DEL DÓLAR REDUCEN ÍNDICE DE INCERTIDUMBRE ECONÓMICA EN AGOSTO
Índice alcanzó 86 puntos, el nivel más bajo en lo que va del año. Mejora en el escenario externo incidió en el indicador elaborado por Clapes UC. Rechazo al proyecto Dominga y cambio del equipo económico fueron los elementos que impactaron de forma negativa. Respecto al factor presidencial, Clapes comentó que en la medida que quienes tengan mejores posibilidades de resultar planteen mantener le modelo económico, estos índices de incertidumbre podrían seguir bajando.
http://bit.ly/2jPIVft
 
NIÑOS Y JÓVENES ELIGEN FIN DE LA POBREZA COMO EL PRINCIPAL DESAFÍO DE CHILE
Los resultados de la encuesta “Yo opino, es mi derecho”, realizada a 658 mil menores, serían presentados hoy en Nueva York por la Presidenta Bachelet.
http://bit.ly/2xzI1c3

LyD: SALUD GASTA MENOS DE DOS TERCIOS DE SU PRESUPUESTO ANUAL PARA CONSTRUIR HOSPITALES
Centro de estudios afirma que no se invertirán los US$4 mil millones comprometidos, pero el Ejecutivo dice que se gastará incluso más que ese monto.
http://bit.ly/2ffwOmV

LOS PLAZOS QUE ENREDAN LA DESMUNICIPALIZACIÓN PARA QUE PARTA EN 2018
Tras el trámite legislativo, el proyecto de ley debe pasar por la Contraloría y el TC, demora que pondría en peligro el inicio fijado para marzo próximo. El gobierno, en tanto, tomo distancia de la propuesta de los senadores de la NM, y dijo que es una iniciativa exclusiva del Ejecutivo y que están trabajando para aliviar la carga de los colegios que cambian a corporaciones sin fines de lucro.
http://bit.ly/2wM44Za
http://bit.ly/2waeoL2

PLAN PILOTO DEL SENCE: GOBIERNO SE ALLANA A REGULARIZAR A INMIGRANTES INGRESADOS COMO TURISTAS CON NUEVA VISA
Con este permiso, los extranjeros que estén irregulares por el vencimiento de sus papeles podrán capacitarse y buscar trabajo por seis meses y así resolver su situación migratoria.
http://bit.ly/2xnryWm

FISCALÍA Y GOBIERNO JUSTIFICAN USO DE LEY ANTITERRORISTA EN CASO DE CUATRO HUELGUISTAS
El fiscal regional Cristián Paredes y el subsecretario (s) Luis Correa descartaron retirar la calificación del delito, y precisaron que los imputados no son las víctimas, sino los victimarios.
http://bit.ly/2fFyWVD




























LUNES 25 DE SEPTIEMBRE

La prensa de hoy plantea una pauta débil en noticias relevantes. Todos los medios destacan el triunfo de Merkel en Alemania y la llegada al parlamento de la extrema derecha después de más de 60 años.
En materia nacional, la principal noticia dice relación con la detención de 8 comuneros mapuches acusados de la quema de 18 camiones en la ruta 5 sur el pasado 19 de agosto, y de los planes que compartían para quemar durante este año 100 camiones. Este tema siempre abre la oportunidad para insistir en el llamado a la paz social como principal propuesta de SP para resolver los conflictos del sur del país, más allá del Plan Araucanía presentado por el gobierno.
Este año van 100 camiones quemados, mientras que en 2016 fueron 60, 2015 y 2014 fueron 38 y 22 respectivamente.

FISCALÍA DICE QUE LÍDER DE LA CAM BUSCABA QUEMAR 100 CAMIONES ESTE AÑO
Según el Ministerio Público, este objetivo quedó plasmado en una conversación vía WhatsApp que el presunto cabecilla de la organización mantuvo con otro de los detenidos. Todos quedaron en prisión preventiva.
http://bit.ly/2xq3DIk
http://bit.ly/2y3lDJp

JEFE NACIONAL DE EXTRANJERÍA Y POLICÍA INTERNACIONAL DE LA PDI: “EN NINGUNA PARTE DEL MUNDO HAY CAPACIDAD DE ABSORBER UN AUMENTO DEL 30 O 40% DE TRÁMITES MIGRATORIOS”
Víctor Nakada analizó los desafíos que plantea la creciente llegada de extranjeros al país y asegura que hay que canalizar y focalizar la migración.
http://bit.ly/2xAd07H

A 15 AÑOS DE LA IMPLEMENTACIÓN DE LOS MULTIFONDOS: DIFERENCIAS DE RENTABILIDAD POR AFP ALCANZAN HASTA 21 PUNTOS PORCENTUALES
Los contrastes se explican por las apuestas que realizan las administradoras en términos de mercados y de instrumentos que eligen para entrar a un determinado país. Además, en la industria aseguran que la calidad de los equipos y procesos de inversión son claves.
http://bit.ly/2hu4YUn















MARTES 26 DE SEPTIEMBRE

El principal tema de hoy apunta al financiamiento de la CAM y cómo conseguían armamento que se enviaba desde Argentina. Aquí junto con levantar la propuesta por La Paz Social, es importante investigar a fondo quiénes se reunían con Llaitul en sus charlas en universidades y financiaban los atentados terroristas, además de solicitar la colaboración el gobierno de Argentina para esclarecer los vínculos con grupos terroristas en Chile. En esto Cancillería también debería jugar un rol relevante.
En materia educacional, es importante hacer seguimiento a cómo está funcionando el nuevo sistema de postulación a colegios. Se trata de postulaciones a prekínder, kínder, primero básico, séptimo básico y primero medio en las regiones de Magallanes, Coquimbo, Tarapacá, O’Higgins y Los Lagos. Es una buena oportunidad para fiscalizar la puesta en marcha de este nuevo sistema de admisión, sintonizar con los padres y apoderados que postulan a sus hijos y no están conformes que este sistema, y para que SP plantee su mirada al respecto.
Respecto a las investigaciones de fiscalía sobre financiamiento de campañas políticas, es necesario hacer seguimiento a la boleta que SQM le habría pagado a la productora Pandemia, que prestó servicios en el cambio de mando de SP.
Respecto a las declaraciones de Eyzaguirre, quien afirmó que el próximo año habría un PIB de 3%, también abre una oportunidad para insistir en que las expectativas presidenciales y el buen posicionamiento de SP han generado buenas expectativas en la actividad económica.

MENSAJES ENTRE MAPUCHES DETENIDOS DAN CUENTA DE ENVÍO DE ARMAS DESDE ARGENTINA
Las comunicaciones vía teléfonos celulares con chips desechables también dan cuenta de algunas divisiones en estos grupos, debido a los dineros que Héctor Llaitul distribuía para financiar atentados, entre otros intercambios.
http://bit.ly/2xt5xYK
http://bit.ly/2yDjeC1

PRESIDENCIABLES MARCAN CONTRASTES TRAS OPERACIÓN PARA DETENER A LÍDER DE LA CAM
Piñera: “Hay que diferenciar Araucanía y pueblo mapuche de terrorismo, que es su peor enemigo y debe ser combatido con total firmeza”.
Guillier: “Encuentro imprudente que se aborde esto con un dramatismo que no corresponde”.
Sánchez: “Las autoridades de la zona deberían tomar en consideración por razones humanitarias lo que está pasando con os huelguistas”.
Kast: “Los terroristas pueden ser de cualquier origen, nacionalidad, y lo que se tiene que hacer aquí es aplicar la ley para los que intimidan a las personas”.
ME-O: “Yo sí creo que hay que dialogar con la CAM. No me gusta la CAM, la CAM llama a la violencia, y como Jefe de Estado abriré una mesa de trabajo”.
http://bit.ly/2jXfIiC

FISCALÍA INDAGA FACTURA QUE LIGA PAGO IRREGULAR DE SQM A CAMPAÑA DE SP 2009-2010
Investigadores ya cuentan con la autorización para revisar la información bancaria de la cuenta corriente de la productora Pandemia Producciones Limitada, que prestó servicios a la candidatura del ex Mandatario.
http://bit.ly/2xCDSE4

MINISTRO DE HACIENDA ASEGURA QUE LA REACTIVACIÓN “LLEGÓ CON LA PRIMAVERA” Y VE CRECIMIENTO DE 3% EN 2018
El jefe de las finanzas públicas sostuvo que la reactivación no la hará el gobierno, sino que “es gracias al empuje del sector privado que es más del 80% de la economía”.
http://bit.ly/2xCDDsl

NUEVO SISTEMA DE ADMISIÓN ESCOLAR SUMA MÁS DE 16 MIL POSTULACIONES EN PRIMER DÍA
Modelo que este año incluirá a cinco regiones, proyecta recibir unas 81 mil solicitudes de matrícula. Proceso elimina las colas y pruebas de selección. Todo el trámite es online y software asigna colegio a alumno.
http://bit.ly/2fpcdwu

LEY QUE ENDURECE FISCALIZACIÓN A PARLAMENTARIOS LLEVA SEIS MESES SIN AVANCE
Proyecto contempla la creación de una entidad externa que investigue denuncias. Tras estar lista para ser votada en sala, fue derivada a la Comisión de Constitución en marzo.
http://bit.ly/2wiCxit

HERNÁN LARRAÍN DICE QUE CANDIDATURA DE KAST HACE “DAÑO” A LA UDI Y A PIÑERA
Ex timonel del partido, en un mensaje privado a militantes, acusó que el “seudopurismo” de Kast puede significar “más gobiernos como el actual”.
http://bit.ly/2yEXRjE





























MIÉRCOLES 27 DE SEPTIEMBRE

Las principales noticias de hoy dan cuenta de dos temas esenciales: las reacciones por la boleta que SQM pagó a una productora que estuvo a cargo del cambio de mando de SP, y los vínculos con Argentina en los atentados en el sur del país.
Respecto a los vínculos entre SQM y la campaña de SP tanto Guillier como Goic han pedido transparentar el caso y llamaron a la ciudadanía a considerar estos antecedentes a la hora de votar. Si bien SP afirmó que todas sus campañas han sido indagadas y no se han encontrado irregularidades, este siembra una duda. Sería bueno ver en detalle qué otras amenazas posibles pueden existir, de tal forma de estar preparados en caso de que surjan otros casos o nuevos antecedentes.
Respecto a los vínculos con los atentados terroristas en el sur y Argentina, el subsecretario Aleuy viajará hoy a Buenos Aires para analizar el presunto tráfico de armas. En este contexto hay que respaldar las gestiones que el gobierno realice con su par de Argentina, y pedir que se esclarezca cuanto antes. Una buena oportunidad es aprovechar la cercanía que mantiene SP con Macri para agilizar la investigación, y ver qué similitudes pueden existir en casos que están surgiendo en el sur de Argentina, con los de Chile.
En otra materia, la municipalidad de Santiago desalojó a cerca de cien inmigrantes que ocupaban un edificio del municipio, para mejorar sus condiciones de habitabilidad. Es importante estar al tanto de esto porque SP puede ser requerido sobre un apoyo o rechazo a este tipo de medidas, además de si el en un eventual futuro gobierno también buscará impulsar acciones de este tipo, o qué propuestas planteará en materia de calidad de vida para los inmigrantes. 

VÍNCULO CON SQM IMPACTA A PIÑERA A 53 DÍAS DE LA ELECCIÓN
Ex Presidente afirmó: “Hemos sido sujeto de investigaciones en el pasado y han concluido que nuestra campaña se ajustó 100% al marco legal”.
Tanto Alejandro Guillier como Carolina Goic criticaron a SP, pidieron que entregue explicaciones, que se transparenten este tipo de casos y que la ciudadanía considere estos antecedentes a la hora de votar.
http://bit.ly/2wjCpiB
http://bit.ly/2fzfwom

VIOLENCIA EN LA ARAUCANÍA: ALEUY VIAJARÁ A ARGENTINA PARA ANALIZAR PRESUNTO TRÁFICO DE ARMAS
Un informe de Carabineros dio cuenta de conversaciones entre comuneros mapuche investigados por asociación ilícita, donde se daba cuenta de una posible internación ilegal de armamento.
http://bit.ly/2hyF6e1
http://bit.ly/2yGuuOc

MUNICIPALIDAD DE SANTIAGO DESALOJA A INMIGRANTES PARA CONSTRUIR VIVIENDAS SOCIALES
Se invertirán $10 millones en subsidios para arriendo. Cerca de cien personas debieron abandonar ayer el inmueble municipal de calle Castillo, que ocupaban ilegalmente. El lugar ya había sido declarado inhabitable
http://bit.ly/2yGv2DK

MACROECONOMÍA DEJA DE SER UNA FORTALEZXA DE CHILE NE RANKING MUNDIAL DE COMPETITIVIDAD
El país se mantuvo en el puesto 33 en indicador del Foro Económico Mundial y la Escuela de Gobierno de la UAI. Por primera vez, el pilar de macroeconomía se ubicó por debajo del ranking general del país, debido al balance presupuestario fiscal. Al contrario, destaca la mejoría en desarrollo del mercado financiero.
http://bit.ly/2xFpHOE

DOCUMENTO DEL FRENTE AMPLIO PIDE PLEBISCITO PARA DEFINIR PACTO CON LA NUEVA MAYORÍA EN SEGUNDA VUELTA, LO QUE SE DEFINIRÁ HOY EN LA MESA NACIONAL DEL BLOQUE
http://bit.ly/2y8kWhI

MINEDUC DESCARTA DAR MÁS PLAZO A COLEGIOS PARA PASAR A SIN FINES DE LUCRO
La ministra de Educación expresó que durante la próxima semana enviarán un proyecto con modificaciones a la ley, pero que no incluye mayor tiempo.
http://bit.ly/2yHuwFg

SALUD INVESTIGA A CASI 500 FACULTATIVOS POR POSIBLE MAL USO DE LICENCIAS MÉDICAS
Solo este año, 96 profesionales han sido sancionados con multas y suspensión temporal de la facultad de otorgar permisos por incapacidad laboral.
http://bit.ly/2y7nwVl

DETIENEN A ‘FLORO’, IMPLICADO EN SECUESTRO DE CRISTIÁN EDWARDS
El ex frentista Florencio Velásquez Negrete, quien fue uno de los celadores del hijo de Agustín Edwards, será formalizado la mañana de este miércoles por el juez Carroza.
http://bit.ly/2hzeucQ

SOLICITAN REFORMALIZACIÓN DE JAIME ORPIS POR COHECHO Y FACILITACIÓN DE BOLETAS FALSAS
La fiscal Ximena Chong pidió que se fije una audiencia "a efectos de ampliar los hechos, materia de formalización".
http://bit.ly/2fRbHaU


















JUEVES 28 DE SEPTIEMBRE

La prensa de hoy destaca como temas principales la decisión del Gobierno de cambiar la prisión preventiva de comuneros mapuches para que depongan la huelga de hambre, y las críticas de Mario Vargas Llosa a la derecha chilena por oponerse al aborto en caso de violación.
Respecto de la decisión del Gobierno para deponer la huelga de hambre de los mapuches, es necesario recalcar que un Gobierno no debe negociar con terroristas, ni menos ceder a la presión de una huelga de hambre de acusados de participar en actos terroristas, menos aún cuando en paralelo siguen quemando camiones y atentando contra la seguridad de miles de personas en el sur del país.
Respecto de las críticas de Vargas Llosa que trató de cavernaria a la derecha que no comprende el derecho de una mujer ante una violación, más allá del tema en particular, plantea una crítica a que la derecha en Chile está estancada en términos de ideas, algo similar a lo que planteó hace algunas semanas Harald Beyer y en línea también a lo que plantea Hugo Herrera hoy en cartas de El Mercurio. El llamado a la reflexión respecto de qué está pensando y proponiendo la centroderecha más allá del desarrollo económico, el crecimiento y el empleo, y de qué forma va a enfrentar el debate político con la izquierda, es un desafío que es urgente de abordar y que está pendiente en Chile Vamos.

GOBIERNO PIDE CAMBIAR PRISIÓN PREVENTIVA A COMUNEROS MAPUCHES PARA QUE DEPONGAN HUELGA DE HAMBRE
El Ejecutivo además enviará al Congreso una reforma a la ley que tipifica las conductas antiterroristas, trasladándolas completamente al Código Penal.
http://bit.ly/2fTv5Ee
http://bit.ly/2fSRu4E

LA ARAUCANÍA: INDAGAN POSIBLE ENTIERRO DE ARMAS EN PREDIOS DE DETENIDOS
La policía analiza chats donde hablan de desenterrarlas. Llaitul confirmó vínculos con grupo argentino.
http://bit.ly/2fAhq8u

VARGAS LLOSA CALIFICA A DERECHA DE “CAVERNARIA” POR ABORTO Y PIÑERA REAFIRMA RECHAZO A LEY
El escritor peruano aseguró que quienes votaron contra la iniciativa “no entienden lo que son los derechos humanos”.
http://bit.ly/2yuv1lv
http://bit.ly/2wmnLY9

EDUARDO FREI A LA FISCALÍA: “LLEVAN AÑOS INVESTIGANDO Y NO HAN PODIDO ENCONTRAR NADA…PARECE QUE ES SEGUIR EMPATANDO CON OTROS CANDIDATOS”
Francisco Frei hermano del ex Mandatario declaró el pasado 22 de agosto en calidad de testigo, a raíz de una factura rectificada por SQM a Inversiones San Nicolás S.A., de la cual él es su representante legal.
http://bit.ly/2wYOh9i

SENADO ENVIARÁ CONTRATOS DE ASESORES A FISCALÍA, PERO NO INFORMES DE RESPALDO
Respuesta se basa en recomendaciones jurídicas del penalista Jorge Bofill y abogados del Congreso. Decisión ha sido consensuada entre los senadores y debe ser ratificada por todos los comités.
http://bit.ly/2xDoCVB

SEBASTIÁN PIÑERA POR VÍNCULO CON SQM: “HEMOS ESTADO DISPUESTOS A DAR LA CARA”
http://bit.ly/2yJckev

GOIC DA SEÑALES CON MIRAS A BALOTAJE Y GUILLIERISMO ACTIVA CONTACTOS CON LA DC
“A partir del 19 de noviembre, todas las fuerzas democráticas vamos a estar en condiciones de poner en frente la mirada país”, dijo ayer la candidata.
http://bit.ly/2yuoTta
http://bit.ly/2xCMI2X

SIMCE DE ESCRITURA: DOS TERCIOS DE ALOMNOS DE 6° BÁSICO NO LOGRAN AHONDAR IDEAS EN UN TEXTO
Expertos plantean que los escolares deben escribir constantemente textos creativos para adquirir esa habilidad. Además, sugieren que los colegios tomen las redes sociales como una alternativa para ello.
http://bit.ly/2xEI6Js




























VIERNES 29 DE SEPTIEMBRE

Las principales noticias de la prensa de hoy son los detalles del primer debate presidencial de ayer, y las repercusiones de la decisión del Gobierno de pedir cambiar la prisión preventiva de los acusados por terrorismo que se encuentran en huelga de hambre, para que depongan en ayuno.
Respecto al debate de ayer, se destaca que ME-O y José Antonio Kast fueron los candidatos que lideraron los emplazamientos tanto a SP, como a Beatriz Sánchez, Alejandro Guillier y Alejandro Navarro. Y entre los principales temas de interpelación para SP fueron los vínculos con SQM, el régimen militar y su frase de cómplices pasivos, las cifras de delincuencia durante su mandato anterior. En respuesta, SP planteó la necesidad de recuperar el crecimiento del país, la creación de empleos y avanzar en propuestas como una clase media protegida y mejoras al sistema de transportes y de salud, todas iniciativas que están en su programa de gobierno.
Respecto a La Araucanía, hoy se realizará la audiencia en la que el gobierno solicitará modificar las medidas cautelares para que los comuneros en huelga de hambre depongan el ayuno. Esta medida ni cuenta con el respaldo del Ministerio público, quien aseguró que abogará por la mantención de la prisión preventiva. En paralelo, el ejecutivo confirmó que en las próximas dos semanas enviará al Congreso las modificaciones a la Ley antiterrorista, y el presidente de la DNA junto con cuestionar el rol del gobierno en este tema, pidió un trabajo legislativo responsable y no a contrareloj. Hoy se reunirán en Argentina Aleuy con Bullrich para analizar el eventual tráfico de armas.
En este contexto es importante marcar la contradicción del gobierno: invoca la ley antiterrorista, pide prisión preventiva, se la conceden, luego la retira. Es decir, no solo cede a la presión de los acusados por terrorismo, sino que actúa de manera inconsecuente. Además, plantea modificaciones a la ley que el mismo ejecutivo a invocado y, peor aún, cuando hay casos que están en pleno desarrollo.
En materia económica, la Dipres informó que la deuda pública alcanzó 23,8% del PIB y en el último trimestre aumentó en 7 mil millones de dólares. Esto es una oportunidad para que Chile Vamos fiscalice a fondo cómo el gasto del Gobierno, sobre todo porque mañana se dará a conocer el Presupuesto de 2018. Además, es una oportunidad para que SP llame a la prudencia y a la responsabilidad fiscal del gobierno.

LOS EMPLAZAMIENTOS CRUZADOS QUE DEJÓ EL DEBATE PRESIDENCIAL
Mientras Sebastián Piñera, Alejandro Guillier y Beatriz Sánchez evitaron la confrontación, Marco Enríquez-Ominami y José Antonio Kast interpelaron repetidamente a sus contendores en el debate de la ANP.
http://bit.ly/2hAQBS4
http://bit.ly/2fvwQH6

FISCALÍA SE DISTANCIA DEL GOBIERNO FRENTE A REBAJA DE CAUTELARES DE COMUNEROS 
El fiscal Cristian Paredes aseguró que ellos actúan sobre el principio de la objetividad y que "aquello que haga el gobierno, en cuanto a querellante, no afecta el trabajo del Ministerio Público".
http://bit.ly/2fwGae8
http://bit.ly/2yMep9R

PRESIDENTE SNA RICARDO ARIZTÍA SOBRE CAMBIOS A LEY ANTITERRORISTA: “OJALÁ SE HICIERA UN ANÁLISIS REFLEXIVO, NO A CONTRARELOJ Y EN RESPUESTA A PRESIONES”.
Timonel del agro realiza un duro balance de la gestión del Gobierno y pide transmitir confianzas para que haya mayor inversión. Afirma que es necesario buscar formas para revertir la situación actual. 
http://bit.ly/2xQn4di

BULLRICH Y ALEUY VERÁN POSIBLES VÍNCULOS DE GRUPO ARGENTINO CON HECHO EN CHILE
Hoy se reunirán en Buenos Aires. En medio de conflictos en la zona mapuche de ambos países, la ministra de seguridad Trasandina y el subsecretario del Interior chileno tratarán el supuesto tráfico de armas hacia La Araucanía.
http://bit.ly/2ywDd4v

MOREL REACTIVA ROL PROTAGÓNICO EN RECTA FINAL DE LA CAMPAÑA
Esposa de Sebastián Piñera lideró ayer cita con cerca de 300 personas que se desempeñarán como apoderados de mesa. Los llamó a “velar por cada voto”.
http://bit.ly/2xHceEa

TOMA FUERZA EN LA DC APLAZAR DIÁLOGO POR SEGUNDA VUELTA
Si bien algunos aún defienden lograr ya un acuerdo, ha aumentado el apoyo a la postura de Goic.
http://bit.ly/2fCUoxp
http://bit.ly/2wnDlmg

DEUDA PÚBLICA LLEGA A 23,8% DEL PIB AL II TRIMESTRE
En solo tres meses la deuda fiscal aumentó casi US$ 7 mil millones, según informó la Dipres.
http://bit.ly/2hzZ3kn

BORRADOR DE REFORMA AL SEA OBLIGA A SEREMIS A JUSTIFICAR SU VOTO
Propuesta ya está en manos de la Presidenta y se deriva del trabajo de la comisión asesora, finalizado en 2016.
http://bit.ly/2hCSsG9
http://bit.ly/2fVFWxJ


















LUNES 2 DE OCTUBRE

El principal tema que destaca la prensa de hoy fue el anuncio del Presupuesto 2018 que realizó anoche en cadena nacional la Presidenta Bachelet: incremento de 3,9% del gasto público, y US$465 millones de libre disposición.
Respecto al gasto público, el Gobierno no fue ni prudente, como lo planteó Nicolás Eyzaguirre de forma previa, ni responsable, ya que la recomendación del Banco Central apuntaba a un incremento del 3% real, en el entendido que las proyecciones de crecimiento para 2018 van entre un 2,5% y un 3,5%.
En su intervención, Bachelet apeló a que la economía se estaba reactivando y se estaban superando los peores momentos, pero también argumento que esto ocurría porque su gobierno estaba materializando todas las medidas que se habían tomado para ello, y que “hemos hecho bien la pega”.
Esto último está precedido por la renuncia del equipo económico por diferencias respecto de cómo el Gobierno enfrenta la desaceleración económica luego de que se rechazara el proyecto Dominga, y de un sin número de reclamos de parte de la oposición respecto a la falta de preocupación por el crecimiento, el aumento en el desempleo y la nula presentación de medidas concretas para abordar este tema. 
De hecho, en las últimas semanas se ha comentado que las positivas señales económicas se deben más bien a factores externos, entre ellos el repunte del sector minero con un aumento del precio del cobre.
En otra materia, siguen las acusaciones cruzadas entre el gobierno y la oposición, luego de la decisión de retirar la querella por delito terrorista para que los mapuches detenidos en Temuco depusieran la huelga de hambre. En esto es importante destacar el doble estándar del gobierno. Primero dice que no utilizará la ley antiterrorista, luego sí la utiliza, después pide prisión preventiva, se la dan, pide modificar la medida cautelar, no se lo dan, y después retira la querella terrorista. De cierta forma, el Gobierno se salta la institucionalidad para negociar con terroristas, mientras siguen ocurriendo a diario nuevas quemas de camiones en La Araucanía.
Además, plantea modificaciones a una ley que ha invocado y que mantiene causas abiertas en proceso.

PRESUPUESTO 2018 INCLUYE ALZA DEL GASTO DE 3,9% Y US$ 465 MILLS. DE LIBRE DISPOSICIÓN
En su último erario como Presidenta, Bachelet dio cuenta de una visión optimista del panorama económico. El aumento del gasto es casi un punto mayor a lo estimado tanto por el mercado como por el Banco Central.
http://bit.ly/2kgr0yA
http://bit.ly/2yjRtBL
http://bit.ly/2yDrDVd

LA MONEDA ENROSTRA A PIÑERA RETIRO DE LEY ANTITERRORISTA EN SU GOBIERNO
Vocera Narváez recordó que “tuvo que actuar de manera similar” en 2010 y acusó aprovechamiento político. Jefe de comando del ex mandatario replicó al gobierno que “asuma la responsabilidad” de sus acciones.
http://bit.ly/2kfVUXP
http://bit.ly/2yjRtBL

GUILLIER CAPTA EL 69% DE LOS VOTOS DE SÁNCHEZ EN SEGUNDA VUELTA
Encuesta Cadem abordó la ruta de los votantes con miras a un eventual balotaje: revela que Carolina Goic conseguiría un 52% del electorado del Frente Amplio y que Sebastián Piñera captaría el 70% de los adherentes de José Antonio Kast.
http://bit.ly/2yCNrAy

MATÍAS WALKER: “NO TENEMOS NADA QUE CONVERSAR CON GUILLIER ANTES DEL 19 DE NOVIEMBRE”
El diputado sostiene que pese a que la DC tiene su “domicilio político en la centroizquierda”, aún existen “diferencias de fondo” con Alejandro Guillier que impiden hoy llegar a un acuerdo.
http://bit.ly/2kgermY

PATRICIO ZAPATA ALERTA DE PROBLEMAS DE CONSTITUCIONALIDAD EN LEY DE EDUCACIÓN SUPERIOR
Informe fue solicitado por el centro de estudios Acción Educar, y plantea que la mayor dificultad de la reforma es la autonomía de las universidades, pues lo que se les reconoce a los planteles es limitado.
http://bit.ly/2xK7q3f

LAS 10 MEDIDAS PROPUESTAS PARA SALDAR LA DEUDA CON LA INFANCIA VULNERADA EN CHILE
Centro de Estudios Públicos UC señala que se debe subir de $ 262 mil a $ 800 mil la subvención por niño entregada por el Estado a las residencias del Sename.
http://bit.ly/2kgeyPw

ESTUDIO DICE QUE KAST ES EL CANDIDATO QUE MÁS USA TWITTER Y SÁNCHEZ, LA QUE MENOS
Investigación de la U. Católica y MediaInteractive midió el uso de la red social entre los aspirantes a La Moneda. Carolina Goic es la candidata que posee el mayor compromiso de sus seguidores dice el análisis.
http://bit.ly/2hJ8xtB




















MARTES 3 DE OCTUBRE

Las afirmaciones respecto a los actos de terrorismo registrados en el sur del país siguen tensionando al gobierno. Ayer, el ministro Marcos Barraza insistió en que no hay terrorismo en La Araucanía, lo que fue respaldado por el ministro del Interior. En paralelo, el ministro de Justicia dijo que Barraza no era una voz autorizada para opinar sobre este  tema y enfatizó que “objetivamente” se han producido actos terroristas. Este tema generó la molestia del subsecretario Aleuy, quien defendió la querella terrorista del Gobierno en contra de los cuatro comuneros mapuches, sin embargo no fue consultado respecto a su retiro, el que se produjo mientras Aleuy estaba en Argentina analizando el eventual envío de armas a Chile.
En este contexto se extraña una actitud más proactiva desde Chile Vamos, sobre todo de los candidatos y parlamentarios de La Araucanía, para cuestionar las discrepancias al interior del Gobierno, de tal forma de “obligar” a que los parlamentarios de la NM de la región deban pronunciarse al respecto, ya que hasta ahora han guardado silencio.
En materia presupuestaria, el debate está puesto en que el excesivo aumento del gasto público, mientras Eyzaguirre defiende que se reducirá paulatinamente la deuda, SP y Chile Vamos plantean que aumentará en US$7 mil millones. Este tema ha generado una nueva tensión en el oficialismo, en la medida que hasta Alejandro Guillier pidió explicaciones por el aumento en el gasto.
Sin duda, avanzar hacia el 60% de gratuidad en educación será el gran tema de la discusión presupuestaria, al igual que la falta de recursos para materializar una reforma profunda a la institucionalidad del Sename.

PIÑERA Y PARTIDOS DE CHILE VAMOS TOMAN DISTANCIA DE ACUSACIÓN CONTRA FERNÁNDEZ
Comando presidencial analizó los pros y contras de presentar el libelo en la recta final de la campaña. Colectividades, en tanto, piden a diputados evaluar “argumentos jurídicos” de la presentación.
http://bit.ly/2ym8KdB

ALEUY MANTIENE SILENCIO Y MINISTROS PROFUNDIZAN CONTROVERSIA POR RECALIFICACIÓN DE QUERELLA POR LEY ANTITERRORISTA
Subsecretario se retiró este lunes de La Moneda antes de lo habitual. En tanto, las discrepancias respecto al tema se enfatizaron ayer en La Moneda. Mientras Barraza insistió en que “no hay terrorismo” en La Araucanía, sino que se trata de hechos delictuales que en algunos casos cumplen con un carácter terrorista, el ministro de Justicia Jaime Campos replicó que “no tengo conocimiento que el ministro de Desarrollo Social tenga facultades o competencias para emitir opiniones sobre el particular. Yo también puedo opinar sobre materias médicas, pero eso no quiere decir que uno tenga potestades para hacerlo”, y luego enfatizó que “mi opinión es que objetivamente ha habido actos de terrorismo”.
http://bit.ly/2g7HogD
http://bit.ly/2fGLUBZ

PRESUPUESTO 2018: BACHELET ELEVÓ EN 32% RECURSOS DE EDUCACIÓN EN 4 AÑOS
Para 2018, la cartera contará con $ 10,3 billones, casi un cuarto del erario nacional para el próximo año. En comparación, entre 2014 y 2018, el Ministerio de Desarrollo Social registra un alza de 4,7%.
http://bit.ly/2xNyEGd
http://bit.ly/2xUGMEd

PRESUPUESTO 2018: EYZAGUIRRE DEFIENDE ESTIMACIONES Y EXPERTOS ACUSAN “DESPRESTIGIO” DE LA REGLA FISCAL
Pese a que el Ejecutivo proyectó un alza de 7,4% en los ingresos de 2018, con un déficit efectivo y estructural de 1,9% y 1,5% del PIB, respectivamente, analistas cuestionaron responsabilidad en el Presupuesto.
Por su parte, Alejandro Guiller afirmó que le pareció alto el aumento del gasto público en 3,9%, mientras que Sebastián Piñera dijo que era irresponsable, y que produciría un aumento de la deuda en US$7 mil millones. 
http://bit.ly/2xXGxsg
http://bit.ly/2fGnSXC
http://bit.ly/2wuo6bl

PRESUPUESTO 2018 REGISTRA AUMENTO DE 9,3%: INSTITUCIONES VALORAN AUMENTO DE SUBVENCIÓN DEL SENAME, PERO LO CALIFICAN DE INSUFICIENTE
Gobierno propuso un incremento de 24% del monto que se paga por niño y sube en 154% el gasto destinado a atenciones ambulatorias derivadas desde los tribunales de familia.
http://bit.ly/2xUGMEd

PROYECTO FUE APROBADO AYER EN COMISIÓN MIXTA: 2030 SERÁ LA FECHA TOPE PARA LA DESMUNICIPALIZACIÓN DE LOS COLEGIOS
Ejecutivo y parlamentarios resolvieron los 11 puntos pendientes, pero hay diferentes interpretaciones respecto del futuro de los establecimientos de mejor desempeño.
http://bit.ly/2wut7AJ

PS SE DESMARCA DE ALCALDE CUESTIONADO POR VÍNCULOS CON NARCOTRAFICANTES Y PRESENTA QUERELLA
Información sobre pagos irregulares y contratación de personas ligadas al narcotráfico complicó al partido y a edil Miguel Ángel Aguilera, a quien se suspendió la militancia.
http://bit.ly/2yl5wqO
http://bit.ly/2xOK3Wp

ARGENTINA VOLVERÁ A EXPORTAR GAS A CHILE A DIEZ AÑOS DE LA CRISIS
Primer intercambio del hidrocarburo se concretaría en los próximos meses, para reemplazar al terminal GNL Quintero que entrará en mantención.
http://bit.ly/2g7dEQJ













MIÉRCOLES 4 DE OCTUBRE

La principal noticia de la prensa de hoy tiene relación con el rechazo a la renuncia del subsecretario Mahmud Aleuy, quien a partir de hoy tomará vacaciones por 18 días.
El subsecretario habría tomado la decisión en Argentina el viernes, luego de no ser considerado en la decisión de retirar la querella terrorista para que los cuatro mapuches terminaran con la huelga de hambre. Si bien en el gobierno aseguran que tras el período de vacaciones Aleuy volverá a retomar sus funciones, aún no hay una postura clara en el oficialismo respecto a cómo enfrentar el conflicto en La Araucanía, y tampoco sobre los hechos terroristas que se han producido en la zona.
En paralelo, en el Congreso Chile Vamos desistió de impulsar la acusación constitucional contra el ministro Fernández, y decidió realizar la tercera interpelación en un año.
Este tema abre dos cuestionamientos. Primero, el diputado interpelador es Gustavo Hasbún, quien desde hace más de un año se encuentra en campaña para ser senador por La Araucanía, lo que desvía el foco de la interpelación, ya que entrega como argumento a la Nueva Mayoría de que se trata de una acción que solo busca posicionar su candidatura, y evita que los parlamentarios de la Nueva Mayoría se pronuncien sobre el fondo, que es el pésimo rol que ha jugado el Gobierno en el conflicto mapuche, algo que no podrían negar y menos en período de campaña. De hecho, en privado varios parlamentarios DC y radicales han manifestado su molestia frente al tema.
El segundo cuestionamiento es que el anuncio de bajar la acusación constitucional y reemplazarla por una interpelación se hace antes que se conociera que la Presidenta rechazó la renuncia de Aleuy, y que éste iniciara sus vacaciones. Faltó paciencia para manejar los tiempos políticos, ya que en un contexto donde hay una crisis profunda dentro del gobierno respecto a cómo enfrentar el terrorismo en La Araucanía, con posturas disímiles respecto a terrorismo, y donde ha quedado de manifiesto que el PC impuso su postura incluso por sobre los ministros y subsecretarios encargados de la seguridad y el orden público, bien valía la pena esperar y perseverar en una acción más decidida.

El otro tema que sigue generando debate es el inicio de la tramitación de la ley de presupuesto, que está marcada por las críticas al aumento del gasto público y el incremento de la deuda relacionada a ese gasto.

PRESIDENTA RECHAZA RENUNCIA DE ALEUY Y SE PROLONGA CRISIS EN EL GOBIERNO POR DIFERENCIAS PARA ENFRENTAR CRISIS EN LA ARAUCANÍA
Subsecretario del Interior tenía decidido renunciar. Tras reunirse con la Presidenta Bachelet, sin embargo, el gobierno informó que haría uso de su “feriado legal” por 18 días.
En paralelo, la oposición desistió de la acusación constitucional en contra de Fernández, y optó por impulsar una nueva interpelación, la tercera en un año al ministro del Interior.
http://bit.ly/2fJKvuB
http://bit.ly/2xgjI4c

INVERSIÓN Y DEUDA SE TOMAN EL DEBATE EN INICIO DE TRAMITACIÓN DEL PRESUPUESTO
El análisis de cada partida ministerial recién comienza, pero los parlamentarios aún analizan los supuestos macro detrás del erario público.
http://bit.ly/2xYiKrV

COLEGIOS PÚBLICOS INICIAN SU RETORNO AL ESTADO DESPUÉS DE 37 AÑOS
Ley de desmunicipalización fue aprobada hoy por la Cámara y el Senado, y entrará en vigencia en 2018.
http://bit.ly/2fQRxRV
http://bit.ly/2xQpSHF

EQUIPO DE SALUD DE SEBASTIÁN PIÑERA EVALÚA LIMITAR GANANCIAS DE ISAPRES
Enrique Paris, uno de los coordinadores, planteó destinar porcentaje de ganancias a la prevención. Gremio dice que está dispuesto a conversar. No obstante, indican que utilidades son menores a las de otras industrias.
http://bit.ly/2wxuRsV








































JUEVES 5 DE OCTUBRE
La renuncia de Aleuy sigue siendo el principal tema de debate en la prensa de hoy. Todos los presidenciables marcaron la inconsecuencia del gobierno a la hora de enfrentar el conflicto en La Araucanía; el PC tuvo que dar explicaciones respecto al rol que ha ejercido en este tema; y la propia Presidenta y la vocera de Gobierno aclararon que el subsecretario no ha renunciado y que volverá en 17 días hábiles más, descartando una nueva crisis en La Moneda.
Sn embargo, ante este escenario de contradicciones, Chile Vamos en vez de capitalizar y plantear una crítica política profunda, coordinada, se enreda en las firmas para una interpelación a Mario Fernández. Primero se instala una acusación constitucional, luego se baja. Después se plantea una interpelación, pero ahora no están las firmas porque el diputado que interpelará es desde hace un año candidato al Senado por la región. Y en paralelo, los parlamentarios de la Nueva Mayoría en vez de referirse al fondo del tema, que es el pésimo desempeño del Gobierno en solucionar el conflicto en la zona, dicen que la derecha se está aprovechando políticamente de un tema que es delicado. 
En educación, la nueva ley de desmunicipalización es una nueva reforma con problemas importantes. Esta vez el Estado, que se deberá hacer cargo de la deuda en educación, no tiene claro a cuánto asciende ese monto. Esto abre un espacio de fiscalización que Chile Vamos y SP deben aprovechar, sobre todo cuando es el próximo gobierno quien estará a cargo de implementar la nueva norma.

LA MONEDA ASEGURA QUE ALEUY NO RENUNCIÓ Y QUE REASUMIRÁ SUS FUNCIONES
Presidenta Bachelet desestimó una “crisis” en el gobierno y dijo que el subsecretario le planteó que necesita "descansar". En tanto, los candidatos presidenciales acusaron contradicciones del Gobierno y afirmaron que la ausencia de aleuy genera un vacío ante la crisis en La Araucanía.
http://bit.ly/2fUjOqy
http://bit.ly/2xWJtni

GORROS, TRAZAS QUÍMICAS Y MUNICIONES: LAS PRUEBAS CONTRA LOS COMUNEROS
Los cuatro detenidos son acusados de quemar un templo evangélico en 2016. La fiscalía pide 20 años de cárcel por delitos terroristas. Defensas lo desestiman.
http://bit.ly/2yqlyj2

ÍNDICE DE PAZ CIUDADANA: 4 DE CADA 10 HOGARES HAN SUFRIDO UN ROBO
Niveles socioeconómicos alto y medio son los más victimizados en 2017, según el indicador. Brusca caída en la confianza de la gente y en la evaluación de las policías, aunque Carabineros sufre mayor deterioro. El resto de las autoridades sube levemente, pero no alcanzan a aprobar en su tarea antidelincuencia.
http://bit.ly/2xTu0Xf

SECRETARIA EJECUTIVA DEL CONSEJO NACIONAL DE LA INFANCIA: “NINGÚN NIÑO EN CHILE DEBIERA SER REPRIMIDO POR MANIFESTAR SU OPINIÓN”
Si bien proteger la integridad de los niños del Sename es prioridad, para María Estela Ortiz también lo es generar un nuevo sistema jurídico que dé garantías a todos los menores en Chile, sin distinción. Un sistema que respete su derecho básico a ser escuchados por los adultos, en una sociedad que hasta hoy los invisibiliza y los posterga.
http://bit.ly/2y0NubI

MINEDUC PAGARÁ DEUDAS A MUNICIPIOS ANTES DE RECIBIR ESCUELAS, PERO SE DECONOCE EL MONTO TOTAL
Proceso de desmunicipalización debutará en marzo en tres comunas de Santiago, en Coquimbo y Andacollo. El alcalde de cerro Navia asegura que debe cerca de $15 mil millones en educación, pero no sabe cuánto de eso asumirá el ministerio. Las cifra esi sí, luego serán descontadas a las municipalidades.
http://bit.ly/2y2NSXU

PIÑERA A ME-O: “ESCOGIÓ UN CAMINO… QUE LO HA LLEVADO A SER EL CANDIDATO DEL 1%”
El líder del PRO increpó al ex presidente en materia de infancia. El ex mandatario, en tanto, lo calificó como “el niño terrible de la política”.
http://bit.ly/2xjn3dF




































VIERNES 6 DE OCTUBRE
Las principales noticias de la prensa de hoy da cuenta del triunfo de Chile, y del positivo Imacec de agosto (creció en 2,4%). En este tema el Gobierno asegura que ha hechos las cosas bien y que la recuperación económica va a ser una de las herencias que le va a dejar al próximo gobierno. Este tema es una oportunidad para que Chile Vamos reitere que el Gobierno de la NM no ha hecho nada para reactivar la economía, de hecho ese fue el tema de fondo que provocó la salida del equipo económico del Gobierno.

HACIENDA Y BANCO CENTRAL DISCREPAN POR CERTEZA DE LA RECUPERACIÓN ECONÓMICA
Imacec creció 2,4% en agosto. El presidente del ente emisor dijo que aún es temprano para asegurar que ello sea un hecho cierto y que se vaya a sostener en el futuro.
http://bit.ly/2y4eUO4

MINISTRO HERALDO MUÑOZ SOSTIENE CITA PRIVADA EN OFICINA DE SP PARA ABORDAR PRINCIPALES TEMAS DE RELACIONES EXTERIORES
Consultado, el canciller dijo que se reunirá con todos los candidatos y que lo hizo por encargo de la Presidenta Michelle Bachelet.
http://bit.ly/2gfAINq

MATRIMONIO IGUALITARIO SUMA ADEPTOS EN EL PIÑERISMO
Aunque el ex presidente se muestra contrario al proyecto que ingresó el gobierno, en su entorno una mayoría está a favor o se ha abierto a evaluar el tema.
http://bit.ly/2yugmKY

MARTÍNEZ: “CADA DÍA SE HACE MÁS DIFÍCIL PARTICIPAR EN UN GOBIERNO ENTRE EL PC Y LA DC”
Ex timonel de la falange responsabilizó al gobierno de dejarse influenciar por el PC, mientras que Goic y Teillier profundizaron en la tensión.
http://bit.ly/2geR4FY

GUILLIERISMO CONTACTA A LAGOS Y FREI PARA QUE ASUMAN ROL ARTICULADOR EN SEGUNDA VUELTA
Además de los diálogos con equipos programáticos de otras candidaturas, se iniciaron conversaciones con los ex mandatarios, apelando a la ascendencia que tienen en el sector. Los gestos se podrían concretar después del 19 de noviembre.
http://bit.ly/2ggrFf0













MARTES 10 DE OCTUBRE

Tras el fin de semana largo se ven lentas las noticias en la prensa. Sin embargo, las declaraciones respecto a los logros del gobierno de la Presidenta Michelle Bachelet siguen siendo foco del debate. En esta oportunidad la Mandataria dijo en BBC que una vez terminado su gobierno evaluará cuál ha sido su mejor logro, reiterando que su administración deja un legado mejor al que dejó SP, lo que fue respaldado por ME-O, quien dijo que este gobierno ha sido “mil veces” mejor que el anterior.
Sin embargo, al mismo tiempo La Tercera destaca una entrevista a la economista chilena y profesora emérita de California State University of Long Beach, Alejandra Cox, donde advierte acerca de los efectos negativos que la reforma laboral de este gobierno podría generar en el empleo y en la distribución del ingreso, lo que es un contraste directo frente a las declaraciones de Bachelet.
Junto con comparar las cifras duras respecto a crecimiento, empleo, desarrollo, inversión, etc, es importante hacer énfasis en temas sociales que le han generado problemas a este gobierno. Por ejemplo, en materia educacional, hoy los padres no pueden elegir el colegio o proyecto educacional que quieren para sus hijos, sino que es una tómbola la que define dónde estudiarán. En materia de salud han aumentado las listas de espera, la deuda hospitalaria (no hay camas en los hospitales), y tampoco se construirán los centros de salud comprometidos. Las reformas tributaria, educacional, y laboral tienen una pésima evaluación ciudadana, además técnicamente están mal hechas. A fin de cuentas, este gobierno no solo quiso destruir el sistema y pasar la retroexcavadora, sino que también disfrazó su interés por imponer una ideología trasnochada en que se trata de cambios en beneficio de los chilenos, lo que claramente no se ha visto.
Más ejemplos de esto se pueden advertir al analizar la ley de presupuesto 2018, donde se podrían evaluar la cantidad de recursos que se está entregando a los problemas más urgentes: como el presupuesto insuficiente para enfrentar una reforma profunda al Sename,  o la baja de $1200 millones para el programa de acompañamiento en la recién aprobada ley de aborto. 

BACHELET: “ESPERO TERMINAR EL GOBIERNO PARA TENER UN BALANCE DE CUÁL PUEDE SER EL MEJOR LOGRO”
Presidenta habló en una nueva entrevista a cadena BBC que fue emitida anoche, donde reconoció que han sido muy ambiciosos al plantear reformas tan profundas en cuatro años.

ALEJANDRA COX: “EL EMPLEO TOTAL CAE CON UNA REFORMA LABORAL COMO LA CHILENA”
La economista chilena y profesora emérita de California State University of Long Beach, visitó el país para exponer dos de sus recientes estudios sobre la negociación colectiva en Chile y la evidencia internacional. Entre sus conclusiones, plantea que la reforma -por sus efectos salariales y en el empleo- atentan contra una mejor distribución del ingreso y que incluso podría elevar el desempleo en dos puntos.
http://bit.ly/2xwf8tX

GABRIEL BORIC: “NO VAMOS A ENTRAR EN LA LÓGICA VACÍA DE TODOS CONTRA LA DERECHA PORQUE SÍ”
Reitera que el FA debe plebiscitar la postura para el balotaje y que si bien no se siente “convocado” por Guillier, acatará la decisión “colectiva”.
http://bit.ly/2kC2452

GOIC PROPONE REPONER VOTO OBLIGATORIO EN PROPUESTA CONSTITUCIONAL
Candidata, además, aún debe decidir entre dos posturas al interior de la DC sobre el actual régimen presidencial.
http://bit.ly/2wL9ELW

EL 48% DE POSTULANTES A UES. ESTATALES QUEDA FUERA POR FALTA DE VACANTES
Durante el proceso de admisión 2017, de 60.247 alumnos que las pusieron en primera opción, se matricularon 31.455. Rectores buscan que el gobierno incluya en proyecto de ley la “libertad de crecimiento”, sin restricción.
http://bit.ly/2g0gTt0

SALUD DEJARÁ PENDIENTE UNO DE CADA CUATRO CENTROS DE ATENCIÓN PRIMARIA COMPROMETIDOS
De LOS 332 establecimientos pro0yectados, 240 estarán terminados en marzo. Con el presupuesto para 2018, solo hay recursos para completar 100 de los 132 servicios de urgencia de alta resolutividad que se habían planificado.
http://bit.ly/2wLuo6j

LA ARAUCANÍA: CONDENADO POR CASO LUCHSINGER AFIRMA QUE HARÁ HUELGA DE HAMBRE PARA OBTENER PERMISO CARCELARIO
Juan de Dios Fuentes, dirigente de las  víctimas de la región afirmó que “presiones de este tipo aumentarán”, luego que el gobierno cediera a las exigencias de los acusados por quemar una iglesia.
http://bit.ly/2y6chMr

























MIÉRCOLES 11 DE OCTUBRE

La prensa de hoy destaca las cifras sobre crecimiento y deuda entregadas por el FMI, las que son más bajas a las proyectadas por el Ministerio de Hacienda.
Mientras Eyzaguirre estima un crecimiento del 3%, el FMI lo sitúa en 2,5%, es decir, el piso previsto por el Banco Central. Además, el FMI proyectó a 2020 un aumento en la deuda del 30,3% del PIB. Esta información se da al inicio del debate por el presupuesto 2018, donde el gobierno estimó un aumento del gasto público del 3,9%, bastante más alto del esperado, y obviando sus anuncios de que sería un erario responsable y prudente.
Estas cifras abren la oportunidad para nuevamente cuestionar la responsabilidad fiscal de este Gobierno, y asegurar que no solo se está jugando con la billetera del país, sino que con los sueños y expectativas de todos los chilenos que no podrán ver materializadas todas las reformas populistas que planteó esta administración, ya que no se tienen los recursos necesarios como para poder financiarlas. En ese contexto, surge una nueva oportunidad para que SP imponga sus ventajas comparativas respecto al crecimiento, la creación de empleos, el aumento en los salarios y algunas derivadas de aquello como por ejemplo, y tal como lo hizo en su última cuenta pública cuando fue Presidente, esas condiciones permiten que más chilenos salgan de la pobreza, que más chilenos puedan salir de vacaciones, etc.
Esto puede ser una buena comparación respecto al legado de Michelle Bachelet, tema que hoy divide a la Nueva Mayoría y es foco de debate entre los comandos de Guillier y Goic.
En el plano político, la prensa destaca que desde el comando y Chile Vamos se está instalando la sensación de un triunfo en primera vuelta, lo que es necesario manejar con prudencia. Un triunfo en primera vuelta es difícil, por lo tanto el llamado debe apuntar más a votar por SP, a la participación en las elecciones y así permitir enmendar el rumbo del país después de un pésimo gobierno populista de la NM. Esto, debido a que los propios dirigentes de Chile Vamos han reconocido públicamente que, a diferencia de la NM, a la centroderecha le cuesta movilizar a su gente en períodos eleccionarios.



FMI PREVÉ QUE LA DEUDA DE CHILE SUBIRÁ HASTA 30% DEL PIB EN 2020
Fondo elevó dos décimas su proyección de crecimiento del país en 2018, a 2,5%, inferior al 3% de Hacienda. Así apunta a un déficit efectivo de 2,6% del PIB, superior al 1,9% que considera el proyecto de ley de Presupuestos 2018.
http://bit.ly/2i1ZBzW
http://bit.ly/2wNsbHC

PIÑERISMO Y CHILE VAMOS IMPULSAN TESIS DE TRIUNFO EN PRIMERA VUELTA
Bloque desplegó estrategia tras revisar datos de encuesta Cadem, donde Piñera y Kast suman 50% de respaldo. Comando apuesta a conquistar a electorado de diputado ex UDI en comicios del 19 de noviembre.
http://bit.ly/2g0Q081
http://bit.ly/2i1dPAR

LEGADO DE BACHELET IRRUMPE EN CAMPAÑA Y MARCA DIFERENCIAS ENTRE GOIC Y GUILLIER
Candidata DC tomó distancia de la obra del gobierno. Partidos oficialistas, en tanto, piden que La Moneda ejerza un rol más activo en la contienda presidencial.
http://bit.ly/2g0MieN

NUEVA MAYORÍA PIDE AL GOBIERNO ACLARAR SITUACIÓN DE ALEUY
 “Comparto que nadie es imprescindible, pero lo que tengo muy claro es que el subsecretario Aleuy va a volver después de sus vacaciones. Él tiene harto nivel de compromiso con el gobierno”, dijo el secretario general del PS, Andrés Santander.
http://bit.ly/2xyDR0s
http://bit.ly/2kFYOW1

ASOCIACIÓN DE JUECES EXIGE MEDIDAS A LA CORTE SUPREMA PARA MEJORAR PROTECCIÓN DE MENORES
El presidente de la Asociación de Magistrados, Álvaro Flores, señaló que "este acuerdo de la asociación, que es el primero, es una especie de carta Gantt para nosotros”.
http://bit.ly/2yZbpG3



































JUEVES 12 DE OCTUBRE

El principal tema de hoy es la minuta del comando de Guillier donde establece los principales argumentos para sostener que Sebastián Piñera es un riesgo para el país.
Entre ellos se pide recordar la letra chica del gobierno de SP, que mantendrá las AFP, que gobernará para pocos, para los más ricos y los coludidos, y que el crecimiento depende del precio del cobre y no de la supuesta capacidad de SP en esta materia.
Respecto a la letra chica, la minuta del comando de Guillier es absolutamente contradictoria, ya que es el gobierno de la NM, su gobierno, el que engañó a los chilenos manteniendo el aporte a la gratuidad en la educación, afectando a miles de niños y familias. De hecho, el propio Guillier ha sostenido al respecto que “debemos honrar nuestros compromisos2 y pidió al gobierno ahorrar en otras partidas. 
No hay que olvidar que el Gobierno impulsó una reforma tributaria para financiar la gratuidad en educación, que no solo no fue suficiente (los cálculos del gobierno fueron equivocados), sino que generó un grave perjuicio para el país en términos de crecimiento y empleos.
Sobre que SP gobierna para los coludidos, hay que reforzar que fue el propio SP quien aprobó el Sernac Financiero. 
Respecto al crecimiento las cifras del gobierno de SP están a la vista y deben ser reforzadas, junto con la derivada social de ellas que tienen que ver con vacaciones, compra de casas, primera generación de familias en entrar a la universidad, etc.


MINUTA DEL COMANDO DE GUILLIER: “DEBEMOS DECIRLES A LOS CIUDADANOS QUE SEBASTIÁN PIÑERA ES UN RIESGO PARA EL PAÍS”
Documento de siete carillas aborda principales mensajes en última fase de campaña:
“Debemos generar un fuerte contraste y establecer con mucha fuerza que esta elección se trata de “nosotros” (la gente) contra “ellos” (los poderes que se coluden, el lobby, etc.): Guillier es el presidente de la gente, Piñera es el presidente de pocos”.
“Piñera mantendrá las AFP, mantendrá la colusión de las empresas. Trabaja para los más ricos. Recordar la letra chica de su gobierno”.
“Muchos ven a Piñera como un mal menos, solo porque, según él asegura crecimiento y empleos. Debemos decir con claridad que todos los economistas, de derecha a la izquierda, han dicho que el país va a crecer gane quien gane, gracias al repunte del cobre”.
http://bit.ly/2hCWxGx

GOBIERNO DA GIRO Y ADMITE QUE SON MUCHOS LOS NIÑOS Y LOS COLEGIOS AFECTADOS POR EL CONGELAMIENTO DEL APORTE DE GRATUIDAD
Diputados del PPD, el PC y la UDI advierten que, si no hay cambios, rechazarían partida de presupuesto. En tanto, ministra Delpiano aseguró que los fondos no enviados a colegios serían reasignados a Salud y OOPP:
http://bit.ly/2xzjaqd
http://bit.ly/2ziLqe0

PIÑERA PROPONE AUMENTAR A 300 LICEOS DE EXCELENCIA Y QUE SE SELECCIONEN AL 20% DE LOS MEJORES ALUMNOS DE CADA QUINTIL
Estos cambios apuntan al corazón de la reforma educacional impulsada por el Gobierno. Respecto de los establecimientos particulares subvencionados, SP plantea que podrán admitir a un 30% de los estudiantes en base a su proyecto educativo y además que exista un copago voluntario.
http://bit.ly/2gyfHh9















































VIERNES 13 DE OCTUBRE

Los diarios de hoy recogen el cambio del gobierno que, nuevamente, tras una presión político-social realiza cambios en sus políticas públicas al abrirse a aumentar el presupuesto para la gratuidad en la educación. Eso da cuenta de una administración sin convicciones, que gobierna para la galería, que no pondera con responsabilidad lo que el Estado es capaz de financiar, y que tampoco tiene claras sus prioridades, ya que desde el primer día, en el programa de gobierno de MB, abogaron por la gratuidad universal, sin embargo a la hora de ponerla en práctica no solo equivocaron los cálculos con una reforma tributaria que fue mal diseñada e implementada –tant así que hasta el propio Guillier ha planteado la necesidad de corregirla-  sino que también han jugado con el presupuesto para poder llevarla a cabo. 
El Mercurio rebota la minuta del comando de Guillier donde le senador insiste en que un futuro gobierno de SP es un riesgo para el país. Sólo se dan cuenta de las respuestas del propio Piñera pero no hay una arremetida de Chile Vamos defendiendo a su candidato, pidiendo explicaciones a los parlamentarios que lo acompañan, tampoco pidiendo definiciones del gobierno respecto a la campaña del terror, y tampoco  pidiendo que la DC ni el Frente amplio tomen definiciones sobre los apoyos en una segunda vuelta.
Mucho se ha hablado de que esta campaña es una oportunidad para que la centroderecha pueda ganar en primera vuelta,  pero no se ha dicho que la verdadera relevancia de eso tiene que ver con que al frente el candidato más competitivo no tiene un proyecto de país, y ni siquiera tiene dentro de su escaso programa un programa de financiamiento ni menos una política de desarrollo económico que lo haga sustentable, y que eso más que un riesgo, constituye una amenaza para el desarrollo futuro de los niños, jóvenes, las familias, los sueños y esperanzas de todos los chilenos.
 
PIÑERA Y GOIC ACUSAN CAMPAÑA DEL TERROR DE COMANDO DE GUILLIER Y SENSADOR REAFIRMA QUE EL EX PRESIDENTE REPRESENTA UN RIESGO PARA EL PAÍS
Las candidatos de Chile Vamos y la DC llamaron a cambiar la estrategia y proponer ideas. Sin embargo, el parlamentario insistió en que el ex Presidente pondrá fin a la gratuidad y que está en desacuerdo con el gasto social que establece mínimos de justicia.
http://bit.ly/2ibifpb

HACIENDA SE ABRE A REVISAR APORTE FISCAL A COLEGIOS GRATUITOS TRAS CRÍTICAS TRANSVERSALES
Eyzaguirre dijo que “se puede conversar si eventualmente pudiera hacerse un gesto adicional”, pero sin elevar gasto público. Candidatos apuntaron a incumplimiento del compromiso del gobierno en materia de gratuidad.
http://bit.ly/2xCZVvL
http://bit.ly/2g8PZis

EN MEDIO DE CRISIS INTERNA, DC RECLAMA AL GOBIERNO Y EXIGE “PRESCINDENCIA”
Directiva del partido se comunicó con la ministra vocera, Paula Narváez, para demandar neutralidad del Ejecutivo en lo que resta de la campaña presidencial.
http://bit.ly/2gf98D2
http://bit.ly/2g5PFBc

LA COMPARACIÓN QUE INSTALÓ BACHELET CON EL GOBIERNO DE PIÑERA
http://bit.ly/2xCVmNn

LUNES 16 DE OCTUBRE

Como principal tema político, la prensa de hoy da cuenta del proyecto de nueva Constitución del Gobierno. Mientras El Mercurio plantea que la intención del Ejecutivo es que este proyecto ingresará después de la primera vuelta presidencial pese a que el compromiso era enviarlo en octubre. La Tercera se enfoca en la consulta indígena con los encuentros que tendrán en La Moneda más de 130 líderes de étnias reconocidas por el Estado. El objetivo de los encuentros que sostendrán hasta el jueves es avanzar finalizar el proceso de consulta constituyente indígena, cuyas medidas apuntan al reconocimiento constitucional de los pueblos originarios y dar participación política efectiva a las minorías étnicas.
En La Tercera, además, destacan las declaraciones del ministro de Desarrollo Social, Marcos Barraza quien pone énfasis en que en este proceso han participado los grupos que han optado por el diálogo y no la violencia.
http://bit.ly/2hJivrB
http://bit.ly/2wYoLSs
http://bit.ly/2zcchaK

En materia económica, El Mercurio reafirma que por quinto año consecutivo será el país de la Alianza del Pacífico que tendrá un menor crecimiento. Si bien el FMI proyectó un 2,5% para Chile, esta cifra está bajo el promedio de México, Colombia y Perú que es de 2,8%. Respecto a las expectativas generadas por las elecciones presidenciales del próximo mes, se destaca que las prioridades puestas en el desarrollo económico pueden aumentar los niveles de confianza y crecimiento.
http://bit.ly/2gdgcwh

Otro de los principales temas que recogen los diarios es el debate que se originó en El Mercurio, y que se ha desarrollado durante toda la última semana, luego que sacerdotes y pastores denunciaran la instalación de una narcocultura en comunas del sector sur de la Región Metropolitana. 
Hoy  el presidente de la Asociación Chilena de municipalidades y alcalde de La Granja, Felipe Delpín (DC), quien cuestiona cómo el gobierno ha enfrentado este tema asegurando que las bandas narco tienen mucho más recursos, armas más modernas y efectivas que las policías, y que éstas se han quedado atrás. De hecho, el Gobierno anunció medidas especiales para La Legua, luego que se produjeran balaceras por 72 horas luego que volviera a la población una banda de narcotraficantes. 
En paralelo, el senador Alberto Espina cuestionó que pese al compromiso del Ejecutivo por  avanzar en esta materia, la ley de presupuesto contempla $0 para el desarrollo de planes de seguridad que surgen de los consejos comunales de seguridad pública, y que abarcan 345 comunas.
http://bit.ly/2yMZxLB
http://bit.ly/2ykCJ5f
http://bit.ly/2xIqbjy


SUGERENCIAS:

1.- PORTERGACIÓN DE ENVÍO DE PROPUESTA CONSTITUCIONAL DEL GOBIERNO
Es una  buena oportunidad para denunciar la utilización política que el Gobierno le ha dado a la reforma educacional. Esto no es solo porque su ingreso al Congreso tenga un nuevo plazo post primera vuelta, sino que porque el proceso constituyente que da origen al proyecto también está viciado: contó con muy baja participación ciudadana de cerca de 200 mil personas; hubo importantes errores técnicos: las concusiones del informe que el Consejo de Observadores solicitó a la Universidad de Chile mostraron discrepancias importantes con el comité de Sistematización.
Respecto de la consulta indígena, comunidades mapuches de Malleco se restaron del proceso. Esto es coincidente con la nula capacidad que tuvo el Gobierno de poder ingresar a Temucuicui para el censo. Es decir, hay una nula capacidad del gobierno para avanzar en la integración de todos los pueblos originarios, y de controlar el orden la seguridad y garantizar la Paz en La Araucanía.
En paralelo, el gobierno ha planteado que en un debate constitucional se podrán solucionar las demandas ciudadanas, errando nuevamente en el diagnóstico, ya que una nueva constitución no va a arreglar los problemas de desempleo, menos los educacionales, tampoco los de salud o seguridad ciudadana, o transporte público, etc.

2.-CHILE EL PAÍS DE LA ALIANZA DEL PACÍFICO QUE MENOS CRECE
Este es el principal activo de la candidatura de Sebastián Piñera, ya que puede demostrar con cifras que durante su gobierno la economía se reactivó y se generaron más de un millón de empleos, con las derivadas que eso produce en las familias.
Aquí entran en juego varias críticas al Ejecutivo: la renuncia del equipo económico; la nula capacidad para entregar una propuesta de reactivación económica; las contradicciones en el manejo de las expectativas con un presupuesto que aumenta su gasto en 3,9% mientras todos los sectores pedían un 3%, para establecer políticas responsables.

3.-$0 PARA LOS PROGRAMAS COMUNALES DE SEGURIDAD PÚBLICA
Mientras la principal preocupación ciudadana sigue siendo la delincuencia, y está instalado un serio debate respecto a la narco cultura y como muchos jóvenes prefieren entrar a este tipo de bandas como mecanismo de superación, el gobierno entrega $0 a los programas comunales de seguridad pública.
En paralelo, anuncia intervenciones coyunturales en la Legua producto de balaceras realizadas por bandas narco. Nuevamente hay cero compromiso por plantear una política pública de Estado que permita enfrentar la delincuencia, y lo que es peor es que tampoco entrega recursos para financiar los programas que se han aprobado durante esta administración. 
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El principal tema de discusión política que recoge la prensa es el uso electoral que el gobierno pretende darle al proyecto de reforma constitucional. Ayer la Presidenta Michelle Bachelet dio inicio a la última etapa de la consulta constitucional indígena, donde afirmó que se bien le habría gustado enviar antes la iniciativa al Congreso, no pudo hacerlo sin antes considerar la opinión de los pueblos originarios, debate que se centra en la cantidad de cupos que las etnias tendrían en el Parlamento.
En paralelo, durante el comité político, los partidos de la Nueva Mayoría celebraron la intención del Ejecutivo y reafirmaron los efectos políticos que tendrá esta reforma, debido a que aseguran es un debate impostergable, ante el cual deben pronunciarse todos los candidatos presidenciales, y que en ese contexto, enviar la iniciativa durante la segunda vuelta sólo favorecerá al candidato de centroizquierda que triunfe el 19 de noviembre. La DC, en tanto, pidió avanzar en esta materia después de las elecciones presidenciales, desde diciembre. La solicitud de la DC se da en medio de las tensiones internas que le han impedido tomar una definición respecto de cómo van a actuar en una segunda vuelta: apoyando la candidatura de Guillier o dando libertad de acción a sus militantes, lo que también preocupa en el oficialismo, entre otras cosas por las voces que se han levantado, como la del ex ministro Pedro García, que reconocen que militantes de ese partido votarán por Piñera.
Desde la oposición en tanto, se recogen las declaraciones de Sebastián Piñera, Alberto Espina y Mario Desbordes que critican el aprovechamiento político del gobierno y enfatizan en que una reforma constitucional no solucionará los problemas de la gente en temas como la salud, el transporte, la educación o la seguridad ciudadana.
Por su parte, el presidente del Consejo de Observadores, Patricio Zapata pidió evaluar el momento oportuno que de origen a una discusión serena, incluso propuso diciembre o enero para ello.
http://bit.ly/2ynVu7M
http://bit.ly/2gfbM8l
http://bit.ly/2ynfB69

El Mercurio, además da cuenta de un documento del comando de Beatriz Sánchez para los últimos 30 días de la campaña, donde se plantea que la real preocupación no son los hipotéticos próximos 4 años de gobierno de SP, sino que el verdadero adversario son los últimos 30 años de un modelo que beneficia a unos pocos. Así, junto con calificar a Guillier como un candidato continuista, recalcan que el interés de ellos es avanzar hacia una sociedad de derechos, participativa y democrática. También plantean que su proyecto es una alternativa de cambio, y que Sánchez aún tiene reales opciones de llegar a segunda vuelta.
http://bit.ly/2kWFKDi

En materia económica, el aumento del precio del cobre en los mercados internacionales alimenta las expectativas de la industria minera, que ha sido clave para que la actividad económica del país de las señales de mejoría evidenciadas en los últimos meses. Ayer el cobre cerró en US$3,302, nivel que no se veía desde el 26 de agosto de 2014, cuando se cotizó en la Bolsa de Metales de Londres en US$ 3,218. Expertos ven que esto está influenciado fuertemente por la industria china, y que precios de deberían consolidar a mediados de 2018. Uno de los factores clave es la próxima elección presidencial, y quien se impondrá en una segunda vuelta, donde la figura de SP genera expectativas de mejorar los niveles de confianza y así los de inversión y reactivación económica.
http://bit.ly/2gLTKLA
http://bit.ly/2yoHr1E
Ayer en tanto se entregaron nuevos resultados del índice de seguridad de Paz Ciudadana, que grafica que han aumentado los delitos en la zona poniente de la RM: aumentando un 45,5% en las comunas del norte, y un 42,6% en las del sur. Hablamos de las comunas de Estación Central, Conchalí, Renca, Maipú, Lo Espejo, El Bosque y San Bernardo, principalmente.
http://bit.ly/2gp10jC

SUGERENCIAS:

1.- APROVECHAMIENTO POLÍTICO EN REFORMA CONSTITUCIONAL
Si bien los medios recogen las críticas de Chile Vamos (SP, Espina y Desbordes), es importante reforzar la ofensiva en esta materia de toda la centroderecha. Durante la tramitación de la reforma tributaria, laboral y educacional la centroderecha fue capaz de organizarse junto a la sociedad civil y gremios para afirmar que existía una oposición social a las principales reformas del Gobierno. En el actual escenario de campaña electoral, ese trabajo en terreno junto a la sociedad civil se hace más evidente para demostrar que, tal como lo señalan las encuestas la reforma a la Constitución está dentro de las últimas preocupaciones de la gente, y que una reforma de este tipo no va a resolver problemas como educación, salud, vivienda, transporte, seguridad, etc. Junto a esto, es necesario reafirmar la convicción de la centroderecha de que junto a los derechos, también la sociedad tiene deberes.
Además, es una oportunidad política para sintonizar con sectores de la DC, en un contexto en que ese partido ha pedido postergar el debate constitucional, aún no es capaz de ordenar a sus militantes para asegurar un respaldo al candidato de la NM en segunda vuelta, y varios militantes representativos han pedido libertad de acción o han afirmado que una parte de esa colectividad votará por SP.

2.- LA NUEVA RETROEXCAVADORA DEL FRENTE AMPLIO
El documento del comando de Beatriz Sánchez demuestra que tanto la centroizquierda como la izquierda ultra apuntan a destruir un modelo que le ha dado grandes avances y beneficios a todos los chilenos. La izquierda en su conjunto opera bajo la lógica de las retroexcavadoras, y disfrazan en un modelo que dicen es una sociedad de derechos, participativa y democrática la intención última de imponer modelos ideológicos que han fracasado en todo el mundo. Se hace importante destacar que un país se construye con el concurso de todos, a partir de los mínimos en los que hay acuerdos.

3.- AUMENTO DEL PRECIO DEL COBRE Y EXPECTATIVAS DE REACTIVACIÓN ECONÓMICA 
Aquí SP corre con ventaja, producto a los buenos resultados de su primer gobierno, y aunque los expertos no lo reconocen públicamente, las reales opciones de triunfo dan buenas señales al mercado.

4.- DELINCUENCIA Y RECORTE PRESUPUESTARIO DEL GOBIERNO
Los índices de Paz Ciudadana sobre aumento en la victimización en la zona Poniente de la RM dan cuenta de un debate que se ha sostenido durante las últimas semanas respecto a la llamada cultura narco. Estas cifras abren la oportunidad para que Chile Vamos en su conjunto exija al gobierno reponer los recursos para enfrentar la delincuencia desde su origen. Bien que los principales alcaldes de Chile Vamos hoy retomen desde el comando presidencial las vocerías en este tema, pero también es importante impulsar una acción parlamentaria firme y coordinada en el debate presupuestario que denuncie estos temas.
 












