PROPUESTA DE GLOSAS SOLICITADAS POR SENADOR R. QUINTEROS
1 Para el FAP
JUSTIFICACION: PENDIENTE A DESARROLLAR POR EL SENADOR QUINTEROS
INDICACION
Partida 07 
Capítulo 03
 Programa 02 FONDO DE ADMINISTRACIÓN PESQUERO
Para introducir en la glosa 04,  la siguiente frase, como punto seguido,  a continuación del punto final del primer párrafo: En el caso específico de cierre de afectación de actividades por el fenómeno Marea Roja en la provincia de Chiloé, se desarrollarán programas especiales que permitan fomentar el  cultivo de especies que no sean afectadas por dicho fenómeno, en el marco de lo establecido por el art 173.”
ADVERTENCIA: ESTA GLOSA PUEDE SER DECLARADA INADMISIBLE
ALTERNATIVA: si se agrega al final de la glosa 04 y se cambia la frase “se desarrollarán programas” por ““se informará los programas especiales que se estén desarrollando” se podría presentar  como admisible.
2 Para VIALIDAD
[bookmark: _GoBack]JUSTIFICACION: PENDIENTE A DESARROLLAR POR EL SENADOR QUINTEROS
INDICACION
Partida 12 
Capítulo 02 
 Programa 04 DIRECCIÓN DE VIALIDAD
Para agregar al final de la glos 02 el siguiente párrafo:  “Asimismo, durante el primer trimestre de 2019, deberá informar a la Comisión Especial Mixta de Presupuesto los mejoramientos presupuestados para 2019 en el estándar para la construcción y el mantenimiento de los caminos comunitarios, vecinales y otros caminos secundarios que actualmente estén bajo el estándar de asfalto.”
ADVERTENCIA: ESTA GLOSA PUEDE SER DECLARADA INADMISBLE


