PROYECTO DE LEY QUE CREA EL CONSEJO FISCAL AUTÓNOMO.
Boletín: 11.777-05

Segundo trámite constitucional. Discusión inmediata
ANTECEDENTES

Por medio de esta iniciativa, que corresponde a un mensaje del presidente Piñera, se pretende avanzar en el perfeccionamiento de la institucionalidad fiscal. En sus consideraciones, se expresa que, desde el año 2001, Chile ha implementado una política fiscal basada en el concepto de Balance Estructural o cíclicamente ajustado, según la cual el nivel máximo de gasto público anual es determinado a partir de una estimación de ingresos estructurales y una meta de Balance Estructural.

El año 2010, el Gobierno de la ex presidenta Bachelet invitó a un destacado grupo de expertos para que hicieran recomendaciones sobre la regla fiscal y la institucionalidad que la respaldaba. Entre las recomendaciones de ese Comité, se encontraba la creación de un Consejo Fiscal Autónomo.  Fue así como mediante el decreto N° 545, del Ministerio de Hacienda, de 30 de abril de 2013, se creó el Consejo Fiscal Asesor, con el objeto de colaborar en la discusión, análisis y emisión de recomendaciones en materias relacionadas con la determinación del Balance Estructural. 

Transcurridos cinco años desde la creación del Consejo, la experiencia ha demostrado que la cooperación público-privada y la constitución de instancias formales de colaboración externa a la Administración del Estado, contribuyen a aumentar la transparencia de la política fiscal. En efecto, durante todo este tiempo, el Consejo Fiscal Asesor ha colaborado activamente en emitir informes sobre diversas materias fiscales encomendados por los Ministros de Hacienda, y ha verificado la correcta aplicación de la metodología del cálculo del indicador del Balance Cíclicamente Ajustado. No obstante lo anterior, si bien ha funcionado de manera permanente conforme a su mandato, no cuenta con la suficiente autonomía, atribuciones ni recursos para lograr ejercer adecuadamente su rol, de una manera que asegure la adecuada implementación y efectividad de la regla fiscal. Por lo anterior, se hace necesario perfeccionar el marco institucional que lo define, reforzando tanto su mandato como su autonomía, de modo de fortalecer su impacto en el buen funcionamiento de la política fiscal.
En ese sentido, señala el mensaje, la creación de un Consejo Fiscal autónomo por ley, constituye un avance institucional significativo, que fortalece, valida y legitima a la institución, cuyo desempeño ha sido evaluado positivamente de manera transversal. 
ESTRUCTURA Y CONTENIDO

El proyecto consta de 16 artículos permanentes y 4 disposiciones transitorias. Los aspectos más importantes son:

1. Creación del Consejo Fiscal Autónomo.

Se crea el Consejo como organismo consultivo dependiente del Ministerio de Hacienda, domiciliado en la ciudad de Santiago, cuyo objeto es la promoción del manejo responsable de la política fiscal del Gobierno Central. 

2. Integración del Consejo.

El Consejo estará integrado por cinco miembros, expertos y de reconocido prestigio profesional o académico en materias fiscales y presupuestarias. Será presidido por un Consejero designado directamente por el Presidente de la República, mientras que los otros cuatro consejeros serán designados por el Presidente de la República, previo acuerdo del Senado. Los consejeros durarán cuatro años en sus cargos, pudiendo ser reelegidos sólo por un nuevo período consecutivo, y se renovarán en pares, cada dos años. Desempeñarán sus funciones en sesiones especialmente convocadas y sus cargos serán compatibles con el ejercicio profesional y labores académicas. Del mismo modo, se establecen normas relativas a las remuneraciones de los consejeros, la cesación en sus cargos e incompatibilidades. Se contempla, además, la participación permanente en sus sesiones, con derecho a voz, de un representante del Ministerio de Hacienda y de un representante de la Dirección de Presupuestos. 
3. Normas de funcionamiento y estructura.
El Consejo sesionará con la asistencia de al menos tres de sus miembros, debiendo adoptar sus acuerdos con el voto favorable de la mayoría de los asistentes. En caso de empate, dirimirá la votación quien presida la reunión.
4. Atribuciones del Consejo Fiscal Autónomo.
Se detallan sus funciones y atribuciones, que incluyen evaluar y monitorear el cálculo del ajuste cíclico de los ingresos efectivos efectuado por la Dirección de Presupuestos; participar como observador en los procedimientos establecidos para recabar la opinión de expertos independientes sobre los factores que determinen el nivel de tendencia de los ingresos y gastos del Gobierno Central; formular observaciones y proponer al Ministerio de Hacienda cambios metodológicos y/o procedimentales para el cálculo del Balance Estructural; manifestar su opinión sobre eventuales desviaciones del cumplimiento de las metas de Balance Estructural y proponer medidas de mitigación; evaluar la sostenibilidad de mediano y largo plazo de las finanzas públicas y difundir los resultados de sus evaluaciones; asesorar al Ministerio de Hacienda en las materias fiscales que éste le encomiende de manera expresa y que tengan relación con su objeto; realizar informes en relación a los estudios, análisis y otros temas que le competan de acuerdo a la ley, y contratar los estudios y asesorías que se requieran para el cumplimiento de sus funciones. 
5. Reglamento para su funcionamiento.
Mediante decreto supremo expedido a través del Ministerio de Hacienda, se dictará un reglamento que establecerá las normas de funcionamiento del Consejo y la forma en que éste se pronunciará públicamente. 
6. Disposiciones Transitorias.
Finalmente, se regula la situación de los actuales integrantes del Consejo Fiscal Asesor, creado por el decreto N° 545 de 2013 del Ministerio de Hacienda. Del mismo modo, se norma la primera designación de consejeros del Consejo Fiscal Autónomo y se establecen las normas de su financiamiento fiscal.

CRÍTICAS
Se han formulado algunas críticas al proyecto. Particularmente, se destacan aquellas formuladas por la ex subsecretaria de Hacienda, Macarena Lobos. Compartiendo los objetivos planteados por la iniciativa, señaló, sin embargo, que las propuestas concretas para lograrlos no son las adecuadas. Al respecto, formuló las siguientes observaciones:
a. En relación a la autonomía. La autonomía institucional se garantiza mediante la debida articulación de mecanismos idóneos y objetivos de nombramiento y cesación en el cargo, por un lado, con un adecuado régimen de inhabilidades e incompatibilidades y causales objetivas de abstención ante potenciales conflictos de intereses, por el otro. Considerando que uno de los consejeros (el que preside), es nombrado directamente por el Presidente de la República y los demás también por la misma autoridad, pero con acuerdo de 2/3 de los miembros del Senado, finalmente no se estaría garantizando la autonomía, al incidir tan directamente el Presidente de la República. Además, con respecto a la duración en el cargo, debiera desacoplarse la permanencia de los consejeros del ciclo político. A propósito de la remoción, no parece razonable que las  causales de cesación derivadas de la falta grave del cumplimiento de funciones, queden entregadas a un reglamento, por un lado, y que su calificación se radique de manera exclusiva en el Presidente de la República. En relación a la prevención de conflictos de intereses, el artículo 5 del proyecto declara la compatibilidad sin más del cargo consejero “con labores académicas y profesionales” siendo de una amplitud tal que impide que existan los debidos resguardos para prevenir potenciales conflictos de intereses, más sí se considera que no se exige dedicación exclusiva en el ejercicio del cargo.
b. Mandato y Atribuciones. Se comparte el carácter consultivo dado al Consejo, toda vez que no procede delegar las facultades propias de la autoridad fiscal. No obstante dicho carácter está claro que, en la medida que se garantice su adecuada autonomía, se consolidará como una instancia de gran significancia para el buen desarrollo y fortalecimiento de la política fiscal. En materia de atribuciones, se constata una ampliación de mandato, en línea con las recomendaciones internacionales (FMI-OCDE) y propio Comité Corbo. Así a las principales funciones que contempla hoy el Decreto Supremo 543, de 2013, se adicionan mandatos en el ámbito del monitoreo de la regla fiscal (letra d) artículo 2°); la sostenibilidad fiscal de largo plazo (letra e) artículo 2°); lo que se ve complementado con generación de informes públicos en materia de su competencia (letra g artículo 2) y la contratación de estudios al efecto (letra h) artículo 2).
Sin perjuicio de lo anterior, llama la atención que en este orden de cosas se haya omitido una función relevante que sí se contemplaba en el proyecto presentado en el primer gobierno del Presidente Piñera sobre la materia (Boletín N°9348-05) destinada a que el Consejo “emita opinión acerca de la cuantificación de las variaciones en los gastos o en los ingresos fiscales que se originen en cambios legales relevantes”, en cuanto ello es una herramienta en línea con su objeto y que permitirá identificar eventuales escenarios de riesgo fiscal.
Por último, en este orden de ideas, llamar la atención que si bien las funciones de la letra a) y letra e) hablan de “evaluar” la primera tiene una configuración clara de su operatoria, cuestión que no ocurre en la segunda, surgiendo la duda cómo ésta se gatilla, que implicancias tiene, etc.
c. Recursos. Para que el Consejo Fiscal Asesor pueda cumplir de manera efectiva el mandato que se le entrega resulta indispensable que cuente con un equipo permanente, cuestión que el proyecto no contempla, limitándose el informe financiero a considerar recursos para efectos de la contratación de estudios por un monto que no exceda los 100.000 miles anuales. Sin duda, no contar con disponibilidad presupuestaria para disponer un pequeño y calificado staff permanente, mermará su capacidad de gestión, restándole, por cierto, autonomía.
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