PROYECTO DE LEY QUE COMPLEMENTA LA LEY SOBRE TRANSPLANTE Y DONACIÓN DE ÓRGANOS.
Boletín: 11.872-11 refundido con 11.849-11 y 11.893-11.
Primer trámite constitucional. Discusión inmediata
ANTECEDENTES

Por medio de esta iniciativa se pretende solucionar varias carencias detectadas en la legislación sobre donación de órganos, particularmente en lo relativo a la pesquisa y procuración. Son 3 los proyectos que buscan regular este tema y se decidió refundirlos. 

Con la aprobación de la Ley N° 20.413, de 2010, conocida como “Ley de Donante Universal”, se pretendía fomentar la donación aumentando el número de donantes. Por ello, se incorporó un nuevo artículo 2° bis a la Ley Nº 19.451, que establece normas sobre trasplante y donación de órganos en el siguiente sentido: “Toda persona mayor de dieciocho años será considerada, por el solo ministerio de la ley, donante de sus órganos una vez fallecida, a menos que en vida haya manifestado su voluntad de no serlo en alguna de las formas establecidas en esta ley”. La forma de manifestar la voluntad es ante el Servicio de Registro Civil e Identificación o la Municipalidad al momento de obtener o renovar la cédula de identidad o la licencia de conducir, respectivamente. 
Ahora bien, recabar una declaración de voluntad en el contexto de trámites administrativos obligatorios y que evidentemente no guardan relación con la declaración que se solicita, en este caso, la de ser o no donante, no garantiza una decisión reflexiva, consciente y soberana. 
Con posterioridad, en el año 2013, la Ley 
N° 20.673, reemplazó dicho artículo 2° bis, con la finalidad de precisar en forma unívoca la voluntad de no ser donante, para lo cual se estableció el requisito de hacerlo en forma expresa y consciente, ante un Notario Público, funcionario que a su vez debía remitir la declaración al Registro Civil, para ser incorporada en el Registro Nacional de No Donantes. 
Luego, en los siguientes incisos, el mismo artículo 2° bis, establece un orden de prelación sobre las personas a las que se debe consultar, en caso de existir duda fundada respecto de la calidad de donante. No obstante, subsistió la norma que establecía que se podía hacer tal manifestación de voluntad, cuando se renovara la licencia de conducir o la cédula de identidad, con lo cual, se produjeron confusiones. 
Por otra parte, la ley actual permite que los parientes de un fallecido tengan la facultad de decidir no donar sus órganos, aún si aparecen antecedentes o documentación de los cuales se desprendiere la intención de donar. De igual modo, se permite a los parientes del occiso negarse a donar dichos órganos, incluso sin expresión de causa.
Eso, sumado a que posteriormente una interpretación de la Contraloría General de la República, determinó que en el caso de los casi 4 millones de personas inscritas en el registro de no donantes, no se podía consultar a la familia si querían donar los órganos de los fallecidos registrados como no donantes, lo que causó que el número de donadores cayera a la mitad
Tal situación hace necesario modificar algunas disposiciones de la ley N° 19.451, para evitar prácticas e interpretaciones que han desincentivado la donación de órganos.

DATOS A TOMAR EN CUENTA

Actualmente, más de dos mil pacientes se encuentran en lista de espera para ser trasplantados y, pese a contar Chile con profesionales capacitados para realizar tales operaciones, la historia nacional en materia de donación de órganos ha sido oscilante. Hasta el 2016 la tasa se ubicaba en un nivel de 7 a 8 donantes por cada millón de habitantes, cifra muy inferior si se contrasta con países más desarrollados, como España, donde el número asciende a 42. En países de la región, como Uruguay y Brasil hay entre 20 y 25 donantes por millón.

De acuerdo a lo expresado por el ministro Santelices, el universo de donantes cayó a poco menos de la mitad, no por falta de donantes potenciales, es decir, de pacientes con diagnóstico certero de muerte cerebral, sino porque un porcentaje de ellos había manifestado su negativa a ser donante en circunstancias poco idóneas y no se podía consultar a sus familiares. Hay un problema de fondo, que tiene que ver con educación y sensibilización de la población, pero además de ello algunas interpretaciones de la ley conspiran en contra de elevar la tasa. 
Por ello, el principal objetivo de este proyecto es resolver la situación confusa que se produjo cuando a algunos se les hacía la pregunta durante la tramitación de documentos diversos, como la renovación de la cédula de identidad o la licencia de conducir. En consecuencia, con esta modificación legal se ofrece la posibilidad de hacer una reflexión sobre el problema y quien va al notario a manifestar su intención de no ser donante, es porque está realmente convencido de su decisión.
ESTRUCTURA Y CONTENIDO

El proyecto consta de un artículo permanente y dos disposiciones transitorias.
Artículo único.

1. Duda fundada acerca de la condición de donante o a la vigencia de ella. 

En el evento de encontrarse en esa situación, en forma previa a la extracción de uno o más órganos del fallecido, deberá consultarse a ciertos parientes en orden de prelación. Acá existen los siguientes aspectos relevantes: 
· Se modifica la letra a) incorporando al conviviente civil. Se mantiene al cónyuge.

· Se impide que cualquiera de los abuelos, cualquier pariente consanguíneo hasta el cuarto grado inclusive y cualquier pariente por afinidad hasta el segundo grado inclusive, pueda manifestarse cuando exista duda fundada acerca de la condición de donante o su vigencia como tal.

2. ¿Cuándo existe duda fundada? Se entenderá que existe duda fundada respecto de la condición de donante por el hecho de pertenecer al Registro Nacional de No Donantes a que se refiere esta ley o de presentar ante el médico encargado del procedimiento documentos contradictorios. 
3. Presunciones. Con el objeto de incrementar la tasa de donantes, se incorporan las siguientes:
· En el evento de no existir parientes directos del difunto que puedan acreditar su condición de no donante al momento de su deceso, se tendrá por su voluntad presunta la de ser donante;
· Cuando el difunto no estuviere inscrito en el Registro Nacional de No Donantes se presumirá su voluntad de ser donante. En tal caso, los familiares serán informados acerca del procedimiento a seguir.
· En ausencia de todas las personas señaladas en el inciso tercero, o habiendo manifestado los mismos la voluntad de oponerse a la donación entre el momento de la certificación inequívoca de la muerte encefálica y el que antecede a aquel en que los órganos dejan de ser útiles para ser trasplantados exitosamente, se respetará la condición de donante presunto del fallecido y se dispondrá de esos órganos para su mejor aprovechamiento.

4. Obligación para el médico tratante. Se incorpora un nuevo artículo 3 ter del siguiente tenor: Será obligación del médico tratante notificar a la respectiva Unidad de Coordinación de Procuramiento de Órganos y Tejidos, acerca del estado de muerte encefálica del paciente. El médico que incumpla esta obligación será responsable administrativa o civilmente, según fuera el caso. La referida responsabilidad administrativa se regirá por las normas del decreto con fuerza de ley N° 29, del Ministerio de Hacienda, de 2005, que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado de la ley N° 18.834, sobre Estatuto Administrativo.
5. Posibilidad de salir del Registro de No Donantes. Todo aquél que en vida desee revocar su inscripción en el Registro Nacional de No Donantes puede hacerlo en cualquier momento, expresando dicha voluntad ante el Servicio de Registro Civil e Identificación.
Artículos transitorios

1. El primero propone un plazo de 4 años, desde la entrada en vigencia de esta ley, para que las personas que hubiesen manifestado su voluntad de no ser donantes, ratifiquen dicha manifestación ante el Servicio de Registro Civil e Identificación, un Notario Público o el funcionario respectivo al momento de solicitar la renovación de la cédula de identidad o licencia de conducir. Si al término de dicho periodo no se hubiere hecho la ratificación, se entenderá que la persona es donante.
2. El segundo dispone que el Servicio de Registro Civil e Identificación tendrá 180 días corridos, para actualizar y consolidar los datos del Registro Nacional de No Donantes.

� Antecedentes obtenidos de los informes de comisión. Disponibles en: � HYPERLINK "http://www.senado.cl/appsenado/templates/tramitacion/index.php?boletin_ini=11872-11" �http://www.senado.cl/appsenado/templates/tramitacion/index.php?boletin_ini=11872-11� 





