CUÑAS FFAA:

[bookmark: _GoBack]Creo que hay que felicitar al Presidente Piñera. Con todas sus letras, lo felicito por cómo está enfrentando esta crisis de corrupción y malas prácticas. Se requeiren medidas de fondo y creo que el Presidente y el Ministro Espina van por buen camino.

Defendiendo el patrimonio de las FFAA para que no sea mal utilizado se defiende nuestra defensa nacional, un ámbito en el que no hay ni gobierno ni oposición, una materia de Estado.

Por ello creo que el proyecto de ley de Financiamiento de las FFAA que está en el Senado es una oportundiad para instaurar de una vez por todas la tutela civil sobre las instituciones armadas. Creo que el proyecto es muy mejorable y así se lo he dicho al ministro Espina. Espero que el Gobierno se abra a mejorarlo.

Cheyre: Cambiaron los criterios y cambiaron los tiempos. Antes se hizo vista gorda sobre el rol que tuvo el general, ahora un tribunal decreta que su actitud lo constituye como encubridor. Yo creo que este cambio de estándares nos hace bien como país y creo que el general Cheyre deberá hacer frente a su responsabilidad más que seguir negándolo. 
