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PROYECTO DE LEY, EN PRIMER TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE INCORPORA EN LA LEY N° 19.496, SOBRE PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS DE LOS CONSUMIDORES, LA OBLIGACIÓN DE DISPONER EN LOS CENTROS COMERCIALES DE DESFIBRILADORES EXTERNOS PORTÁTILES
BOLETÍN Nº 9.014-03

Antecedentes: 

Las enfermedades cardiovasculares son la principal causa de muerte en el mundo y en el Chile fueron el 27,1% de las defunciones en 2012; ubicándose en primer lugar las enfermedades cerebrovasculares, seguidas por el infarto agudo al miocardio. 

En Chile muere una persona por hora por infarto al corazón
, por esta razón las legislaciones nuevas que se realicen  
El desfibrilador externo está diseñado para aquellos casos de parada cardíaca que suceden fuera de los centros hospitalarios. 

La sencillez de uso hace que el personal no médico lo pueda manejar con seguridad y eficacia. 

FUNDAMENTOS DE LA DESFIBRILACIÓN TEMPRANA
· La FV es el ritmo inicial más frecuente de la PCR del adulto (hasta un 90%).

· El único tratamiento eficaz para revertir una FV es la DESFIBRILACIÓN.

· La FV evoluciona en muy pocos minutos a la ASISTOLIA.

· LA FV revierte hasta un en un 90% sí la desfibrilación se realiza en el primer minuto, disminuyendo su eficacia en un 10% por cada minuto de retraso en su ejecución. Después de 12 minutos la supervivencia se reduce hasta una tasa que oscila del 2% al 5%.

CARACTERISTICAS DE UN DESFIBRILADOR EXTERNO 

· Fácil de utilizar con un mínimo de entrenamiento

· Sensible (verdaderos positivos) y Específicos (verdaderos negativos)

· Fiable

· Seguro

Observaciones al proyecto de ley: 

Proyecto de artículo único que Inicialmente solo buscaba establecer la obligación de tener desfibriladores solamente en los centros comerciales. 

Luego de la discusión en general, se entendió que más lugares debían tener estos aparatos por la cantidad de personas que circulaban en ellos. 

Se agregaron a la norma, además de los centros comerciales a:

Los terminales de buses

Los puertos, 

Aeropuertos

Estaciones ferroviarias 

Estadios. 
Proyecto de ley aprobado en particular en comisión de salud:


“Artículo único.- Los establecimientos comerciales que según la ley deben mantener sistemas de seguridad  y  vigilancia,  a  que  se  refiere  el  artículo  15  de  la  ley 

N° 19.496; los terminales de buses, puertos, aeropuertos, estaciones de trenes subterráneos y de superficie; los recintos deportivos, gimnasios y otros con una capacidad igual o superior a las dos mil personas; las ambulancias básicas; los establecimientos educacionales de nivel básico, medio y superior; los casinos de juego; los hoteles con capacidad superior o igual a 50 habitaciones; los centros de eventos, convenciones y ferias; los centros de atención de salud; los cines, los teatros y los parques de diversión, deberán contar en forma obligatoria, como parte de su sistema de atención sanitaria de emergencia, con desfibriladores externos automáticos portátiles que estén aptos para su funcionamiento inmediato.

              
El incumplimiento de lo dispuesto en el presente artículo se sancionará en la forma prevista en el Libro X del Código Sanitario.


El reglamento determinará los demás requisitos que hagan exigible la obligación impuesta en el inciso primero y establecerá las características técnicas de dichos desfibriladores, que deberán estar certificados para su uso en el país, así como las normas respecto de su ubicación, gabinetes, y otros elementos que aseguren su rápido y público acceso, orientaciones para el uso de estos dispositivos y para capacitación y entrenamiento de personal de servicios de emergencia y seguridad que pueda entregar asistencia telefónica en maniobras básicas de reanimación cardiopulmonar.

               
Artículo transitorio.- La presente ley entrará en vigencia conjuntamente con el reglamento de que trata el inciso tercero del artículo precedente, el que será dictado dentro de los seis meses siguientes a la publicación de esta ley.”.

- - - - - - -

En la cámara de diputados se hicieron las siguientes modificaciones: 

1. Se bajó de 2.000 a 1.000 personas (aprobar porque en espacios públicos) 

2. Se eliminó la exigencia de tener desfibrilador en las ambulancias básicas (idealmente reponer)
3. Modifica en cuanto a los hoteles, el número de habitaciones de 50 a 20. 
4. Agrega un inciso final del siguiente tenor: “La ubicación de estos desfibriladores deberá estar debidamente señalizada y su acceso deberá ser expedito y libre de obstáculos para su uso cuando seas requerido.”. (es un buen aporte de la cámara) 
5. También agrega el siguiente inciso: “El Ministerio de Salud, a través de los recursos aprobados en la Ley de Presupuestos de cada año, adquirirá o renovará equipos clínicos denominados desfibriladores. Un reglamento del Ministerio de Salud se referirá a los cursos, planes y programas que permitan la mejor capacitación para el correcto uso de ese tipo de aparatos en los establecimientos señalados en esta ley.”.
6. Modifican por último el artículo transitorio donde se elimina el plazo de entrada en vigencia de la ley, y por tanto la ley entraría en vigencia inmediatamente. 
� Datos de la Universidad San Sebastian. Disponible en: http://www.uss.cl/newsletter-uss/2015/11/11/en-chile-muere-una-persona-por-hora-por-infarto-al-corazon/





