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Minuta resumen sobre proyecto de ley que modifica el código sanitario para incorporar y regular el uso medicina de productos derivados de cannabis.

Boletín 11.327-11

Antecedentes:
·  Proyecto ingresado con fecha 12 de julio de 2017

·  Moción parlamentaria 

·  Segundo trámite constitucional. 

Fundamentos del proyecto
:

·   La Cannabis (Sativa) es una planta que desde su descubrimiento ha tenido cientos de utilidades, desde usos alimenticios hasta la utilización del cáñamo que por su resistencia y flexibilidad  se utiliza para la fabricación de textiles. 
·   Luego se fueron descubriendo las propiedades curativas y medicinales que presentaba, siendo utilizada para tratar fuertes dolores, insomnios, faltas de apetito o espasmos, los efectos que tuvo fueron siempre positivos por tanto la utilización del cannabis se fue expandiendo. 
·   la aparición de fármacos sintéticos, por una parte, y el desconocimiento del mecanismo de acción de los compuestos presentes en la planta hicieron que se perdiera el interés médico por el cannabis, interés que en la últimas décadas se ha retomado intensamente, una vez que se han empezado a conocer tanto lo compuestos presentes en la planta, como los mecanismos neurobiológicos por los que actúa.
·   Hoy en día existen sociedades científicas centradas específicamente en el estudio médico del cannabis y de los cannabinoides, tanto de carácter nacional como internacional, y repartidas por todo el mundo
Normativa actual
Artículo 8° de la Ley 20.000
:

 .
"El que, careciendo de la debida autorización, siembre, plante, cultive coseche especies vegetales del género cannabis u otras productoras de sustancias estupefacientes o sicotrópicas, incurrirá en la pena de presidio menor en su grado máximo a presidio mayor en su grado mínimo y multa de cuarenta a cuatrocientas unidades tributarias mensuales, a menos que justifique que están destinadas a su uso o consumo personal exclusivo y próximo en el tiempo"


Historias de  la Cannabis en la sociedad chilena



1. El médico que lo receta. Diego Ruiz es uno de los doctores de la Fundación Daya e indica que sus pacientes dejan de sufrir cuando consumen cannabis sus derivados. "Son principalmente pacientes con dolor crónico, cáncer, epilepsia refractaria o Parkinson. No se trata de una solución definitiva, pero la calidad de vida de ellos y sus familias mejora significativamente. Hay mucho prejuicio e ignorancia respecto al tema", dijo este médico cirujano.

2. El primer bebé en usar cannabis. Lucas Rifo llegó al mundo con problemas de salud. Los médicos sólo lograron diagnosticarle una severa epilepsia, pero los remedios, en vez de mejorarlo, solo empeoraron su situación. "Llegó con su piel morada a los pocos días, tenía daño neurológico y los fuertes medicamentos lo dejaron ciego. Recurrí a la cannabis y mi hijo pasó de tener 300 episodios epilépticos a solo un par hoy en día. Mejoró sin dudas su calidad de vida", cuenta Gabriela Reyes, mamá de Lucas.

3. La fundación que todo lo revolucionó. Desde su creación el 2014, la Fundación Daya ha levantado 12 sucursales a lo largo del país. "Tenemos un equipo multidisciplinario que ha ayudado a más de 17 mil pacientes con distintas enfermedades. También les enseñamos a cultivar y a defender jurídicamente sus derechos", explicó Alejandra Ahumada, directora técnica de Daya.

4. Visión policial. El capitán Alejandro Mol, del OS7 de Carabineros, explica que a la hora de tomar un procedimiento se adecuan a lo que dice la ley y el fiscal. "Al recibir la denuncia informamos al fiscal y él autoriza el ingreso a un lugar. En el caso de los autocultivos verificamos que tengan la autorización del SAG, de lo contrario se procede al decomiso de las plantas y detención. Si se modifica dicha ley nosotros nos adecuamos a ello. Pero hasta el día de hoy nunca nos han presentado un permiso del SAG".

5. La guía Tomislav Murúa hace un par de años decidió armar una guía virtual que reuniera a todas las tiendas del país dedicadas a la venta de implementos y difusión de uso de la cana-bis, muchos de ellos de manera medicinal. "Lo que hacemos en la GuiaWeed es asegurar que los productos sean de calidad y no se vean estafados, ya que los mismos usuarios ponen comentarios y aseguran una retroalimentación"; contó Murúa.

6. El accidente de Ulises. Un accidente automovilístico el 2009 le cambió la vida a Ulises, quien terminó con un golpe en la pelvis y una lesión vertebral que no lo dejaba dormir. "Los dolores eran terribles, sobretodo con frío, además los remedios no hacían nada. Empecé a consumir 1 gramos diario con receta y todo mejoró, mi familia lo miraba con una mirada crítica en un principio debido a la ignorancia sobre el tema, pero ya lo aceptan y me entendieron", dijo. 




17 MIL PACIENTES atiende la Fundación Daya a lo largo de todo el país. La mayoría con problemas de dolor crónico.


14,5 POR CIENTO de los chilenos indica que consumió marihuana el último año, es decir 1 millón 400 personas apox.
Observaciones:

El proyecto busca reconocer dentro de la legislación y la prescripción de una receta que puede hacer un médico cirujano tratante a los medicamentos que contienen dentro de sus excipientes la planta de cannabis. 

La relación entre médico y paciente es una relación de confianza por tantos si éste considera que es necesario un medicamento que contenga estos excipientes para el tratamiento de una enfermedad determinada o para alivio del dolor, es importante dejarlo fuera de la ley 20.000, porque actualmente consideraría este tipo de acciones como delitos de trafico de drogas. 
PROYECTO DE LEY
“
Artículo único.- 
Incorpórase en el Código Sanitario el siguiente artículo 98 bis:

“Artículo 98 bis.- Tratándose de la fabricación de productos derivados de especies, subespecies y variedades del género cannabis, destinados a la atención de un tratamiento médico, deberán ser prescritas por un médico cirujano tratante, mediante la correspondiente receta extendida de acuerdo a lo dispuesto en la ley y en el reglamento. Esta prescripción médica deberá indicar además el diagnóstico de la enfermedad, su correspondiente tratamiento y la forma de administración del cannabis, que en ningún caso podrá ser mediante combustión.

La receta a que hace referencia el inciso precedente constituirá autorización suficiente para lo dispuesto en el artículo 8 de la ley N° 20.000 cuando especifique la dosis necesaria, el tiempo de duración del tratamiento, y corresponda a alguna de las enfermedades susceptibles de ser tratadas mediante estos productos.

Corresponderá al médico tratante fundamentar en su diagnóstico la pertinencia del tratamiento indicado en la receta médica.

Sin perjuicio de lo establecido en el artículo 95 de este Código, no se considerarán como falsificados los productos naturales derivados de cannabis, siempre que su uso sea prescrito con fines medicinales.”.”.
Notas de prensa: 
***
FDA APRUEBA POR PRIMERA VEZ EL USO DE UN MEDICAMENTO A BASE DE MARIHUANA PARA TRATAR LA EPILEPSIA
El Mercurio de Calama  2 Julio 2018  p.  20 Tendencias - salud  
(12x28 cm., aprox. 336.0 cm2 - 36.9% de 1 página ) 
La Agencia de Alimentos y Medicamentos (FDA, por su sigla en inglés) aprobó el medicamento llamado Epidiolex, para tratar un tipo de crisis de epilepsia poco comunes que comienzan en la niñez. Pero no es precisamente marihuana médica.

El jarabe sabor a frutilla es un líquido purificado de una sustancia de la planta del cannabis, pero no la misma sustancia que altera las sensaciones para quienes fuman marihuana. No queda claro la razón exacta por la que el ingrediente, conocido como CBD, reduce las crisis en algunas personas con epilepsia.

La empresa farmacéutica británica GW Pharmaceuticals probó el remedio en más de 500 pacientes adultos y niños con crisis epilépticas, y superó numerosos obstáculos burocráticos para poder experimentar con el cannabis.

Las autoridades de la FDA dijeron que el medicamento, combinado con otros afines, redujeron las crisis de epilepsia.

La FDA ya había aprobado versiones sintéticas de otros ingredientes de cannabis para uso medicinal, incluyendo para la severa pérdida de peso que sufren pacientes con VIH.

Esencialmente, Epidiolex es una versión de grado farmacéutico de aceite CBD, que algunos padres ya usan para tratar a sus hijos por epilepsia. CBD es uno de más de 100 químicos que se hallan en la marihuana. Pero no contiene THC, que en la marihuana es el ingrediente estupefaciente.

Doctores dicen que es importante tener una versión regulada por el gobierno.

"Estoy realmente contento que tenemos un producto que será mucho menos contaminante y que yo sé lo que es", dijo la médico Ellaine Wirrell, directora del programa de epilepsia infantil de la Clínica Mayo. "En los productos artesanales muchas veces hay grandes variaciones en las dosis de un frasco a otro, dependiendo dónde la compras", agregó.

Algunos de los efectos secundarios son la diarrea, vómito, fatiga e insomnio.

Las autoridades federales de salud aprobaron por primera vez el uso de un medicamento hecho con marihuana, un hito que podría desatar más investigaciones sobre la droga que sigue siendo ilegal según la ley federal, pese a la creciente legalización del cannabis recreativo y para uso médico.

EL DEBATE POR LA "WEEDICINA"

La Cuarta 2 Julio 2018  p.  4 Crónica  
(23x27 cm., aprox. 621.0 cm2 - 55.4% de 1 página ) 
El uso de la marihuana medicinal hace años es usada e, incluso, está protegido por ley. Sin embargo aún hay desconocimiento respecto al tema que a diario mejora la calidad de vida de varios chilenos.

Hace un tiempo la Cámara de Diputados aprobó una modificación a la Ley 20.000, que busca evitar que plantas usadas para fabricar aceites y productos con fines medicinales sean requisadas por las policías. "A las familias que cultivan con fines terapéuticos se les incautan, criminalizan, detienen y quitan sus medicamentos antes de acreditar que existe crimen. Muchas veces a los cultivadores se les trata como microtraficantes. Eso buscamos evitar", indicó la diputada Karol Cariola. 

Esta modificación al Código Sanitario regulará la fabricación de productos derivados de la cannabis destinada a tratamientos médicos. Para ello este tipo de recetas, la que será prescrita por un médico, se deberá explicar el diagnóstico del paciente, el tratamiento y la forma de administrarlo, y que no debería ser aplicado como cigarrillo. 

Esto abrió el debate sobre la libertad de los chilenos a la hora de usar terapias alternativas para aliviar sus dolencias. Según cifras del Servicio Nacional para la Prevención y Rehabilitación del Consumo de Drogas y Alcohol (Senda), en el último año un 14,5% de los chilenos (1 millón 400 mil personas aproximadamente) ha consumido marihuana. 

La Fundación Daya no solo investiga y promueve las terapias en torno a la marihuana medicinal, sino que también ha enseñado a autocultivar a sus más de 17 mil pacientes, en sus 4 años de existencia y a defenderse legalmente.

MÉDICOS CHILENOS CELEBRAN APROBACIÓN DE PRIMER FÁRMACO A BASE DE MARIHUANA EN EE.UU.
La Tercera Internet  29 Junio 2018  LA TERCERA PM  
http://www.latercera.com/la-tercera-pm/noticia/medicos-chilenos-celebran-aprobacion-de-primer-farmaco-a-base-de-marihuana-en-ee-uu/225415/
Sociedad Chilena de Pediatría, la Sociedad de Psiquiatría y Neurología de la Infancia y la Sociedad de Neurología, Psiquiatría y Neurocirugía, dicen que cumple con estándares de efectividad y seguridad.

Esta semana la oficina de Administración de Drogas y Alimentos de Estados Unidos (FDA, por sus siglas en inglés) aprobó por primera vez la comercialización en farmacias de un medicamento hecho a base de marihuana. Se trata de Epidiolex, un medicamento que contiene en un 99% cannabidiol (CBD), un compuesto de la planta cannabis sativa (marihuana). Este fármaco de administración oral, ha sido aprobado para el tratamiento de las convulsiones asociadas a dos severas y poco frecuentes formas de epilepsia, el síndrome Lennox Gastaut y el síndrome de Dravet.

La marihuana posee más de 500 compuestos. Uno de ellos es el cannabidiol (CBD) un cannabinoide no-psicoactivo y que por lo tanto, no produce los efectos psicotrópicos propios de la planta completa. El Tetrahidrocannabinol (TCH) es otro cannabinoide que es psicoactivo y que no está en este fármaco, ya que en algunas investigaciones muestra un efecto que puede incluso aumentar las convulsiones.


En Chile, tres sociedades científicas valoraron la aprobación. La Sociedad Chilena de Pediatría (Sochipe), la Sociedad de Psiquiatría y Neurología de la Infancia y la adolescencia (Sopnia) y de la Sociedad Neurología, Psiquiatría y Neurocirugía (Sonepsyn), dijeron a través de un comunicado, que Epidiolex es un fitofármaco producido por la industria farmacéutica tras un largo proceso de investigación en epilepsia. Están contentos de que finalmente se haya logrado separar un cannabinoide sin efecto psicoactivo, en este caso, sin THC que es el compuesto riesgoso para la salud. Es un fármaco con preparación estandarizada, con dosis conocida, que permitirá realizar tratamientos con la seguridad requerida en estos casos tan severos, señalaron. 'Esto permitirá a las familias acceder a un fármaco sin tener que usar Cannabis, sin tener que proveerse de preparados artesanales provenientes de la marihuana, con todos los riesgos asociados a la preparación artesanal de un medicamento', señalan.

Altos estándares

La presidenta de la Sociedad de Psiquiatría y Neurología de la Infancia y Adolescencia, doctora Verónica Burón, señaló a Tercera PM que este fitofármaco cumple con estándares de efectividad y seguridad que los médicos exigen a cualquier fármaco, 'tiene los estudios prospectivos, randomizados, doble ciego que evalúan la dosificación, el efecto sobre las crisis epilépticas y los posibles efectos adversos como lo exige la medicina basada en la evidencia.

'Estos sindromes epilépticos son poco frecuentes de difícil manejo requiriendo muchas veces del uso de más de un fármaco antiepiléptico y en algunos casos tratamientos no farmacológico como por ejemplo dieta cetogénica o la cirugía. El nuevo medicamento aprobado por la FDA es una herramienta más que permitirá mejorar la calidad de vida de los pacientes al reducir el número de crisis. En algunos pacientes puede reducir las crisis epilépticas en más de un 50% , en otros el efecto es menor o no tener efecto. Según la literatura revisada, también puede tener efectos adversos que hay que vigilar.', indica la especialista.

Burón destaca que la aprobación de Epidiolex no significa que la marihuana sea medicinal. 'Hace tiempo que se sabe que este medicamento se estaba estudiando, hay pacientes que llevan varios años en tratamiento, posiblemente se agreguen nuevos usosen el futuro, y puede ayudar a algunos de estos pacientes. Ahora hay que evaluar la factibilidad que los pacientes en Chile puedan acceder a él', indica la neuróloga infantil

� Disponible en línea en: http://www.senado.cl/appsenado/templates/tramitacion/index.php#


� Disponible en línea en: http://noticias.bcn.cl/listado_aciertos?busqueda=uso+medicinal+cannabis&fraseexacta=&algunapalabra=&sinpalabra=&before=&after=&near=&dnear=&medios=*%2Bct&pagina=1&minrelevance=50&restriccion=&op_logicos=&op_distancia=&busq_campo=&todaspalabras=&parla=&bancada=&personal=&mindate=01%2F01%2F2016&maxdate=03%2F07%2F2018&sort=Date%2BRelevance%2BDRETITLE%3Aalphabetical


� ídem. 





