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I. ORIGEN
Con fecha 17 de mayo de 2002, el Presidente Ricardo Lagos selló este acuerdo entre Chile y la Unión Europea. El Acuerdo fue el primero de su tipo que se firmó en América del Sur. 
II. PILARES
El Acuerdo de Asociación se erigió sobre tres pilares, que rescatan su carácter múltiple, como lo son:
· Diálogo Político. establecer mecanismos de entendimiento y acción conjunta respecto de aquellos temas donde existen intereses conjuntos, mucho de los cuales escapan a las posibilidades de acción e intervención de manera aislada, como son la lucha contra el narcotráfico, el terrorismo, la sustentabilidad ambiental, la defensa de los derechos humanos, el fortalecimiento de la democracia, la cohesión social y la lucha contra la pobreza.
· Intercambio económico-comercial. orientado a ampliar, diversificar y facilitar el comercio entre Chile y la Unión, a través de “un conjunto de normas comunes relacionadas con el comercio de bienes y servicios, las inversiones, disciplinas sobre pagos y movimientos de capital, competencia, propiedad intelectual y contrataciones. 
· Cooperación internacional. se enmarca en lo que se ha dado a llamar “Acuerdos de cuarta generación”, lo que tienen como objetivos: “estrechar los vínculos políticos; reforzar las relaciones económicas y comerciales; respaldar la evolución democrática y el progreso económico y social; y favorecer la integración regional”. 
III. COLABORACIÓN INTERNACIONAL CONTRA EL TERRORISMO
· Preámbulo: Las partes conceden importancia a “la lucha contra todas las formas de terrorismo y al compromiso de establecer instrumentos internacionales eficaces para lograr su erradicación”.

· Artículo 1: Principios. “El respeto a los principios democráticos y a los derechos humanos fundamentales, tal como se enuncian en la Declaración Universal de los Derechos Humanos de las Naciones Unidas, y al principio del Estado de Derecho inspira las políticas internas e internacionales de las Partes y constituye un elemento esencial del presente Acuerdo”. 

· Artículo 4: Objetivos. “la profundización del diálogo político sobre cuestiones bilaterales e internacionales de interés mutuo a través de reuniones a distintos niveles”.

· Artículo 12: Objetivos del Diálogo Político. “Las Partes acuerdan reforzar su diálogo periódico sobre asuntos bilaterales e internacionales de interés mutuo” “El objetivo principal del diálogo político entre las Partes es la promoción, la difusión, el desarrollo y la defensa común de valores democráticos tales como el respeto de los derechos humanos, la libertad de las personas y los principios del Estado de Derecho como fundamentos de una sociedad democrática”. 
· Artículo 14: Cooperación en materia de política exterior y de seguridad. “En la mayor medida posible, las Partes coordinarán sus posiciones y adoptarán iniciativas conjuntas en los foros internacionales apropiados, y cooperarán en materia de política exterior y de seguridad”.
· Artículo 15: Cooperación contra el Terrorismo. “Las Partes acuerdan cooperar en la lucha contra el terrorismo de conformidad con lo dispuesto en las convenciones internacionales y en sus respectivas legislaciones y normativas. Esta colaboración entre las Partes se realizará, en particular:
· a) en el marco de la plena aplicación de la Resolución 1373 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas y de otras resoluciones de las Naciones Unidas, convenciones internacionales e instrumentos pertinentes.
· b) mediante el intercambio de información sobre grupos terroristas y sus redes de apoyo de conformidad con el Derecho internacional y nacional. 
· c) mediante el intercambio de puntos de vista sobre los medios y métodos utilizados para combatir el terrorismo, incluidos los ámbitos técnicos y de formación, y de experiencias en materia de prevención de terrorismo.
· Artículo 16: Objetivos generales de cooperación. “reforzar la capacidad institucional para consolidar la democracia, el Estado de Derecho y el respeto a los derechos humanos y las libertades fundamentales”.
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