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I. Origen y tramitación

Esta iniciativa se origina por Moción de las Diputadas señoras Molina, Andrea; Nogueira, Claudia; Núñez, Paulina; y los Diputados señores Campos, Cristián; Fuenzalida, Gonzalo; Melo, Daniel; Pérez, Leopoldo; y Santana, Alejandro. El presente proyecto de ley se ingresó con fecha 9 de marzo de 2017 y se encuentra en Primer Trámite Constitucional en Cámara sin urgencia alguna.

II. Contenido del Proyecto

La presente moción en su versión original pretende modificar el artículo 46 de la Ley N° 19.300 por la incorporación de un inciso segundo. Este nuevo inciso establece restricciones a proyectos que pretendan ingresar a zonas declaradas latentes o saturadas que aún no tengan un plan de descontaminación decretado, distinguiendo tres reglas esenciales:

a) Si se pretende ingresar a zonas latentes o saturadas, se requerirá un Estudio de Impacto Ambiental.

b) Si se pretende ingresar a zonas saturadas y contemple características de afectar de alguna manera a la salud, recursos naturales, comunidades, turismo, monumentos, entre otros; no serán admitidos a tramitación.

c) Lo anteriormente referido no obsta a lo señalado respecto a la obligación de que los proyectos industriales o inmobiliarios sean sometidos a evaluación de impacto ambiental.

Tener claro que uno de los puntos que se discutió en la Comisión fue que los puntos a), b) y c) se contradecían entre si autorizando proyectos a ingresar previa evaluación, pero después no eran admitidos bajo las mismas condiciones, e incluso el punto c) hacia una excepción a las reglas previas respecto a industria e inmobiliarias a que se sometieran a evaluación para ser admitidos.

III. Modificaciones hechas por la Cámara.
Luego de un intenso debate en la Comisión de Medio Ambiente de la Cámara, esta corporación despacho a la Sala un proyecto que pretendía que los nuevos proyectos que ingresen al Sistema de Evaluación de Impacto Ambiental en zonas donde no esté decretado un plan de descontaminación deberán seguir distintas reglas según se trate de zonas saturadas o latentes. En zonas saturadas, deberán compensar sus emisiones totales anuales en un 120% (las suyas más un porcentaje adicional) si se entró con una polución de aporte de 5%. Y para las zonas latentes, se deberá compensar en un 100% si se ingresa con un aporte de un 5% también.
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Lo anterior significa que, si aún no existe plan de descontaminación en esa zona, los nuevos estándares para el ingreso de un proyecto contribuirán a descontaminar mientras no se aplique ese plan. Es decir, aporta a la descontaminación con urgencia antes del mismo plan que pretende descontaminar.
Estas indicaciones fueron aprobadas por la mesa medio ambiental pero una vez en Sala se repusieron y aprobaron nuevas indicaciones realizadas por parlamentarios de la oposición (Pérez, Girardi, González y Labra).
Estas nuevas propuestas de indicación señalan que mientras no se dicten los respectivos planes de prevención y/o descontaminación, los proyectos nuevos y ampliaciones de proyectos ya existentes que ingresen al SEIA deberán cumplir las siguientes condiciones:
a. Todo proyecto requerirá de la elaboración de un Estudio de Impacto Ambiental.
b. Los proyectos que generen emisiones que representen un aporte superior al 1% de los contaminantes, en consideración a la norma ambiental establecida y a la declaración de zona correspondiente, no podrán ser admitidos a tramitación.
c. Los proyectos comprendidos en el artículo 10, literal c), que generen energía a base de combustibles fósiles, no podrán ser admitidos a tramitación.
d. Los organismos del Estado a cargo de la evaluación y coordinación de los procesos de evaluación de impacto ambiental deberán promover medidas y propuestas dirigidas a prevenir el detrimento de la calidad del aire.

En este caso, la letra a) mantiene la exigencia presentada en el proyecto propuesto, que es pasar por el SEIA pero exclusivamente por un EIA, pero la letra b), a pesar de exigir un porcentaje de contaminación, no deja cabida a aquellos proyectos que tengan medidas de compensación claras y efectivas en cuanto a la contaminación que puedan aportar. Es más el hecho de no considerar y eliminar el punto de la compensación de un 20% adicional, es decir, descontaminar, deja mucho para analizar de la postura de las indicaciones presentadas.
Por otro lado, hace una discriminación totalmente arbitraria al dejar fuera expresamente de cualquier tramitación a los proyectos que generen energía a base de combustible fósil, cuestión que está zanjada especialmente por el análisis y evaluación del SEIA.
Respecto a la letra d), se debe hacer hincapié que cae en la inadmisibilidad por establecer una facultad y/o deber de promover medidas y propuestas dirigidas a prevenir el detrimento del aire, cuestión o facultad exclusiva del Presidente de la República y el Ejecutivo.
IV. Comentarios.
El presente proyecto presentado a la Comisión de Medio Ambiente del Senado, pretende establecer una política restrictiva en cuanto a proyectos en estas zonas saturadas o latentes, no permitiendo que se establezcan incentivos a la descontaminación en lugares donde no se cuenta con este tipo de planes.
El hecho de rechazar las medidas de compensación originalmente propuestas deja en claro que la intención de estas nuevas indicaciones tiene un propósito meramente de prohibir la inversión y el crecimiento de las zonas por no cumplir estándares claramente subjetivos y poco congruentes con la actividad económica que requiere el país.
PROYECTO QUE “MODIFICA LA LEY N°19.300, SOBRE BASES GENERALES DEL MEDIO AMBIENTE, CON EL OBJETO DE ESTABLECER RESTRICCIONES A LA TRAMITACIÓN DE PROYECTOS EN ZONAS DECLARADAS LATENTES O SATURADAS”
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