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	Objetivo
	EL PRESENTE PROYECTO TIENE POR OBJETO REGULAR DE MANERA ESPECÍFICA Y EXPRESA EL TRATAMIENTO LEGAL QUE DEBEN TENER LOS HUMEDALES URBANOS, EN LOS CUERPOS LEGALES DE URBANISMO Y BASES GENERALES DE MEDIO AMBIENTE.

	Tramitación
	PRIMER TRAMITE CONSTITUCIONAL, DISCUSIÓN GENERAL.

	Origen de la iniciativa
	MOCIÓN.

	Normas de Quórum especial
	NO TIENE.

	Urgencia
	NO TIENE.

	Comisión
	MEDIO AMBIENTE Y RECURSOS NATURALES.

	Sugerencia de votación
	ABSTENCIÓN.


I. Origen y tramitación.
Esta iniciativa es ingresada el 06 de junio de 2017 y se origina por Moción de los Senadores señoras Allende, Isabel y Muñoz, Adriana, junto con los Senadores señores De Urresti, Alfonso; Pérez, Víctor; y Walker, Patricio. Se encuentra en Primer Trámite Constitucional en el Senado y sin urgencia alguna.
II. Contenido del Proyecto.
El presente proyecto de los Senadores está compuesto por 4 artículos permanentes. Dentro de sus consideraciones se define lo que se entiende por humedal en su artículo 1 como “aquellas extensiones de marismas, pantanos y turberas, o superficies cubiertas de agua, sean estas de régimen natural o artificial, permanentes o temporales, estancadas o corrientes, dulces, salobres o saladas, incluidas las extensiones de agua marina, cuya profundidad en marea baja no exceda los 6 metros, y que se encuentren dentro del radio urbano”.
Adicionalmente, en su siguiente artículo (2°), señala que las municipalidades deberán establecer en una Ordenanza General, los criterios base respecto del uso racional que tendrán estos humedales especiales que se encuentren en los límites de la municipalidad o comuna respectiva.

El artículo 3, modifica la Ley N° 19.300, sobre Bases Generales del Medio Ambiente, en torno a que se agrega una nueva letra s) al artículo 10, que indica que la “ejecución de obras, programas o actividades que puedan significar una alteración física de humedales que se encuentren dentro del perímetro de un radio urbano y que implique su destrucción, relleno, drenaje o secado”.
Por último, se intercala, en el artículo 64 de la Ley General de Urbanismo y Construcciones (LGUC) entre “riberas de mar” y “, de ríos”, la palabra “humedales” y quedando de la siguiente manera:

“Artículo 64°. - En las áreas urbanas, los bienes nacionales de uso público que correspondan a terrenos de playa o riberas de mar, humedales, de ríos y de lagos navegables, se usarán en concordancia con lo dispuesto en el Plan Regulador y su Ordenanza Local. Las concesiones que la Dirección del Litoral otorgare sobre ellos requerirán el informe previo favorable de la Dirección de Obras Municipales respectiva.”
III. Modificaciones hechas por el Senado.
La Comisión de Medio Ambiente de dicha Corporación presento ciertas modificaciones al proyecto original. Dentro de estas se comprende una muy general al artículo 1° del proyecto, indicando el objeto de la presente ley, que sería la protección de dichos humedales, y manteniendo el concepto de lo que se entiende por tal. Además al final de dicho artículo se incorpora que además de estar ubicados dentro del radio urbano se entienda el periurbano (sector periférico).

Respecto al artículo 2°, mantiene lo señalado respecto a las municipalidades pero añade que estos criterios mínimos que debe establecer son para “resguardar las características ecológicas y su funcionamiento y mantener el régimen hidrológico (superficial y subterráneo)”. Además indica que debe coordinar con otros órganos del Estado, según lo establecido en la LOC de Municipalidades.
En cuanto al artículo 3°, las modificaciones de la Comisión del Senado mantienen la nueva letra s) al artículo 10 de la Ley N° 19.300, sobre Bases Generales del Medio Ambiente, pero si agregan a esa misma letra que las alteraciones puedan ser “físicas o químicas a los componentes bióticos, a sus interacciones o a los flujos ecosistémicos de humedales…”, y que puedan implicar además del “relleno, drenaje y secado”, a la “extracción de caudales o de áridos, la alteración de la barra terminal, de la vegetación azonal hídrica y ripariana, la extracción de la cubierta vegetal de turberas o el deterioro, menoscabo, transformación o invasión de la flora y fauna contenida dentro del humedal, indistintamente de su superficie”.
Por otro lado, a este mismo artículo se le incorporan dos nuevas modificaciones realizadas por la Cámara al mismo artículo 10 de la ley ambiental, como son el sustituir en la letra r) el punto final por una “y”, y reemplazar la letra q) por una nueva que sigue de la siguiente forma: “q) Aplicación masiva de productos químicos en áreas urbanas o zonas rurales próximas a centros poblados, humedales, o a cursos o masas de agua que puedan ser afectadas”.
Por último, el artículo 4° se mantienen la inclusión de humedales en el artículo 64 (como señalaba el proyecto original), pero se introduce una nueva modificación al artículo 28 del DFL N° 458, del MinVU, sobre LGUC (que habla de la planificación urbana, los niveles de acción y sus áreas), incorporando un nuevo inciso tercero de la siguiente manera “Todo instrumento de planificación territorial deberá incluir los humedales existentes en cada escala territorial en calidad de área de protección de valor natural, para efectos de establecer las condiciones bajo las que deberán otorgarse los permisos de urbanizaciones o construcciones que se desarrollen en o próximos a ellos”.
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Hay que señalar que este proyecto tiene por objetivo la protección de los humedales urbanos que se encuentren – según como indican sus mismas disposiciones – dentro del radio comunal o periférico que depende de la Municipalidad correspondiente. Eso si tener en cuenta que el Ministerio del Medio Ambiente lleva a cabo y pretende aplicar la elaboración de un Plan Nacional para la Conservación de Humedales, de manera conjunta  con el Comité Nacional de Humedales (CNH) – constituido por actores públicos, interesados externos, académicos, ONG’s, entre otros – con el objetivo de establecer los “lineamientos que apuntan a profundizar el conocimiento e información que se tiene de los humedales, para que ello permita tomar decisiones y realizar una gestión más efectiva para su protección. Esta gestión, se espera realizar de manera conjunta con la comunidad a nivel regional y local, avanzando de esta forma en la priorización sobre el trabajo en humedales, en la generación de sitios bajo protección oficial, en la vinculación a iniciativas privadas, en la definición también de necesidades de restauración, y, a partir de una visión de cuenca, elaborar planes de manejo para los distintos humedales de acuerdo a un programa, estableciendo monitoreo y actividades tendientes a su conservación y uso sustentable”
.
Dentro de toda esta discusión, tomar en consideración el artículo 2 del proyecto de ley objeto de estudio que atribuye a las municipalidades la obligación de fijar, mediante Ordenanza General, los criterios que fijan el uso racional de los humedales en su rango de competencia. Y el atribuir facultades u obligaciones a las municipalidades es una facultad exclusiva del Ejecutivo, pudiendo hacer, por ende, inadmisible la tramitación general del proyecto. Esto de acuerdo a los artículos 65 inciso 3° de la Constitución Política de la República que establece que “corresponderá al Presidente de la República la iniciativa exclusiva de los proyectos de ley que tengan relación con la alteración de la división política o administrativa del país, o con la administración financiera o presupuestaria del Estado, incluyendo las modificaciones de la Ley de Presupuestos, y con las materias señaladas en los números 10 y 13 del artículo 63”.
Por todo, estimamos que el proyecto a pesar de ser una iniciativa acorde a lo que necesita en regulación ambiental, las planificaciones que pretende el Ejecutivo son de mayor magnitud e impacto que lo actualmente contenido en el proyecto de ley respecto de los humedales a lo largo de Chile, por lo que recomendamos Abstenerse del presente proyecto de ley.
PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA DIVERSOS CUERPOS LEGALES CON EL OBJETIVO DE PROTEGER LOS HUMEDALES URBANOS.
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� Plan de Acción para la Conservación de Humedales, Ministerio del Medio Ambiente (MMA). (� HYPERLINK "https://biodiversidad.mma.gob.cl/pda-conservacion-humedales/" �https://biodiversidad.mma.gob.cl/pda-conservacion-humedales/�)
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