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	Objetivo
	MODIFICA EL CÓDIGO SANITARIO ESTABLECIENDO UN MARCO LEGAL PARA LA LECHE Y LOS PRODUCTOS LÁCTEOS, EN CUANTO A SU DEFINICIÓN, CLASIFICACIÓN Y ETIQUETADO.

	Tramitación
	PRIMER TRÁMITE CONSTITUCIONAL, SENADO.

	Origen de la iniciativa
	MOCIÓN.

	Normas de Quórum especial
	NO TIENE.

	Urgencia
	NO TIENE.

	Comisión
	AGRICULTURA.

	Sugerencia de votación
	SE SUGIERE APROBAR.


I. Origen y tramitación.
El proyecto fue ingresado el martes 07 de agosto de 2018 y se encuentra en su Primer Trámite Constitucional en el Senado, siendo despachado a la Sala, para su votación en general, por la Comisión de Agricultura. La iniciativa fue creada por moción de la Senadora Aravena, Carmen Gloria y el Senador Ossandón, Manuel José; y no cuenta con urgencia alguna.
II. Contenido del Proyecto
.
El presente proyecto de ley, compuesto por un Artículo Único – que incorpora un nuevo artículo 105 bis, ter, quáter – y un Artículo Transitorio, tiene por objetivo introducir al Código Sanitario un marco normativo relativo a la leche y sus productos lácteos derivados. Cabe señalar que se han tenido en cuenta los conceptos y clasificaciones que establece el Reglamento Sanitario de los Alimentos. En el proyecto, se define producto lácteo, para lo cual se adopta el concepto propuesto en el Codex Alimentarius, Codex Stan 206-1999, de la Organización Mundial de la Salud (OMS) y Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO) que fija la "Norma general sobre el uso de términos lecheros relacionados con los alimentos que se destinan al consumo o a la elaboración ulterior".

También, se establece la obligación de etiquetar o rotular en la botella o envase en el cual se contiene la leche, el tipo de leche y su lugar de origen. Para el caso de los productos lácteos, se impone la obligación de indicar en el rotulado que es un producto lácteo, más el origen y tipo de leche con la que ha sido elaborado. En este último caso, se citan los siguientes   ejemplos de etiquetado; "Producto lácteo elaborado con leche natural de origen chileno", "Producto lácteo elaborado con leche natural de origen chileno y argentino". Como se puede apreciar, solo se define leche y producto lácteo al considerarse los elementos más importantes de la industria láctea, de manera tal que se busca establecer una mínima regulación legal que se limite a los conceptos esenciales.

Finalmente, se establece en una disposición transitoria un plazo de 9 meses desde la publicación en el Diario Oficial para la aplicación del presente proyecto ley, con el fin de dar tiempo suficiente a la industria para adaptarse a la nueva regulación.
III. Modificaciones del Senado.
Se modifica el concepto de lo que se entiende por leche, estableciéndose que se entiende por tal a la “secreción mamaria normal de animales lecheros obtenida mediante uno o más ordeñas sin ningún tipo de adición o extracción, destinada al consumo en forma de leche líquida o a elaboración ulterior”.

Luego prosigue en su segundo inciso indicando que “la expresión “leche”, sin otra denominación, es el producto de la ordeña de vacas. Las leches de otros animales deberán denominarse según la especie de que proceden, como también los productos que de ellas deriven”.

Por otro lado, se establecen nuevas reglas de etiquetado que deben cumplir ciertos envases y botellas, siguiendo las siguientes reglas básicas, en conformidad con lo establecido en regulaciones internacionales: “Las botellas o envases de leche líquida que se vendan al público deberán contener una etiqueta o rótulo en su parte frontal y cerca de la marca, que señale en forma clara el tipo de leche según lo establecido en el inciso tercero del artículo 105 bis, indicando, además, el origen de la leche, nacional o importada, esto último, dependiendo del país de ordeña.
En su segundo inciso establece reglas particulares a las mezclas de tipos de leche y respecto al origen de las mismas: “En caso de que la leche líquida que se venda al público sea una mezcla de distintos tipos de leches, de acuerdo a la clasificación del inciso tercero del artículo 105 bis, en la etiqueta o rotulado frontal del envase o botella deberá indicarse los tipos de leche que la componen. Para que la leche pueda ser catalogada de origen chileno, la totalidad de la leche contenida en el envase o botella debe ser ordeñada en Chile. En caso que se venda mezcla de leches de distintos países, deberá indicarse en la etiqueta o rótulo frontal si se integra por leche nacional importada o sólo por esta última.

Por último, su inciso final fija las menciones y formas que deben tener los etiquetados propiamente tal en los envases, además de nomenclatura específica: “Los envases de productos que se enmarquen en la definición del artículo 105 ter deberán contener una etiqueta o rótulo en su parte frontal y cerca de la marca, que señale en forma clara la denominación del producto según se establece en el Reglamento Sanitario de los Alimentos, indicando el tipo y origen de la leche con la cual ha sido elaborado. Si el producto no se encontrare descrito en el reglamento señalado, se deberá utilizar la expresión genérica “producto lácteo”.
El presente proyecto pretende enmarcar en un rango legal superior al reglamentario administrativo a la normativa que hoy rige a la leche y los productos lácteos. Si bien es cierto que gran parte de lo contenido en el proyecto ya está a modo de decreto, esta iniciativa eleva a rango de ley lo que hoy se pretende sancionar por su infracción.
Por otro lado, los pilares de este proyecto van acorde a lo que se pretende para fomentar la industria y producción lechera nacional en contraposición de la cada vez más ascendente importación de leche en polvo extranjera. A modo de ejemplo, según estudios de FEDELECHE y presentadas en la Comisión, el 80% de la leche en polvo es importada y existe un aumento exponencial de las importaciones de leche extranjera a partir del 2015, siendo de 24,2%, en 2016 de 28,3% y en 2017 de un 41,7%. Siguiendo el ejemplo anterior, en el año 2017, se importaron 830 millones de litros de leche, los que equivalen a 1.672 lecherías, a 5.814 empleos directos, al 87% de la producción de la Región de Los Lagos, a 1,3 veces la producción de Los Ríos, a un 41% de la recepción nacional informada por el Ministerio de Agricultura y al 33% del consumo nacional de productos lácteos; lo que implica una clara predominación de la importación versus la industria nacional.
Una vez que fue aprobado en general, la mesa de Agricultura del Senado tuvo en consideración las recomendaciones del Ejecutivo y otros organismos de hacer adecuaciones al texto del proyecto. También hay que considerar la existencia de un proyecto en la Cámara de Diputados sobre el mismo tema que ya tiene un importante avance a nivel de discusión en conjunto con el Ministerio de Agricultura, la industria de la leche, los productores lecheros y organizaciones a nivel internacional, que fueron escuchados permanentemente durante su tramitación y que ya contiene las modificaciones propuestas por todos los actores relevantes al tema.
Por lo anterior, recomendamos Votar a Favor, pese a su posible modificación para una mejor redacción del texto legal definitivo.
PROYECTO DE LEY QUE “ESTABLECE LA OBLIGACIÓN DE ETIQUETAR EN LOS ENVASES, EL ORIGEN Y EL TIPO DE LECHE Y OTROS PRODUCTOS LÁCTEOS”.
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