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I. ORIGEN DE LA INICIATIVA

El proyecto fue ingresado con fecha 11 de diciembre de 2018 (ayer) y se trata de un mensaje presidencial. Actualmente se encuentra en Primer Trámite Constitucional y con discusión inmediata.
II. FUNDAMENTO Y OBJETIVO

El proyecto viene en proponer un reajuste general de remuneraciones a partir del 1 de diciembre de 2018 de un 3,5% nominal. Esto se complementa con un bono de “término de conflicto” de $185.000 para sueldos inferiores a $683.100 líquidos; y $91.500 para los sueldos superiores a dicho monto e inferiores a $2.487.816.- líquidos.
III. CONTENIDO
El proyecto, en lo sustancial, viene en proponer un reajuste general de un 3,5% nominal, a partir del 01 de diciembre de 2018 a las remuneraciones, asignaciones, beneficios y demás retribuciones en dinero de los trabajadores del sector público. Este aumento de remuneraciones no excluye a los trabajadores de mayores rentas, pero ellos tendrán un reajuste menor, de 2,9% (RECHAZADO EN LA SALA DEL SENADO), cifra equivalente a la inflación proyectada. En esta materia, se debe recordar que el año pasado si se reajustaron las rentas altas, mientras en 2015 y 2016 no fueron parte del reajuste. 
Por otra parte, el proyecto otorga los siguientes beneficios:

· Aguinaldo de Navidad
: Será de de $56.297 para aquellos cuya remuneración líquida percibida en el mes de noviembre del 2018, sea igual o inferior a $752.209.- y de $29.779.- para aquellos cuya remuneración líquida supere a tal cantidad, a esa misma fecha.
· Aguinaldo Fiestas Patrias: El monto del aguinaldo será de $72.486.- para los trabajadores cuya remuneración líquida que les corresponda percibir en el mes de agosto del año 2018 sea igual o inferior a $752.209.- y de $50.318.- para aquellos cuya remuneración líquida supere tal cantidad.

*Los aguinaldos no son imponibles ni tributables (es decir, no serán objeto de descuento alguno). Quienes perciban maliciosamente estos aguinaldos deberán restituirlos quintuplicado su valor.

· Bono de escolaridad: por cada hijo entre los cuatro y veinticuatro años de edad, que sea carga familiar reconocida por la ley, que se encuentre cursando estudios regulares en los niveles de enseñanza pre-básica del primer y segundo nivel de transición, educación básica o media, educación superior o especial, en establecimientos educacionales del Estado o reconocidos por este.
El monto del bono asciende a la cantidad de $70.494.-, que será pagado en dos cuotas iguales de $35.247.- cada una, la primera en marzo y la segunda en junio del año 2019. En caso de que los funcionarios, al momento de la entrega del bono, tengan una remuneración líquida igual o inferior a $726.772.-, se otorgará una bonificación adicional de $29.779.-.
*Estos aguinaldos y bonos lo percibirán sólo los trabajadores cuyas remuneraciones brutas de carácter permanente en los meses que en cada caso correspondan, sean igual o inferior a $2.490.923.-, excluidas aquellas asignaciones asociadas a desempeño individual, colectivo o institucional.
· Aporte a servicios de bienestar: En 2019 será de $122.803. 
· Bonificación de nivelación: Se establece que los siguientes funcionarios no podrán tener una remuneración bruta mensual inferior a:

· Auxiliares: $382.573.-
· Administrativos: $425.767.-
· Técnicos: $452.917.-
· Bono de invierno para pensionados: El proyecto concede a los pensionados, por una sola vez en el año 2019, que se encuentren percibiendo pensiones mínimas con garantía estatal, aporte previsional solidario de vejez, y a los beneficiarios de pensiones básicas solidarias de vejez, un bono de invierno de $62.791. Este bono se pagará en el mes de mayo del año 2019, a todos los pensionados antes señalados, que el primer día de dicho mes tengan 65 o más años de edad y cuyas pensiones no superen cierto monto.
· Aguinaldo de Fiestas Patrias para pensionados: Por única vez, una suma de $19.535.- el que se incrementará en $10.022.- por cada persona que, a la misma fecha, tengan acreditadas como causantes de asignación familiar o maternal.
· Aguinaldo de Navidad para pensionados: Se entregará el 30 de noviembre de 2018, y ascenderá a $22.452.- por cada pensionado, incrementándose en $12.685.- por cada persona que, a la misma fecha, tengan acreditadas como causantes de asignación familiar o maternal.
· Bonificación extraordinaria para enfermeras, matronas, enfermeras-matronas y otros profesionales de colaboración médica: Para aquellas que se desempeñan en puestos de trabajo que requieren atención las veinticuatro horas del día en sistemas de turnos rotativos, nocturnos y en días sábados, domingos y festivos, en unidades de emergencia de neonatología y maternidades de los establecimientos asistenciales dependientes de los Servicios de Salud o bien en laboratorios y bancos de sangre, radiología y medicina física y rehabilitación. Se entrega una bonificación extraordinaria trimestral de $258.717.-, la que será pagada en los meses de marzo, junio, septiembre y diciembre de 2019.
· Bono Vacaciones: Se establece, por una sola vez un bono de vacaciones, no imponible, que se pagará en el curso del mes de enero de 2019, cuyo monto será de $119.000.- para los trabajadores cuya remuneración líquida que les corresponda percibir en el mes de noviembre de 2016 sea igual o inferior a $752.209.-, y de $83.000.- para aquellos cuya remuneración líquida supere tal cantidad y no exceda de una remuneración bruta de $2.490.923.
· Bono por desempeño laboral de los asistentes de la educación: se otorga por una sola vez y su valor será de $277.861.- para los asistentes de la educación que obtengan el 80% o más del valor del indicador general de evaluación. En el caso de aquellos asistentes de la educación que obtengan un resultado menor al 80% pero superior al 55%, el bono que percibirán será de $212.625.-. Cuando el resultado del índice general de evaluación sea igual o inferior al 55%, el bono será de $163.092.-.
· Bono especial: Es el conocido “bono por término de conflicto”. Se entregará por una única vez, y será de $185.000 para los trabajadores cuya remuneración líquida percibida en noviembre de 2017 sea igual o inferior a $683.100; y de $91.500 para los trabajadores cuya remuneración líquida percibida en noviembre de 2016 sea igual o inferior a $2.487.816.-
*Las líneas de corte del aguinaldo de navidad, de fiestas patrias, del bono adicional de escolaridad y de vacaciones para los casos de asignación de zona se incrementará en $37.178. 
Asimismo, de manera especial la iniciativa realiza otras modificaciones, muchas de las cuales no dicen relación con una ley de reajuste de remuneraciones de funcionarios públicos:

a) Crea Asignación Especial para los profesionales funcionarios de planta o a contrata del Servicio Médico Legal.
b) Asignación extraordinaria a funcionarios públicos que se desempeñen en la Región de Atacama.
c) Se faculta al Ministerio de Desarrollo Social permitir a la Dirección de Presupuestos, el acceso innominado a los datos del Registro de Información Social para los fines que corresponda en el marco de sus atribuciones, sólo en lo relacionado con la evaluación de los programas sociales, con la elaboración de informes financieros, así como con los estudios necesarios para aquello.
d) Se concede sólo para el año 2019, la asignación por desempeño en condiciones difíciles al personal asistente de la educación que ejerza sus funciones en establecimientos educacionales que sean calificados como de desempeño difícil.
e) Se extiende la duración de la asignación por desempeño en condiciones difíciles al personal asistente de la educación.

f) Se incrementa la asignación de zona de Hualaihué de 55% a 65%
g) Se realizan adecuaciones al Estatuto de los Asistentes de la Educación Pública
h) Se fija la fecha de entrada en vigencia del sistema de ascenso concursal para los cargos de Consejero o Cónsul General de Segunda Clase.

i) Se otorgan facultades transitorias a la División de Educación Superior del Ministerio de Educación en tanto no inicia sus funciones la Subsecretaría de Educación Superior.

j) Se otorga un bono Especial a manipuladores de alimentos de Tarapacá.

k) Se elimina el cobro por certificados digitales emitidos por el Registro Civil que indica el proyecto de ley, siempre que sean otorgados en soporte digital o en módulos de autoatención.

l) Se faculta a la Dirección de Compras y Contratación Pública, Superintendencia de Seguridad Social e Instituto Nacional de Estadísticas para crear un Plan Piloto de Teletrabajo.

m) Se faculta al Contralor General de la República para crear un Plan Piloto de Teletrabajo.

n) Se permite que la Administración del Fondo de la ley N° 21.063 sea realizada por una entidad privada o por el Servicio de Tesorerías.

o) Se faculta la aplicación de las remuneraciones mínimas en las Universidades Estatales.

p) Se crea un cargo de Subdirector de Tecnologías de la Información y Comunicaciones en el Instituto Nacional de Estadísticas.

q) Se crea un cargo de Jefe de División de Innovación en la Subsecretaría de Economía y Empresas de Menor Tamaño.

r) Se incrementa la bonificación especial para los trabajadores de la atención primaria de salud de la provincia de Chiloé a $214.464.- a contar del 01 de enero del año 2019
s) Se establece en el Servicio Nacional de Menores como causal de cese de funciones las necesidades de la institución, la cual dará derecho a indemnización.

t) Se establece condiciones especiales para acceder a los beneficios de incentivo al retiro para los funcionarios del Servicio Nacional de Menores que se indican.

u) Se establece norma de contratación a honorarios en las Universidades Estatales.

v) Autorizaciones para la Entrada de Tropas Extranjeras en el Territorio de la República.

w) Delegación de facultades en el Comandante en Jefe o en el Jefe del Estado Mayor Conjunto.

x) Se regulan los beneficios y franquicias para los agregados agrícolas y agregados de inversión de la Dirección General de Relaciones Económicas Internacionales.
El informe financiero señala que este proyecto de reajuste y otorgamiento de bonos y otros beneficios importa un gasto fiscal de $1.231.861.000.000, que se desglosa de la siguiente manera:

· Año 2018: $245.780.000.000

· Año 2019: $986.081.000.000

IV. CONCLUSIONES
Antecedentes

A inicios de los años 90’, se estableció como práctica anual la realización de una Mesa de Trabajo entre el Ejecutivo y los coordinadores de los trabajadores del Sector Público, con la finalidad de llevar a cabo una negociación que desembocara en un mejoramiento de las condiciones salariales de los empleados del Estado.

Guarismo

En primer lugar, se debe tener en cuenta que, si bien las posturas iniciales estaban lejanas, se logró un acuerdo entre el ejecutivo y la Mesa del Sector Público. La propuesta original del gobierno llegaba al 2,9% de reajuste nominal y la de los trabajadores a un 8,0%. Finalmente, el ejecutivo subió a un 3,5% nominal el reajuste general. Desde el año 2012 que no existía un acuerdo total en esta materia, entre el Ejecutivo y los 15 gremios que componen la Mesa del Sector Público.
El guarismo no constituye un número que ponga en peligro las finanzas públicas, adaptándose a las dificultades económicas que sigue enfrentando el país. Es más, el gobierno hace un esfuerzo, teniendo en consideración el crecimiento de este año 2018 (4,0%).
Contexto macroeconómico

Chile, durante el período 2014-2017 se encontraba en un contexto económico de desaceleración, del cual paulatinamente está saliendo, pero que de igual manera, en virtud del alza de la deuda pública, exige que las necesidades ciudadanas sean compatibilizadas con la estrechez fiscal existente. 

Dicha estrechez fiscal se produjo, tal como lo ha señalado el Banco Mundial, a, además de la baja del precio del cobre, al fin del ciclo de inversión y a una sostenible disminución en el consumo privado. Producto de la desaceleración, aumentó el déficit fiscal y hoy el país no está en condiciones de seguir aumentándolo, debido a la baja recaudación, derivada de la poca demanda interna. El proceso de reformas generó tensiones e incertidumbres que mermaron la inversión en nuestro país, lo que repercute directamente en las arcas fiscales.

Debido a lo anterior, el Ejecutivo debe hacerse responsable en la propuesta de reajuste a los trabajadores del sector público. 
En virtud de lo anterior, el gobierno anterior entregó reajustes muy bajos a los trabajadores, ya que la situación económica del país no permitía un reajuste mayor.
· Algunas cifras
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Promedio Piñera 2010-2013: 4,8% nominal.

Promedio Bachelet 2014-2017: 3,95% nominal.
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Otras materias

El ejecutivo acompaña, junto con la propuesta de reajuste y bonificación para los trabajadores del Sector Público, una serie de elementos adicionales (más de 30), que no tienen relación alguna con la materia que se está tratando en este proyecto de ley. (esta práctica es habitual)
Si bien no compartimos esta práctica de mezclar solicitudes misceláneas con el texto del reajuste de los trabajadores, sugerimos aprobar las que se presentan. Únicamente, se hace la prevención de que no es correcto que se siga extendiendo una pésima práctica de establecer bonos de desempeño que se otorgan a todo evento, sin importar la evaluación de los funcionarios. Si bien el bono sube a mejor desempeño, se entrega a todo evento, aun cuando el trabajador tenga un porcentaje de cumplimiento de metas muy bajo.
*La Sala de la Cámara rechazó el numeral 6) del artículo 38, relativo a bonificaciones para asistentes de la educación.

Otros acuerdos

Este acuerdo de reajuste tiene la particularidad de que, además del texto ingresado a este Congreso, se establecen otro tipo de acuerdos a materializarse en el año 2019, relativos a:

· El Gobierno, se compromete, a través del Servicio Civil, a establecer los mecanismos para la implementación, monitoreo y reportabilidad del 1° y 2° grupo de Normas de Aplicación General (NAG) en Gestión y Desarrollo de las Personas a los Ministerios y sus Servicios dependientes o relacionados. Se constituirá una Mesa de Trabajo durante el primer trimestre de 2019, cuyo funcionamiento será trimestral.
· El Ejecutivo instalará Mesas de Trabajo sectoriales para evaluar una modificación integral de los sistemas de metas institucionales, incluyendo la evaluación de la reestructuración de sus componentes fijos y variables.
· El Gobierno impulsará, a través del Servicio Civil la implementación, seguimiento y reportabilidad de la Norma de Ambiente Laboral y Calidad de Vida.
· El Gobierno implementará una mesa de trabajo con la Mesa del Sector Público y evaluará el estado de las brechas que existen en materia de cuidado infantil.
· El Gobierno impulsará la implementación, seguimiento y reportabilidad en conjunto con el Ministerio de la Mujer y Equidad de Género del Instructivo Presidencial 2018, sobre igualdad de oportunidades, prevención y sanción del acoso laboral y sexual.
Conclusión final

El debilitamiento de nuestra economía durante el período 2014-2017, provocado principalmente por las pésimas reformas impulsadas por el gobierno de la Presidenta Bachelet, no permitió realizar un mejor reajuste durante aquellos años. Ello da cuenta de que cuando hay crecimiento, se benefician los ciudadanos. Malos gobiernos dan malos reajustes. Buenos gobiernos dan buenos reajustes. La propuesta del Ejecutivo es integral: entrega un buen reajuste, acordado con los 15 gremios que componen la Mesa del Sector Público (algo poco común), y, además, ampliando la mirada a otras temáticas laborales.
En la Comisión de Hacienda, la oposición rechazó el guarismo de 3,5% (0,6% real), lo que genera la incongruencia de que el reajuste de 2,9% para altas rentas se mantiene (lo cual es un buen gesto del gobierno, ya que el reajuste real de las altas rentas será de 0%) y se rechaza únicamente el guarismo para el resto de los trabajadores públicos. La razón que adujeron es que este gobierno está realizando despidos masivos en el sector público, que no tendrían una justificación técnica.

En primer lugar, lo que se le olvida a la oposición, es que durante el primer año de gobierno siempre se realizan despidos, que deben tener justificación según la circular 21 del Ministerio de Hacienda. Que la Presidenta Bachelet, en 2014, despidió bastantes más funcionarios (6.062) de los que se han despedido durante igual lapso de tiempo en este gobierno (4.700), y que durante el último trimestre de 2017 hubo un desmedido aumento de contrataciones, con 11.714 empleos a contrata, cuando el promedio trimestral no supera los 4.000 empleos de este tipo.
El proceso de modernización del Estado exige que los recursos de todos los chilenos se utilicen de manera eficaz y eficiente. El gobierno anterior no entendió dicho concepto, contratando, sin necesidad, una gran cantidad de nuevos funcionarios para el Estado, lo que ayudó a paliar las débiles cifras de empleo, entre otros.
Sugerimos aprobar el texto en todas sus partes. Y reponer el guarismo de 3,5%.

PROYECTO DE LEY QUE OTORGA REAJUSTE DE REMUNERACIONES A LOS TRABAJADORES DEL SECTOR PÚBLICO, CONCEDE AGUINALDOS QUE SEÑALA, CONCEDE OTROS BENEFICIOS QUE INDICA, Y MODIFICA DIVERSOS CUERPOS LEGALES
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� Para los efectos de calcular la remuneración líquida, se considerarán solamente las que tengan el carácter de permanentes, excluidas las bonificaciones, asignaciones y bonos asociados al desempeño individual, colectivo o institucional, con la sola deducción de los impuestos y las cotizaciones previsionales de carácter obligatorio.


� PPT Ministerio de Hacienda, Comisión de Hacienda Cámara de Diputados, 11.12.18
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