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	Objetivo
	ESTABLECE SANCIONES Y MULTAS A AQUELLAS PERSONAS QUE OBSTACULIZEN EL ACCESO A PLAYAS DE MAR, RÍOS Y LAGOS, PREVIAMENTE ESTABLECIDAS POR LA LEY.

	Tramitación
	SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, SENADO.

	Origen de la iniciativa
	MENSAJE.

	Normas de Quórum especial
	NO TIENE.

	Urgencia
	DISCUSIÓN INMEDIATA.

	Comisión
	MEDIO AMBIENTE Y BIENES NACIONALES.

	Sugerencia de votación
	SE SUGIERE APROBAR.


I. Origen y tramitación.
El presente proyecto fue ingresado el 02 de enero de 2019 por Mensaje. Se encuentra en Segundo Trámite Constitucional en el Senado y cuenta con Discusión Inmediata.
II. Contenido del Proyecto.
El proyecto de ley consta de un artículo único y un artículo transitorio.
El artículo único agrega un inciso final al artículo 13 del decreto ley N° 1.939, de 1977, Normas sobre Adquisición, Administración y Disposición de Bienes del Estado, del siguiente tenor:

“Una vez fijadas las vías de acceso de conformidad al inciso anterior (fijadas por el Intendente), el propietario, arrendatario, tenedor u ocupante del terreno colindante, no podrá cerrarlas ni obstaculizarlas de ningún modo. En caso de contravención, el infractor será sancionado con multa a beneficio fiscal de diez a cien unidades tributarias mensuales. En caso de reincidencia, se podrá aplicar una multa equivalente al doble del máximo establecido. Respecto a la aplicación de la multa y la reclamación de la misma, se regirán por las disposiciones contenidas en la ley N° 18.287. Sin perjuicio de lo anterior, el reglamento señalará el procedimiento y forma para la aplicación de la mencionada sanción.”

El artículo transitorio da un plazo de 90 días para expedir el reglamento desde la publicación de la ley.
III. Modificaciones realizadas por la Cámara
.
En la discusión, en la Comisión de Vivienda, Desarrollo Urbano y Bienes Nacionales, el proyecto sufrió leves modificaciones, eliminando el reglamento que se estipulaba y, además, se suprime el artículo transitorio, el cual estipulaba el plazo para expedir el reglamento. En la Sala no sufrió modificaciones el proyecto, quedando de la siguiente manera:

“Una vez fijadas las vías de acceso de conformidad al inciso anterior, el propietario, arrendatario, tenedor u ocupante del terreno colindante, no podrá cerrarlas ni obstaculizarlas de ningún modo. En caso de contravención, el infractor será sancionado con multa a beneficio fiscal de diez a cien unidades tributarias mensuales. En caso de reincidencia, se podrá aplicar una multa equivalente al doble del máximo establecido. Respecto a la aplicación de la multa y la reclamación de la misma, se regirán por las disposiciones contenidas en la ley N° 18.287.”
IV. Modificaciones realizadas por el Senado.

No se realizaron modificaciones al proyecto de ley.
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Es un proyecto bastante sencillo, el cual permite corregir una anomalía de la legislación, en virtud de la función social de la propiedad, que limita el uso del dominio, permitiendo el acceso a bienes de uso público como las playas. Esto se traduce en la obligación de los dueños de terrenos aledaños a playas a otorgar acceso gratuito a quienes quieran ingresar a ellas, cuando no existan otras formas para poder ingresar.

Hoy en día, el Ministerio tiene 314 denuncias ciudadanas debido a que propietarios o condominios no permiten el acceso a este tipo de bienes, focalizado en 27 puntos del país, en donde no hay sanción alguna.

Respecto a la amplitud de las sanciones, esto se debe a que hay condominios que no permiten el acceso a playas, y no parece justo sancionar de la misma forma a una persona individual que a un conjunto de propietarios. Y la reincidencia de esta conducta, se entenderá como la reiteración de la conducta de obstaculizar el acceso a las playas, después de haber sido sancionado el infractor por el mismo hecho.

Es importante destacar que el Intendente es quien fija de manera prudencial el acceso a las playas, evitando daños innecesarios, por lo que de eso dependerá que las personas puedan acceder a pie o en vehículos motorizados.
Por lo anterior, recomendamos Votar a Favor del presente proyecto.
PROYECTO DE LEY QUE “ESTABLECE SANCIONES A QUIENES IMPIDAN EL ACCESO A PLAYAS DE MAR, RÍOS Y LAGOS”
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� Primer Informe Comisión de Vivienda, Desarrollo Urbano y Bienes Nacionales. Disponible en: � HYPERLINK "http://www.senado.cl/appsenado/templates/tramitacion/index.php?boletin_ini=12333-20" �http://www.senado.cl/appsenado/templates/tramitacion/index.php?boletin_ini=12333-20�
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