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Nacida en Francia, Catherine Cesarsky se licenció en ciencias Físicas en la Universidad de Buenos Aires para luego obtener un Doctorado en Astronomía en la Universidad de Harvard en 1971.

Trabajó en el Instituto Tecnológico de California y en 1974 se estableció en su país natal para colaborar en el Comisariado de la Energía Atómica (CEA) y en el Servicio de Astrofísica (SAp), el que dirigió entre los años 1985 y 1993. Entre 1994 y 1999 estuvo a la cabeza de la Dirección de Ciencias de la Materia (DSM) liderando un equipo de 3000 científicos, ingenieros y técnicos quienes abordaron un amplio espectro de investigación en física, química, astrofísica y ciencias de la tierra.
Entre 1999 y 2007, Cesarsky fue la Directora General del European Southern Observatory (ESO). Durante su gestión puso en marcha los cuatros telescopios gigantes VLT y encaminó el proyecto ALMA, 66 antenas que trabajarán como un solo gran radio telescopio. El proyecto ALMA http://www.eso.cl/alma.php, emplazado en Chile, terminará de construirse en 2013. 

En 2006 se erigió como la primera mujer que llegó a la presidencia de la Unión Astronómica Internacional (UAI) http://www.iau.org. Actualmente es la Alta Comisionada para la Energía Atómica en Francia http://www.cea.fr/ y asesora al gobierno francés en materias de ciencia y energía.
En los comienzos de su carrera, la doctora Cesarsky se abocó al estudio de temas de Alta Energía, especialmente a lo relativo a la composición y propagación de rayos cósmicos galácticos, al estudio de la materia en los campos de medio difuso interestelar así como la aceleración de partículas en impactos astrofísicos.
Más adelante, entre 1995 y 1998, se dedicó a la astronomía infrarroja, siendo la investigadora principal de la cámara ISOCAM a bordo del Observatorio Espacial Infrarrojo (ISO) de la Agencia Espacial Europea (ESA). El programa ISOCAM estudió las emisiones infrarrojas de variadas fuentes galácticas e intergalácticas, aportando novedosos y extraordinarios resultados en la formación de las estrellas y evolución de las galaxias, hallazgos que fueron consolidados en futuras observaciones con el VLT de ESO y con los satélites Spitzer y Herschel.
En 1998 recibió el Premio de las Ciencias del Espacio COSPAR y actualmente es miembro de múltiples academias internacionales: Academia Francesa de Ciencias, Academia Europea, Academia Internacional de Astronáutica, Academia Nacional de Ciencias - USA, Real Academia Sueca de Ciencias, Real Sociedad de Londres.
La Doctora Cesarsky participará en el Macrotema ¿Sobrevivirá el Planeta Tierra?, compartiendo sus reflexiones con el Doctor José Cordeiro en el tema específico: Los desafíos de la energía para nuestra civilización.

