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--Se abrió la sesión a las 18:45.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- En el nombre de Dios y de la Patria, se abre la sesión.



Vamos a proseguir el estudio del proyecto de Ley de Presupuestos.



Esta mañana quedó pendiente el pronunciamiento sobre la Partida 23 Ministerio Público.



El señor Secretario tomará la votación.

El señor BUSTOS (Secretario).- El señor Presidente coloca en votación la Partida 23 Ministerio Público.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- ¿Habría acuerdo para aprobarla?



--Se aprueba por unanimidad la Partida 23 Ministerio Público (10 votos afirmativos).

El señor BUSTOS (Secretario).- De acuerdo al cronograma establecido esta mañana, corresponde tratar la Partida 12 Ministerio de Obras Públicas.



Hago presente que en esa oportunidad se resolvió citar a representantes de dicha Cartera para que dieran las explicaciones que se les solicitaran.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Está presente en la Sala el Subsecretario de Obras Públicas, señor Lucas Palacios, a quien le pedimos dar respuesta a las consultas que se le formularán en torno al Ministerio del ramo.



Tiene la palabra el Diputado señor Ortiz.

El Diputado señor ORTIZ.- Señor Presidente, ¿por qué planteé segunda discusión sobre la Partida 12?



Los habitantes de Concepción, Chiguayante y San Pedro de la Paz me acaban de elegir Diputado por séptima vez. En consecuencia, ahora tengo más responsabilidades todavía. Y ello, por lo siguiente.



Yo soy el autor del proyecto de ley que creó las comunas de Chiguayante y de San Pedro de la Paz. 



En mi primera elección parlamentaria -la de 1989; tras ella, asumimos el 11 de marzo de 1990-, se trataba de una sola comuna.



Le solicité el patrocinio al gran estadista Patricio Aylwin, y después, al Presidente Eduardo Frei Ruiz-Tagle, y me correspondió el alto honor de ser Presidente en ejercicio de la Cámara de Diputados cuando terminamos el proceso que creó ambas comunas.



Mis colegas de la Cámara Baja, en un gran gesto, me nombraron Diputado informante de las dos Comisiones (¡algo inédito!): Gobierno Interior, en el caso de Chiguayante, y Hacienda, en el de San Pedro de la Paz.



¿Por qué comienzo expresando aquello?



En ese instante una comuna tenía 61 mil habitantes, y la otra, 62 mil. 



Creamos la comuna de Chiguayante y la de San Pedro de la Paz. Obviamente, hubo grandes inversiones.



Un padre cuida a los hijos hasta el final. En mi caso, habiendo presentado como parlamentario, con patrocinio del Ejecutivo, un proyecto de ley destinado a crear dos comunas, lo hago con mayor fuerza.



¿Qué pasó?



Había un gran problema, vinculado con la costanera que va de Concepción a Chiguayante.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Perdón, señor Diputado, pero terminó su tiempo.



Le ruego que me dé más tiempo, señor Presidente.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Hay tres minutos por parlamentario. No obstante, le vamos a dar tiempo adicional, señor Diputado.

El Diputado señor ORTIZ.- Muchas gracias. Porque este tema es muy de fondo para Concepción, Chiguayante y San Pedro de la Paz.



Señor Presidente, decía que, debido a aquello, comenzamos a trabajar el tema.



Se nos criticó y se nos señaló que era “un sendero” cuando lo hicimos desde Pedro de Valdivia bajo hasta Lonco; porque era una calle por lado y lado.



En lo relativo a la conectividad en San Pedro de la Paz, la ruta 160, igual. 



¿Qué sucede hoy?



Tengo en mi poder el informe de la Quinta Subcomisión y la Partida 12 Ministerio de Obras Públicas. Al analizarlos, me encontré con varias sorpresas.



Legítimamente, en función de la cuestión política, ha habido anuncios comunicacionales de grandes obras. Y mi distrito se ha destacado especialmente. 



Ruta 160: se dio a conocer la construcción del Puente Industrial (eso sí está aquí), con inversión de más o menos 205 millones de dólares. Ello significa comenzar la licitación. Y debemos aprobar dicho presupuesto (aún no lo hemos hecho).



Es cierto -lamentablemente, tengo que decirlo- que el consejo regional, donde la inmensa mayoría pertenece a representantes de la Concertación, aprobó legítimamente 8 mil y tantos millones de pesos para la ampliación de una parte del que denominaban “sendero” hasta otra calle de Chiguayante, por lado y lado. Pero no es la costanera. La costanera son dos pistas por cada lado, y el costo hasta Hualqui asciende a 40 mil millones de pesos.



Yo pregunto precisa y concisamente: ¿Hacen las cosas solo comunicacionalmente? ¿En qué parte están las platas de la costanera? ¿Dónde están las platas de la conectividad de la ruta 160?



Yo necesito una explicación; los habitantes de mis tres comunas, también, más aún cuando anteayer votaron por mí casi 60 mil personas de Concepción, Chiguayante y San Pedro de la Paz.



Este tema lo hemos visto juntos con mi amigo el Senador Camilo Escalona.



Necesito que el Subsecretario de Obras Públicas señale dónde están esas platas.



He dicho.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el señor Subsecretario.

El señor PALACIOS (Subsecretario de Obras Públicas).- Señor Presidente, hay aquí tres temas diferentes.



Uno, la ruta Chiguayante-Hualqui, que fue azotada por el terremoto.



Esto es algo aparte, pero también le interesa mucho, y desde hace años, al Diputado Ortiz.



Se trata de un proyecto con cerca de 75 por ciento de avance y que debiera estar listo, completamente, en marzo del próximo año.



Hay comprometidos alrededor de 10 mil millones de pesos, correspondientes a recursos sectoriales.



El proyecto forma parte de la reconstrucción. Se intervinieron aproximadamente cuatro kilómetros, además de casi dos kilómetros y medio de defensas fluviales. También, postes eléctricos y una serie de elementos malogrados por el terremoto.



La otra ruta, que también constituye un anhelo de hace muchos años de aquel sector -y, al respecto, el Diputado Ortiz tiene toda la razón-, es la que une Concepción y Chiguayante. 



Presentamos un proyecto, cofinanciado con el gobierno regional (hay involucrados cerca de 17 mil millones de pesos), que prevé una vía simple bidireccional -es la ruta costera-, la cual permitirá no solo obtener un rendimiento escénico, sino también disminuir los tiempos de tránsito entre ambas localidades; porque hoy los vehículos circulan por el interior y deben enfrentar una inmensa congestión, problema que se presenta asimismo en muchos otros sectores de la región y que hemos ido abordando en la medida que nos lo permiten los recursos y las posibilidades.



Hemos hecho un sinnúmero de proyectos en la región. Y entiendo que a este respecto el Diputado Ortiz está de acuerdo conmigo.



Tocante a la Ruta 160 -son cerca de 88 kilómetros-, el costo inicial del proyecto se acercaba a las 8 millones 700 mil unidades de fomento. En nuestro Gobierno hemos debido efectuar algunas modificaciones, de tal forma que exista mayor convergencia con las comunidades aledañas.



Desde ese punto de vista, hemos hecho baipás, puentes, pasarelas y una serie de otras correcciones, todo lo cual ha implicado un costo mayor de cerca de un millón cien mil UF, que no va contra el VPI, que es el proyecto inicial, sino que se paga (a esto apunta la pregunta) con cuotas divididas, entre 2014, 2015 y 2016, y que están incluidas en el Presupuesto.



No sé si con eso respondo lo que se consultó o si debo detallar un poco más.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el Diputado señor Ortiz.

El Diputado señor ORTIZ.- Señor Presidente, yo leí el informe completo. Las platas de las que se está hablando sobre lo que se ha hecho y se está terminando en Chiguayante-Hualqui son las que aprobamos para la reconstrucción.


Que quede claro.



Aquello en lo que se va a comenzar a hacer la licitación es una calle para allá y otra para acá, pero no la costanera.



Que quede claro también.


Tal como se dijo, eso se hace con la mitad sectorial del Presupuesto de 2014 que debemos aprobar.



Que quede claro asimismo.


La parte comunicacional se hizo, pero todavía no hemos terminado de aprobar el Presupuesto. Y los 8 mil y tantos fueron aprobados por el Consejo Regional, con una sola abstención.



En lo concreto, llego a la conclusión de que, aprobados los recursos pertinentes, podría haber platas para comenzar la costanera a Hualqui y para la conectividad de la Ruta 160. Antes, no. Y es bueno que lo sepa la opinión pública de mis tres comunas.


Vamos a hacer todos los esfuerzos. En tal sentido, varios parlamentarios de la Comisión Especial Mixta de Presupuestos -lo conversamos con Hosaín Sabag, Camilo Escalona, Enrique Jaramillo, Alberto Robles- vamos a presentar una glosa a los efectos de que en lo concerniente a infraestructura se empiecen a contemplar las primeras partidas presupuestarias financieras del año 2014 para la conectividad definitiva de la Ruta 160 y el comienzo de la costanera a Hualqui.


Eso vamos a hacer. Porque quedó claro que en este instante no hay platas para ello. Esa es la verdad. Y la opinión pública debe estar informada en forma real.



He dicho.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra la Senadora señora Allende.

La Senadora señora ALLENDE.- Señor Presidente, yo estuve presente cuando se discutió en la Subcomisión la partida Ministerio de Obras Públicas.



En general, nosotros aprobamos prácticamente todo, pues nos pareció que había habido respuestas muy adecuadas a cada una de las diferentes áreas, que son muy importantes.



Yo tenía mucha preocupación en varios temas. Pero quiero referirme específicamente a la Dirección General de Aguas, atendida mi proveniencia de Atacama, donde la escasez hídrica es tremenda.


Me alegra saber que esa será la Región donde se desarrollará un proyecto piloto -existen los fondos requeridos- para un manejo integrado de cuencas. Creo que esto es producto del diagnóstico y las conclusiones de una consultora internacional australiana, pagada por el Banco Mundial, que hizo una recomendación relevante.



Les señalaba al Subsecretario de Obras Públicas y al Director General de Aguas la importancia de contar con un ente que ordene a los distintos actores. Ellos mismos nos señalaron que hoy día 64 instituciones tienen que ver con manejo de aguas y cumplen 102 funciones. O sea, una completa irracionalidad.


Por eso quiero poner énfasis en el punto.



Existen muchos otros temas. Sin embargo, si disponemos de tres minutos para exponer, no podemos abordarlos todos. Entonces, quiero hacer mención de uno.



Le pedí al Subsecretario, específicamente, que viéramos cómo continuar con la carretera costera que va de Huasco a La Serena, es decir, hacia el sur. 


Tenemos pendiente la doble vía Vallenar-La Serena. Pero si estamos hablando de potencialidades turísticas, de mejor conectividad, el camino costero es fundamental. 


El Subsecretario a lo menos visualizó que era relevante eso, que no se le había planteado.



Yo quiero saber si tenemos posibilidades de que haya siquiera un estudio de prefactibilidad, para que avancemos y el asunto quede en carpeta. Porque sería un tremendo avance si lográramos ese camino costero.


Así que por su intermedio, señor Presidente, le pregunto al Subsecretario si es posible un estudio de prefactibilidad para un compromiso en cuanto a que de aquí a un año contemplemos dicha obra en las asignaciones presupuestarias pertinentes.



Tengo bastantes inquietudes en otras materias.



Por ejemplo, yo hacía ver que, lamentablemente, el aeropuerto de Atacama no está contemplado en este Presupuesto.


A decir verdad, el referido aeropuerto quedó chico. Así lo reconocieron las autoridades. No da el ancho para la cantidad de movimientos diarios que existen hoy, derivados de todos los proyectos que se están desarrollando en la Región de Atacama. Entonces, es lamentable (repito) que no se haya considerado.



Tuvimos una sesión bastante productiva, señor Presidente. Hubo muchas dudas, pero me quiero concentrar al menos en esto.



Reconociendo que es importante el proyecto piloto en la Dirección General de Aguas -de eso sí me alegro-, quiero saber a lo menos del camino costero.



Espero que alguna vez, en un plazo no tan mayor, podamos tener un aeropuerto que cumpla los estándares requeridos. Hoy día no se cumple con ellos. Por ejemplo, es inadmisible que los pasajeros caminemos por la losa. Esto está prohibido por las normas internacionales. Se supone que los pasajeros ingresan al avión a través de mangas.


Estimo, pues, que sería adecuado pensar con una mirada más amplia. La idea es ir viendo la realidad y las particularidades de cada Región. La de Atacama -no se hubiera pensado hace algunos años- hoy día tiene un tráfico tremendo y, de verdad, el aeropuerto quedó chico.



Lamento no poder seguir, señor Presidente. Habría deseado plantear muchos otros temas.



El Subsecretario, quien estaba presente, conoce perfectamente mis inquietudes y sabe que la solución reviste gran importancia para nuestra Región.


Entonces, por ahora llego hasta aquí, señor Presidente. Después podemos ver algo más.



He dicho.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Le ruego al señor Subsecretario que tome nota de cada interrogante, pues, terminadas las exposiciones de los señores parlamentarios, le daré la palabra para que responda.



Tiene la palabra el Senador señor Escalona.

El Senador señor ESCALONA.- Señor Presidente, deseo agregar a lo ya señalado que el problema de los recursos hídricos no atañe solo a las regiones del norte.


En efecto, nuestro país no ha invertido lo suficiente, no ha tenido una política de aguas ambiciosa.


En el caso de la Región del Biobío, por ejemplo, la comuna de Florida debe ser abastecida durante gran parte del año por camiones aljibe, pese a que tiene ni más ni menos que el río Biobío a unos cuantos kilómetros de distancia.



Yo quiero simplemente dejar planteado el punto. Porque veo que los recursos de las diferentes reparticiones que tienen que ver con el agua están dedicados esencialmente a gastos en personal y a gastos permanentes, mas no a gastos de operación. La inversión es muy baja en las diferentes áreas relacionadas con obras públicas. Ello hace indispensable, asimismo, generar una autoridad pública que coordine y descentralice de mejor manera la inversión en dicho ámbito.



De otro lado, también expreso mi preocupación porque en el caso de la inversión denominada “Puente Industrial”, sobre el río Biobío, que se ha llamado a licitar, se ha adelantado el criterio de la autoridad en orden a establecer en el sector del humedal correspondiente a la ribera sur una intervención que significaría un impacto ecológico sumamente duro, muy fuerte. De partida, afectaría la vida de cerca de un centenar de familias que habitan allí y agravaría los problemas del ecosistema existente en la zona.



En consecuencia, le pido formalmente al Ministerio de Obras Públicas que realice el estudio con más profundidad, con mayor detalle, con participación de la comunidad, la que sabe lo que ha sido el comportamiento de los ecosistemas desde hace centenares de años. Por cierto, no hay ningún ser humano que viva tanto, pero ello se ha transmitido de generación en generación, y las comunidades residentes conocen el impacto que se origina y las consecuencias medioambientales para el sector.



He dicho.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el señor Subsecretario para responder las inquietudes expuestas en las primeras intervenciones.

El señor PALACIOS (Subsecretario de Obras Públicas).- Señor Presidente, efectivamente sostuvimos una reunión, bastante productiva, con la Senadora señora Allende, en la cual se plantearon cuestiones relevantes, no solo para la Región que ella representa, sino también para varias otras, respecto de cuestiones hídricas. Pero asimismo surgieron inquietudes vinculadas con la conectividad y la diversificación de la matriz productiva, porque la Región ha ido tendiendo demasiado a la minería y quizás podrían llevarse a cabo tipos de desarrollo que tienen que ver con turismo, hotelería y otras cosas más.



En esa reunión, la señora Senadora preguntó si existía algún proyecto asociado a una ruta costera de Huasco a La Serena. Como Ministerio, hemos preparado, en conjunto con la comunidad, a través de un proceso de consulta con gobiernos regionales y locales, planes de infraestructura y de gestión del recurso hídrico al año 2021, dentro de los cuales no se encuentra la ruta. Eso no significa que no sea importante abordarla. Creo que perfectamente podríamos planificar un estudio de prefactibilidad que comenzara a fines del próximo año, modificar la vía e ir desde ya desarrollando los términos de referencia para llevarlo a cabo.



Respecto del aeropuerto en Atacama, nos hemos encontrado, no solo en esa Región, sino también en todo el país, con un déficit importante de infraestructura aeroportuaria que hemos abordado con mucha fuerza y con una inversión bastante sustantiva. Es cierto que la obra no fue de las priorizadas de manera sectorial, pero sí por el gobierno regional, que presentó una moción para poder avanzar en conjunto. Y nosotros, con recursos del FNDR, estamos analizando el proyecto para ver si es posible llevarlo adelante en el más breve plazo posible.



Como ustedes saben, estamos desarrollando ya las bases para la licitación del aeropuerto Arturo Merino Benítez, lo que va a significar un mayor flujo en toda la red primaria y secundaria del país, incluida Atacama.



Por lo tanto, vamos a tener que ir abordando en forma integral -y es lo que hemos hecho como Ministerio- todo el sistema aeroportuario.



Con relación a las consultas del Senador señor Escalona, es cierto que ha habido un déficit en infraestructura de los sistemas de agua potable rural. Hemos aumentado en 26 por ciento el presupuesto ministerial promedio anual, respecto del Gobierno anterior, con el fin de poder ir cubriendo ciertas brechas que hemos identificado y que son relevantes. Y ello no solo significa grandes autopistas, embalses, sino también, a veces, proyectos más pequeños, caminos rurales o sistemas de agua potable rural, en los cuales es importante invertir, porque afectan directamente la calidad de vida de muchas personas.



Hemos hecho un sinnúmero de estudios, que vamos a dejar al Gobierno que viene, con el fin de seguir financiando todos estos sistemas de agua potable, para lo cual asimismo hemos diseñado una modalidad a través de platas de los gobiernos regionales. No hago referencia solo a los nuevos, sino también a la conservación. Nos hemos dado cuenta de que muchos de ellos, que tienen 20, 30 años, se hallan muy deteriorados, lo cual significa filtración, pérdida de presión, aspectos que también afectan.



En lo referente al puente industrial, ya recibimos las ofertas técnicas y las estamos analizando para considerar las económicas. ¿Cuál es el objetivo de la obra? Hacer que la ruta 160 vaya después hacia Hualpén y se genere una vía productiva, lo que evitará que los camiones pesados pasen por Concepción, a diferencia de hoy. Ese es el sentido.



Y evidentemente hemos buscado alternativas de unión del término de la ruta 160 con el puente industrial. Hemos encargado a la Universidad de Concepción el estudio de distintas posibilidades, todas las cuales incorporan el respeto al humedal, patrimonio perteneciente a todo el país. Así que el señor Senador puede estar tranquilo, desde ese punto de vista.



Gracias.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el Senador señor Kuschel.

El Senador señor KUSCHEL.- Señor Presidente, quiero consultar sobre el estado de avance de la construcción de la vía entre caleta Pichanco y caleta Gonzalo, que a mi juicio está un poco atrasada respecto de lo que se nos informó originalmente y que hemos estado viendo en la Comisión de Zonas Extremas. 



En seguida, hace mucho tiempo pedimos terminar una serie de tramos de carretera, de unos cuantos metros o de kilómetros, en algunos casos. Es la situación de Las Quemas; de la ruta 5, a Puerto Octay; del Camino Real, entre Osorno y La Pasada, o de Lolcura. Varias obras se fueron acortando, porque en su momento no dio el presupuesto, o se ejecutaron otras en las que se aprovecharon todos los recursos, pero no fueron materializadas en forma completa. Y de esas tenemos varias en la Región.



Por último, cabe mencionar las obras de agua potable rural en las islas de Chiloé, porque ahora ya prácticamente la totalidad de estas últimas que revisten importancia van a quedar con luz eléctrica y el ideal es que a continuación lleguen las bombas y el agua potable. A eso se suma la conveniencia de tranques o embalses, porque las islas pierden agua en los veranos secos o en los pozos se va agregando agua salobre por situarse ellas en medio del mar.



Gracias.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el Diputado señor Lorenzini.

El Diputado señor LORENZINI.- Señor Presidente, no voy a votar esta Partida, porque estoy pareado con el Diputado señor Godoy.



Sin embargo, quiero hacer presente algo que me parece inaudito. Hace exactamente tres semanas, el Director Nacional de Obras Hidráulicas, señor Arnaldo Recabarren, en nombre del Gobierno, firmó con ENDESA un convenio que tengo aquí, para sacar agua de la Laguna del Maule -usted la conoce bien- hacia una central nueva: Los Cóndores. Ello, por abajo, fuera del sistema, sin control, sin consultar a regantes ni a canalistas. Estamos hablando de 13 mil regantes, de 200 mil hectáreas, de más de 350 mil personas afectadas en la Región del Maule.



Me queda claro que se trata, o de financiamiento para campañas políticas, o de otro tipo de arreglos. Un convenio de este tipo no se puede firmar de esa manera, menos con ENDESA, y a tres semanas de las elecciones.



Estoy estudiando una acusación constitucional.



Le pregunté al Intendente: no lo sabía. La Región no lo sabía. Estuve con el Director Regional el día viernes: no lo sabía. El convenio me lo entregó la Asociación de Canalistas y de Regantes de la zona, que presentó un recurso de protección.



Hace dos horas el señor Recabarren le pidió la renuncia al Director Regional por supuestamente haber entregado información a un parlamentario, lo que el funcionario no hizo, porque no la tenía. Y da la coincidencia de que el señor Recabarren estará en el cargo hasta el 17 de enero próximo, pues fue contratado por un año, y de que postuló justamente con el Director Regional del Maule. O sea, además se está sacando de encima a un competidor, para que, de aquí a 45 días, cuando se quede sin trabajo, pueda decir que quiere seguir.



Puse la situación en conocimiento de Obras Públicas, la cual da para una acusación constitucional -repito que la estoy estudiando- contra la titular de la Cartera, con toda seriedad. 



Y usted conoce el tema, señor Presidente. Me parece que esa no es la forma seria de operar por parte de un Ministerio. Usted sabe que las aguas se hallan reguladas. Existe un reglamento que viene de los años cincuenta. Y la manera de proceder no es por la vía de saltarse la Región, sin conocimiento del Intendente ni de ninguna autoridad regional, y de firmar en Santiago un convenio de esta naturaleza, lo cual representa mucha plata, porque es agua que va a salir, en teoría, sin mayor control, en cualquier minuto, fuera de los lugares normales, para una central eléctrica nueva. Creo que de esta manera no se está prestigiando al país.



Vamos a estudiar los antecedentes. También está el recurso de protección. Pero quería aprovechar esta oportunidad.



Se encuentra presente el señor Subsecretario, pero no es una materia de su competencia.



En la mañana hice llegar los antecedentes al Ministerio. Espero que tengamos una respuesta. Me parece indecente la forma en que se están haciendo estos convenios. Así cuesta mucho aprobar estos Presupuestos.



Muchas gracias.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el Senador señor Tuma.

El Senador señor TUMA.- Señor Presidente, la estructura con que se debate el Presupuesto en las Subcomisiones a veces hace imposible que Senadores que integramos varias podamos estar en una de ellas. Por esa razón, me veo obligado a plantear en la Comisión Especial Mixta mis preocupaciones respecto de mi Región. 



Veo en el informe que los parlamentarios que participan en las Subcomisiones hacen presentes los problemas de sus Regiones, y no puedo dejar pasar la oportunidad de hacer lo mismo, porque la mía es la que tiene más kilómetros de caminos: 21 mil, 11 mil de ellos de tierra. Y el Estado, desde su instalación en la zona, nos ha maltratado desde el punto de vista de la distribución del ingreso, porque, al entregarles a todas la misma cantidad de recursos, sin importar la demanda ni la estructura de los predios y si son minifundios, resulta que tenemos muchos miles de kilómetros sin atender.



Cuando se le pregunta a Vialidad por qué no los atiende, responde: “No están enrolados”. ¡Qué me importa si lo están o no! ¡Los que viven allá son ciudadanos del Estado que necesitan atención! ¡El Gobierno tiene la obligación de crear los mecanismos para ese efecto!



Entonces, si no es Vialidad, ¿quién lo hace? Me dicen: “Los municipios”. ¡Si los municipios no tienen ni la experiencia ni los recursos para ello!



Por tanto, existe un vacío respecto del cual quiero reiterar mi reclamación.



A lo anterior cabe agregar la falta de atención en los caminos en el área indígena. Cuando se trata el tema, se dice que los indígenas son muy importantes, que están en una situación privilegiada, que el Estado los considera un aporte esencial en la cultura. Pero, a la hora de darles comunicación, no los dejan salir de sus casas, porque no les arreglan los caminos.



Por otra parte, la Dirección General de Aguas -estoy siendo telegráfico, señor Presidente, para los efectos de abreviar- tiene, en la inscripción de derechos, una fila de espera más larga que la del AUGE y que no avanza. Y el acceso a un conjunto de proyectos no se resuelve si los derechos de agua no están inscritos. Tampoco se puede pensar en el riego.



En los programas de agua potable rural hay un avance, pero insuficiente. Creo que tener agua potable es un derecho humano que, como Estado, es preciso atender, y ahí se requiere una aceleración de los procedimientos, los procesos y los sistemas.



Familias muy aisladas no califican o con relación a ellas no es posible un programa. Pero ¿por qué no hacer abastos? Lo hemos planteado con el Senador señor Sabag, en reiteradas oportunidades, en la misma Subcomisión. Es algo que muestralmente están haciendo, como plan piloto, los gobiernos regionales, pero que no funciona. ¡Son miles las familias aisladas y mirando por el camino a ver si viene el camión aljibe de la municipalidad a entregarles agua para beber, para cocinar!



Creo que estamos muy atrasados. Hay familias que viven todavía en la edad de piedra y nosotros nos decimos un país muy avanzado, muy desarrollado. 



En la Dirección de Obras Hidráulicas falta la fiscalización del movimiento de áridos. Cualquier empresa lo lleva a cabo y nadie la fiscaliza, nadie la sanciona, en circunstancias de que atenta contra los únicos bienes de los ribereños, a los que la corriente de los ríos les lleva gran parte de su terreno.



Los canalistas indígenas del sector de Padre las Casas-Itinento enfrentan una insuficiencia de derechos de agua. Hay que poner atención a eso.



Por último, quiero preguntarle al Subsecretario si hay alguna atención de la ruta costera Tirúa-Carahue. Se pavimentó la ruta desde Cañete a Tirúa y ahora…

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Termine, por favor, señor Senador.

El Senador señor TUMA.- En seguida, señor Presidente.



No me lo explico. Si el tránsito es el mismo, ¿por qué en un sector es rentable y en el otro no?



El turismo es una palanca de desarrollo en la Novena Región. La pavimentación de la carretera también es demandada por las comunidades indígenas. De tal manera que le pido al Subsecretario poner atención en esa obra.



Gracias.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el señor Subsecretario.

El señor PALACIOS (Subsecretario de Obras Públicas).- Señor Presidente, entre Caleta Pichanco y Caleta Gonzalo hemos avanzado bastante. Ahí están las expropiaciones que estamos haciendo en Pumalín y los otros parques de la zona. Tenemos ya más de 130 lotes expropiados.



Quizá lo único que podría actualizar de la presentación que me tocó hacer en la Cámara, donde estuvo presente el Senador señor Kuschel, es que en el verano ya podrían comenzar los trabajos en los 6,3 kilómetros en la desembocadura del Vodudahue. Lo que estamos haciendo en ese sector -de 86 kilómetros bajamos a cerca de 75, porque realizamos un mejoramiento en la geometría- es avanzar simplemente en una senda de penetración, porque no hay nada. Hemos progresado rápidamente mediante un sistema aerofotogramétrico que, a través de una fórmula única con el Ministerio de Desarrollo Social, nos permitió acelerar el proceso de expropiaciones.



En cuanto a los sistemas de agua potable, en la isla de Chiloé hemos terminado 15. Hay 2 más en ejecución y otros 8 están por comenzar. Y en un montón de islas hemos ido avanzando también en la materia. Pero es una tarea que siempre va a estar pendiente, porque la idea es ir poblando cada una de ellas y hacerla productiva, y eso significa darle energía y desarrollar sistemas de agua potable.



Respecto de lo que dice el Diputado señor Lorenzini sobre Laguna del Maule y Los Cóndores, efectivamente hay un reglamento que, desde el año 1947, regula la entrega de agua a ENDESA y a los regantes.



Se firmó con la empresa un preacuerdo, porque lo que ella quería -voy a hablar de cosas generales, para no entrar en el detalle- era hacerse cargo de la mariposa, es decir, de la llave que proporciona el elemento, y nosotros nos hemos opuesto, porque consideramos que el Ministerio puede garantizar de mejor forma la entrega a los regantes. Esta mañana instruí que ese preacuerdo se socialice con estos últimos para ver si realmente interpreta lo que siempre ha existido y ha funcionado como regulación.



Como digo, el reglamento es del año 1947, y nosotros tenemos, de alguna forma, esa camisa de fuerza. Los regantes así lo entienden, y no hay problema con eso.



Se generó, efectivamente -y lo reconozco-, una inquietud en los regantes por el preacuerdo a que hemos llegado con ENDESA, con el fin de poder clarificar la forma en que va a seguir siendo regulada la parte de la mariposa y de la llave. Y ahora vamos a socializar ese punto con ellos, con quienes hemos mantenido contacto. Imagino que no debiera haber ningún problema, porque justamente lo que hemos estado haciendo ha apuntado a garantizar que el agua de riego se siga entregando como corresponde.



La renuncia que se le solicitó al Director Regional fue por otros motivos. Prefiero no entrar en esos detalles en esta instancia.



El Senador señor Tuma ha hecho referencia a cerca de 21 mil kilómetros de caminos en su Región. Eso es efectivo. Nosotros hemos generado una glosa, la 06, que permite la intervención en caminos vecinales. Y a través de otra glosa podemos verificar también cierto nivel de intervención. Pero siempre lo ideal, para la mantención -no se trata solo de intervenir-, es el enrolamiento. La ley así lo dispone.



En cuanto a la Dirección General de Aguas, el asunto de la fiscalización -todo eso que se conversó- también ha sido identificado por el Ministerio. Por eso, hemos estado trabajando con el Banco Mundial en un estudio que proponga, sobre la base de la experiencia internacional, una institucionalidad óptima para la Dirección, a fin de que esta tenga el nivel de autonomía que necesita para poder generar la fiscalización que requiere el sistema. Este último presenta muchas bondades, pero quizá falta fiscalización y el nivel de autonomía que debe presentar el organismo. Estamos terminando la última fase para poder entregarle el estudio al Congreso y revisarlo con el resto de los Ministerios.



Hoy existen más de 40 instituciones con algún tipo de participación en reglamentación, fiscalización y otros aspectos del agua. Esa cantidad parece ser mucha.



Después, en lo relativo a los áridos de los ríos, los municipios entregan las concesiones y son ellos los que fiscalizan, no la Dirección de Obras Hidráulicas.



En cuanto a la ruta de Carahue, ahí hay un tema bien importante. A nosotros nos interesa mucho como Gobierno generar vías alternativas a la ruta 5, costeras con otro perfil. Ello, sobre todo cuando la ruta 160 es productiva; de Tirúa al límite regional la hemos completado, y nos gustaría continuar hacia Carahue.



Lo que estamos haciendo es modificar ese proyecto y acotarlo, de forma que, con los flujos registrados, nos permita conseguir financiamiento y presentar un proyecto que tenga la rentabilidad social correspondiente para llevarlo a cabo.



Eso, señor Presidente.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el Senador señor Tuma.

El Senador señor TUMA.- Señor Presidente, estuve muy atento a la respuesta del señor Subsecretario sobre los caminos enrolados.



Yo entiendo que la ley establece que la Dirección de Vialidad va a atender aquellos caminos que estén enrolados. ¡Pero por qué no los enrolan! Si la resistencia se produce porque a los campesinos, cuando piden ser atendidos, les dicen: “Miren, no están enrolados”.



Entonces, ¡enrólenlos y atiéndanlos!



Esa es mi preocupación, señor Presidente.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el señor Subsecretario.

El señor PALACIOS (Subsecretario de Obras Públicas).- La Glosa 07 nos permite abordar esa situación.



Es decir, un sinnúmero de caminos, miles de miles de kilómetros, no se hallan enrolados. Y la labor de enrolarlos la realiza permanentemente el Ministerio.



Se trata de una tarea que estamos llevando a cabo; falta mucho todavía, y vamos a continuar haciéndola. 



Pero la Glosa 07 nos permite abordar ese tipo de caminos (vecinales), que no están enrolados, y efectuar una intervención ahí.



Lo ideal sería enrolarlos porque, de esa forma, podríamos realizar una intervención más permanente y una conservación.



He tomado el punto, Senador.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el Diputado señor Montes.

El Diputado señor MONTES.- Señor Presidente, quiero solicitar que al menos el Capítulo 02, Programa 08 ADMINISTRACIÓN SISTEMA DE CONCESIONES, no se vote ahora, sino que quede para una segunda discusión. Y en la eventualidad de que no se provean los antecedentes suficientes, incluso, pido que se vea en Sala.



Lo que ocurre es que el Gobierno está terminando, pues le quedan solo cuatro meses, pero ahora se ha puesto bastante activo en su programa de Concesiones. 



Al respecto, lo mínimo que este Congreso puede exigir es tener claridad sobre qué se va a hacer, bajo qué condiciones, y, a partir de eso, aprobar esta asignación.



En cuatro meses no es mucho lo que se puede hacer. He leído a especialistas que dicen: “Aquí se está acelerando para cubrir estadísticas, no porque necesariamente haya conceptos y una visión bastante clara y madura”. Puede ser así o no.



Me preocupa en particular lo relativo a los hospitales, porque en el informe, entre los Hitos Relevantes 2014, aparece que en el primer trimestre del próximo año se requiere la recepción de ofertas al proyecto de licitación para el hospital Sótero del Río, y que se pretende adjudicar en el segundo trimestre el hospital Félix Bulnes y en el primero los hospitales Salvador y Geriátrico.



Tenemos que aclarar de qué se trata, porque la experiencia de los hospitales de La Florida y de Maipú hay que evaluarla. Ahí se partió de la base de que su construcción sería de menor costo, de mejor calidad, y de que además iba a ser de mejor oportunidad. Y ninguna de esas premisas se ha cumplido, por lo menos en cuanto a lo que se dijo inicialmente.



Entonces, para seguir avanzando en esto al menos debe haber una reflexión, sobre todo cuando el Gobierno está terminando.



En segundo lugar, me preocupa el proyecto Américo Vespucio Oriente, porque la información parcial que se tiene indica que va a requerir recursos fiscales adicionales. Se trata de un proyecto con estándares muy superiores al resto de Vespucio, por todos lados.



Por consiguiente, sería bueno a lo menos conocer cuánto aporte fiscal se prevé disponer y bajo qué condiciones se va a entregar.



Además, está el proyecto Autopista Central, que no veo en el informe. Seguramente se postergó.



Según el Coordinador de Concesiones, señor Plass, se debería partir el segundo semestre del próximo año. 



Es un muy mal proyecto, que no resuelve nada, cuyo trazado va por debajo del Zanjón de la Aguada. Por lo menos en el nivel de desarrollo actual, no soluciona nada, pues ese sector de la ciudad va hacia el centro y no hacia el poniente.



Entonces, algo realmente no coincide con los problemas.



Y respecto al Acceso Sur, me parece realmente increíble que en sus dos salidas, Gabriela o en la siguiente, ¡uno se demore más de media hora! Porque no hay una salida apropiada en Bajos de Mena, ni se ha abierto la posibilidad de que se haga una.



No sé cómo ha sido tan lenta la respuesta a esto ni tanto el tiempo que se gasta, porque no tiene un diseño apropiado, incluso para la gente de Bajos de Mena.



Además, el señor Plass, cuando vino acá, dijo que hubo participación en toda la discusión de estos proyectos de los municipios y los gremios.



La verdad es que he conversado con los primeros. Acá afuera está la Alcaldesa de Providencia, a quien podríamos preguntarle si ha habido alguna participación en los proyectos de los hospitales Salvador y Geriátrico, por ejemplo.



La verdad es que no se produjo esa participación que se plantea. Los gremios están todos en contra, por distintas razones, y creo que sería bueno darnos el tiempo para que el Gobierno explicitara lo que se quiere hacer y, a partir de eso, poner ciertas cotas y límites, sobre todo porque el actual va terminando y el nuevo va a tener la posibilidad de pronunciarse al respecto.



Me parece que lo del Félix Bulnes es increíble.



El Félix Bulnes se vino abajo en febrero del año 2010. Ha habido recursos para reconstruirlo, porque el Ministerio ha tenido plata, pero la verdad es que no se ha hecho.



Pero resulta que ello se quiere concesionar a estas alturas.



Creo que esto es algo que a lo menos debe explicitarse, señor Presidente.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- En todo caso, como usted ha pedido segunda discusión, haciendo valer el Reglamento del Senado, que es el que nos rige, quedará para una próxima sesión el Programa señalado.



Que tome nota la Secretaría.



Y le pido al Subsecretario que también lo haga porque en la segunda discusión tendremos que verlo con precisión y detalle.



--Queda para segunda discusión el Programa 08.
El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el Diputado señor Jaramillo.

El Diputado señor JARAMILLO.- Señor Presidente, en 2011 creamos una instancia en el Presupuesto, llamada en ese tiempo “agua potable rural de emergencia”, debido a la emergencia que se vivía. Y se concretó la construcción de pozos profundos, con torres y con sus respectivos estanques. Estos quedaron prácticamente terminados, pero nunca más se supo de ellos.



He hecho los reclamos respectivos en varios proyectos de ley de presupuestos -al menos en los dos anteriores-; se iban a consensuar, pero hoy día aparece que los gobiernos regionales se tienen que hacer cargo de los que están pendientes. Son modernos, no son tres, sino más de 10. Sin embargo, según el gobierno regional, debido a la asignación que se entrega y que a ellos se les da la oportunidad de construir, hay que esperar tres años más. O sea, están construidos y sus redes tienen que esperar tres años.



Entonces, sobre el agua potable rural hay una situación que se debe aclarar. En su tiempo la nombramos “agua potable rural de emergencia”.



Quiero una explicación sobre eso.



Y recientemente también, en conjunto con las autoridades de la Región de Los Ríos, llegamos al consenso de que la cantidad entregada para los contratos globales de conservación no era la adecuada para esa región.



Es realmente caótica la situación de los caminos de ripio en este minuto; no se vela por ellos como corresponde, debido a que no se hallan asignados a los globales de esos lugares.



Entonces, requiero una explicación antes de la votación, porque esto se hizo ver en la Subcomisión.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el Diputado señor Recondo.

El Diputado señor RECONDO.- Señor Presidente, en la Quinta Subcomisión la Dirección de Vialidad nos presentó, en el Programa que dice relación con el sistema de conservación global mixta, un programa que comprometía 1.000 kilómetros de caminos básicos en el presupuesto 2014.



Y la verdad es que valoramos esta metodología, esta forma de abordar el mejoramiento de los caminos básicos, los caminos secundarios, especialmente en regiones como la que me ha tocado representar u otras como la de La Araucanía, en fin, donde existen redes muy amplias de caminos secundarios. 



La forma de abordarlo a través de la conservación mixta ha sido muy exitosa e importante. Esto permite cambiar el estándar a muchos caminos secundarios, mejorarlos de ripio a asfalto, a través de este mecanismo, y, por otro lado, salvar la posibilidad de que estos caminos, si entran al sistema de evaluación de inversión pública, no obtengan la RS, o rentabilidad social, y, por lo tanto, queden siempre postergados. 



Este es un buen instrumento para avanzar en el perfeccionamiento de la red.



Se nos han planteado 1.000 mil kilómetros. Y en la Quinta Subcomisión pedimos que se desagregara tal compromiso, porque 1.000 kilómetros ¡dónde! Que ello sea por regiones, por provincias; que se diga cuánto es más o menos lo comprometido o cuánto es lo que se ha planificado o pensado. Porque en nuestras regiones hay una demanda muy fuerte y, en consecuencia, nos gustaría conocer aquello.



En la Quinta Subcomisión hubo un compromiso por parte de la Dirección de Vialidad en orden a traer a la Comisión Mixta esos antecedentes, con algún grado mayor de desagregación, porque, de lo contrario, nos quedaremos con 1.000 kilómetros que pueden ser en una o dos regiones. Queremos al menos tener un poco de información, pues esto es muy requerido y demandado por las comunidades de las regiones que representamos.



Deseo saber si esos antecedentes están disponibles, señor Presidente.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el señor Subsecretario, para responder a las dos intervenciones anteriores.

El señor PALACIOS (Subsecretario de Obras Públicas).- Muchas gracias, señor Presidente.



En primer lugar, debo decir que el tema de las concesiones se discutió ampliamente en la Quinta Subcomisión, la que fue bien exhaustiva en su análisis, y no se solicitaron mayores antecedentes. Pero no hay ningún problema en proporcionarlos porque hemos sido absolutamente transparentes en todo lo que hemos hecho.



Por ejemplo, con respecto a lo que comentaba un señor Diputado en relación con Américo Vespucio Oriente, debo precisar que se trata de un proyecto que también ha sido ampliamente discutido, y lo que lo viabiliza es la existencia de una nueva tecnología de construcción, la trinchera cubierta, que permite mucho mayor eficiencia en la obra; cuenta además con estudios de ingeniería, y tiene identificados ciertos elementos. 



Hemos hecho un antes y un después con este proyecto, porque lo sometimos al escrutinio de un grupo de expertos que ha identificado, incluso, árbol por árbol.



Ahora, lo otro que hemos realizado (lo podemos identificar en el acceso sur y en otras autopistas urbanas, por ejemplo) apunta a las conexiones en expreso, de tal manera que las autopistas urbanas sirvan para conectar largas distancias y no “cortitas”.



Lo del acceso sur es parte de la evolución de las concesiones. Y, en ese sentido, no le quiero echar la culpa a los Gobiernos anteriores. A mi juicio, ha sido muy interesante lo ocurrido en materia de concesión. Me parece que es un sistema que hay que promover cuando corresponda.



En lo relativo al acceso sur, estoy de acuerdo con lo que se plantea: no existen salidas en expreso. Por lo tanto, se genera taco justo a la salida de las autopistas.



Esos problemas  los estamos corrigiendo nosotros, este Gobierno, de aquí en adelante, y lo mismo ocurre con Santiago Centro-Oriente, que es otra obra, un convenio complementario que estará listo pronto. Todo el mundo lo sabe porque la primera fase se encuentra en construcción y está casi por ser entregada.



La Autopista Central es un proyecto que sigue en estudio. También hemos solicitado al proponente -es una iniciativa privada- que incorpore estas nuevas tecnologías, de tal forma de hacerlo viable. Porque con las tecnologías antiguas resulta extraordinariamente costoso y requiere un subsidio muy alto.



Pero, por supuesto, esto es parte del Programa 225, que hemos desarrollado con el Ministerio de Transportes, y tendrá que ir siendo acomodado en la medida que se vaya viabilizando de acuerdo a las tecnologías y a los flujos que vayamos pesquisando en la zona.



Todas las autopistas urbanas que estamos proyectando “conversan” de forma conveniente con la comunidad y están urbanísticamente bien integradas a la ciudad. Esa es la idea. Así es como hemos estado trabajando para generar un nuevo estándar en lo que respecta a las autopistas urbanas.



En cuanto a los hospitales, ese es un tema extenso. Pero me llamó la atención lo que se comentó acerca de una alcaldesa y los hospitales Salvador y Geriátrico, porque estos proyectos concesionados se generan en anteproyectos y tienen que ser aprobados y firmados por las municipalidades. Y ella así lo hizo. Ese proyecto es importante para la comunidad, y por eso lo suscribió.



De otro lado, referente a lo que comenta el Diputado Jaramillo, debo señalar que la Glosa sí permite ir avanzando en los sistemas de agua potable rurales. Esto lo hemos conversado. Lo que pasa es que la demanda es mucha.



Hemos avanzado no solamente en sistemas concentrados, sino también en semiconcentrados.



En los sectores rurales vemos que no solo hay un grupo, un caserío, sino a veces gente dispersa que no siempre tiene agua potable. Si no se las proporcionamos en el futuro, o no los conectamos con caminos, o no les damos electricidad, finalmente los hijos de esas familias terminarán yéndose a las capitales regionales, con lo que perderemos una posibilidad de desarrollo futuro.



Así es que ese tema sí nos importa. Lo que pasa es que la tarea es muy amplia, y la hemos ido abordando con fuerza. Yo creo que ahora viene la posta, para quien corresponda, a fin de seguir abordando esa tarea, que es de todos.



Respecto de los sistemas globales, de la administración directa y de los sistemas globales mixtos, es preciso señalar que hay tres formas distintas de abordar estos caminos: uno, a través de los antiguos contratos globales. También están los contratos mixtos, que hemos ido desarrollando con el objeto de mantener o de ir mejorando un estándar y son a más largo plazo. Asimismo, está la administración directa, que igualmente ha resultado ser tremendamente relevante, sobre todo ante situaciones de emergencia. Por ejemplo, cuando ocurrió el terremoto, la que salió a reponer la conectividad fue la administración directa. Y hay algunas regiones que concentran más administración directa que otras. En el caso de la Región de Los Ríos existe una importante. 



Con todo, nosotros estamos mutando, avanzando, evolucionando hacia los sistemas de conservación global mixta.



Ahora, respecto a la pregunta que hizo el Diputado Recondo, sí fue respondida por el Ministerio…

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Ha concluido el tiempo, pero puede terminar su intervención, señor Subsecretario.

El señor PALACIOS (Subsecretario de Obras Públicas).- En el fondo, estaba simplemente diciendo que esos 1.000 kilómetros adicionales a los 500 kilómetros de caminos indígenas programados para el 2014 -o sea, son 1.500-, sí están desagregados y la información pertinente fue enviada a la Subcomisión.



Pero lo concerniente a estos caminos, que son secundarios, hay que verlo conforme a los tres tipos de contratos: globales, globales mixtos… Y, en este caso, si se considera los caminos indígenas, son cuatro, porque la administración directa en algunas regiones genera también una labor muy importante.



Gracias.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el Diputado señor Jaramillo, para hacer una precisión.

El Diputado señor JARAMILLO.- Señor Presidente, lo que yo di a conocer es que el año 2011 se crea una instancia de urgencia y de emergencia. Y de ahí se construyen alrededor de 15 “comités de agua potable rural de emergencia”     -así se llamaron-. Fueron distintos de los comunes. Entonces, quedaron hechos, y ahora, como se envían los medios económicos a las regiones, estas se basan en lo que el Ministerio les dice: “Ustedes distribuyen”, y se distribuye esperando tres años más sobre algo que se construyó conforme a ese mismo lapso. 



Y ellos están ahí. Como dije denantes, son hermosos y bonitos, pero no cumplen ninguna función para lo que en su momento se llamó “de urgencia” y “de emergencia”.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el Senador señor Letelier.



No está en la Sala.



Puede intervenir el Senador señor Sabag.

El Senador señor SABAG.- Gracias, señor Presidente.



Pareciera que los miembros de la Quinta Subcomisión somos privilegiados por tener que ver también la Partida Ministerio Obras Públicas. Porque por supuesto, cada uno de nosotros, sus miembros, hacemos las consultas correspondientes, y acuden también a dicha instancia varios colegas a plantear sus puntos de vista.



Yo comprendo la preocupación de todos los Diputados y Senadores presentes, porque en sus distritos y en sus regiones hay muchas cosas que tienen que ver con el Ministerio de Obras Públicas: agua potable, caminos, construcciones, concesiones, en fin.



Por lo tanto, si empezamos a analizar en detalle cada uno de esos aspectos, no vamos a andar con la premura requerida para tratar este Presupuesto.



En todo caso, con respecto a las dudas sobre dónde están las platas, debo decir que muchas veces las grandes obras tienen un largo trámite. Y basta que esté la Partida con uno o dos millones de pesos para que aquel se inicie y se llame a licitación, previo visto bueno de la Contraloría, que demora tres o cuatro meses en tomar razón. Después se lleva a cabo la licitación; se la adjudica una empresa, y el proyecto permanece tres meses más en la Contraloría.



¡Pero estamos en noviembre! Ya no se alcanza a gastar nada de la plata. Por eso se colocan glosas que van de arrastre para los años siguientes.



Es mucha la burocracia que deben cumplir las obras, y por ello a veces el costo de cada una es muy alto.



Yo puedo decirle, señor Presidente, que el sistema de agua potable lo hacemos con 30 millones de pesos: pozo profundo, torre, estanque y la red de hasta 11 kilómetros. ¡30 millones! El Gobierno estima que se deben invertir entre 350 y 400 millones de pesos y que se requieren cuatro o cinco años para implementar dicho sistema. 



Yo entiendo que la burocracia es muy grande. En algunos sistemas provenientes de otros gobiernos -como el que dejaron en los esteros de Chacay y Pilco, construido en 1996-, pero independiente de eso, se construyó el pozo, la torre y el estanque para dejar todo abandonado desde esa fecha hasta el día de hoy.



He tenido que gestionar algunos recursos con el objeto de colocar las redes y construir.



Con respecto a los caminos, pasa exactamente lo mismo.



Conozco mucho el quehacer del Ministerio de Obras Públicas. Sé que en él se trabaja con mucha eficiencia. Evidentemente, el problema de la burocracia lo tiene ahogado, así como también los largos trámites que se deben cumplir. 



En todo caso, la Quinta Subcomisión de Presupuestos, al igual que las demás, tiene carácter de permanente. En ese entendido, estamos citando en forma continua a trabajar en ella para recibir las inquietudes de cada uno de los señores Diputados y Senadores, a fin de avanzar más rápido en esta materia, que es tan apasionante como lo estamos viendo ahora.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el Senador señor Letelier.

El Senador señor LETELIER.- Señor Presidente, respecto de los pavimentos básicos rurales lo único objetivo es que el gobierno actual abandonó un programa que era tremendamente importante. Asimismo, fracasó en cumplir el compromiso de continuar con un ritmo de conectividad que debía favorecer al mundo rural de nuestro país.



En el Gobierno del Presidente Lagos, se pavimentaron los primeros cinco mil kilómetros; con la Presidenta Bachelet, se construyeron más de 10 mil. Sin embargo, uno ve que ahora, en términos reales, lo que se ha ejecutado en regiones se halla muy por debajo de lo que se venía dando. Ese es el dato objetivo.



Muchos de los convenios con los gobiernos regionales solo han quedado como fenómenos contables. Aquí se dice que falta voluntad para pavimentar, independiente de que se trate de caminos indígenas, de los ex CORA o los no enrolados. Lo cierto es que, cuando el Ministerio de Obras Públicas no quiere ejecutar una obra, no lo hace. Ese es un tema cuya resolución está pendiente.



Respecto de las concesiones, quiero insistir en la importancia de no dejar amarrados los contratos de los hospitales. Es más, quiero señalar que la plata que se asigna a la Región de O’Higgins alcanza solo para pagar un proyecto que nunca se debió haber concesionado, cual es Convento Viejo, lo que ha demostrado el fracaso absoluto de concesionar obras de riego. De una vez por todas el Estado debería comprar dicha obra,  cosa que le resultaría más barata, porque hoy, al precio que se quiere vender a los agricultores, nunca va a ser viable. Esto es un fracaso en lo que atañe a las obras de concesiones. Por lo mismo, debemos evitar otro fracaso en esa área, como algunos proyectos hospitalarios que se pretende dejar amarrados en esta ocasión.



De otro lado, se planteó que se iba a avanzar mucho en los proyectos de agua potable rural para lugares que no se hallen densamente poblados. Cuando se dice “densamente poblados”, según los criterios de la Dirección de Obras Hidráulicas, correspondería a menos de 14 familias por kilómetro lineal (se había reducido el promedio estándar a 7 u 8 familias. En ese sentido, se pidieron evaluaciones que dieran cuenta de los avances, pero nunca llegaron. Y eso es una cuestión grave, porque había un compromiso formal en la materia.



Del mismo modo, se pidió a la Ministra la entrega la información pertinente sobre los nuevos pasos fronterizos, los caminos de penetración. En concreto, se pidieron antecedentes sobre el proyecto del paso Las Leñas y el túnel de baja altura que aseguraría que nunca se corte el comercio entre Chile y Argentina. Sin embargo, tal información nunca llegó, como tampoco la relativa al paso Las Damas.



Quiero insistir en esta materia, porque se trataba de compromisos adquiridos por dicha Secretaria de Estado, quien comprendió que era fundamental ir precisando qué iba a pasar con el tema de la conectividad con Argentina, que es algo que necesitamos seguir impulsando como región.



Por último, hemos perdido cuatro años con los caminos transversales en la Carretera de la Fruta. Estoy muy contento de que se esté definiendo el puerto de San Antonio para hacer la inversión, pero tenemos que acelerar la ejecución de los caminos transversales para lograr ese objetivo. 



La Sexta Región es un valle que tiene transversalidad. Los dos caminos aún están absolutamente colapsados. Se iban a entregar los informes que daban cuenta de qué pasaba con el tramo San Fernando-Santa Cruz. Pero eso no está. Respecto de la Carretera de la Fruta se suponía que iba a haber algún indicador en estas fechas -fue licitada por primera vez en 2010-, pero seguimos esperando algún antecedente.



He dicho.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- El Subsecretario tomó nota.



Tiene la palabra el Diputado señor Robles.

El Diputado señor ROBLES.- Señor Presidente, hay dos o tres temas que me parece importante relevarlos. 



He planteado durante todos los años de este Gobierno que la Dirección General de Aguas para el norte es muy importante, sobre todo en términos de fiscalización para supervisar la cantidad de agua que se está sacando del río Copiapó. Cada vez se lo seca más y no ha habido ni una sola resolución por parte del Gobierno. El río Copiapó se sigue secando y los pozos siguen disminuyendo. 



Con relación al río Huasco, la fiscalización que realiza la Dirección General de Aguas es casi nula. Afortunadamente, pudimos intervenir y hubo una investigación que fue suficiente para detener el proyecto Pascua Lama, que está haciendo pedazos al río Huasco.



He planteado muchas veces -en la discusión de esta Ley de Presupuestos también lo he hecho- la necesidad de aumentar el número de fiscalizadores de la DGA, pues siguen siendo los mismos y para el norte de Chile, para la Región de Atacama, solo hay dos o tres.



De otra parte, el tranque Santa Juana se concesionó y se entregó a los agricultores. Hoy día la Tesorería General de la Republica está enviando cartas para dar aviso del remate de los predios de pequeños agricultores que no han pagado la cuota. No hay ninguna parte del país donde los tranques sean de propiedad privada y entregados, vendidos, a los privados. En el sur de Chile, los tranques son públicos. Por cierto, me parece absolutamente inaceptable que se esté rematando las tierras de pequeños agricultores por las cuotas impagas del tranque Santa Juana, cuando se trata de personas de escasos recursos. Esas tierras las van a  comprar los terratenientes, que es gente de grandes recursos, para finalmente quedarse con todas las de la provincia del Huasco. Eso me parece inaceptable. A mi juicio, tiene que haber una política de Estado distinta para enfrentar estas materias.



En otro orden de cosas, la carretera Vallenar-La Serena de nuevo presenta un estándar distinto al resto de las que hay en Chile. 



La Región de Atacama no merece que sus carreteras sean de un nivel inferior al resto de las existentes; por ejemplo, en el sur del territorio. Es inaceptable que las carreteras del norte, entre Vallenar y Copiapó, presenten un estándar tipo C -ni siquiera B-, para poder definirlo de alguna manera. Son los arquitectos de Obras Públicas, los de las concesiones, quienes construyen entradas como las de Caldera, que a la primera zozobran. Hace cuatro meses que no se ejecuta ningún tipo de obra complementaria para mejorar la entrada sur a Caldera, la cual se encuentra cerrada, simplemente, porque el concesionario y el Ministerio de Obras Públicas hacen mal las cosas y no controlan la ejecución de las faenas: hay pasarelas en lugares por donde nadie pasa y tenemos los peajes más caros de todas las carreteras concesionadas del país. La verdad es que eso me parece inaceptable. Más aún, me resulta absolutamente inaceptable que se pretenda colocar todos los peajes en la Tercera Región, ninguno en la Cuarta, afectando la carretera que va entre Vallenar y La Serena. De esa manera se va a dejar aislada la localidad de Incahuasi y otras más pequeñas de la Región de Atacama.



A mi juicio, hay un problema serio de diseño que Obras Públicas no ha logrado y no ha querido, según la información proporcionada por la Intendencia, cambiar los diseños a fin de tener una posición más equitativa con relación a la región que represento, cual es la de Coquimbo.



Por último, comparto la opinión del Diputado Montes en el sentido de que concesionar hospitales a estas alturas del año, sobre todo con el déficit exhibido por el Ministerio de Salud para construir los hospitales cuya edificación ya se había planificado, me parece inaceptable. Esa es una decisión que debe quedar para el próximo gobierno, porque las concesiones no han dado el fruto que se esperaba en el pasado.



Señor Presidente, quiero pedir segunda discusión para la Partida de la Dirección General de Aguas. El Diputado señor Montes ya la había solicitado, y también yo la demando.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- ¿Podría ser más concreto en su petición?

El Diputado señor ROBLES.- Me refiero al Capítulo de la Dirección General de Aguas, señor Presidente.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Muy bien.



Tiene la palabra el Senador señor Orpis.

El Senador señor ORPIS.- Señor Presidente, quiero efectuar una pregunta al señor Subsecretario y, además, formular una afirmación. 



En primer término, quiero felicitar al Ministerio de Obras Públicas por una iniciativa que ha desarrollado en una zona de la Región de Tarapacá para asegurar el acceso al agua potable en las zonas rurales. Por primera vez, he visto una experiencia de desalinización en una caleta pesquera, concretamente en la de Chanavayita.



Tal proyecto cambia la vida a muchos sectores costeros que carecen del acceso al vital elemento. De hecho, en este minuto la única forma de proveerlo en esos lugares es a través de camiones aljibe que deben recorrer largas distancias para el suministro.



Por ello, felicito al MOP por tal iniciativa.



La pregunta que deseo formular es la siguiente: dada esta experiencia en materia de agua potable rural, ¿se va a masificar el proceso de desalinización en sistemas no solo concentrados, sino también abiertos, como el de Chanavayita? Consulto, porque esa solución debe extenderse no solamente al resto de la región, sino también al norte del país. En el fondo, quiero saber si el agua potable rural obtenida mediante plantas desalinizadoras va a masificarse en caletas pesqueras y en pequeños balnearios en toda la costa nortina.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- También deseo hacer algunas observaciones al Subsecretario de Obras Públicas,  aprovechando la oportunidad de tenerlo presente.



Me refiero a la situación del paso internacional Pehuenche.



En este camino, se ha hecho una inversión de más de 170 millones de dólares. Se pavimentó hasta el límite con Argentina. Tal ruta es una alternativa -así siempre se ha sostenido- al paso Los Libertadores. De hecho, por su altura, Pehuenche debiera estar más abierto y con mayores posibilidades de tráfico que Los Libertadores.



Sin embargo -y esto se puso en conocimiento del Director General de Obras Públicas-, con las primeras nevazones de este año, el camino quedó cerrado. Recién, hace pocos días, se pudo abrir, gracias a la colaboración de la Dirección de Vialidad de Argentina. ¿Por qué? Porque en Chile no contamos ni con personal, ni con maquinaria, ni con otros elementos ni con campamentos en la zona. Hay un campamento, pero se encuentra en la base de la ruta, en vez de localizarse en un lugar cercano a la laguna del Maule.



El camino estuvo cerrado casi tres meses, por la razón explicitada. 



Representamos el asunto a la autoridad. Ahora reitero la solicitud al señor Subsecretario, para que tome nota. Espero que se cumpla la oferta hecha, en el sentido de asegurar que esa ruta estará disponible para el tráfico. Ello, por supuesto, es fundamental para el país en general como como para la Región del Maule.



Me han dicho que el Ministerio se comprometió a instalar campamentos iguales a los que operan en el paso Los Libertadores, con la maquinaria necesaria para mantener despejada la vía.



Deseaba dejar esa constancia.



Tiene la palabra la Senadora señora Allende.

La Senadora señora ALLENDE.- Seré breve, señor Presidente.



Si vamos a tener la oportunidad de analizar el presupuesto de la Dirección General de Aguas, es importante señalar que hace falta una visión más amplia sobre una estrategia nacional respecto del recurso hídrico, como se expuso en la Subcomisión respectiva, lo cual me pareció muy interesante.



Coincido -yo lo había señalado y después lo hizo también el señor Subsecretario- en que no podemos seguir teniendo 42 instituciones encargadas del manejo de las aguas, las que cumplen 104 funciones.



Por eso me parece sumamente relevante que se analice en detalle una estrategia nacional en este ámbito. Ello forma parte de la inquietud que asiste a todos en el país y no solo a la Región de Atacama. 



Se deben abordar distintas materias: la escasez creciente del recurso hídrico, la sustentabilidad, el manejo eficiente, el manejo integrado de cuencas, el no seguir especulando con los derechos de aguas -hay que conocer los derechos reales, no los teóricos, de las aguas superficiales y subterráneas-, la fiscalización -el Diputado Robles hablaba de ello con razón, en los casos del río Huasco y de Pascua Lama-, el no permitir extracciones ilegales, etcétera.



Nos hace mucha falta estudiar pormenorizadamente una estrategia nacional sobre el recurso hídrico. A mí ello me parece muy interesante; pero, el señor Subsecretario no mencionó nada al respecto. 



Una de las cosas que se nos plantearon en la Subcomisión pertinente fue la creación de una Subsecretaría de Recursos Hídricos. En mi opinión, esa puede ser la respuesta adecuada -que comparto- si realmente dotamos a ese nuevo organismo de las atribuciones necesarias, para  ordenar y coordinar las distintas materias involucradas, a fin de evitar la duplicación de funciones y ser más eficientes.



Es  cuanto quería señalar, señor Presidente.



Reitero: dejar pendiente lo relativo a la Dirección General de Aguas es positivo si ello nos permite tener una mirada más amplia del asunto, que incluya todos los temas indicados, los cuales son muy sustantivos.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el Senador señor Lagos.

El Senador señor LAGOS.- Señor Presidente, deseo saber si el señor Subsecretario puede dar información respecto de la situación que aqueja a la Quinta Región, lo que fue mencionado, indirectamente, por el Senador Letelier. Creo que es una buena oportunidad para tratar el asunto.



Se habla mucho de potenciar los puertos de Chile, dada la competencia que hay con los del Perú en el Pacífico Sur. Una de las formas de hacerlo es mejorar la conectividad y las vías de acceso a ellos. Pues bien, una de esas rutas es la 66, conocida como el Camino de la Fruta.



Ya hubo un problema con la construcción del enlace Las Brisas, que busca unir San Antonio con San Juan. Esa concesión fue declarada desierta o, mejor dicho, la concesionaria que se había adjudicado la obra devolvió la concesión. Entiendo que no se han hecho efectivas las boletas de garantía. 



Por lo mismo, quiero saber cuál es el estado de tal asunto, pues no se advierte un interés particular en resolverlo. 



El proyecto vial fue aprobado hace mucho tiempo. Se discutieron dos o tres trazados distintos. Pareciera que en algún minuto se decidió acoger una cuarta opción, que no fue consultada. 



El trazado finalmente recibió observaciones en su estudio de impacto ambiental. La resolución respectiva señala que, por contaminación acústica, se debían efectuar ciertas obras de mitigación, lo que habría encarecido el proyecto. Ante ello, la empresa privada simplemente devolvió la concesión. 



La construcción de la ruta quedó tirada, lo que ha provocado un cuello de botella para el desarrollo de esa vía, que es tremendamente importante no solo para San Antonio -lugar que represento-, sino también para el resto de las regiones que sacan su fruta por ese puerto.



 Quiero saber qué ha sucedido desde entonces. Han pasado alrededor de ocho meses desde que ocurrió lo indicado. 



¿Qué se va a hacer? ¿Cuáles son las noticias al respecto?



Aprovecho esta oportunidad para plantearlo, aunque ya lo he hecho mediante el conducto regular, sin recibir respuesta. Nada mejor que requerirla de manera directa del Subsecretario, frente a frente.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el señor Subsecretario de Obras Públicas.

El señor PALACIOS (Subsecretario de Obras Públicas).- Señor Presidente, en términos generales, la obra pública debe obedecer a una mirada de largo plazo. Desde ese punto de vista, suscribo en gran medida la visión de la Senadora señora Allende con relación a abordar temas relevantes con una mirada más amplia. Es lo que hemos estado haciendo en el Ministerio. Es supernecesario analizar una visión de largo plazo, pensando en el desarrollo del país. 



A continuación, me haré cargo de algunas de las cosas puntuales planteadas.



Respecto a lo que señaló el Senador señor Letelier, cabe hacer presente que en este Gobierno se ha desarrollado un promedio anual de 700 caminos básicos. Antes ese promedio era de 500. Por tanto, hemos habilitado muchas vías.



Por otra parte, también hemos implementado sistemas de agua potable rural a través del Programa de Semiconcentrados. 



Como expliqué antes, beneficiar en este ámbito a pequeñas localidades rurales que se encuentran agrupadas es más fácil y menos costoso per cápita. Pero ello no justifica dejar sin respuesta a sectores que están semiconcentrados, es decir, más dispersos. Hemos ido abordando este asunto en la medida en que hemos podido hacerlo.



Además, la red de distribución en los sistemas son supercostosos. Pese a ello, hemos avanzado.



En cuanto al tema Convento Viejo, estoy de acuerdo con lo que se planteó. Esa ha sido una concesión supercompleja, que se arrastra desde hace 25 años. Nosotros hemos podido seguir desarrollando su tercera fase, lo cual va a permitir regar cerca de 22 mil hectáreas adicionales.



En todo caso, con la construcción del Embalse Punilla en la Octava Región, que está en proceso de licitación, hemos corregido los errores que se evidenciaron en Convento Viejo, con el fin de que sea autosostenible y no presente los vicios que en dicha concesión causaron dolores de cabeza a todos.



En cuanto al paso Las Leñas, también coincidimos con lo dicho.



Conformamos una mesa de diálogo con Argentina para priorizar los pasos fronterizos. Para concretarlos, es necesario el acuerdo entre las partes. No sacamos nada con construir una ruta a este lado de la cordillera, si los argentinos no hacen lo propio en el de ellos. De esa forma se han establecido varios pasos fronterizos como prioridad. Uno de ellos es Las Leñas.



Ya estamos realizando el estudio de prefactibilidad, que demora cerca de 400 días. Ya llevamos unos cinco meses. Y Argentina, por su lado, hace lo propio.



La obra será un túnel de aproximadamente 13 kilómetros. Su propósito es transformarse en un eje productivo, que luego empalmará con la Carretera de la Fruta y con el puerto de San Antonio. Esa es una de las posibilidades para convertirlo en un gran puerto.



¿Qué es lo que ocurre -voy a mezclar un poco los temas- con la Ruta de la Madera? Es una concesión que nos ha generado muchos problemas, porque las obras de mitigación en un trazado que no era conveniente resultan extraordinariamente costosas. 



Además, la licitación de ese proyecto vial se efectuó en el Gobierno pasado. Nosotros intentamos sacarlo adelante. Pero  esta concesión tenía una cláusula que facultaba a la concesionaria para que, si las mitigaciones superaban las 250 mil UF, podía desistirse de continuar con el proyecto. Y eso fue exactamente lo que hizo.



Lo que nosotros estamos haciendo ahora es recuperar esa concesión para relicitarla.



Ahora, dado que vamos a tener paso fronterizo en Las Leñas; dado que vamos a tener una carretera de la fruta, y dado que vamos tener un puerto de gran escala, no es suficiente una carretera de una vía por lado, que era lo que consideraba la concesión. Ahora estamos haciendo estudios de tráfico para poder replantear un proyecto que realmente dé una solución de largo plazo, con carretera de doble vía, que permita acceder a un puerto grande.



En cuanto al trazado, todo son trascendidos. Lo lógico es que una ruta productiva que se alimente por Las Leñas y llegue al gran puerto no pase por la mitad de Llolleo y San Antonio. Estamos viendo cuáles serían las alternativas, de tal forma que ese trazado sea el óptimo y el más productivo. Lo más probable es que tenga otro puente, que era otra cosa que no contenía el plan inicial.



Por lo tanto, una ruta concesionada con vocación productiva, pero bidireccional, en definitiva resultaba insuficiente. 



Así que esa fue una concesión fallida, por lo que comenté de las mitigaciones ambientales, que era una facultad que invocó la concesionaria. Ahora está en comisión arbitral y esperamos tener el término pronto, por anticipado, a fin de relicitar una vez que tengamos el estudio de tráfico que justifique hacer una doble vía.



En ese estado se encuentra dicha concesión.



Respecto a lo que planteaba el Senador Orpis en cuanto al tema de la desalinización de las aguas, evidentemente no podemos descartar ningún camino para proveer de agua al norte del país. Porque esto de que nos estamos quedando sin agua es una realidad. De modo que la desalinización es un primer proyecto de muchos que hay que seguir desarrollando.



Existen también otras alternativas. Se ha hablado de carreteras hídricas; de una que iría por la carretera, qué sé yo. Hay distintas alternativas. Pero la desalinización ha resultado ser bastante viable desde varios puntos de vista. Es un proyecto, pero hay otros en cartera. Algunos los están proponiendo las propias empresas sanitarias. Por ejemplo, de aquí al 2017, hay uno, en esa misma región, que consiste en una planta desalinizadora que le entregue mayor flujo de agua.



También me preguntaron sobre San Fernando y Santa Cruz. Ya comenzó la primera fase de esa ruta. Inicialmente iba a ser una ruta concesionada, pero finalmente decidimos que era más eficiente hacerla como obra pública, y ya estamos en la primera fase. Se halla en pleno proceso de licitación. Así que eso también ya está andando.



Al Senador Lagos ya le contesté el tema de la carretera de la fruta. Creo que esta es una oportunidad para hacer un mejor proyecto a futuro. La forma en que lo estamos enfrentando es, justamente, con un estudio de tráfico que nos permita plantear un proyecto que tenga vocación de futuro con el paso Las Leñas y, después, con el puerto a gran escala o una de las alternativas que se escojan para San Antonio.



Respecto de Pehuenche, allí hicimos una tremenda obra, que llega hasta la frontera. Desde hace muchos años nosotros tenemos un acuerdo con Vialidad argentina, en que nos colaboramos mutuamente.



Lo que ocurrió este año, señor Presidente, es que hubo una nevazón extraordinaria. Nevaron 5 metros. Entonces, no nos podemos comparar con Argentina, donde nevaron 20 centímetros. No es que me quiera justificar, pero la verdad es que las realidades son bien distintas.



Falta que Argentina termine de pavimentar 40 kilómetros. Porque es absolutamente prioritario para nuestro Gobierno dejar pavimentada toda esa ruta. Yo sé que usted, señor Presidente, ha estado empujando fuertemente eso, porque, efectivamente, genera un polo productivo relevante.



Acabamos de despejar esa ruta. Teníamos maquinarias; lo que no teníamos era el campamento, el que ya estamos construyendo para que el próximo año tengamos las maquinarias y se pueda avanzar en forma más rápida en el retiro de la nieve.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Le preciso, señor Subsecretario, que no estaba la maquinaria. La que había era muy transitoria. Y esa fue una de las causas.



Efectivamente, Vialidad argentina ayudó, porque cayó mucha nieve. Sin embargo, el campamento para despejar lo tenían abajo, a 100 kilómetros del límite. O sea, cuando llegaban los trabajadores a la frontera, alcanzaban a trabajar 2 o 3 horas y debían volver al campamento transitorio.



Por eso, sostengo que se debe poner más recursos, más personal, y no tener un campamento, sino dos: uno al medio y el otro en la laguna. De lo contrario, el asunto no va a funcionar.

El señor PALACIOS (Subsecretario de Obras Públicas).- ¿Me permite, señor Presidente?

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- No quiero entrar en polémica sobre este tema.

El señor PALACIOS (Subsecretario de Obras Públicas).- Para nada. Simplemente le quiero dar la razón. Es efectivo lo que usted dice. 



Teníamos un campamento muy abajo, que no servía para retirar la nieve arriba. Es cierto eso. Pero esa es una materia que ahora estamos abordando.



Y no solo eso, señor Presidente. Nosotros teníamos dos equipos especializados y maquinaria especializada para el retiro de nieve de ese calibre. Pero estaban en la Novena y la Octava Regiones. Las tuvimos que trasladar.



La forma en que se puede solucionar mejor eso, dentro de las posibilidades, es teniendo un campamento arriba. En Punto Tomado, efectivamente, como alguien dice por ahí.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Muchas gracias.



Tiene la palabra el Senador señor Tuma, para hacer una precisión, que espero que sea breve, en atención a que deseo hacer una propuesta para los efectos del tratamiento de esta Partida.

El Senador señor TUMA.- Señor Presidente, solo para señalar que en la glosa 07 se le pide a la Dirección de Vialidad o al Ministerio de Obras Públicas que informe trimestralmente a esta Comisión sobre los avances de las metas de conectividad en el Plan Araucanía.



He estado revisando, y no hemos recibido esa información. No hay referencia a ninguna obra de dicho Plan.



En las metas de los mil kilómetros, deseamos saber cuántos son de La Araucanía; dónde están las metas de los 500 kilómetros por territorio indígena, y cuáles son. Esa es una materia cuya información no está a disposición de esta Comisión Especial Mixta.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Se ha pedido segunda discusión para los Programas Administración Sistema Concesiones, Dirección General de Aguas y Dirección de Vialidad.



Por lo tanto, los tres quedan para segunda discusión.



En tal virtud, propongo votar el resto de la Partida.



¿Habría acuerdo?



Diputado Recondo.

El Diputado señor RECONDO.- Señor Presidente, estoy de acuerdo en la segunda discusión para el Programa Dirección de Vialidad. Pero deseo confirmar la respuesta que me dio el señor Subsecretario hace poco rato. Yo recurrí al oficio que nos enviaron, y la verdad es que la información desagregada es completamente insuficiente, dado que el compromiso son mil kilómetros y aquí hay una desagregación de solo 400.



Así que vale la segunda discusión para el Programa Dirección de Vialidad.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Usted está en su derecho, de acuerdo con el Reglamento. Puede pedirla.



Por lo tanto, lo dejamos para segunda discusión. Y debería ser visto mañana, en el lugar que corresponda, seguramente el primero.



Le solicito al señor Subsecretario que ojalá mañana podamos tener los elementos necesarios para pronunciarnos sobre esos tres programas.



Tiene la palabra el señor Secretario.

El señor BUSTOS (Secretario).- El señor Presidente ha declarado inadmisible la indicación N° 4, presentada por la Diputada señora Andrea Molina, que incidía en la Partida 12, Capítulo 02, Programa Dirección de Obras Hidráulicas, Subtítulo 31, para agregar la siguiente glosa al Ítem 02: “Con cargo a estos recursos podrá invertirse en infraestructura fluvial para aquellas zonas que sean decretadas como zona de escasez hídrica”.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Si ningún parlamentario reclama la determinación de la Mesa, se ratificará la inadmisibilidad de la indicación N° 4.



Así se acuerda.



Por lo tanto, en votación el resto de la Partida.



--Se aprueba la Partida 12 Ministerio de Obras Públicas, con excepción de los Programas Administración Sistema Concesiones, Dirección General de Aguas y Dirección de Vialidad, que quedan para segunda discusión.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra la señora Directora de Presupuestos.

La señora COSTA (Directora de Presupuestos).- Señor Presidente, hay dos indicaciones que presentó el Ejecutivo que corresponden a entrega de información.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Como quedaron pendientes los Programas, también quedan pendientes las dos indicaciones presentadas.



Tiene la palabra la Senadora señora Allende.

La Senadora señora ALLENDE.- Hay una indicación que fue presentada y aprobada en la Quinta Subcomisión Especial Mixta, sobre el manejo integrado de cuencas, para agregar la frase “en especial la estación de monitoreo del río Huasco con participación de la comunidad”.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- También queda pendiente, por corresponder al Programa Dirección General de Aguas.



Quedan pendientes todas las indicaciones que corresponden a los programas que quedaron para segunda discusión.



Pasaríamos a la Partida 17 Ministerio de Minería, con la que daríamos por cerrado el debate de hoy día.



Tiene la palaba el señor Secretario.

El señor BUSTOS (Secretario).- Corresponde tratar la Partida 17 Ministerio de Minería, que fue aprobada sin enmiendas en la Quinta Subcomisión Especial Mixta de Presupuestos.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- En discusión.

El Diputado señor ROBLES.- Pido la palabra.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Puede hacer uso de ella, señor Diputado.

El Diputado señor ROBLES.- Señor Presidente, me gustaría saber qué recursos hay para el PAMMA (Programa de Asistencia y Modernización de la Pequeña Minería Artesanal) y también dos cosas con relación a los fondos para la ENAMI. 



El próximo año, ENAMI necesitará a lo menos 2 millones de dólares para poder hacer la mantención de la Fundición Hernán Videla Lira.



Quiero saber si esos recursos están incorporados en el Presupuesto o no.



La Fundición Hernán Videla Lira hoy día tiene importantes problemas de contaminación. En Tierra Amarilla y en Paipote ha habido varios eventos críticos a partir de la mala mantención. Y la planta requiere la mantención acordada. 



Por lo tanto, deseo saber si esos fondos están contemplados en el presupuesto de la Empresa Nacional de Minería, como, asimismo, cuáles son los recursos para PAMMA disponibles en el Ministerio del ramo.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra la señora Directora de Presupuestos.

La señora COSTA (Directora de Presupuestos).- Señor Presidente, con relación al Programa PAMMA, en el proyecto de Ley de Presupuestos para 2014 se incluye un incremento de 3,7 por ciento de los recursos respecto del año 2013, lo que permitirá capacitar a 675 mineros artesanales y entregar asistencia técnica y financiamiento para 843 beneficiarios de la pequeña minería.



Ello complementa lo que se entrega a través de ENAMI, en que se allegan 4.176 millones de pesos, equivalentes a 8 millones de dólares, para desarrollar la política de fomento que se realiza a través de la Empresa Nacional de Minería.



Debo informar que lo que incluye la Ley de Presupuestos es este Programa con relación a ENAMI; el subsidio que se le entrega a la pequeña minería. Los recursos de la empresa y de sus fundiciones se canalizan a través de otra instancia, que son los presupuestos de cada una de las empresas públicas y que no corresponde incorporar en la Ley de Presupuestos.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el Diputado señor Robles.

El Diputado señor ROBLES.- Señor Presidente, tengo entendido que se le está pidiendo a ENAMI que los recursos que genera pasen al Tesoro Público.



Lo que estoy preguntando es si, desde el punto de vista del Gobierno, le van a entregar a ENAMI la posibilidad de que gaste 2 millones de dólares para la mantención de la planta Hernán Videla Lira.



Quiero saber eso para decidir mi votación.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra la señora Directora.

La señora COSTA (Directora de Presupuestos).- Señor Presidente, los proyectos de inversión y las propuestas que realizan cada una de las empresas tienen una evaluación previa. Ello se realiza hacia fines de año, una vez que las empresas presentan cada uno de los proyectos. Las evaluaciones se analizan en esa instancia. Ese proceso no está cerrado, por lo que en este momento no existe una resolución al respecto.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra la Senadora señora Allende.

La Senadora señora ALLENDE.- Señor Presidente, a mí me deja una duda lo que está diciendo la Directora de Presupuestos, porque ENAMI no es parte del SEP. Es más: hubo una controversia sobre el particular y finalmente la Contraloría se pronunció.



ENAMI tiene una particularidad preponderante en nuestro país y es fundamental. No existiría la pequeña minería, ni incluso ayuda a la mediana minería si no fuera por la existencia de la Empresa Nacional de Minería, que cumple un rol de fomento importantísimo. 



En nuestra región hay más de 4 mil pequeños mineros, quienes en este momento, con el ciclo de precio alto que tiene el cobre, indudablemente no subsistirían si no fuera por ENAMI. Y viceversa: tampoco ENAMI podría subsistir sin la presencia de aquellos.



Creo que eso está claro. Sin embargo, pensé que íbamos a ser más específicos en el presupuesto de ENAMI, por un lado, en lo que estaba preguntando el Diputado Robles. Porque, efectivamente, el mismo Gobierno ha elaborado una nueva normativa sobre las emisiones permitidas para las fundiciones, cosa en la que estamos completamente de acuerdo, porque queremos preservar la vida, sobre todo de los ciudadanos de Paipote, que sin duda sufren una contaminación directa.



Por lo tanto, estamos hablando de algo que urge. Se calcula en más o menos unos 400 millones de dólares hacer el cambio del filtro y poder dar una respuesta.



Por eso, me parece que esa es una pregunta muy interesante. 



Y aprovecho de hacer la segunda pregunta altiro, para no usar de nuevo la palabra.



Pienso que después del accidente de la mina San José, es razonable que todos nos preocupemos por la seguridad minera. Pero lo que no podemos hacer es pasar de cero a cien de la noche a la mañana. 



Lo que quiero decir es que debemos hacernos eco de la preocupación de la pequeña minería, porque efectivamente en ella, a diferencia de lo que ocurre en la mediana minería, los accidentes no son tan frecuentes. En la pequeña minería en general trabajan familiares -por ejemplo, el padre con un hijo, con un cuñado, etcétera- y son especialmente cuidadosos. 



Entonces, ¿qué ocurre? Que, si no se les da ayuda material, más capacitación, muchos de ellos enfrentarán una situación bastante difícil, como de hecho ya está ocurriendo en este momento.



Hace quince días efectuamos un seminario con las asociaciones de los pequeños mineros en mi oficina, en Copiapó. Y este es un clamor. Hoy día los pequeños mineros de la Región de Atacama están conscientes de aquello y por supuesto quieren elevar los estándares de seguridad. Nadie desea accidentes. 



Otra cosa es que esa exigencia se haga de la noche a la mañana. Debemos entregarles, no solo capacitación, sino también un aporte material que les permita cubrir todos los requisitos que se les han puesto.



Hasta hace algún tiempo, el SERNAGEOMIN tenía 3 personas para revisar 4 mil faenas; hoy tiene 18. Pero no puede ser que haya casos como el de un minero, que decía: “Yo llevo tres años y medio esperando que finalmente me aprueben el proyecto”.



Yo creo que estamos cayendo en un proceso complejo.



Deseo llamar la atención en ese sentido y ver cómo podemos abordar el problema de mejor manera. Entiendo que también es rol del Estado, así como se habla del fomento a la pequeña minería, ayudar presupuestariamente al Ministerio del ramo.



Y termino con una frase, señor Presidente. Se dice que Chile es un país minero.
 Chile es también un país de mineros. Pero, francamente, el presupuesto en minería y del Ministerio del ramo siempre ha sido mirado como bastante por debajo. 



Yo reclamo por eso. Creo que no podemos seguir hablando de Chile como un país minero o un país de mineros si ni siquiera somos capaces de darle a la minería la relevancia que tiene.



Hay otros temas sobre los cuales no me voy a extender pero que son tremendamente importantes, como los recursos frescos y la capitalización para CODELCO, respecto de lo cual este Gobierno no ha sido muy generoso, en circunstancias de que ello es indispensable para los 5 proyectos estructurales. De otra manera,  CODELCO va a dejar de ser la productora individual más grande del mundo. Y resulta que es la que entrega mayores recursos al Fisco.



Me parece que no es bueno arriesgar eso.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el señor Ministro de Hacienda.

El señor LARRAÍN (Ministro de Hacienda).- Señor Presidente, entiendo la preocupación expresada por varios parlamentarios respecto del tema de CODELCO. Pero ya que la Senadora Allende lo alude, quiero responder sobre el punto.



Se dice que este Gobierno no ha sido muy generoso. Este Gobierno ha capitalizado en CODELCO más de 2 mil millones de dólares en tres años.



Esa es la mayor capitalización de un Gobierno, al menos de lo que yo tengo memoria.



Entonces, ¿cómo medir si eso es generoso o mezquino? Si lo medimos en términos históricos, el Gobierno actual es el que más ha capitalizado.



Ahora, siempre ocurre que las capitalizaciones y los recursos que se entregan se consideran insuficientes. Eso es algo que a mí me ha ocurrido. Llevo tres años y medio escuchando que los recursos son insuficientes. Pero, además, no solamente hemos capitalizado, sino que hemos revelado un compromiso respecto del programa de inversiones de CODELCO. Y nuestro compromiso se expresa tanto en la capitalización como en que vamos a cuidar que CODELCO tenga y mantenga un grado de inversión para poder desarrollar su programa de inversiones. Esto nos parece de la mayor relevancia y queremos apoyarlo, teniendo en cuenta que toda empresa tiene una combinación de capital y deuda. Y la relación deuda-capital de CODELCO es razonable de acuerdo a la industria. 



Estamos conscientes del compromiso de mantener el grado de inversión de CODELCO.  Y los análisis que hemos hecho, por bastante tiempo, nos indican que no corre peligro el grado de inversión de CODELCO para poder financiar su plan de inversiones, habida consideración de la capitalización que se ha hecho.



Gracias, señor Presidente.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra la señora Directora de Presupuestos.

La señora COSTA (Directora de Presupuestos).- Señor Presidente, con relación a ENAMI, como empresa, efectivamente, si bien no está en el SEP, sigue siendo cierto y válido que las empresas tienen una instancia distinta en la cual se aprueban sus balances. No obstante, durante el año se está trabajando permanentemente en la generación y evaluación de proyectos y con una mirada en el mediano y largo plazos. 



En el caso de Paipote, una de las inquietudes planteadas, hoy día se está evaluando un proyecto entre ENAMI y COCHILCO y se espera que los resultados estén a mediados del próximo año. 

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- ¿Habría acuerdo para aprobar la Partida, con todas las observaciones y constancias formuladas?



En votación. 



--Se aprueba la Partida 17 Ministerio de Minería (16 votos a favor y una abstención).
El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Vamos a continuar mañana. Estamos convocados desde las 10:30 hasta las 12:30. Y seguiremos el trámite de las “camas calientes”, porque después tiene que sesionar el Senado en esta misma Sala. 



Mañana haremos la segunda discusión de los tres programas de Obras Públicas que he señalado. Luego, con la presencia del Subsecretario de Justicia, porque la Ministra del ramo está con licencia médica, abriremos debate sobre la Partida Ministerio de Justicia. 



A continuación, seguiremos con Energía y, luego, con Medio Ambiente.



Esperamos despachar todo eso dentro de la mañana, hasta las 12:30, y, en la tarde, reanudaremos la sesión a las 15:30.



Tiene la palabra el Diputado señor Ortiz. 

El Diputado señor ORTIZ.- Muy preciso, Presidente. 



Nosotros mañana tenemos sesión de Sala a las 10:30, en la Cámara de Diputados. ¿Por qué no prorroga el inicio de la sesión hasta un cuarto para las 11, para que nosotros podamos dar quórum y luego trasladarnos hasta acá, a fin de no interrumpir el funcionamiento de la Comisión? 



En segundo lugar, se suspendió la sesión de mañana de la Comisión de Hacienda de la Cámara, por lo que no tenemos problema en la tarde. Así que se podrá contar con toda nuestra disposición y voluntad. 



Pero, por favor, le pido al señor Presidente prorrogar el inicio de la sesión de mañana por 15 minutos. 

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- No tengo problema. Podemos empezar un cuarto para las 11 y así terminamos a las 12 y media. Luego suspendemos y continuamos a las 3 y media. 



Espero que tengamos los quórum suficientes, que no fallemos, que no sea mucha la espera. Yo les ruego puntualidad en la asistencia, al objeto de poder cumplir con el programa que nos hemos impuesto. 



Por haberse cumplido su objetivo, se levanta la sesión. 



--Se levantó a las 20:28.









Manuel Ocaña Vergara, 
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